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A\ Safety information C€

In the interest of your safety and to ensure the correct
use, before installing and first using the appliance,
read this user manual carefully, including its hints and
warnings. To avoid unnecessary mistakes and
accidents, itis important to ensure that all people
using the appliance are thoroughly familiar with its
operation and safety features.Save these instructions
and make sure that they remain with the appliance if
itis moved or sold, so that everyone using it through
its life will be properly informed on appliance use and
safety.

For the safety of life and property keep the
precautions of these user’s instructions as the

manufacturer is not responsible for damages caused
by omission.

Children and vulnerable people safety

* This appliance can be used by children aged from 8
years and above and persons with reduced physical,
sensory or mental capabilities or lack of experience
and knowledge if they have been given super vision
or instruction concerning use of the appliance in a
safe way and understand the hazards involved.

» Children aged from 3 to 8 years are allowed to load
and unload this appliance.

» Children should be supervised to ensure that they
do not play with the appliance.

* Cleaning and user maintenance shall not be made
by children unless they are aged from 8 years and
above and supervised.

» Keep all packaging well away from children. There
is risk of suffocation.



A\ Safety information C€

 If you are discarding the appliance pull the plug
out of the socket, cut the connection cable (as
close to the appliance as you can) and remove
the door to prevent playing children to suffer
electric shock or to close themselves into it.
 Ifthis appliance featuring magnetic door seals
istoreplace an older appliance having aspring
lock (latch) on the door or lid, be sure to make
that spring lack unusable before you discard the

old appliance. This will prevent it from becoming
a death trap for a child.

General safety
/N\ WARNING! Keep ventilation openings, in

the applianceenclosure or in the built-in structure,
clear of obstruction.

/N WARNING! Do notuse mechanical devices
or other means to accelerate the defrosting

process, other than those recommended by the
manufacturer.

/N WARNING! Do notdamage the refrigerant
circuit.

AWARNING! Do not use other electrical

appliances (such asice cream makers) inside of

refrigerating appliances, unless they are approved

for this purpose by the manufacture.
AWARNING! Do not touch the light bulb if it has

been on foralong period of time because it could
be very hot.”

1) If there is a light in the compartment.



A\ Safety information C€

AWARNING! When positioning the appliance,
ensure the supply cord is not trapped or damaged.

AWARNING! Donot locate multiple portable

socket-outlets or portable power suppliers at the
rear of the appliance.

« Do not store explosive substances such as aerosol
cans with a flammable propellantin this appliance.

« Therefrigerant isobutane (R-600a) is contained
within the refrigerant circuit ofthe appliance, a
natural gas with a high level of environmental
compatibility, which is nevertheless flammable.

« During transportation and installation of the
appliance, be certain that none of the components
of the refrigerant circuit become damaged.

- avoid open flames and sources of ignition
-thoroughly ventilate the room in which the
appliance is situated

 I[tis dangerous to alter the specifications or modify
this productin any way. Any damage to the cord
may cause a short circuit, fire and/or electric shock.

- This appliance is intended to be used in household
and similar applications such as
- staff kitchen areas in shops, offices and other
working environments;

- farm houses and by clients in hotels, motels and
other residential type environments;

- bed and breakfast type environments;

- catering and similar non-retail applications.



A\ Safety information C€

/M\WARNING! Any electrical components (plug,
power cord, compressor and etc.) must be
replaced by a certified service agent or qualified
service personnel.

MAWARNING! The light bulb supplied with this
appliance is a“special use lamp bulb” usable
only with the appliance supplied. This “special
use lamp” is not usable for domestic lighting.”

* Power cord must not be lengthened.

- Make sure thatthe power plug is notsquashed
or damaged by the back of the appliance. A
squashed or damaged power plug may overheat
and cause a fire.

- Make sure that you can come to the mains plug
of the appliance.

e Do not pull the mains cable.

 Ifthe power plug socket is loose, do notinsert the
power plug. There is a risk of electric shock or fire.

 You must not operate the appliance without the
lamp.

e This appliance is heavy. Care should be taken
when moving it.

« Donotremove nor touch items from the freezer
compartment if you hands are damp/wet, as this
could cause skin abrasions or frost/freezer burns.

- Avoid prolonged exposure of the appliance to
direct sunlight.

Daily use
« Do not put hot on the plastic parts in the appliance.

« Do not place food products directly against the
rear wall.

1) If there is a light in the compartment.



A\ Safety information C€

« Frozen food must not be re-frozen once it has
been thawed out."

- Store pre-packed frozen food in accordance with
the frozen food manufacture's instructions.”

« Appliance's manufactures storage
recommendations should be strictly adhered to.
Refer to relevant instructions.

« Do not place carbonated of fizzy drinks in the
freezer compartment as it creates pressure on
the container, which may cause it to explode,
resulting in damage to the appliance.”

 Ice lollies can cause frost burns if consumed
straight from the appliance.”

« To avoid contamination of food, please respect
the following instructions

« Opening the door for long periods can cause a
significant increase of the temperature in the
compartments of the appliance.

« Clean regularly surfaces that can come in contact
with food and accessible drainage systems.

« Clean water tanks if they have not been used for
48h; flush the water system connected to a water
supply if water has not been drawn for 5 days.

- Store raw meat and fish in suitable containers
in the refrigerator, so thatitis not in contact with
or drip onto other food.

« Two-star frozen-food compartments (if they are
presented in the appliance) are suitable for storing
pre-frozen food, storing or making ice-cream and
making ice cubes.

1) If there is a freezer compartment.
2) Ifthere is a fresh-food storage compartment.



A\ Safety information C€

« One-, two- and three -star compartments (if they
are presented in the appliance) are not suitable
for the freezing of fresh food.

- Ifthe appliance is left empty for long periods,
switch off, defrost, clean, dry and leave the door
open to prevent mount developing within the
appliance.

Care and cleaning

- Before maintenance, switch off the appliance and
disconnect the mains plug from the mains socket.

« Do not clean the appliance with metal objects.

« Do not use sharp objects to remove frost from the
appliance. Use a plastic scraper.”

- Regularly examine the drain in the refrigerator for
defrosted water. If necessary, clean the drain.
If the drain is blocked, water will collect in te
bottom of the appliance.?

Installation

Important! Forelectrical connection carefully
follow the instructions given in specific paragraphs.

« Unpack the appliance and check if there are

damages on it. Do not connect the appliance
if it is damaged. Report possible damages
immediately to the place you boughtit. In that
case retain packing.

1) If there is a freezer compartment.
2) If there is a fresh-food storage compartment.



A\ Safety information C€

 Itis advisable to wait at least four hours before
connecting the appliance to allow the oil to flow
back in the compressor.

« Adequate air circulation should be around the
appliance, lacking this leads tooverheating. To
achieve sufficient ventilation follow the instructions
relevant to installation.

« Wherever possible the spacers of the product
should be against a wall toavoid touching or
catching warm parts (compressor, con-denser)
to prevent possible burn.

« The appliance must not be located close to
radiators or cookers.

« Make sure that the mains plug is accessible after
the installation of the appliance.

Service

* Any electrical work required to do the servicing of
the appliance should be carried outby a qualified
electrician or competent person.

* This product must be serviced by an authorized

Service Center, and only genuine spare parts must
be used.

Energy saving

« Don’t put hot food in the appliance;
« Don’t pack food close together as this prevents air
circulating;

* Make sure food don’t touch the back of the
compartment(s);



A\ Safety information C€

If electricity goes off, don’t open the door(s);
Don’t open the door(s) frequently;

Don’t keep the door(s) open fortoo long time;
Don’t set the thermostat on exceeding cold
temperatures;

All accessories, such as drawers, shelves
balconies, should be kept there for lower energy
consumption.

Environment Protection

W This appliance does not contain gasses which
could damage the ozone layer, in either its
refrigerant circuit or insulation materials. The
appliance shall not be discarded together with
the urban refuse and rubbish. The insulation foam
contains flammable gases: the appliance shall be
disposed according to the appliance regulations
to obtain from your local authorities. Avoid damaging
the cooling unit, especially the heat exchanger.

The materials used on this appliance marked by the
symbol 3y are recyclable.

EThe symbol on the product or on its packaging

indicates that this product may not be treated
=== 3s household waste. Instead it should be
taken to the appropriate collection point for the
recycling of electrical and electronic equipment.
By ensuring this product is disposed of correctly,

you will help prevent potential negative
consequences for the environment and human health,



A\ Safety information C€

which could otherwise be caused by inappropriate
waste handling of this product. For more detailed
information about recycling of this product, please
contact your local council, your household waste
disposal service or the shop where you purchased

the product.

Packaging materials

The materials with the symbol are recyclable.
Dispose the packaging in a suitable collection
containers to recycle it.

Disposal of the appliance

1. Disconnect the mains plug from the mains socket.
2. Cut off the mains cable and discard it.

A WARNING! During using, service and

disposal the appliance, please pay attention to
symbol similar as left side, which is located on
rear of appliance (rear panel or compressor) and
with yellow or orange color.

I's risk of fire warning symbol. There are
flammable materials in refrigerant pipes and
compressor.

Please be far away fire source during using,
service and disposal.



Overview
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This illustration is only for hinting, the detail please check your appliance.
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Reverse Door

Tool required: Philips screwdriver, Flat bladed screwdriver, Hexagonal spanner.

Ensure the unitis unplugged and empty.

To take the door off, it is necessary to tilt the unit backwards. You should rest the unit on something solid
so that it will not slip during the door reversing process.

All parts removed must be saved to do the reinstallation of the door.

Do not lay the unit flat as this may damage the coolant system.

It's better that 2 people handle the unit during assembly.

N

. Unscrew the top hinge. Then lift the upper door and place iton a
padded surface to avoid scratching.

2. Unscrew middle hinge and then lift bottom door and place itona
padded surface to avoid scratching.

3. Remove bottom hinge pin from right to left.

4. Move middle bracket from left to right. Than re-fit bottom door.

11



Reverse Door

5. Re-fit middle hinge to left side. Ensure bottom door is aligned
horizontally and vertically, so that the seals are closed on all sides
before finally tightening the middle hinge.

6. Unscrew top hinge pin from the hinge. Then turn the hinge over and screw hinge pin.

7. Re-fitupper door and then upper hinge on left side. Ensure upper
door is aligned horizontally and vertically, so that the seals are closed
on all sides before finally tightening the upper hinge. If necessary, a
spanner to tighten the hinge.

8.Detach the Fridge and the Freezer door gaskets and then attach them
after rotating.

12



Installation

Kits for installation

S
=0
Guide x 4 Guide Coverx 4

Short Screw x 27 Long Screw x 2

Install the appliance

) —

Slider x 4 Slider Cover x 4

(=)

Rubber Seal x 1 Middle Bracket
Coverx2

1. Ensure the size of cabinet and ventilation are enough.
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Installation

2. Slowly and carefully push the appliance into the cabinet.
Ensure the opening side is as close to the cabinet wall as
possible.

3. Screw a guide to holes in the side of appliance door by short
screw. Insert the slider into the guide, then fully open and
close appliance door and wooden door to check whether
wooden door can close totally and smoothly.

4. Open appliance door and wooden door together and mark
the position of slider when the slider can function well at all
angle during door closes or opens. Take slider out of guide
and fix slider with wooden door by two short screws. Then fix
slider cover onto the slider.

o

. Unscrew the guide from appliance door.

(=)

. Repeat step 2 to 5 to fix other three sliders and covers.

~

. Fitfour guides with sliders and fix them with short screws.
Then fix guide covers with guides.

14
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Installation

8. Double check the door can close and open smoothly and
appliance is sealed well. If not, slightly adjust the unit. Then
fix bottom bracket with wooden cabinet by 2 long screws.

9. Fix top bracket with wooden cabinet by short screws.

10.Attached rubber seal to the gap between unit and wooden
cabinet at door open side.

11.Screw two middle brackets with wooden cabinet by short
screws. Then fit middle bracket covers with brackets at two
sides.

\

Middle bracket.

!

W wigclg tracke cover
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Installation

Positioning
Install this appliance at a location where the ambient temperature corresponds to the climate class
indicated on the rating plate of the appliance:

for refrigerating appliances with climate class:

- extended temperate: this refrigerating appliance is intended to be used at ambient temperatures ranging
from 10 °C to 32 °C; (SN)

- temperate: this refrigerating appliance is intended to be used at ambient temperatures ranging from 16 °C to
32 °C;(N)

- subtropical: this refrigerating appliance is intended to be used at ambient temperatures ranging from 16 °C to
38 °C;(ST)

- tropical: this refrigerating appliance is intended to be used at ambient temperatures ranging from 16 °C to 43
°Gi(T)

Location

The appliance should be installed well away from sources of heat such as radiators, boilers, direct
sunlight etc. Ensure that air can circulate freely around the back of the cabinet. To ensure best
performance, if the appliance is positioned below an overhanging wall unit, the minimum distance
between the top of the cabi-net and the wall unit must be at least 50 mm. Ideally, however, the
appliance should not be positioned below overhanging wall units. Accurate leveling is ensured by one
or more adjustable feet at the base of the cabinet.

Warning! It must be possible to disconnect the appliance from the mains power supply; the plug must
therefore be easily accessible after installation.

Electrical connection

Before plugging in, ensure that the voltage and frequency shown on the rating plate correspond to your
domestic power supply. The appliance must be earthed. The power supply cable plug is provided with a
contact for this purpose. If the domestic power supply socket is not earthed, connect the appliance to a
separate earth in compliance with current regulations, consulting a qualified electrician.

The manufacturer declines all responsibility if the above safety precautions are not observed.

This appliance complies with the E.E.C. Directives.

16



Daily Use

First use

Cleaning the interior
Before using the appliance for the first time, wash the interior and all internal accessories with lukewarm
water and some neutral soap so as to remove the typical smell of a brand new product, then dry thoroughly.

Important! Do not use detergents or abrasive powders, as these will damage the finish.

Temperature Setting

Plug on your appliance. The internal temperature is controlled by a
thermostat. There are 8 settings . 1 is warmest setting and 7is coldest
when set is 0, the appliance is switched off. When set is max,
compressor will not stop

The appliance may not operate at the correct temperature ifitisina
particularly hot or if you open the door often.

Daily use
Position different food in different compartments according to be below table

Refrigerator compartments Type of food

Foods with natural preservatives, such as jams,juices,
drinks, condiments.
Do not store perishable foods.

Door or balconies of fridge
compartment

Fruits, herbs and vegetables should be placed
separately in the crisper bin.

Do not store bananas, onions, potatoes, garlic in the

refrigerator.

Crisper drawer (salad drawer)

Fridge shelf — middle Dairy products, eggs

Foods that do not need cooking, such as ready-to-eat foods,

Fridge shelf — to
P deli meats, leftovers.

Foods for long-term storage.

Bottom drawer/shelf for raw meat, poultry, fish.

Middle drawer/shelf for frozen vegetables, chips.

Top drawer/shelf for ice cream, frozen fruit, frozen baked
goods.

Freezer drawer(s)/shelf

17



Daily Use

Temperature setting recommendation

Temperature Setting Recommendation

Environment Freezer Fridge
Temperature compartment compartment
I
Summer (
( Above 38°C ) / i\ 2 -
7 = 1
0
Seton 2~4
Normal /
Winter /
( Below 16°C )
Set on 4~6

+ Information above give users recommendation of temperature setting.

Impact on Food Storage

» Under Recommended setting, the best storage time of fridge is no more than 3 days.
« Under Recommended setting, the best storage time of freezer is no more than 1 month.
« The best storage time may reduce under other settings.

18



Daily Use

Freezing fresh food

« The freezer compartmentis suitable for freezing fresh food and storing frozen and deep-frozen food for
alongtime.

Place the fresh food to be frozen in the freezer compartment.

The maximum amount of food that can be frozen in 24 hours is specified on the rating plate.

The freezing process lasts 24 hours: during this period do not add other food to be frozen.

Storing frozen food

When first starting-up or after a period out of use, before putting the product in the compartment let the
appliance run at least 2 hours on the higher settings.

Important! Inthe event of accidental defrosting, for example the power has been off for longer than the
value shown in the technical characteristics chart under “rising time”, the defrosted food must be
consumed quickly or cooked immediately and then re-frozen (after cooked).

Thawing

Deep-frozen or frozen food, prior to be used, can be thawed in the fridge compartment or at room
temperature, depending on the time available for this operation.

Small pieces may even be cooked still frozen, directly from the freezer. In this case, cooking will take
longer.

Ice-cube
This appliance may be equipped with one or more ice-cube to produce ice.

Accessories

Movable shelves

The walls of the refrigerator are equipped with a series of runners so
that the shelves can be positioned as desired.

Positioning the door balconies

To permit storage of food packages of various sizes, the door
balconies can be placed at different heights. To make these
adjustments proceed as follows: gradually pull the balcony in the
direction of the arrows until it comes free, then reposition as required.

19



Daily Use

Helpful hints and tips

To help you make the most of the freezing process, here are some important hints:

« the maximum quantity of food which can be frozen in 24 hrs. is shown on the rating plate;

» thefreezing process takes 24 hours. No further food to be frozen should be added during this period;
only freeze top quality, fresh and thoroughly cleaned, foodstuffs;

prepare food in small portions to enable it to be rapidly and completely frozen and to make it possible
subsequently to thaw only the quantity required;

wrap up the food in aluminium foil or polythene and make sure that the packages are airtight;

do not allow fresh, unfrozen food to touch food which is already frozen, thus avoiding arise in
temperature of the latter;

lean foods store better and longer than fatty ones; salt reduces the storage life of food;

water ices, if consumed immediately after removal from the freezer compartment, can possibly cause
the skin to be freeze burnt;

itis advisable to show the freezing in date on each individual pack to enable you removal from the
freezer compartment, can possibly cause the skin to be freeze burnt;

itis advisable to show the freezing in date on each individual pack to enable you to keep tab of the
storage time.

.

.

Hints for storage of frozen food

To obtain the best performance from this appliance, you should:

« make sure that the commercially frozen foodstuffs were adequately stored by the retailer;

« be sure that frozen foodstuffs are transferred from the food store to the freezer in the shortest possible
time;

not open the door frequently or leave it open longer than absolutely necessary.

once defrosted, food deteriorates rapidly and cannot be re-frozen;

do not exceed the storage period indicated by the food manufacture.

Hints for fresh food refrigeration

To obtain the best performance:

Do not store warm food or evaporating liquids in the refrigerator

Do cover or wrap the food, particularly if it has a strong flavour

Make (all types): wrap in polythene bags and place on the glass shelves above the vegetable drawer.
For safety, store in this way only one or two days at the most.

Cooked foods, cold dishes, etc...: these should be covered and may be placed on any shelf.

Fruit and vegetables: these should be thoroughly cleaned and placed in the special drawer(s) provided.
butter and cheese: these should be placed in special airtight containers or wrapped in aluminum foil or
polythene bags to exclude as much air as possible.

Milk bottle: these should have a cap and should be stored in the balconies on the door.

Bananas, potatoes, onions and garlic, if not packed, must not be kept in the fridge.

.

Cleaning
For hygienic reasons the appliance interior, including interior accessories, should be cleaned regularly.

Caution! The appliance may not be connected to the mains during cleaning. Danger of electrical
shock! Before cleaning switch the appliance off and remove the plug from the mains, or switch off or
turn out the circuit breaker or fuse. Never clean the appliance with a steam cleaner. Moisture could
accumulate in electrical components, danger of electrical shock! Hot vapors can lead to the damage
of plastic parts. The appliance must be dry before it is placed back into service.

Important! Ethereal oils and organic solvents can attack plastic parts, e.g. lemon juice or the juice form
orange peel, butyric acid, cleanser that contain acetic acid.

Clean drain hole

To avoid defrost water overflowing into the fridge, periodically clean the
drain hole at back of fridge compartment. Use a cleaner to clean the hole as
showed in right picture.

1) If the condenser is at back of appliance.

20



Daily Use

Do not allow such substances to come into contact the appliance parts.

Do not use any abrasive cleaners

Remove the food from the freezer. Store them in a cool place, well covered.

Switch the appliance off and remove the plug from the mains, or switch off or turn out the circuit breaker
of fuse.

Clean the appliance and the interior accessories with a cloth and lukewarm water. After cleaning wipe
with fresh water and rub dry.

After everything is dry place appliance back into service.

Defrosting of the freezer

The freezer compartment, however, will become progressively covered with frost. This should be removed.
Never use sharp metal tools to scrape off frost from the evaporator as you could damage it.

However, when the ice becomes very thick on the inner liner, complete defrosting should be carried out as
fellows:

pull out the plug from the socket;

remove all stored food, wrap itin several layers of newspaper and putitin a cool place;

keep the door open, and placing a basin underneath of the appliance to collect the defrost water;

when defrosting is completed, dry the interior thoroughly

replace the plug in the power socket to run the appliance again.

Replace the lamp

* The internal light is a LED type. Toreplace the lamp, please contact qualified technician.

21



Daily Use

Troubleshooting

Caution! Before troubleshooting, disconnect the power supply. Only a qualified electrician of
competent person must do the troubleshooting that is not in this manual.

Important! There are some sounds during normal use (compressor, refrigerant circulation).

Problem

Possible cause

Solution

Appliance does not
work

Temperature regulation knob is
set at number “0”.

Set the knob at other number to
switch on the appliance.

Mains plug is not plugged in
orisloose

Insert mains plug.

Fuse has blown or is defective

Check fuse, replace if necessary.

Socket is defective

Mains malfunctions are to be
corrected by an electrician.

The food is too warm.

Temperature is not properly
adjusted.

Please look in the initial Temperature
Setting section.

Door was open for an extended
period.

Open the door only as long as
necessary.

Alarge quantity of warm food
was placed in the appliance
within the last 24 hours.

Turn the temperature regulation to
a colder setting temporarily.

The appliance is near a heat
source.

Please look in the installation
location section.

Appliance cools too
much

Temperature is set too cold.

Turn the temperature regulation knob
to a warmer setting temporarily.

Unusual noises

Appliance is not level.

Re-adjust the feet.

The appliance is touching the
wall or other objects.

Move the appliance slightly.

A component, e.g. a pipe, on
the rear of the appliance is
touching another part of the
appliance or the wall.

If necessary, carefully bend the
component out of the way.

Water on the floor

Water drain hole is blocked.

See the Cleaning section.

If the malfunction shows again, contact the Service Center.
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/A Informazioni per la sicurezza (€

Nell'interesse della sicurezza degli utilizzatori e per
garantirne il corretto utilizzo, prima dell'installazione e
del primo utilizzo dell’elettrodomestico leggere
attentamente le presenti istruzioni, compresi
suggerimenti e avvertenze. Per evitare errori e incidenti
inutili, &€ importante assicurarsi che tutte le persone che
utilizzano I'elettrodomestico ne conoscano a fondo |l
funzionamento e le caratteristiche di sicurezza.
Conservare queste istruzioni e assicurarsi che
accompagnino l'elettrodomestico in caso di trasloco o
vendita, in modo che chiunque lo utilizzi per tutta la sua
durata sia adeguatamente informato sull’'uso e sulla
sicurezza.

Per la sicurezza di persone e beni, attenersi alle

precauzioni di queste istruzioni in quanto il produttore

non é responsabile per i danni causati dal loro
mancato rispetto.

Sicurezza dei bambini e di persone

vulnerabili

* Questo elettrodomestico pud essere utilizzato da
bambini di almeno 8 anni, da persone con ridotte
capacita fisiche, sensoriali o mentali e da persone
Inesperte solo sotto supervisione o se hanno appreso
le modalita di utilizzo sicuro dell’elettrodomestico e
sono consapevoli dei relativi rischi.

* | bambini di eta compresa tra 3 e 8 anni possono
introdurre ed estrarre gli alimenti da questo
elettrodomestico.

* Impedire ai bambini di giocare con I'elettrodomestico.

« La pulizia e la manutenzione possono essere
effettuate da bambini di almeno 8 anni solo sotto
sorveglianza.

24



/A Informazioni per la sicurezza (€

» Togliere sempre tutto il materiale da imballaggio
dalla portata dei bambini, perché potrebbero
rimanere soffocati.

* Per lo smaltimento dell’elettrodomestico, estrarre la
spina dalla presa, tagliare il cavo di collegamento
(quanto piu vicino possibile all’elettrodomestico) e
rimuovere lo sportello per evitare che i bambini ci
giochino, si chiudano dentro o subiscano scosse
elettriche.

» Se questo nuovo elettrodomestico, che & dotato di
sportello con guarnizioni magnetiche, € destinato a
sostituire un elettrodomestico piu vecchio con
sportello o coperchio con blocco a molla, prima dello
smaltimento & necessario rendere inutilizzabile il
blocco a molla per scongiurare il pericolo che un
bambino che gioca con I'elettrodomestico rimanga
intrappolato dentro rischiando la vita.

Sicurezza generale

/A AVVERTENZA! Le aperture di ventilazione
nell'involucro dell’elettrodomestico o nella struttura
a incasso devono rimanere sempre libere.

/A AVVERTENZA! Non usare oggetti meccanici o
utensili diversi da quelli consigliati dal produttore
per accelerare lo sbrinamento.

/N AVVERTENZA! Non danneggiare il circuito di
refrigerazione.

/N AVVERTENZA! Nei frigoriferi non devono
essere collocati altri elettrodomestici (ad es.
macchine per la produzione di gelati), a meno che
non siano approvati dal produttore per tali scopi.
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/A Informazioni per la sicurezza (€

/N AVVERTENZA! Non toccare la lampadina se &
rimasta accesa per molto tempo perché potrebbe
essere molto calda.?

/A AVVERTENZA! Quando I'elettrodomestico viene
collocato nella sede prescelta, accertarsi che |l
cavo di alimentazione non sia incastrato o
danneggiato.

/A AVVERTENZA! Non applicare prese multiple o

alimentatori portatili sulla parte posteriore
dell’'elettrodomestico.

* Non collocare sostanze esplosive (ad es. lattine di
aerosol con propellente inflammabile) all'interno di
guesto elettrodomestico.

« |l circuito di refrigerazione dell’'elettrodomestico
contiene isobutene (R-600a), ossia un refrigerante
naturale altamente eco-compatibile, che € tuttavia
inflammabile.

» Durante il trasporto e l'installazione
dell’elettrodomestico, accertarsi dell'assenza di
danni ai componenti del circuito di refrigerazione.
- Non installare I'unita vicino a flamme libere o
materiali combustibili
- Ventilare accuratamente I'ambiente in cui é
installato I'elettrodomestico

» Non modificare le caratteristiche tecniche o il
prodotto in alcun modo, poiché modifiche non
autorizzate possono causare problemi. Eventuali
danni al cavo possono causare cortocircuiti, incendi
e/o scosse elettriche.

* Questo elettrodomestico € destinato all’'uso
domestico e a utilizzi simili a quelli di seguito indicati:

1) Se & presente una luce nello scomparto.
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/A Informazioni per la sicurezza (€

- zone cucina per il personale di negozi, uffici e altri
ambienti lavorativi;

- aziende agricole e clienti di hotel, motel e altri
ambienti residenziali;

- Bed & breakfast;

- Catering e servizi simili non al dettaglio.

/AN AVVERTENZA! Eventuali componenti elettrici
(spina, cavo di alimentazione, compressore, ecc.)
devono essere sostituiti da un tecnico
dell’assistenza certificato o da personale
gualificato.

/N AVVERTENZA! La lampadina fornita con questo
elettrodomestico € una “lampadina per usi speciali”
utilizzabile solo con I'elettrodomestico in dotazione.
Questa “lampadina per usi speciali” non &
utilizzabile per I'illuminazione domestica.V

« Il cavo di alimentazione non deve essere allungato.

 Accertarsi che la spina non sia schiacciata o

danneggiata dalla parte posteriore
dell’elettrodomestico, altrimenti potrebbe
surriscaldarsi e provocare incendi.

» La spina elettrica dell’elettrodomestico deve essere

accessibile.

* Non tirare il cavo di alimentazione.

» Se la presa di corrente € allentata, non inserire la

spina per evitare incendi o scosse elettriche.

» Non azionare I'elettrodomestico senza la lampada.

» L’unita &€ pesante e deve quindi essere movimentata

con cautela.

* Non togliere gli alimenti dal congelatore né toccarli

con le mani umide o bagnate per evitare la

1) Se & presente una luce nello scomparto.
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/A Informazioni per la sicurezza (€

formazione di abrasioni cutanee o “ustioni da
gelo/congelamento”.

Evitare I'esposizione prolungata
dell’elettrodomestico alla luce solare diretta.

Utilizzo quotidiano

Non collocare oggetti caldi sui componenti in
plastica dell’elettrodomestico.

Non collocare prodotti alimentari a contatto diretto
con la parete posteriore.

Non ricongelare alimenti scongelati.?
Conservare gli alimenti congelati preconfezionati
rispettando le istruzioni del produttore.V
Attenersi scrupolosamente alle raccomandazioni
sulla conservazione degli alimenti fornite dal
produttore dell’'elettrodomestico. Fare riferimento
alle relative istruzioni.

Non collocare bevande gassate nello scomparto
congelatore, perché possono generare pressioni
che potrebbero provocare esplosioni e danni
all’elettrodomestico.”)

Per evitare congestioni, non consumare subito i
ghiaccioli estratti dal congelatore.”)

Per evitare la contaminazione degli alimenti,
attenersi alle seguenti istruzioni:

Se gli sportelli imangono aperti a lungo, la
temperatura negli scomparti dell’elettrodomestico
aumenta notevolmente.

Pulire regolarmente le superfici che entrano a
contatto con gli alimenti e i sistemi di scarico
accessibili.

1) Se & presente uno scomparto congelatore.
2) Se & presente uno scomparto per alimenti freschi.
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/A Informazioni per la sicurezza (€

Pulire i serbatoi dell’acqua se non sono stati
utilizzati per 48 ore; lavare il sistema idrico collegato
alla fonte idrica se I'acqua non ¢é stata scaricata per
5 giorni.

Conservare carne e pesce crudo nel frigorifero in
contenitori idonei, in modo che non gocciolino o
entrino a contatto con altri alimenti.

Gli scomparti congelatore a due stelle (se presenti
nell’elettrodomestico) sono adatti alla conservazione
di alimenti precongelati e alla conservazione o
preparazione di gelati e cubetti di ghiaccio.

Gli scomparti congelatore a una, due o tre stelle (se
presenti nell’elettrodomestico) non sono adatti al
congelamento di alimenti freschi.

Se l'elettrodomestico deve rimanere vuoto per
lunghi periodi, spegnerlo, sbrinarlo, pulirlo,
asciugarlo e lasciare gli sportelli aperti per evitare la
formazione di muffa all’interno.

Cura e pulizia

Prima di effettuare la manutenzione
dell’elettrodomestico, spegnerlo e scollegare la
spina dalla presa.

Non pulire I'elettrodomestico con oggetti metallici.
Per rimuovere la brina dall’elettrodomestico, non
adoperare oggetti taglienti; utilizzare un raschietto di
plastica.V

Controllare periodicamente lo scarico dell’'acqua
scongelata nel frigorifero e tenerlo pulito, perché
se si ostruisce I'acqua si raccoglie sul fondo
dell’elettrodomestico.?

1) Se & presente uno scomparto congelatore.
2) Se e presente uno scomparto per alimenti freschi.
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/A Informazioni per la sicurezza (€

Installazione

Importante! Per il collegamento elettrico, attenersi
scrupolosamente alle istruzioni fornite nei paragrafi
specifici.

Disimballare I'elettrodomestico e accertarsi che non
presenti danni. Non collegare I'elettrodomestico se &
danneggiato. Segnalare immediatamente eventuali
danni al rivenditore e conservare l'imballo.

Prima di collegare I'elettrodomestico, si consiglia di
attendere almeno 4 ore affinché I'olio rifluisca nel
compressore.

La circolazione inadeguata dell’aria attorno
all’elettrodomestico potrebbe causarne |l
surriscaldamento. Per garantire una ventilazione
sufficiente, attenersi alle istruzioni per l'installazione.
| distanziali applicati al prodotto servono a evitare
che I'elettrodomestico o i componenti caldi
(compressore, condensatore) urtino contro la parete
e causino bruciature.

Non collocare I'elettrodomestico vicino a fornelli o
termosifoni.

Dopo l'installazione dell’elettrodomestico, accertarsi
che sia possibile accedere alla spina.

Assistenza

Tutti gli interventi elettrici necessari per la
manutenzione e la riparazione dell’elettrodomestico
devono essere effettuati da un elettricista qualificato
0 da una persona competente.

Questo prodotto deve essere riparato solo da un
centro assistenza autorizzato e devono essere
adoperati solo ricambi originali.
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Risparmio energetico

* Non collocare alimenti caldi nell’'elettrodomestico.

» Per garantire la circolazione dell’aria, non
conservare gli alimenti troppo vicini tra loro.

« Accertarsi che gli alimenti non entrino a contatto con
la parte posteriore degli scomparti.

* In caso di blackout, non aprire gli sportelli.

* Non aprire gli sportelli frequentemente.

» Non lasciare aperti gli sportelli per troppo tempo.

* Non impostare il termostato su una temperatura
troppo fredda.

 Tutti gli accessori, come cassetti o balconcini,
devono essere lasciati all'interno per un minor
consumo energetico.

Protezione dell’ambiente

(&) Questo elettrodomestico non contiene gas che
potrebbero danneggiare lo strato di ozono, né
all'interno del circuito frigorifero né nei materiali
isolanti. L’elettrodomestico non deve essere smaltito
insieme ai rifiuti urbani e alla spazzatura. La schiuma
isolante contiene gas inflammabili; I'elettrodomestico
deve essere smaltito in conformita alle normative sugli
apparecchi da richiedere alle autorita locali. Evitare di
danneggiare I'unita di raffreddamento, in particolare lo
scambiatore di calore.

| materiali utilizzati in questo apparecchio, contrassegnati
dal simbolo &3 sono riciclabili.

Il simbolo sul prodotto o sull'imballo indica che
non pud essere gestito come rifiuto domestico.
=== Dovrebbe invece essere portato all’apposito
punto di raccolta per il riciclo di apparecchiature
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elettriche ed elettroniche.

Garantendo il corretto smaltimento del prodotto, &
possibile evitare conseguenze negative per 'ambiente
e per la salute umana dovute alla gestione impropria
dei rifiuti. Per informazioni piu dettagliate sul riciclo di
guesto prodotto, rivolgersi al comune di residenza,
all’'azienda addetta allo smaltimento dei rifiuti domestici
o al punto vendita in cui € stato acquistato.

Materiali di imballo

| materiali contrassegnati dal simbolo sono riciclabili.
Smaltire I'imballo in appositi contenitori di raccolta per
riciclarlo.

Smaltimento dell’elettrodomestico

1.Scollegare la spina di alimentazione dalla presa di
corrente.

2. Tagliare il cavo di alimentazione e gettarlo.

/AN AVVERTENZA! Durante I'uso, I'assistenza

e lo smaltimento dellapparecchio, prestare
attenzione al simbolo a sinistra, che si trova sul
retro dell’apparecchio (pannello posteriore o
compressore) ed é di colore giallo o arancione.

E il simbolo che indica il pericolo di incendio. Nei tubi
del refrigerante e nel compressore sono presenti
materiali inflammabili.

Durante l'uso, I'assistenza e lo smaltimento, tenersi
lontani dalle fonti di calore.

32



Panoramica

Ripiano del ____
congelatore

Termostato e
illuminazione

Ripiani in vetro «—

Vassoi sporgenti

1
Copertura del —___ !
cassetto frutta e T i 1 |
verdura —_—————————
e ——— 2

Cassetto frutta —____

e verdura T

L’illustrazione é solo indicativa, per i dettagli si prega di controllare il proprio apparecchio.
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Inversione dello sportello

Utensili necessari: cacciavite Phillips, cacciavite a lama e chiave esagonale.

.

2.

3.

4.

Accertarsi che I'unita sia vuota e scollegata dalla rete.

Per smontare lo sportello &€ necessario inclinare l'unita all'indietro. Durante la procedura di inversione del senso di
apertura dello sportello, 'unita deve rimanere appoggiata a una superficie solida e non scivolosa.

Riporre tutti i componenti smontati per riutilizzarli per il rimontaggio dello sportello.

Non stendere I'unita a terra perché I'impianto refrigerante potrebbe danneggiarsi.

La procedura di montaggio richiede due persone.

Svitare la cerniera superiore. Sollevare lo sportello superiore e collocarlo su una
superficie imbottita per evitare di graffiarlo.

Svitare la cerniera centrale, quindi sollevare lo sportello inferiore e collocarlo su
una superficie imbottita per evitare di graffiarlo.

Rimuovere il perno della cerniera inferiore da destra a sinistra.

Spostare la staffa centrale da sinistra a destra. Quindi rimontare lo sportello
inferiore.
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Inversione dello sportello

5. Rimontare la cerniera centrale sul lato sinistro. Prima di fissare definitivamente la
cerniera centrale, accertarsi che lo sportello inferiore sia allineato
orizzontalmente e verticalmente, in modo che le guarnizioni si chiudano
perfettamente su tutti i lati.

6.  Svitare il perno della cerniera superiore dalla cerniera stessa. Quindi capovolgere la cerniera e avvitare il perno della
cerniera.

7. Rimontare lo sportello superiore e quindi la cerniera superiore sul lato sinistro.
Prima di fissare definitivamente la cerniera superiore, accertarsi che lo sportello
superiore sia allineato orizzontalmente e verticalmente, in modo che le
guarnizioni si chiudano perfettamente su tutti i lati. Stringere la cerniera con una
chiave, se necessario.

8.  Staccare le guarnizioni dello sportello del frigorifero e del congelatore e fissarle
dopo averle ruotate.

35



Installazione

Kit per l’installazione

[@:=0

Guida x 4

. ()

Guarnizione in gomma x 1

Copertura guida x 4 Cursore x 4 Copri-cursore x 4

Vite corta x 27 Vite lunga x 2 Copri-staffa centrale x 2

Installare I'elettrodomestico

1.  Assicurarsi che le dimensioni del mobile e la ventilazione siano sufficienti.
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hY

min.
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Installazione

2.

Spingere lentamente e con attenzione I'elettrodomestico nel mobile. Assicurarsi
che il lato di apertura sia il piu vicino possibile alla parete del mobile.

Awvitare una guida ai fori sul lato dello sportello dell'elettrodomestico con una
vite corta. Inserire il cursore nella guida, quindi aprire e chiudere completamente
lo sportello dell'elettrodomestico e lo sportello in legno per verificare se
quest'ultimo pud chiudersi perfettamente e senza ostacoli.

Aprire insieme lo sportello dell'elettrodomestico e lo sportello in legno e
contrassegnare la posizione del cursore quando quest'ultimo € in grado di
funzionare correttamente a tutte le angolazioni durante la chiusura o I'apertura
dello sportello. Estrarre la guida e fissare il cursore con lo sportello in legno
mediante due viti corte. Quindi fissare il copri-cursore sul cursore.

Svitare la guida dallo sportello dell'elettrodomestico.

Ripetere i passaggi da 2 a 5 per fissare altri tre cursori e coperture.

Montare quattro guide con cursori e fissarle con viti corte. Quindi fissare le
coperture delle guide con le guide.
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Installazione

8.  Ricontrollare che lo sportello si chiuda e si apra senza ostacoli e che
I'elettrodomestico sia correttamente sigillato. In caso contrario, regolare
leggermente I'unita. Quindi fissare la staffa centrale con il mobile in legno
mediante 2 viti lunghe.

9. Fissare la staffa superiore con il mobile in legno mediante viti corte.

10. Guarnizione in gomma fissata sullo spazio tra I'unita e il mobile in legno sul lato
di apertura dello sportello.

11. Avvitare due staffe centrali con il mobile in legno mediante viti corte. Quindi
montare le coperture della staffa centrale con le staffe su due lati.

d Copertura della

staffa centrale
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Installazione

Posizionamento

Installare I'unita in una posizione dove la temperatura ambiente corrisponda alla classe climatica indicata sulla targhetta
dell’elettrodomestico:

per apparecchi di refrigerazione con classe climatica:

- temperata estesa: questo elettrodomestico € destinato all'uso con temperature ambiente comprese tra 10 °C e 32 °C (SN);

- temperata: questo elettrodomestico € destinato a essere utilizzato con temperature ambiente comprese tra 16 °C e 32 °C (N);

- subtropicale: questo elettrodomestico & destinato a essere utilizzato con temperature ambiente comprese tra 16 °C e
38 °C (ST);

- tropicale: “questo elettrodomestico & destinato a essere utilizzato con temperature ambiente comprese tra 16 °C e 43 °C (T)".

Posizione

L’elettrodomestico deve essere installato ben lontano da fonti di calore come termosifoni, caldaie, luce solare diretta ecc.
Verificare che I'aria possa circolare liberamente attorno al lato posteriore del frigorifero. Se I'elettrodomestico & posizionato
sotto unita a parete sporgenti, per garantirne le migliori prestazioni si raccomanda di lasciare almeno 50 mm di distanza tra
la parte superiore dell'involucro e I'unita a parete. Si sconsiglia tuttavia di collocare I'elettrodomestico sotto unita a parete
sporgenti. Mettere perfettamente a livello I'elettrodomestico agendo su uno o piu piedini regolabili collocati alla base
dell'involucro.

Avvertenza! Deve essere possibile scollegare I'apparecchio dalla rete elettrica; la spina deve quindi essere
s ) facilmente accessibile dopo l'installazione.

Collegamento elettrico

Prima di inserire la spina, accertarsi che la tensione e la frequenza indicate sulla targhetta corrispondano alle caratteristiche
dell'alimentazione domestica. L'elettrodomestico deve essere collegato a terra. La spina del cavo di alimentazione € dotata

di un apposito contatto di terra. Se la presa di alimentazione domestica & sprovvista di collegamento di terra, rivolgersi a un
elettricista qualificato per collegare I'elettrodomestico a una terra separata e conforme alle normative.

In caso di inosservanza di dette precauzioni, il produttore declina qualunque responsabilita.

Questo elettrodomestico & conforme alle direttive della Comunita europea.
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Utilizzo quotidiano

Primo utilizzo

Pulizia della parte interna

Prima di utilizzare I'elettrodomestico per la prima volta, lavare la parte interna e tutti gli accessori interni con acqua tiepida e
sapone neutro per eliminare I'odore tipico dei prodotti nuovi, quindi asciugare tutto perfettamente.

Importante! Non adoperare detersivi o polveri abrasive perché potrebbero danneggiare le finiture.

Impostazione della temperatura

. Collegare [I'elettrodomestico. La temperatura interna € controllata da un
termostato. Ci sono 8 impostazioni. 1 € l'impostazione piu calda e 7 € la piu
fredda; quando limpostazione & su 0, I'elettrodomestico € spento. Quando
l'impostazione & massima, il compressore non si arresta.

. L’elettrodomestico potrebbe non funzionare alla temperatura corretta se
'ambiente € particolarmente caldo oppure se lo sportello viene aperto molto
frequentemente.

Utilizzo quotidiano

Collocare i vari alimenti in scomparti diversi, in base a quanto indicato nella tabella seguente

Alimenti con conservanti naturali (ad es. marmellate, succhi di frutta,
bevande, condimenti).
. Non conservare alimenti deperibili.

Sportelli o vassoi sporgenti del comparto
frigorifero

Frutta, verdura e aromi devono essere collocati separatamente
nell'apposito contenitore.
. Non conservare in frigorifero banane, cipolle, patate e aglio.

Cassetto per frutta e verdura (cassetto per
insalata)

Ripiano centrale del frigorifero . Uova e latticini

. Alimenti che non devono essere cucinati

Ripiano superiore del frigorifero (ad es. cibi pronti, salumi, avanzi).

. Alimenti a lunga conservazione.
. Cassetto/ripiano inferiore per carne cruda, pollame e pesce.

Cassetti/ripiano del congelatore . Cassetto/ripiano centrale per verdure congelate e patatine fritte.
. Cassetto/ripiano superiore per gelati, frutta congelata e prodotti
congelati.
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Utilizzo quotidiano

Consigli sul’impostazione della temperatura

Temperatura Scomparto Scomparto frido
ambiente congelatore P g
Estate /

(soprai 38°C)

Normale /

Inverno /
(sotto i 16°C)

Impostare su 4~6

. Le informazioni di cui sopra forniscono agli utenti una raccomandazione sull'impostazione della temperatura.

Impatto sulla conservazione degli alimenti

. In base all'impostazione consigliata, il miglior tempo di conservazione in frigorifero & di non piu di 3 giorni.
. In base all'impostazione consigliata, il miglior tempo di conservazione in freezer & di non piu di 1 mese.

. Con altre impostazioni il tempo di conservazione ottimizzato puo diminuire.
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Utilizzo quotidiano

Congelamento di alimenti freschi

. Lo scomparto congelatore & adatto al congelamento di alimenti freschi e alla conservazione di alimenti congelati e
surgelati per lungo tempo.

. Collocare gli alimenti da congelare nel comparto congelatore.

. La quantita massima di alimenti che & possibile congelare in 24 ore & specificata sulla targhetta dell’elettrodomestico.

. Il processo di congelamento dura 24 ore; durante questo periodo € preferibile non aggiungere altri alimenti da congelare.

Conservazione degli alimenti congelati

Alla prima messa in funzione o dopo un periodo di inutilizzo, prima di collocare i prodotti nello scomparto lasciare in funzione
I'elettrodomestico per almeno 2 ore con le impostazioni piu alte.

Importante! In caso di sbrinamento accidentale (ad esempio blackout piti lunghi rispetto ai valori di aumento della

temperatura indicati nel grafico delle caratteristiche tecniche) gli alimenti scongelati devono essere consumati rapidamente o
devono essere cucinati immediatamente e poi ricongelati dopo la cottura.

Scongelamento

Gli alimenti congelati o surgelati possono essere scongelati nello scomparto frigo o a temperatura ambiente, a seconda del
tempo a disposizione prima del consumo.

Gli alimenti di piccole dimensioni possono essere cucinati anche subito dopo che sono stati tolti dal congelatore. In questo
caso, la cottura richiedera piu tempo.

Ghiaccio

Questo elettrodomestico puo essere dotato di una o pit vaschette per la produzione di cubetti di ghiaccio.

Accessori
Ripiani mobili

Le pareti del frigorifero sono dotate di una serie di guide che consentono di collocare
i ripiani in varie posizioni.

Posizionamento dei vassoi sporgenti negli sportelli

Per la conservazione di alimenti in confezioni di varie dimensioni, i vassoi sporgenti possono
essere fissati negli sportelli a varie altezze. Per spostare un vassoio sporgente, estrarlo
delicatamente seguendo la direzione delle frecce e ricollocarlo nella posizione desiderata.
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Utilizzo quotidiano

Suggerimenti utili

Di seguito sono indicati alcuni suggerimenti importanti per ottimizzare il processo di congelamento:

. La quantita massima di alimenti che & possibile congelare in 24 ore & specificata sulla targhetta dell’elettrodomestico.

. Il processo di congelamento dura 24 ore. Durante questo periodo non aggiungere altri alimenti da congelare.

. Congelare solo generi alimentari di qualita, freschi e perfettamente puliti.

. Preparare piccole porzioni di alimenti per facilitarne il congelamento e poterne scongelare solo la quantita necessaria.

. Avvolgere gli alimenti in una pellicola di alluminio o di polietilene a tenuta d’aria.

. Evitare che gli alimenti freschi non congelati entrino a contatto con alimenti gia congelati, altrimenti potrebbero riscaldarli.

. Gli alimenti magri si conservano meglio e pit a lungo di quelli grassi; il sale riduce la durata di conservazione degli
alimenti.

. | ghiaccioli, se consumati subito dopo I'estrazione dallo scomparto congelatore, possono causare ustioni dovute al freddo.

. Si consiglia di annotare la data di congelamento sulle singole confezioni per poterle togliere dallo scomparto congelatore;
& possibile che le confezioni causino ustioni dovute al freddo.

. Si consiglia di annotare la data di congelamento sulle singole confezioni per tenere traccia del tempo di conservazione.

Suggerimenti per la conservazione di alimenti congelati

Di seguito sono indicati alcuni suggerimenti per ottimizzare il rendimento dell’elettrodomestico:

. Accertarsi che i generi alimentari congelati siano stati conservati correttamente dal venditore.

. Trasportare i generali alimentari congelati dal negozio fino al congelatore nel piu breve tempo possibile.
. Non aprire frequentemente lo sportello e lasciarlo aperto solo per il tempo strettamente necessario.

. Una volta scongelati, gli alimenti si deteriorano rapidamente e non possono essere ricongelati.

. Non conservare mai gli alimenti oltre il periodo indicato dal produttore.

Suggerimenti per la conservazione di alimenti freschi

Per ottenere i risultati migliori:

. Non conservare nel frigorifero alimenti caldi o liquidi che evaporano.

. Coprire e avvolgere gli alimenti, specialmente quelli che sviluppano aromi particolarmente intensi.

. Carne (tutti i tipi): avvolgerla in sacchetti di polietilene e collocarla sugli scaffali di vetro sopra il cassetto frutta e verdura.

. Per motivi di sicurezza, conservarla in questo modo solo per un paio di giorni.

. Alimenti cotti, piatti freddi ecc.: coprirli e collocarli su uno scaffale qualunque.

. Frutti e ortaggi: pulirli accuratamente e collocarli negli appositi cassetti.

. Burro e formaggi: collocarli in contenitori a tenuta d’aria o avvolgerli in pellicole di alluminio o polietilene per evitare il pit
possibile il contatto con l'aria.

. Bottiglie di latte: conservarle tappate sui vassoi sporgenti negli sportelli.

. Banane, patate, cipolle, aglio: conservarli in frigo solo se confezionati.

Pulizia

Per motivi igienici, pulire regolarmente la parte interna dell’elettrodomestico e gli accessori.

Attenzione! Durante la pulizia scollegare I'elettrodomestico dalla rete elettrica. Pericolo di scosse elettriche! Prima
della pulizia, spegnere I'elettrodomestico e togliere la spina dalla presa; in alternativa, spegnere I'elettrodomestico e
staccare l'interruttore o il fusibile. Non pulire mai I'elettrodomestico con una pulitrice a vapore, altrimenti potrebbe
accumularsi umidita nei componenti elettrici con il rischio di scosse elettriche. Il vapore caldo, inoltre, pud danneggiare
i componenti in plastica. Prima di rimettere I'elettrodomestico in servizio asciugarlo perfettamente.

Importante! Oli volatili e solventi organici (ad es. succo di limone, succo di scorza d’arancia, acido butirrico, detersivi
contenenti acido acetico) possono aggredire e rovinare i componenti in plastica.

Pulire il foro di scarico

Per evitare che l'acqua di scongelamento trabocchi nel frigorifero, pulire periodicamente il
foro di scarico sul retro dello scomparto frigo. Utilizzare un detergente per pulire il foro come
mostrato nellimmagine a destra.

1) Se il condensatore & sul retro dell’apparecchio.
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Utilizzo quotidiano

Evitare il contatto di tali sostanze con i componenti dell’elettrodomestico.

Non adoperare detergenti abrasivi.

Togliere gli alimenti dal congelatore. Conservarli in un luogo fresco e coperto.

Spegnere I'elettrodomestico e togliere la spina dalla presa; in alternativa, spegnere I'elettrodomestico e staccare
l'interruttore o il fusibile.

Pulire I'elettrodomestico e gli accessori interni con un panno imbevuto di acqua tiepida. Dopo il lavaggio con acqua fresca,
strofinare fino ad asciugare perfettamente.

Quando e tutto asciutto, I'elettrodomestico puo essere rimesso in servizio.

Sbrinamento del congelatore

Lo scomparto congelatore, invece, si coprira progressivamente di brina, che deve essere rimossa. Non usare mai strumenti
metallici affilati per raschiare via la brina dall'evaporatore poiché si potrebbe danneggiare.

Tuttavia, quando il rivestimento interno si copre eccessivamente di ghiaccio, lo sbrinamento completo deve essere effettuato

com

e segue:

Estrarre la spina dalla presa.

Rimuovere tutto il cibo conservato, avvolgerlo in piu strati di giornale e metterlo in un luogo fresco.

Tenere lo sportello aperto e posizionare una bacinella sotto I'elettrodomestico per raccogliere 'acqua di sbrinamento.
A sbrinamento ultimato, asciugare perfettamente la parte interna.

Reinserire la spina nella presa di corrente per rimettere in funzione I'apparecchio.

Sostituzione della lampada

L'illuminazione interna € a LED. Per sostituire la lampada, rivolgersi a un tecnico qualificato.

I

O
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Utilizzo quotidiano

Soluzione dei problemi

i : Attenzione! Prima di tentare di risolvere un problema, scollegare I'alimentazione. Le procedure per la soluzione dei
* ) problemi non riportate nel presente manuale devono essere eseguite solo da un elettricista qualificato.

Importante! Alcuni rumori (compressore, circolazione del refrigerante) sono normali e non indicano malfunzionamenti.

L’elettrodomestico non
funziona.

La manopola di regolazione della
temperatura € impostata sul numero “0".

Per accendere I'elettrodomestico, posizionare
la manopola su un altro numero.

La spina é staccata o si € allentata.

Inserire la spina.

Fusibile bruciato o difettoso.

Controllare il fusibile e sostituirlo, se
necessario.

La presa di corrente & difettosa.

Eventuali malfunzionamenti della rete elettrica
devono essere risolti da un elettricista.

Gli alimenti sono troppo
caldi.

La temperatura non € stata regolata
correttamente.

Consultare la sezione relativa all'impostazione
della temperatura iniziale.

Lo sportello & rimasto aperto per lungo
tempo.

Aprire lo sportello solo per il tempo
strettamente necessario.

Nelle ultime 24 ore nell’elettrodomestico
& stata collocata una grande quantita di
alimenti caldi.

Impostare temporaneamente una temperatura
piu fredda.

L’elettrodomestico si trova vicino a una
fonte di calore.

Consultare la sezione relativa alla scelta del
luogo di installazione.

L'elettrodomestico raffredda
troppo.

E stata impostata una temperatura troppo
fredda.

Ruotare la manopola di regolazione per
impostare temporaneamente una temperatura
piu calda.

Rumori anomali.

L’elettrodomestico non & a livello.

Regolare nuovamente i piedini.

L’elettrodomestico & a contatto con la
parete o con altri oggetti.

Spostare lievemente I'elettrodomestico.

Un componente sul retro
dell’elettrodomestico, ad esempio un
tubo, & a contatto con un altro
componente dell’elettrodomestico o con
la parete.

Se necessario, piegare attentamente il
componente.

Acqua sul pavimento.

Il foro di scarico dell'acqua ¢ ostruito.

Vedere la sezione Pulizia.

Se il malfunzionamento non si risolve, rivolgersi al centro assistenza.
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/\ Informations sur la sécurité (€

Dans l'intérét de votre sécurité et pour assurer une
utilisation correcte, avant d'installer et d’utiliser
I'appareil, veuillez lire attentivement ce manuel
d’utilisation, y compris ses conseils et avertissements.
Afin d’éviter les erreurs inutiles et les accidents, il est
important de s’assurer que toutes les personnes qui
utilisent 'appareil connaissent bien son fonctionnement
et ses caractéristiques de sécurité. Conservez ces
instructions et assurez-vous de les conserver avec
I'appareil si celui-ci est déplacé ou vendu, de sorte que
tout utilisateur puisse consulter les consignes
d’utilisation et de sécurité de 'appareil.

En ce qui concerne la sécurité de la vie et des biens,
veuillez observer les précautions figurant dans le
présent mode d’emploi, car le fabricant n’est pas
responsable des dommages causes par une
éventuelle omission.

Sécurité des enfants et des personnes

vulnérables

» Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés
de 8 ans et plus ainsi que par des personnes ayant
des capacités physiques, sensorielles ou mentales
réduites, ou connaissant mal 'appareil, s’ils
bénéficient d’'une surveillance ou regoivent des
instructions concernant I'utilisation de I'appareil de
maniere sure et qu’ils comprennent les risques
encourus.

» Les enfants agés de 3 a 8 ans sont autorisés a
remplir et vider cet appareil.

« Surveillez les enfants pour éviter qu’ils ne jouent
avec l'appareil.

* Le nettoyage et I'entretien par I'utilisateur ne doivent
pas étre effectués par des enfants a moins qu’ils ne
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/\ Informations sur la sécurité (€

soient agés d’au moins 8 ans et qu’ils soient
surveillés.

» Conservez tous les emballages hors de la portée
des enfants. Il y a un risque d’étouffement.

» Sivous jetez I'appareil, débranchez la fiche de la
prise, coupez le cable de connexion (aussi prés de
I'appareil que vous le pouvez) et retirez la porte
pour protéger les enfants des chocs électriques ou
pour éviter qu’ils s’enferment a l'intérieur.

 Si cet appareil muni de portes a joints magnétiques
doit remplacer un ancien appareil muni d’'un verrou
a ressort (loquet) sur la porte ou le couvercle,
assurez-vous que le ressort est inutilisable avant de
jeter 'appareil usagé. Cela évitera qu’un enfant y
reste pris au piége.

Sécurité générale

/A AVERTISSEMENT ! Gardez les ouvertures de
ventilation, dans le bati de I'appareil ou dans la
structure intégrée, exemptes d’obstruction.

/AN AVERTISSEMENT ! N'utilisez pas de dispositifs
meécaniques ou d’autres moyens pour accélérer le
processus de dégivrage, hormis ceux
recommandés par le fabricant.

/A AVERTISSEMENT ! n'endommagez pas le
circuit réfrigérant.

/AN AVERTISSEMENT ! N'utilisez pas d’autres
appareils électriques (comme les sorbetiéres) a
I'intérieur des appareils de réfrigération, a moins
gu’ils ne soient approuvés a cette fin par le fabricant.

/N AVERTISSEMENT ! Ne touchez pas 'ampoule
si elle est allumée depuis longtemps car elle
pourrait étre trés chaude.?

1) S’il y a une lumiére dans le compartiment.
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/\ Informations sur la sécurité (€

/N AVERTISSEMENT ! | ors du positionnement de

I'appareil, vérifiez que le cordon d’alimentation
n’est pas coincé ou abimé.
/A AVERTISSEMENT ! Ne placez pas plusieurs

prises portatives ou alimentations portatives a
I'arriére de I'appareil.

* Ne rangez pas des substances explosives comme
des bombes d’aérosol contenant un combustible
inflammable dans cet appareil.

 Le frigorigene isobutane (R-600a) est contenu dans
le circuit réfrigérant de I'appareil ; il s’agit d’'un gaz
naturel avec un niveau élevé de compatibilité
environnementale, mais qui est néanmoins
inflammable.

* Pendant le transport et l'installation de I'appareil,
assurez-vous qu’aucun des composants du circuit
réfrigérant n'a été endommage.

- évitez les flammes ouvertes et les sources
d’inflammation
- aérez bien la piéce dans laquelle se trouve I'appareil

* |l est dangereux d’altérer les spécifications ou de
modifier ce produit d’'une maniére ou d’'une autre.
Tout dommage au niveau du cordon peut provoquer
un court-circuit, un incendie et/ou un choc électrique.

» Cet appareil est congu pour étre utilisé dans une
habitation et pour des applications similaires telles
que
- coins-cuisine du personnel dans des magasins,
bureaux et autres environnements de travail ;

- habitations rurales et par des clients dans des
hotels, motels et autres environnements de type
résidentiel ;
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/\ Informations sur la sécurité (€

- environnements de type chambres d’hétes ou B&B ;
- restauration et applications similaires non dédiées
a la vente au détail.

/N AVERTISSEMENT ! Tout composant électrique
(prise, cable d’alimentation, compresseur, etc.) doit
étre remplacé par un technicien qualifié ou certifié.

/N AVERTISSEMENT ! L’ampoule fournie avec cet
appareil est une « ampoule a usage spécial »
utilisable uniquement avec 'appareil fourni. Cette
« ampoule a usage spécial » n’est pas utilisable
pour I'éclairage domestique.?

* Le cordon d’alimentation ne doit pas étre allongé.

» Assurez-vous que la fiche d’alimentation n’est pas
écrasée ou endommagée par l'arriére de I'appareil.
Une fiche d’alimentation écrasée ou endommagée
peut surchauffer et provoquer un incendie.

» Assurez-vous de pouvoir accéder a la prise secteur
de l'appareil.

* Ne tirez pas sur le cable d’alimentation.

« Sila prise de courant ne tient pas bien, ne branchez
pas la fiche d’alimentation. Il y a un risque de choc
électrique ou d’incendie.

» Vous ne devez pas faire fonctionner I'appareil sans la
lampe.

» Cet appareil est lourd. Vous devez faire attention
lorsque vous le déplacez.

* Ne sortez et ne touchez pas les articles du
congélateur avec les mains mouillées/humides sous
peine de provoquer des abrasions cutanées ou des
brilures/gelures.

 Evitez I'exposition prolongée de 'appareil a la
lumiére directe du soleil.

1) S’il y a une lumiére dans le compartiment.
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/\ Informations sur la sécurité (€

Utilisation quotidienne

Ne posez rien de chaud sur les piéces en plastique
de l'appareil.

Ne placez pas de produits alimentaires directement
contre la paroi arriere.

Les aliments ne doivent pas étre recongelés une
fois décongelés.V

Entreposez les aliments surgelés préemballés
conformément aux instructions du fabricant des
aliments congelés.?

Les recommandations relatives a I'entreposage des
appareils doivent étre strictement respectées.
Reportez-vous aux instructions correspondantes.
Ne placez pas de boissons gazeuses dans le
compartiment du congélateur, car cela crée une
pression sur le récipient et pourrait le faire exploser,
ce qui peut endommager I'appareil.V)

Les sucettes glacées peuvent provoquer des

« bridlures de congélation » si elles sont
consommeées tout droit sorties de I'appareil.?

Pour éviter la contamination des aliments, veuillez
respecter les instructions suivantes

L’ouverture prolongée de la porte peut entrainer une
augmentation significative de la température dans
les compartiments de I'appareil.

Nettoyez régulierement les surfaces pouvant se
retrouver au contact des aliments et les systemes
d’écoulement accessibles.

Nettoyez les réservoirs d’eau s’ils n'ont pas été
utilisés pendant 48 h ; rincez le systéme d’eau
raccordé a l'arrivée d’eau si I'eau n’a pas été tirée
pendant 5 jours.

1) S’il y a un compartiment congélateur.
2) S'il y a un compartiment de stockage de denrées alimentaires fraiches.
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/\ Informations sur la sécurité (€

» Conservez au réfrigérateur la viande et le poisson
crus dans des récipients adaptés, afin qu'ils ne se
retrouvent pas au contact d’autres aliments et qu'ils
ne s’égouttent pas dessus.

* Les compartiments pour produits surgelés a deux
étoiles (s’ils sont présents dans I'appareil) sont
adaptés pour conserver les aliments pré-surgelés,
conserver ou préparer des glaces et fabriquer des
glagons.

* Les compartiments a une, deux et trois étoiles (s’ils
sont présents dans 'appareil) ne sont pas adaptés
pour surgeler les aliments frais.

» Sil'appareil reste vide pendant de longues périodes,
éteignez-le, dégivrez-le, nettoyez-le, séchez-le et
laissez la porte ouverte pour prévenir la formation
de moisissure a l'intérieur de I'appareil.

Entretien et nettoyage

« Avant I'entretien, éteignez I'appareil et débranchez
la fiche secteur de la prise secteur.

» Ne nettoyez pas I'appareil a I'aide d’objets
meétalliques.

» N'utilisez pas d’objets tranchants pour éliminer le
givre de I'appareil. Utilisez un grattoir en plastique.V

 Vérifiez régulierement I'évacuation de vidange du
réfrigérateur a la recherche d’eau décongelée. Si
nécessaire, nettoyez I'évacuation.
Si I'évacuation est obstruée, I'eau s’accumule dans
le fond de I'appareil.?

1) S’il y a un compartiment congélateur.
2) S'il y a un compartiment de stockage de denrées alimentaires fraiches.

52



/\ Informations sur la sécurité (€

Installation

Important ! Pour le raccordement électrique, suivez
attentivement les instructions données dans les
paragraphes spécifiques.
» Déballez I'appareil et vérifiez 'absence de
dommages. Ne branchez pas l'appareil s’il est
endommagé. Signalez immédiatement les
dommages éventuels a votre point de vente. Dans
ce cas, conservez I'emballage.

* |l est conseillé d’attendre au moins quatre heures
avant de brancher 'appareil pour permettre a I'huile
de refluer dans le compresseur.

» Une circulation d’air adéquate doit étre assurée
autour de l'appareil, afin d’éviter toute surchauffe.
Pour garantir une circulation d’air suffisante, suivez
les instructions relatives a l'installation.

» Dans la mesure du possible, les entretoises du
produit doivent étre placées contre un mur pour ne
pas toucher ou bloquer des piéces chaudes
(compresseur, condensateur) afin d’éviter toute
bralure.

» L’appareil ne doit pas étre situé a proximité de
radiateurs ou de cuisiniéres.

« Assurez-vous que la fiche secteur est accessible
apres l'installation de I'appareil.

Maintenance

» Tout travail électrique requis pour effectuer la
maintenance de cet appareil doit étre réalisé
exclusivement par un électricien qualifié ou une
personne compétente.

» Ce produit doit étre entretenu par un centre de
service agrée, et seules les piéces détachées
d’origine doivent étre utilisées.
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Economies d’énergie

* Ne mettez pas de nourriture chaude dans I'appareil ;

* Ne collez pas les aliments entre eux car cela
empéche la circulation de l'air ;

« Assurez-vous que les aliments ne touchent pas
I'arriére du ou des compartiment(s) ;

» Si I'électricité est coupée, n'ouvrez pas la ou les
porte(s) ;

* N’ouvrez pas frequemment la ou les porte(s) ;

» Ne laissez pas la ou les porte(s) ouverte(s) trop
longtemps ;

* Ne réglez pas le thermostat sur des températures
trop froides ;

» Tous les accessoires, tels que les tiroirs, les
balconnets et les clayettes, doivent étre conservés
afin de réduire la consommation d’énergie.

Protection de I’environnement

(&) Cet appareil ne contient pas de gaz qui pourraient

endommager la couche d’ozone, ni dans son circuit

réfrigérant ni dans ses matériaux d’isolation. L’appareil
ne doit pas étre jeté avec les déchets urbains. La
mousse d’isolation contient des gaz inflammables :

I'appareil doit étre éliminé conformément a la

réglementation définie par les autorités locales. Evitez

d’endommager 'unité de refroidissement, en
particulier 'échangeur de chaleur.

Les matériaux utilisés sur cet appareil marqués par le

symbole ¢ sont recyclables.
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Le symbole figurant sur le produit ou sur son
emballage indique qu’il ne doit pas étre traité
=== comme des ordures ménageres. Au lieu de cela,
vous devez I'apporter a un centre de tri approprié
pour le recyclage des produits électriques et
électroniques.
En éliminant correctement cet appareil, vous évitez
toutes les conséquences négatives pour
I'environnement et la santé humaine, susceptibles de
se présenter si cet appareil n’est pas éliminé
correctement. Pour plus d’'informations sur le recyclage
de ce produit, veuillez contacter vos autorités locales,
votre service de collecte des ordures ménageéres ou le
magasin ou vous avez acheté le produit.

Matériaux d’emballage

Les matériaux portant ce symbole sont recyclables.
Jetez I'emballage dans un conteneur de collecte
approprié pour le recycler.

Mise au rebut de I’appareil
1.Débranchez la fiche secteur de la prise secteur.
2.Coupez le cable d’alimentation et jetez-le.

&& AVERTISSEMENT ! Lors de I'utilisation,

de I'entretien et de la mise au rebut de I'appareil,
veuillez faire attention au symbole qui se trouve
du cbté gauche a I'arriére de I'appareil (panneau
arriere ou compresseur) et de couleur jaune ou
orange.

Il s’agit du symbole du risque d’incendie. Les tuyaux
de frigorigéne et le compresseur contiennent des
matériaux inflammables.

Veulillez vous éloigner de toute source de feu lors de
I’uIisation. de I'entretien et de la mise au rebut.
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Apercu

Clayette du ___
congélateur

Thermostat et
lumiere

Clayettes en verre «—

Couvercle du bac a —____
légumes

Bac a légumes —___

Balconnets

Cette illustration n’est donnée qu’a titre indicatif, les détails sont a vérifier sur votre appareil.
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Porte inversée

Outils requis : Tournevis Philips, tournevis plat, clé a six pans.

. Vérifiez que I'appareil est débranché et vide.

. Pour enlever la porte, il faut basculer I'appareil vers I'arriere. Vous devez appuyer I'appareil contre quelque chose de
solide pour éviter qu'’il ne glisse pendant le processus d’inversion de la porte.

. Toutes les piéces retirées doivent étre mises de c6té pour remonter la porte.

. Ne couchez pas I'appareil a plat afin de ne pas endommager le systéme réfrigérant.

. Nous recommandons de faire manipuler I'appareil par 2 personnes pendant le montage.

1. Dévissez la charniére supérieure. Puis soulevez la porte supérieure et placez-la
sur une surface rembourrée pour ne pas I'égratigner.

2. Dévissez la charniére centrale, puis soulevez la porte inférieure et placez-la sur
une surface rembourrée pour éviter les rayures.

3. Retirez I'axe de la charniére inférieure de droite a gauche.

4. Déplacez I'étrier central de gauche a droite. Remontez ensuite la porte inférieure.
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Porte inversée

5. Remontez la charniére centrale sur le coté gauche. Vérifiez si la porte inférieure
est alignée horizontalement et verticalement de fagon a ce que les joints soient
fermés sur tous les cotés avant de serrer définitivement la charniére centrale.

6. Dévissez I'axe de la charniére supérieure. Retournez ensuite la charniere et vissez I'axe de la charniére.

7. Remontez la porte supérieure et la charniére supérieure sur le coté gauche.
Vérifiez si la porte supérieure est alignée horizontalement et verticalement de
fagon a ce que les joints soient fermés sur tous les cotés avant de serrer
définitivement la charniére supérieure. Si nécessaire, utilisez une clé a molette
pour serrer la charniére.

8. Détachez les joints des portes du réfrigérateur et du congélateur, puis fixez-les
apres avoir effectué une rotation.
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Installation

Kits d’installation

Guide x 4 Cache guide x 4

»
Vis courte x 27 Vis longue x 2

Installation de I’appareil

1.

238mm
hY

SO :2 18.5mm
£ 330mm
£
3 _AX%3mm
g E
3 £
5
f— < £
& 1069mm
I
8 3
A
e
B
¥ I3

) —

Glissiére x 4 Cache de glissiére x 4

(=)

Joint en caoutchouc x 1 Cache d’étrier central x 2

Veillez a ce que la taille du compartiment et la ventilation soient suffisantes.

min.
> » » 200 cm?
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Installation

2. Poussez lentement et avec précaution I'appareil dans le compartiment. Veillez a

ce que le coté de I'ouverture soit aussi proche que possible de la paroi du
compartiment.

3. Vissez un guide sur les trous situés sur le coté de la porte de I'appareil a I'aide

d’une vis courte. Insérez la glissiére dans le guide, puis ouvrez et fermez
completement la porte de I'appareil et la porte en bois pour vérifier si la porte en
bois peut se fermer complétement et en douceur.

4. Ouvrez la porte de I'appareil et la porte en bois ensemble et marquez la position
de la glissiére lorsque la glissiére peut fonctionner correctement dans tous les
angles lors de la fermeture ou de I'ouverture de la porte. Retirez la glissiére du
guide et fixez-la a la porte en bois a I'aide de deux vis courtes. Fixez ensuite le
cache de la glissiere sur la glissiére.

5. Dévissez le guide de la porte de I'appareil.

6. Répétez les étapes 2 a 5 pour fixer les trois autres glissiéres et caches.

7. Montez quatre guides avec leurs glissiéres et fixez-les avec des vis courtes.
Fixer ensuite les couvercles des guides avec les guides.
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8.  Vérifiez que la porte peut se fermer et s’ouvrir sans probleme et que I'appareil
est bien étanche. Si ce n'est pas le cas, ajustez Iégérement I'appareil. Fixez
ensuite I'étrier inférieur au meuble en bois a I'aide de 2 longues vis.

9. Fixez le support supérieur au meuble en bois a I'aide de vis courtes.

10. Fixez le joint en caoutchouc sur I'espace entre I'appareil et le meuble en bois du
coté de I'ouverture de la porte.

11. Vissez les deux étriers centraux au meuble en bois a I'aide de vis courtes.
Montez ensuite les caches des étriers centraux avec les étriers sur les deux
cotés.
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Installation

Positionnement

Installez cet appareil a un endroit ou la température ambiante correspond a la classe climatique indiquée sur la plaque
signalétique de I'appareil :

Pour les appareils de réfrigération ayant une classe climatique :

- tempéré étendu : « cet appareil de réfrigération est destiné a étre utilisé a des températures ambiantes allant de 10 °C a
32°C»; (SN)

- tempéré : cet appareil de réfrigération est destiné a étre utilisé a des températures ambiantes allant de 16 °C a 32 °C (N) ;

- subtropical : cet appareil de réfrigération est destiné a étre utilisé a des températures ambiantes allant de 16 °C & 38 °C (ST) ;

- tropical : « cet appareil de réfrigération est destiné a étre utilisé a des températures ambiantes allant de 16 °C a 43 °C (T) ».

Emplacement

L'appareil doit étre installé a I'écart des sources de chaleur comme les radiateurs, les chaudiéres, la lumiére directe du soleil,
etc. Veillez a ce que lair puisse circuler librement & I'arriere de I'armoire. Pour garantir les meilleures performances, si
I'appareil est placé sous un élément mural en surplomb, la distance minimale entre le haut du meuble et I'unité murale doit
étre d’au moins 50 mm. Dans l'idéal, cependant, I'appareil ne doit pas étre placé sous des éléments muraux en surplomb. Le
nivellement précis est assuré par un ou plusieurs pieds réglables a la base de I'armoire.

Avertissement ! |l doit étre possible de débrancher I'appareil de I'alimentation secteur ; la fiche doit donc étre
s ) aisément accessible aprés l'installation.

Branchement électrique

Avant de brancher, assurez-vous que la tension et la fréquence indiquées sur la plaque signalétique correspondent a votre
alimentation domestique. L’appareil doit étre mis a la terre. La fiche du cable d’alimentation est fournie avec un contact a cet
effet. Si la prise d’alimentation électrique n’est pas mise a la terre, connectez I'appareil a une autre terre conforme a la
réglementation en vigueur, en consultant un électricien qualifié.

Le fabricant décline toute responsabilité si les précautions de sécurité ci-dessus ne sont pas respectées.

Cet appareil est conforme aux directives de la CEE.
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Premiére utilisation

Nettoyage de I'intérieur

Avant d'utiliser I'appareil pour la premiére fois, lavez 'intérieur et tous les accessoires internes avec de I'eau tiede et du
savon neutre afin d’éliminer I'odeur typique de produit neuf, puis séchez-les soigneusement.

Important ! N'utilisez pas de détergents ou de poudres abrasives, car cela endommagerait la finition.

Réglage de la température

. Branchez votre appareil. La température interne est contrélée par un
thermostat. Il y a 8 réglages. 1 est le réglage le plus chaud et 7 le plus froid ;
lorsque le réglage est a 0, 'appareil est éteint. Lorsque le réglage est maximal, 6

le compresseur ne s’arréte pas.

. L’appareil peut ne pas fonctionner a la bonne température s'il est
particuliérement chaud ou si vous ouvrez souvent la porte.

Utilisation quotidienne

Placez les différents aliments dans différents compartiments selon le tableau ci-dessous

Porte ou balconnets du compartiment du
réfrigérateur

Aliments avec conservateurs naturels tels que confitures, jus de fruits,
boissons, condiments.
Ne conservez pas des aliments périssables.

Tiroir a légumes (tiroir a salade)

Les fruits, les herbes et les Iégumes doivent étre placés séparément
dans le bac a légumes.

Ne conservez pas les bananes, oignons, pommes de terre et I'ail au
réfrigérateur.

Clayette du réfrigérateur - milieu .

Produits laitiers, ceufs

Clayette du réfrigérateur - haut

Aliments qui n’ont pas besoin de cuisson, tels que les plats cuisinés, la
charcuterie, les restes.

Tiroir(s)/clayette du congélateur .

Aliments pour conservation de longue durée.

Tiroir/clayette inférieur(e) pour la viande crue, la volaille, le poisson.
Tiroir/clayette central(e) pour les légumes surgelés, les frites.
Tiroir/clayette supérieur(e) pour la créme glacée, les fruits surgelés, les
produits surgelés.
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Recommandation de réglage de la température

Température Compartiment Compartiment
ambiante congélateur réfrigérateur

Eté /
(plus de 38 °C)

Normal /

Hiver /
(moins de 16 °C)

Régler sur 4~6

. Les informations ci-dessus donnent aux utilisateurs des recommandations de réglage de la température.

Impact sur le stockage des aliments

. Selon le réglage recommandé, le temps de conservation optimal du réfrigérateur ne dépasse pas 3 jours.
. Selon le réglage recommandé, le temps de conservation optimal du congélateur ne dépasse pas 1 mois.
. Le meilleur temps de conservation peut étre réduit avec d’autres paramétres.
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Congélation d’aliments frais

. Le compartiment congélateur convient a la congélation des aliments frais et a la conservation des aliments congelés et
surgelés pendant une longue période.

. Placez les aliments frais a congeler dans le compartiment congélateur.

. La quantité maximale d’aliments pouvant étre congelés en 24 heures est indiquée sur la plaque signalétique.

. Le processus de congélation dure 24 heures : pendant cette période, n’ajoutez pas d’autres aliments a congeler.

Conservation des aliments surgelés

Lors de la premiére mise en route ou aprés une période de non-utilisation, avant de mettre le produit dans le compartiment,
laissez I'appareil fonctionner pendant au moins 2 heures aux réglages maximum.

Important ! En cas de dégivrage accidentel, par exemple si le courant a été coupé pendant plus longtemps que la valeur

indiquée dans le tableau des caractéristiques techniques sous « temps de montée », les aliments décongelés doivent étre
consommeés rapidement ou étre cuits immédiatement, puis recongelés (aprés cuisson).

Décongélation

Avant d’étre utilisés, les aliments surgelés ou congelés peuvent étre décongelés dans le compartiment du réfrigérateur ou a
température ambiante, en fonction du temps disponible pour cette opération.

Les petits morceaux peuvent méme étre cuits encore congelés, a peine sortis du congélateur. Dans ce cas, la cuisson
prendra plus de temps.

Glagons

Cet appareil peut étre équipé d’un ou plusieurs bacs a glagons pour produire de la glace.

Accessoires

Clayettes mobiles

Les parois du réfrigérateur sont équipées d’'une série de rails de maniére a pouvoir
positionner les clayettes selon vos besoins.

Positionnement des balconnets de porte

Pour permettre le stockage d’emballages alimentaires de différentes tailles, les balconnets
des portes peuvent étre placés a différentes hauteurs. Pour effectuer ces réglages,
procédez comme suit : tirez progressivement le balconnet dans le sens des fléches jusqu’a
ce qu'il se libére, puis repositionnez-le selon les besoins.
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Conseils et astuces utiles

Pour vous aider a tirer le meilleur parti du processus de congélation, voici quelques conseils importants :

. La quantité maximale d’aliments pouvant étre congelés en 24 heures est indiquée sur la plaque signalétique ;

. le processus de congélation dure 24 heures. Aucun autre aliment & congeler ne doit étre ajouté pendant cette période ;

. ne congelez que des aliments de qualité supérieure, frais et soigneusement nettoyés ;

. préparez les aliments en petites portions pour les congeler rapidement et complétement et permettre par la suite de
décongeler uniquement la quantité requise ;

. enveloppez les aliments dans du papier d’aluminium ou du polyéthyléne et assurez-vous que les emballages sont
hermétiques ;

. ne laissez pas les aliments frais et non congelés toucher des aliments déja congelés, pour éviter une augmentation de
la température de ces derniers ;

. les aliments maigres se gardent mieux et plus longtemps que les aliments gras ; le sel réduit la durée de conservation
des aliments ;

. si elles sont consommées juste aprés avoir été sorties du compartiment congélateur, les glaces a I'eau peuvent
éventuellement provoquer une brilure de la peau ;

. sortir les aliments du compartiment congélateur peut éventuellement provoquer des brilures de congélation ;

. il est conseillé d’afficher la date de congélation sur chaque emballage pour vous permettre de vous rappeler la durée de
conservation.

Conseils pour la conservation des aliments congelés

Pour obtenir les meilleures performances de cet appareil, vous devez :

. veiller a ce que les denrées alimentaires surgelées commerciales soient correctement entreposées par le détaillant ;

. veiller a ce que les denrées alimentaires congelées soient transférées le plus rapidement possible du magasin au
congélateur ;

. ne pas ouvrir la porte frequemment ou de ne pas la laisser ouverte plus longtemps que nécessaire.

. une fois décongelés, les aliments se détériorent rapidement et ne peuvent pas étre recongelés ;

. ne dépassez pas la période de conservation indiquée par le producteur des aliments.

Conseils pour la réfrigération des aliments frais

Pour obtenir les meilleures performances :

. ne conservez pas d’aliments chauds ou de liquides en cours d’évaporation dans le réfrigérateur ;

. couvrez ou emballez les aliments, surtout s'ils ont une forte saveur.

. Viande (tous types) : emballez-la dans des sacs en polyéthyléne et placez-la sur les étagéres en verre au-dessus du
tiroir a légumes.

. Pour des raisons de sécurité, ne la conservez qu’un ou deux jours au maximum.

. Les aliments cuits, les plats froids, etc. : ils doivent étre couverts et peuvent étre placés sur n'importe quelle étagére.

. Fruits et légumes : ils doivent étre soigneusement nettoyés et placés dans le(s) tiroir(s) spécifique(s).

. Beurre et fromage : ils doivent étre placés dans des récipients spéciaux hermétiques ou enveloppés dans du papier
d’aluminium ou des sacs en polyéthyléne pour exclure le plus d’air possible.

. Bouteilles de lait : elles doivent avoir un bouchon et étre rangées dans le porte-bouteilles sur la porte.

. Bananes, pommes de terre, oignons et ail, s'ils ne sont pas emballés, ne doivent pas étre conservés au réfrigérateur.

Nettoyage

Pour des raisons d’hygiéne, l'intérieur de I'appareil, y compris les accessoires internes, doit étre nettoyé réguliérement.

Attention ! L'appareil ne doit pas étre branché sur le secteur pendant le nettoyage. Risque d’électrocution ! Avant de

& nettoyer I'appareil, coupez I'appareil et débranchez la fiche du secteur, coupez ou éteignez le disjoncteur ou le fusible.
Ne nettoyez jamais I'appareil a I'aide d’'un nettoyeur vapeur. L’humidité pourrait s’accumuler dans les composants
électriques, risque d’électrocution ! Les vapeurs chaudes peuvent endommager les pieces en plastique. L'appareil doit
étre sec avant sa remise en service.

Important ! Les huiles et solvants organiques peuvent s’attaquer aux parties en plastique, p.ex. le jus de citron ou le jus
d’orange, 'acide butyrique, un nettoyant qui contient de I'acide acétique.
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Nettoyer I'orifice d’évacuation

Pour éviter que I'eau de dégivrage ne déborde dans le réfrigérateur, nettoyez
réguliérement I'orifice d’évacuation situé a I'arriere du compartiment réfrigérateur. Utilisez un
nettoyant pour nettoyer I'orifice comme indiqué sur I'image de droite.

1) Si le condensateur se trouve a l'arriére de I'appareil.

. Ne laissez pas ces substances entrer en contact avec les piéces de I'appareil.

. N'utilisez pas de nettoyants abrasifs

. Sortez les aliments du congélateur. Conservez-les dans un endroit frais, bien couverts.

. Eteignez I'appareil et débranchez la fiche du secteur, coupez ou éteignez le disjoncteur du fusible.

. Nettoyez I'appareil et les accessoires situés a l'intérieur a I'aide d’un chiffon et d’eau tiéde. Aprés le nettoyage, rincez-
les a I'eau claire et essuyez-les.

. Une fois que tout est sec, vous pouvez remettre I'appareil en service.

Dégivrage du congélateur

Le compartiment congélateur va progressivement se recouvrir de givre. Il doit étre retiré. N'utilisez jamais d’outils métalliques

tranchants pour gratter le givre de I'évaporateur car vous pourriez 'endommager.

Cependant, lorsque la glace devient trés épaisse sur le revétement intérieur, un dégivrage complet doit étre effectué comme

suit :

. débranchez la fiche de la prise ;

. retirez tous les aliments conservés, enveloppez-les dans plusieurs couches de papier journal et mettez-les dans un
endroit frais ;

. maintenez la porte ouverte et placez une bassine sous I'appareil pour recueillir 'eau de dégivrage ;

. une fois le dégivrage terminé, séchez complétement l'intérieur ;

. replacez la fiche de la prise d’alimentation pour remettre I'appareil sous tension.

Remplacez la lampe

. La lumiére a l'intérieur est une LED. Pour remplacer la lampe, veuillez contacter un technicien qualifié.

O
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Dépannage

i : Attention ! Avant de résoudre le probleme, coupez I'alimentation électrique. Seul un électricien qualifié ou une
* Y personne compétente doit effectuer le dépannage qui ne figure pas dans ce manuel.

Important ! Il y a des bruits lors d’une utilisation normale (compresseur, circulation du réfrigérant).

L’appareil ne fonctionne pas

Le bouton de réglage de la température
est réglé sur le numéro « 0 ».

Mettez le bouton sur un autre numéro pour
allumer l'appareil.

La fiche secteur n’est pas branchée ou
est mal branchée

Insérez la fiche secteur.

Le fusible a sauté ou est défectueux

Vérifiez le fusible, remplacez-le si nécessaire.

La prise est défectueuse

Les dysfonctionnements du secteur doivent
étre corrigés par un électricien.

Les aliments sont trop
chauds.

La température n’est pas réglée
correctement.

Veuillez consulter la section initiale « Réglage
de la température ».

La porte est restée ouverte pendant une
période prolongée.

N’ouvrez la porte que lorsque cela est
nécessaire.

Une quantité importante d’aliments
chauds a été placée dans I'appareil au
cours des 24 dernieres heures.

Réglez temporairement le réglage de la
température sur un réglage plus froid.

L'appareil se trouve a proximité d’'une
source de chaleur.

Veuillez consulter la section « Emplacement
d’installation ».

L’appareil refroidit trop

La température est réglée trop froide.

Réglez temporairement le régulateur de
température sur un réglage plus chaud.

Bruits inhabituels

L'appareil n’est pas a niveau.

Réajustez les pieds.

L’appareil touche le mur ou d’autres
objets.

Déplacez légérement I'appareil.

Un composant, p.ex. un tuyau, a l'arriere
de I'appareil est en contact avec une
autre partie de I'appareil ou le mur.

Si nécessaire, pliez soigneusement le
composant pour |'écarter.

Il'y a de I'eau sur le sol

L’orifice d’évacuation de I'eau est
obstrué.

Voir la section Nettoyage.

Si le dysfonctionnement s’affiche a nouveau, contactez le centre d’assistance.
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/A Informacién de seguridad €3

En interés de su seguridad y para garantizar un uso
correcto, antes de instalar y utilizar por primera vez el
aparato, lea atentamente este manual de instrucciones,
incluyendo sugerencias y advertencias. Para evitar
errores innecesarios y accidentes, es importante
asegurarse de que todas las personas que utilizan el
electrodoméstico estén completamente familiarizadas
con su funcionamiento y sus caracteristicas de
seguridad. Guarde estas instrucciones y asegurese de
gue permanezcan con el aparato en caso de traslado o
venta, para que todas las personas que lo utilicen a lo
largo de su vida util estén debidamente informadas
sobre el uso y la seguridad del aparato.

Por la seguridad fisica de las personas y la integridad
del electrodoméstico, cumpla con este manual de
instrucciones, ya que el fabricante no se hace
responsable de los dafios causados por su
incumplimiento.

Seguridad de los niilos y las personas

vulnerables

» Este electrodoméstico puede ser utilizado por nifos
a partir de 8 afos y por personas con capacidades
fisicas, sensoriales o0 mentales reducidas, o sin
experiencia o conocimientos previos, siempre y
cuando lo hagan bajo supervision, hayan recibido las
Instrucciones necesarias para un uso seguroy
comprendan los riesgos que esto implica.

» Se permite que nifios de entre 3 y 8 aflos metan y
saguen alimentos en y de este aparato.

* En presencia de ninos, mantenga el aparato bajo
control para evitar que jueguen con él.
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« La limpieza y el mantenimiento no deberan ser
realizados por nifos a menos que sean mayores de
8 anos y estén supervisados.

« Mantenga todos los embalajes alejados de los
nifos. Hay riesgo de asfixia.

» Si desecha el aparato, extraiga el enchufe de la
toma de corriente, corte el cable de conexion (tan
cerca del electrodoméstico como sea posible) y
retire la puerta para evitar que los nifios jueguen
con él y sufran una descarga eléctrica o se queden
encerrados.

 Si este electrodoméstico con juntas de puerta
magnéticas sustituye a un aparato mas antiguo con
un cierre de resorte (pestillo) en la puerta o la tapa,
asegurese de que el resorte quede inutilizable antes
de desechar el aparato antiguo. Esto evitara que se
convierta en una trampa mortal para un nino.

Seguridad general

/A ADVERTENCIA No obstruya las aberturas de
ventilacion del armazon del electrodomeéstico o de
la estructura integrada.

/A ADVERTENCIA No utilice utensilios mecanicos
o similares para acelerar el proceso de
descongelacion, salvo aquellos recomendados por
el fabricante.

/A ADVERTENCIA No dafie el circuito del
refrigerante.

/AN ADVERTENCIA No utilice otros aparatos
eléctricos (como maquinas para hacer helados)
dentro de los aparatos de refrigeracion, a menos
que estén autorizados por el fabricante con esa
finalidad.
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/A ADVERTENCIA No toque la bombilla si ha
estado encendida durante mucho tiempo porque
podria estar muy caliente.V

/A jJADVERTENCIA! antes de colocar el

electrodomeéstico, asegurese de que el cable de
alimentacion no esta atrapado ni danado.

A jADVERTENCIA! No coloque multiples tomas

de corriente portatiles ni fuentes de alimentacion
portatiles en la parte trasera del electrodoméstico.

* No conserve en este electrodoméstico sustancias
explosivas, como aerosoles con propelentes
inflamables.

» El isobutano refrigerante (R-600a) esta contenido
en el circuito refrigerante del aparato. Es un gas
natural con un alto nivel de compatibilidad
ambiental, que no obstante es inflamable.

» Durante el transporte e instalacion del aparato,
asegurese de que ninguno de los componentes del
circuito refrigerante se dafe.

- Evite llamas abiertas y fuentes de ignicidn.
- Ventile a fondo la estancia donde se encuentre
situado el electrodomeéstico.

* Es peligroso modificar las especificaciones o
modificar este producto de cualquier forma.
Cualquier dafo en el cable puede provocar
cortocircuitos, incendios y/o descargas eléctricas.

» Este electrodoméstico esta disenado para uso
domeéstico y aplicaciones similares, tales como:

- Cocinas para personal de tiendas, oficinas y otros
entornos de trabajo.

1) Si hay luz en el compartimento.
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- Granjas y uso por clientes de hoteles, moteles y
otros entornos de tipo residencial.

- Entornos tipo pension.

- Catering y aplicaciones similares no minoristas.

/A ADVERTENCIA Cualquier componente eléctrico

(conector, cable de alimentacién, compresor, etc.)
debe ser reemplazado por personal autorizado del
servicio técnico o personal de servicio cualificado.

/A ADVERTENCIA La bombilla suministrada con

este electrodomestico es una "bombilla de uso
especial" para uso exclusivo con el electrodomeéstico
suministrado. Esta "bombilla de uso especial” no se
puede utilizar para la iluminacion doméstica.”)

» El cable de alimentacion no debe alargarse.

» Asegurese de que el enchufe no esté aplastado ni
dafado por la parte posterior del electrodoméstico.
Un enchufe aplastado o dafnado puede
sobrecalentarse y provocar un incendio.

» Asegurese de que puede acceder al enchufe del
electrodomeéstico.

* No tire del cable de red.

» Si la toma de corriente esta suelta, no inserte el
enchufe eléctrico. Existe riesgo de descarga
eléctrica o de incendio.

* No debe hacer funcionar el aparato sin la lampara.

» Este es un electrodoméstico pesado. Tenga
cuidado al moverlo.

» No saque ni toque articulos del compartimento de
congelacion con las manos humedas o mojadas, ya
que esto podria causar abrasiones en la piel o
quemaduras debidas al hielo/a congelacion.

1) Si hay luz en el compartimento.
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Evite la exposicién prolongada del aparato a la luz
directa del sol.

Uso diario

No aplique calor sobre las piezas de plastico del
aparato.

No coloque alimentos directamente contra la pared
trasera.

Los alimentos congelados no deben volver a
congelarse una vez descongelados.V

Almacene los alimentos congelados previamente
envasados de acuerdo con las instrucciones del
fabricante de los alimentos congelados.

Deben cumplirse estrictamente las
recomendaciones de almacenamiento del
fabricante. Consulte las instrucciones pertinentes.
No coloque bebidas carbonatadas o gaseosas en el
compartimiento del congelador, ya que generan
presion dentro del recipiente, lo que puede hacer
que exploten y dafien el aparato.)

Los polos de hielo pueden causar quemaduras por
congelacion si se consumen directamente al
sacarlos del aparato.?

Para evitar que los alimentos puedan contaminarse,
cinase a las siguientes instrucciones:

Dejar |la puerta abierta durante largos periodos de
tiempo puede causar un aumento significativo de la
temperatura en los compartimentos del
electrodomestico.

Limpie regularmente las superficies que puedan
entrar en contacto con alimentos y los sistemas de
drenaje accesibles.

1) Si hay compartimento de congelacion.
2) Si hay compartimento de refrigeracion de alimentos frescos.
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/A Informacién de seguridad €3

Limpie los depdsitos del agua si no se han utilizado
durante 48 horas; enjuague el circuito del agua
conectado al suministro de agua si no se ha
utilizado agua durante 5 dias.

Guarde la carne cruda y el pescado en recipientes
adecuados en el refrigerador de manera que no
entren en contacto ni goteen sobre otros alimentos.
Los compartimentos de alimentos congelados
marcados con dos estrellas (si existen en el
aparato) son adecuados para guardar alimentos
precongelados, guardar o hacer helados y hacer
cubitos de hielo.

Los compartimentos marcados con una, dos y tres
estrellas (si las hay en el aparato) no son aptos para
congelar alimentos frescos.

Si deja el frigorifico vacio durante largos periodos,
apaguelo, retire la escarcha, limpielo, séquelo y
deje la puerta abierta para evitar la formacion de
moho en su interior.

Cuidado y limpieza

Antes de realizar tareas de mantenimiento, apague
el electrodomeéstico y desconecte el enchufe de la
toma de corriente.

No limpie el aparato con objetos metalicos.

No utilice objetos afilados para eliminar escarcha
del aparato. Utilice un raspador de plastico.V
Examine regularmente el desague del frigorifico
para ver si hay agua descongelada. Si es necesario,
limpie el desague.

Si el desague esta taponado, el agua se acumulara
en la parte inferior del aparato.?

1) Si hay compartimento de congelacién.
2) Si hay compartimento de refrigeracion de alimentos frescos.
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/A Informacién de seguridad €3

Instalacién

jlmportante! Para la conexion eléctrica, siga
atentamente las instrucciones que figuran en los
apartados especificos.

Desembale el aparato y compruebe si presenta
algun dafo. No conecte el electrodoméstico si esta
danado. Informe inmediatamente de posibles dafos
al establecimiento donde lo compro. En ese caso,
conserve el embalaje.

Es aconsejable esperar al menos cuatro horas
antes de conectar el aparato para que el aceite
vuelva a fluir por el compresor.

Debe existir una circulacion de aire adecuada
alrededor del electrodoméstico, la falta de esta
conduce al sobrecalentamiento. Para lograr una
ventilacion suficiente, siga las instrucciones de
instalacion pertinentes.

Siempre que sea posible, los separadores del
producto deben estar contra una pared para evitar
tocar o atrapar partes calientes (compresor,
condensador) y evitar posibles quemaduras.

El electrodoméstico no debe colocarse cerca de
radiadores o placas de coccion.

Asegurese de que el enchufe de red sea accesible
tras la instalacion del electrodomeéstico.

Mantenimiento

Cualquier trabajo eléctrico necesario para realizar el
mantenimiento del aparato debe ser realizado por
un electricista cualificado o una persona
competente.
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» Este producto debe ser mantenido por un servicio
técnico autorizado y solo se deben utilizar piezas
originales.

Ahorro energético

* No introduzca alimentos calientes en el aparato.

* No introduzca los alimentos muy juntos, ya que esto
evita que el aire circule.

» Asegurese de que los alimentos no toquen la parte
posterior del compartimento o compartimentos.

« Si se va la electricidad, no abra la(s) puerta(s).

» No abra con frecuencia la(s) puerta(s).

* No mantenga la(s) puerta(s) abierta(s) durante
demasiado tiempo.

* No configure el termostato en temperaturas
excesivamente frias.

» Todos los accesorios, como los cajones o las
estanterias, deben mantener la temperatura para un
menor consumo de energia.

Proteccién del medio ambiente

(%) Este electrodoméstico no contiene gases que
puedan dafar la capa de ozono, ya sea en su circuito
refrigerante o en los materiales aislantes. El aparato
no debera desecharse junto con residuos urbanos. La
espuma aislante contiene gases inflamables: el
electrodomeéstico debe desecharse de acuerdo con
las reglamentaciones para electrodomeésticos que se
deben obtener de las autoridades locales. Evite danar
la unidad de refrigeracién, especialmente el
intercambiador de calor.

Los materiales ut|I|zados en este aparato marcados
con el simbolo & son reciclables.
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El simbolo, presente en el producto o en su
embalaje, indica que este producto no puede ser
=== tratado como residuo doméstico. Por el contrario,
debe llevarse al punto de reciclaje de equipos
eléctricos y electronicos.
Asegurandose de que este producto se elimina
correctamente, ayudara a evitar posibles
consecuencias negativas para el medio ambiente y la
salud humana, provocadas por una eliminacion
inadecuada de este producto. Para obtener informacion
mas detallada sobre el reciclaje de este producto,
pongase en contacto con los profesionales de su
ayuntamiento, el servicio de eliminacion de residuos
domeésticos o la tienda donde compro el producto.

Materiales del embalaje

Los materiales con este simbolo son reciclables.
Deseche el embalaje en un contenedor adecuado
para su reciclaje.

Eliminacién del aparato

1. Desconecte el enchufe principal de la toma de
corriente.

2.Corte el cable principal y deséchelo.

/AN ADVERTENCIA Al usar, mantener y

eliminar el aparato, preste atencion al simbolo
del lado izquierdo, que se encuentra en la parte
posterior del aparato (panel trasero 0 compresor)
de color amarillo o naranja.

Es un simbolo de advertencia de riesgo de incendio.
Hay materiales inflamables en las tuberias de
refrigerante y en el compresor.

Manténgase alejado de fuentes de ignicién durante
el uso, el mantenimiento y la eliminacion.
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Descripcion general

Estante ____ _
congelador

Termostat?uyzl —

Estantes de cristal <

Estantes

L. I |
Puerta del cajon de —____ |
las verduras T 1 5 H
e ——— 3
Cajén para—_____
verduras T

Esta ilustracion es sélo indicativa, compruebe su aparato.
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Girar la puerta

Herramientas necesarias: Destornillador Philips, destornillador de punta plana, llave hexagonal.

.

2.

3.

4.

Asegurese de que la unidad esta vacia y desconectada.

Para quitar la puerta es necesario inclinar la unidad hacia atras. Deberia colocar la unidad sobre una base sélida para
que no resbale durante el proceso de inversion de la puerta.

Deben conservarse todas las piezas desmontadas para la posterior reinstalacion de la puerta.

No tumbe la unidad ya que esto podria dafiar el sistema del refrigerante.

Durante el montaje, es mejor que dos personas manejen la unidad.

Desenrosque la bisagra superior. Después, levante la puerta superior y coléquela
sobre una superficie mullida para evitar que se raye.

Desenrosque la bisagra central y, a continuacion, levante la puerta inferior y
coléquela sobre una superficie acolchada para evitar arafiazos.

Retire el pasador de la bisagra inferior de derecha a izquierda.

Mueva el soporte central de izquierda a derecha. A continuacién, vuelva a colocar
la puerta inferior.
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Girar la puerta

5. Vuelva a colocar la bisagra central en el lado izquierdo. Asegurese de que la
puerta inferior esta alineada vertical y horizontalmente de manera que las juntas
queden cerradas por todos los lados antes de apretar finalmente la bisagra
central.

6. Desenrosque el pasador superior de la bisagra. A continuacion, dé la vuelta a la bisagra y atornille el pasador de la
bisagra.

7. Vuelva a montar la puerta superior y luego la bisagra superior del lado
izquierdo. Aseglrese de que la puerta superior esta alineada vertical y
horizontalmente de manera que las juntas queden cerradas por todos los lados
antes de apretar finalmente la bisagra superior. Si es necesario, use una llave
inglesa para apretar la bisagra.

8.  Quite las juntas de la puerta del frigorifico y del congelador y coléquelas
después de haberles dado la vuelta.
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Instalacion

Kits de instalacion

Guia x 4 Tapa de guia x 4

»

Tornillo corto x 27 Tornillo largo x 2

Instalacion del aparato

1.

238mm
hY

SO :2 18.5mm
£ 330mm
£
3 _AX%3mm
g E
3 £
5
f— < £
& 1069mm
I
8 3
A
e
B
¥ I3

:

Deslizador x 4

Junta de goma x 1
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Tapa de deslizador x 4

o

Tapa de soporte central x 2

Asegurate de que el tamario del armario y la ventilacién son suficientes.

min.
> » » 200 cm?




Instalacion

2. Empuje lenta y cuidadosamente el aparato hacia el interior del mueble.
Asegurese de que el lado de apertura esté lo mas cerca posible de la pared del
armario.

3. Atornille una guia a los orificios del lateral de la puerta del aparato con un tornillo
corto. Inserte el deslizador en la guia y, a continuacion, abra y cierre
completamente la puerta del aparato y la puerta de madera para comprobar si la
puerta de madera puede cerrarse total y suavemente.

4.  Abra la puerta del aparato y la puerta de madera juntas y marque la posicién del
deslizador cuando pueda funcionar bien en todos los angulos durante el cierre o
la apertura de la puerta. Saque el deslizador de la guia y fijelo a la puerta de
madera con dos tornillos cortos. A continuacion, fije la tapa del deslizador.

5. Desenrosque la guia de la puerta del aparato.

6. Repita los pasos del 2 al 5 para fijar los otros tres deslizadores y tapas.

7. Coloque cuatro guias con deslizadores y fijalas con tornillos cortos. A
continuacion, fije las tapas de las guias con las guias.
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Instalacion

8.  Compruebe que la puerta puede cerrarse y abrirse sin problemas y que el
aparato esta bien sellado. Si no es asi, ajuste ligeramente la unidad. A
continuacion, fije el soporte inferior en el armario de madera mediante 2 tornillos

largos.

9.  Fije el soporte superior en el armario de madera mediante tornillos cortos.

10. Cologue una junta de goma en el hueco entre la unidad y el armario de madera
en el lado abierto de la puerta.

11. Atornille los dos soportes centrales en el armario de madera mediante tornillos
cortos. A continuacion, coloque las tapas de los soportes centrales con
abrazaderas a ambos lados.
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Instalacion

. -z
Ubicacién

Instale este electrodoméstico en un lugar donde la temperatura ambiente corresponda a la clase climatica indicada en la placa
de caracteristicas técnicas del electrodoméstico.

Para refrigeradores con clase climatica:

- Templada extendida: este aparato de refrigeracion esta destinado a ser utilizado a una temperatura ambiente
comprendida entre 10 °C y 32 °C; (SN)

- Templada: este refrigerador esta destinado a ser utilizado a una temperatura ambiente de entre 16 °C y 32 °C; (N).

- Subtropical: este refrigerador esta destinado a ser utilizado a una temperatura ambiente de entre 16 °C y 38 °C; (ST).

- Tropical: este aparato de refrigeracion esta destinado a ser utilizado a una temperatura ambiente comprendida entre
16 °C y 43 °C; (T).

Colocacion

El aparato debe instalarse alejado de fuentes de calor como radiadores, calderas, luz solar directa, etc. Asegurese de que el
aire pueda circular libremente por la parte trasera del arcén. Para garantizar el mejor rendimiento, si el aparato se coloca
debajo de un mueble alto, la distancia minima entre la parte superior del arcén y el mueble alto debe ser de al menos 50
mm. Sin embargo, lo ideal es que el aparato no se coloque debajo de un mueble alto que sobresalga. Mediante uno o varios
pies ajustables en la base del arcén se garantiza una nivelacion precisa.

jAtencion! Es necesario poder desenchufar el electrodoméstico de la red eléctrica, por lo que el enchufe debe ser
s ) facilmente accesible después de la instalacion.

Conexion eléctrica

Antes de enchufar el aparato, asegurese de que la tensién y la frecuencia indicadas en la placa de caracteristicas técnicas
corresponden a la de su red eléctrica. Este electrodoméstico debe conectarse a tierra. La clavija de enchufe del cable de
alimentacion esta provista de un contacto para este fin. Si la toma de corriente doméstica no esté conectada a tierra, conecte el
aparato a una toma de tierra independiente de acuerdo con la normativa vigente, consultando a un electricista autorizado.

El fabricante no asume ninguna responsabilidad en caso de que no se observen las precauciones de seguridad mencionadas.
Este aparato cumple con las directivas de la C.E.E.
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Uso diario

Primer uso

Limpiar el interior

Antes de utilizar el aparato por primera vez, limpie el interior y todos los accesorios internos con agua tibia y un poco de
jabén neutro para eliminar el olor tipico de un producto nuevo, y luego séquelo bien.

ilmportante! No utilice detergentes ni polvos abrasivos, ya que dafaran el material de revestimiento.

Ajuste de la temperatura

. Conecte el aparato. La temperatura interna es controlada por un termostato.
Hay 8 ajustes. 1 es el ajuste mas calido y 7 es el mas frio; cuando el ajuste es
0, el aparato esta apagado. Cuando se ajusta al maximo, el compresor no se

detiene.

. Es posible que el aparato no funcione a la temperatura correcta si se
encuentra en una habitaciéon muy célida o si se abre la puerta con frecuencia.

Uso diario

Coloque diferentes alimentos en diferentes compartimentos de acuerdo con la tabla siguiente

Puerta o estantes del compartimento
frigorifico

Alimentos con conservantes naturales, como mermeladas, zumos,
bebidas o condimentos.
No guarde alimentos perecederos.

Cajon para verduras (cajén para ensalada)

Las frutas, hierbas y verduras deben colocarse por separado en el
cajon para verduras.
No guarde platanos, cebollas, patatas ni ajo en el frigorifico.

Estante frigorifico medio

Productos lacteos, huevos.

Estante frigorifico superior

Alimentos que no necesitan coccién, como alimentos listos para
consumir, embutidos o sobras.

Cajones/estante del congelador

Alimentos para almacenar a largo plazo.

Cajon/estante inferior para carne cruda, aves, pescado.
Cajon/estante medio para verduras congeladas, patatas fritas.
Cajén/estante superior para helados, frutas congeladas, productos
congelados.
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Configuracion de temperatura recomendada

(méas de 38 °C)

Temperatura Compartimento Compartimento
ambiente congelador frigorifico
Verano

Normal

Invierno
(por debajo de 16 °C)

Ajustar en 4~6

. La informacién anterior da a los usuarios recomendaciones para ajustar la temperatura.

Impacto en el almacenamiento de alimentos

. En la configuracion recomendada, el mejor tiempo de conservacion del frigorifico no es de mas de 3 dias.

. En la configuracién recomendada, el mejor tiempo de conservacion del congelador no es de mas de 1 mes.

. El mejor tiempo de almacenamiento puede reducirse con otros ajustes.
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Congelacién de alimentos frescos

. El compartimento congelador es adecuado para congelar alimentos frescos y almacenar alimentos congelados y
ultracongelados durante mucho tiempo.

. Coloque los alimentos frescos que se van a congelar en el compartimento congelador.

. La cantidad maxima de alimentos que se pueden congelar en 24 horas se especifica en la placa de caracteristicas
técnicas.

. El proceso de congelacion dura 24 horas: no afiada otros alimentos durante este periodo.

Conservacion de alimentos congelados

Cuando lo ponga en marcha por primera vez o después de un periodo sin uso, antes de colocar el producto en el
compartimento, deje que el aparato funcione al menos 2 horas en la configuraciéon mas alta.

ilmportante! En caso de descongelacién accidental, por ejemplo, si se produce un corte de corriente durante un tiempo
superior al indicado en la tabla de caracteristicas técnicas en el apartado "tiempo de fermentacién”, los alimentos
descongelados deben consumirse rapidamente, o cocinarse inmediatamente y volver a congelarse (después de la coccion).
Descongelacién

Antes de utilizarlos, los alimentos congelados o ultracongelados pueden descongelarse en el compartimento del frigorifico o
a temperatura ambiente, en funcién del tiempo del que disponga para realizar esta operacion.

Las piezas mas pequefias también pueden cocinarse mientras estan congeladas, sacandolas directamente del congelador.
En este caso, tardaran mas en cocinarse.

Cubitos de hielo

Este aparato puede estar equipado con uno o varios cubos para producir hielo.

Accesorios

Estantes moviles

Las paredes del frigorifico estan equipadas con una serie de correderas para que pueda
colocar los estantes como desee.

Colocar los estantes de la puerta T

Para permitir el almacenamiento de paquetes de alimentos de distintos tamarios, los 71
balcones de las puertas pueden colocarse a diferentes alturas. Para realizar estos ajustes,
proceda de la siguiente manera: tire gradualmente del balcon en la direccion de las flechas
hasta que se suelte y, a continuacion, vuelva a colocarlo segun sea necesario.
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Consejos y sugerencias utiles

Para que pueda obtener los mejores resultados del proceso de congelacion, le ofrecemos algunos consejos importantes:

. La cantidad maxima de alimentos que se pueden congelar en 24 horas se indica en la placa de caracteristicas técnicas.

. El proceso de congelacion tarda 24 horas. Durante este periodo, no es posible afiadir otros los alimentos que vayan a
ser congelados.

. Congele solo alimentos de calidad, frescos y bien limpios.

. Prepare los alimentos en pequefias porciones para congelarlos rapida y completamente y poder descongelar después
solo la cantidad necesaria.

. Envuelva los alimentos en papel de aluminio o de polietileno y aseglrese de que los envases estén bien cerrados.

. Evite que los alimentos frescos y no congelados entren en contacto con los que ya estan congelados, para evitar el
aumento de la temperatura de estos ultimos.

. Los alimentos bajos en grasa se conservan mejor y durante mas tiempo que los alimentos grasos; la sal reduce el tiempo
de conservacion de los alimentos.

. Los cubitos de hielo, si se consumen inmediatamente después de sacarlos del congelador, corren el riesgo de provocar
lesiones en la piel por el frio.

. Es aconsejable poner la fecha de congelacién en cada uno de los envases para poder sacarlos del congelador; tenga
siempre en cuenta que los alimentos congelados corren el riesgo de provocar lesiones por el frio.

. Es aconsejable poner la fecha de congelacion en cada envase individual para poder llevar un control del tiempo de
almacenamiento de los productos congelados.

Consejos para la conservacion de alimentos congelados

Para obtener el mejor rendimiento de este electrodoméstico, recomendamos:

. Asegurese de que los alimentos congelados comprados han sido debidamente conservados por el comercio.
. Asegurese de que los alimentos congelados se trasladen del comercio al congelador lo antes posible.

. No abra la puerta con frecuencia ni la deje abierta mas tiempo del absolutamente necesario.

. Una vez descongelados, los alimentos se deterioran rapidamente y no se pueden volver a congelar.

. No exceda el tiempo de conservacion indicado por el fabricante del alimento.

Consejos para refrigerar alimentos frescos

Para obtener el mayor rendimiento:

. No meta alimentos calientes ni liquidos que se estén evaporando en el frigorifico.

. Cubra o envuelva los alimentos, sobre todo si tienen un sabor fuerte.

. Carne (de todo tipo): meter en bolsas de polietileno y colocar sobre el estante de cristal que hay sobre el cajon de las verduras.

. Por su seguridad, consérvela asi sélo uno o dos dias como maximo.

. Alimentos cocinados, platos frios, etc.: deben estar tapados y pueden colocarse en cualquier estante.

. Frutas y verduras: deben limpiarse bien y colocarse en el cajon o cajones especiales proporcionados.

. Mantequilla y queso: deben colocarse en recipientes herméticos especiales o envolverse en papel de aluminio o bolsas
de polietileno para evitar la mayor cantidad de aire posible.

. Botellas de leche: deben tener el tapén puesto y guardarse en los estantes de la puerta.

. Los platanos, las patatas, las cebollas y los ajos, si no estan envasados, no deben conservarse en el frigorifico.

Limpieza

Por razones de higiene, se recomienda limpiar regularmente el interior del aparato, incluidos los accesorios internos.

eléctrica! Antes de limpiarlo, apague el aparato y desenchufelo de la toma de corriente, desconecte el interruptor
automatico o quité el fusible. No utilice nunca un chorro de vapor para limpiar el electrodoméstico. La humedad puede
acumularse en los componentes eléctricos, causando riesgo de electrocucion. Los vapores calientes pueden dafiar
las piezas de plastico. El electrodoméstico debe estar seco antes de volver a ponerlo en marcha.

C iPrecaucion! El aparato no debe estar enchufado a la red eléctrica durante la limpieza. jPeligro de descarga

ilmportante! El aceite etérico y los disolventes organicos pueden dafar las piezas de plastico, por ejemplo, el zumo de
limén, el zumo de la piel de naranja, el acido butirico y los productos de limpieza que contienen acido acético.

Limpiar el orificio de drenaje

Para evitar que el agua de descongelacion rebose hacia el interior del frigorifico, limpie
periédicamente el orificio de desagtie situado en la parte posterior del compartimento
frigorifico. Utilice un limpiador para limpiar el orificio como se muestra en la imagen de la
derecha.

1) Si el condensador se encuentra en la parte posterior del electrodoméstico.
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Uso diario

No permita que dichas sustancias entren en contacto con las piezas del aparato.

No utilice limpiadores abrasivos

Retire los alimentos del congelador. Guardelos en un lugar fresco, bien tapados.

Apague el aparato y desenchufelo de la toma de corriente, desconecte el interruptor automatico o quite el fusible.
Limpie el electrodoméstico y los accesorios interiores con un pafio y agua tibia. Después de la limpieza, aclare con agua
limpia y seque con un trapo.

Después de secarse bien, vuelva a poner el electrodoméstico en funcionamiento.

Descongelacién del congelador

Con el funcionamiento y el paso del tiempo, el compartimento congelador se va cubriendo de hielo. Esta capa debe ser
eliminada. No utilice nunca herramientas metalicas afiladas para retirar el hielo del evaporador, ya que podria dafarlo.
Sin embargo, cuando el hielo se vuelve muy grueso en el revestimiento interno, es necesario realizar una descongelacién
total siguiendo los siguientes pasos:

Desconecte el enchufe.

Saque todos los alimentos refrigerados, envuélvalos en varias capas de papel de periédico y coléquelos en un lugar
fresco.

Mantenga la puerta abierta y coloque un recipiente debajo del aparato para recoger el agua de la descongelacién.

Una vez terminada la descongelacion, seque bien el interior.

Vuelva a conectar el enchufe a la toma de corriente para volver a poner en marcha el electrodoméstico.

Cambiar la lampara

La luz interna es de tipo LED. Para cambiar la lampara, péngase en contacto con un técnico cualificado.

I

O
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Uso diario

Solucién de problemas

jPrecaucion! Desconecte la fuente de alimentacion antes de la localizacion de averias. Las operaciones de
localizacién de averias que no se describen en este manual sélo pueden ser realizadas por un electricista o técnico

cualificado.

ilmportante! Se producen algunos ruidos durante el uso normal (compresor, circulacion del refrigerante).

El electrodoméstico no
funciona.

El botdn de regulacion de la temperatura
esta puesto en "0".

Coloque el botén en otro nimero para que se
encienda el aparato.

No esta enchufada la clavija de enchufe
en la toma de corriente o esta floja.

Enchufe la clavija de enchufe.

El fusible se ha fundido o esta
defectuoso.

Compruebe el fusible y reemplacelo si es
necesario.

La toma de corriente esta defectuosa.

Las averias de la red eléctrica deben ser
reparadas por un electricista.

La comida esta demasiado
caliente.

No se ha ajustado correctamente la
temperatura.

Por favor, consulte la seccién correspondiente
sobre el ajuste inicial de la temperatura.

Se ha mantenido la puerta abierta
durante un largo periodo de tiempo.

Abra la puerta solo el tiempo necesario.

Se ha colocado una gran cantidad de
alimentos calientes en el aparato en las
ultimas 24 horas.

Regule la temperatura a un ajuste mas frio.

El aparato esta cerca de una fuente de
calor.

Por favor, consulte la seccion sobre la
ubicacién del aparato.

El aparato enfria demasiado

La temperatura es demasiado baja.

Gire el regulador de temperatura hasta un
ajuste menos frio.

Ruidos inusuales.

El aparato no esta nivelado.

Reajuste las patas.

El aparato esta tocando la pared u otros
objetos.

Mueva ligeramente el aparato.

Un componente, por ejemplo un tubo, de
la parte posterior del aparato esta
tocando otra parte del aparato o la pared.

Si es necesario, doble con cuidado el
componente para apartarlo.

Agua en el suelo

El orificio de desaglie esta obstruido.

Consulte la seccion Limpieza.

Si la averia vuelve a aparecer, pdngase en contacto con el Servicio Técnico.
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/\ Sicherheitsinformationen C€

Lesen Sie im Interesse lhrer Sicherheit und zur
Gewahrleistung eines korrekten Gebrauchs vor der
Installation und der ersten Inbetriebnahme des Gerats
diese Gebrauchsanweisung einschlie3lich der darin
enthaltenen Hinweise und Warnungen sorgfaltig durch.
Um unnotige Fehler und Unfalle zu vermeiden, ist es
wichtig, dass alle Personen, die das Gerat benutzen,
grundlich mit der Bedienung und den
Sicherheitsfunktionen vertraut sind. Bewahren Sie diese
Anleitung auf und stellen Sie sicher, dass sie bei einem
Umzug oder Verkauf des Gerats bei diesem verbleibt,
so dass jeder, der das Gerat benutzt, Uber die
Verwendung und Sicherheit des Gerats informiert ist.
Halten Sie sich zum Schutz von Leben und Eigentum
an diese Gebrauchsanweisung, denn der Hersteller
haftet nicht fur Schaden, die durch Unterlassung
verursacht werden.

Sicherheit von Kindern und gefahrdeten

Personen

» Dieses Gerat kann von Kindern ab 8 Jahren und
Personen mit eingeschrankten korperlichen,
sensorischen oder geistigen Fahigkeiten oder
mangelnder Erfahrung und mangelndem Wissen
benutzt werden, wenn diese in die sichere
Bedienung des Gerats eingewiesen wurden oder
beaufsichtigt werden und die damit verbundenen
Gefahren verstanden haben.

» Kinder im Alter von 3 bis 8 Jahren durfen
Lebensmittel in dieses Gerat legen und
herausnehmen.

» Kinder sollten beaufsichtigt werden, um
sicherzustellen, dass sie nicht mit dem Gerat spielen.

» Die Reinigung und die Wartung des Gerats darf von
uber 8 Jahre alten Kindern nur unter Aufsicht
durchgefuhrt werden.

93



/\ Sicherheitsinformationen C€

» Bewahren Sie alle Verpackungen fur Kinder
unzuganglich auf. Es besteht die Gefahr des
Erstickens.

« Wenn Sie das Gerat entsorgen, ziehen Sie den
Stecker aus der Steckdose, schneiden Sie das
Anschlusskabel ab (so nah wie moglich am Gerat)
und entfernen Sie die Tur, um zu verhindern, dass
spielende Kinder einen Stromschlag erleiden oder
im Gerat eingeschlossen werden.

» Wenn dieses Gerat mit magnetischen Turdichtungen
ein alteres Gerat ersetzen soll, das uber ein
Federschloss (Verriegelung) an der Tur oder am
Deckel verfugt, mussen Sie dieses Federschloss
unbrauchbar machen, bevor Sie das alte Gerat
entsorgen. Dadurch wird verhindert, dass spielende
Kinder im Gerat eingeschlossen werden und in
Lebensgefahr geraten.

Allgemeine Sicherheit

/A WARNUNG! Die Liiftungsschlitze am Geh&use

des Gerats oder in der Einbaudffnung freihalten.

/A WARNUNG! Verwenden Sie keine
mechanischen oder sonstigen Hilfsmittel, um den
Abtauvorgang zu beschleunigen, es sei denn, dies
wird vom Hersteller so empfohlen.

/AN WARNUNG! Den Kiihlkreislauf nicht
beschadigen.

/N WARNUNG! Verwenden Sie keine anderen
elektrischen Gerate (wie z. B. Eismaschinen) in
Kuhlgeraten, es sei denn, sie sind vom Hersteller
fur diesen Zweck zugelassen.

/N WARNUNG! Beriihren Sie nicht die Glihbirne,
wenn sie langere Zeit eingeschaltet war, da sie
sehr heil} sein kann.V

1) Sofern im Innenraum eine Beleuchtung vorhanden ist.
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/N WARNUNG! Beim Aufstellen des Gerats darauf
achten, dass das Stromkabel nicht eingeklemmt
oder beschadigt wird.

/AN WARNUNG! Keine Mehrfachsteckdosen oder
Verlangerungen hinter dem Gerat platzieren.

» Keine explosiven Substanzen mit entztindlichen
Treibgasen, wie Spruhdosen, in diesem Gerat
lagern.

« Das Kaltemittel Isobuthan (R-600a) ist im
Kuhlmittelkreislauf des Gerats enthalten, ein
naturliches Gas mit hoher Umweltvertraglichkeit,
das jedoch brennbar ist.

» Achten Sie beim Transport und bei der Installation
des Gerats darauf, dass keines der Bauteile des
Kaltemittelkreislaufs beschadigt wird.

- Offenes Feuer und Zundquellen vermeiden.
- Den Raum, in dem sich das Gerat befindet, gut
lUften.

» Es ist gefahrlich, die Spezifikationen zu andern oder
dieses Produkt in irgendeiner Weise umzubauen.
Jede Beschadigung des Kabels kann einen
Kurzschluss, einen Brand beziehungsweise einen
Stromschlag verursachen.

» Dieses Gerat ist ausschlieldlich fur den
Hausgebrauch und vergleichbare Verwendungen
bestimmt, wie zum Beispiel:

- Personalkichen in Geschaften, Buros und
anderen Arbeitsumgebungen;

- in landwirtschaftlichen Betrieben, fur die Nutzung
durch Gaste von Hotels, Pensionen und ahnlichen
UnterkUnften;

- Bed & Breakfast (B&B);

- Catering-Dienste und ahnliche, nicht kommerzielle
Zwecke.
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/AN WARNUNG! Alle elektrischen Komponenten
(Stecker, Netzkabel, Kompressor usw.) mussen
von einem zertifizierten Kundendienst oder
gualifiziertem Servicepersonal ausgetauscht
werden.

/AN WARNUNG! Die mit diesem Gerat gelieferte
Gluhbirne ist eine ,Spezialgluhbirne®, die auch nur
mit diesem Gerat verwendet werden kann. Diese
,opezialgluhbirne® ist nicht fur die
Haushaltsbeleuchtung geeignet.?

« Das Netzkabel darf nicht verlangert werden.

» Achten Sie darauf, dass der Netzstecker nicht
gequetscht oder durch die Ruckseite des Gerats
beschadigt wird. Ein gequetschter oder beschadigter
Netzstecker kann Uberhitzen und einen Brand
verursachen.

» Vergewissern Sie sich, dass Sie an den Netzstecker
des Gerats gelangen konnen.

« Ziehen Sie nicht am Netzkabel.

* Wenn die Steckdose locker ist, stecken Sie den
Netzstecker nicht ein. Es besteht die Gefahr eines
Stromschlages oder eines Brandes.

» Das Gerat darf nicht ohne die Lampe betrieben
werden.

» Das Gerat ist schwer. Beim Transport und
Verschieben ist Vorsicht geboten.

* Nehmen Sie keine Gegenstande aus dem
Gefrierfach in die Hand, wenn lhre Hande
feucht/nass sind, da dies zu Hautabschurfungen
oder ,Frost-/Gefrierverbrennungen” fUhren kann.

* Vermeiden Sie es, das Gerat langere Zeit der
direkten Sonneneinstrahlung auszusetzen.

1) Sofern im Innenraum eine Beleuchtung vorhanden ist.

96



/\ Sicherheitsinformationen C€

T

aglicher Gebrauch

Beruhren Sie die Kunststoffteile des Gerats nicht mit
heillen Gegenstanden.

Lagern Sie keine Lebensmittel direkt an der
Ruckwand.

Tiefgefrorene Lebensmittel durfen nicht wieder
ejngel;‘roren werden, wenn sie einmal aufgetaut
sind.

Lagern Sie abgepackte Tiefkuhlkost gemal} den
Anweisungen des Herstellers der Tiefkiihlkost.V

Die Empfehlungen des Gerateherstellers zur
Lagerung sollten strikt befolgt werden. Siehe die
entsprechenden Anweisungen.

Legen Sie keine kohlensaurehaltigen Getranke in
das Gefrierfach, da dadurch Druck auf den Behalter
ausgeubt wird, was zu einer Explosion fuhren und
das Gerat beschadigen kann.V

Eis am Stiel kann Frostverbrennungen verursachen,
wenn es direkt aus dem Gerat verzehrt wird.V

Um eine Verunreinigung der Lebensmittel zu
vermeiden, beachten Sie die folgenden Hinweise:
Das langere Offnen der Tur kann zu einem
bedeutenden Temperaturanstieg in den Kuhlfachern
des Gerats fuhren.

Die mit den Lebensmitteln in Beruhrung
kommenden Oberflachen und zuganglichen
Ablaufsysteme mussen regelmafig gereinigt
werden.

Reinigen Sie die Wassertanks, wenn sie 48 Stunden
lang nicht benutzt wurden. Spulen Sie den an eine
Wasserleitung angeschlossenen Wasserkreislauf,
wenn funf Tage lang kein Wasser entnommen
wurde.

1) Sofern ein Gefrierfach vorhanden ist.
2) Sofern ein Fach fiir frische Lebensmittel vorgesehen ist.
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Bewahren Sie rohes Fleisch und Fisch in
geeigneten Behaltern im Kldhlschrank auf, damit sie
nicht mit anderen Lebensmitteln in Beruhrung
kommen oder Flussigkeit auf diese tropft.
Zwei-Sterne-Gefrierfacher (sofern im Gerat
vorhanden) eignen sich zur Aufbewahrung von
tiefgefrorenen Lebensmitteln, zur Lagerung oder
Herstellung von Speiseeis und zur Herstellung von
Eiswurfeln.

Ein-, Zwei- und Drei-Sterne-Facher (sofern im Gerat
vorhanden), sind nicht zum Einfrieren von frischen
Lebensmitteln geeignet.

Wenn das Gerat langere Zeit leer bleibt, schalten Sie
es aus, tauen Sie es ab, reinigen und trocknen Sie
es, und lassen Sie die Tur offen, um zu verhindern,
dass sich im Innenraum Schimmel bildet.

Pflege und Reinigung

» Das Gerat vor der Wartung ausschalten und den
Netzstecker aus der Steckdose ziehen.

Reinigen Sie das Gerat nicht mit
Metallgegenstanden.

Verwenden Sie keine scharfen Gegenstande, um
Frost aus dem Gerat zu entfernen. Verwenden Sie
einen Kunststoffschaber.?

Kontrollieren Sie regelmaldig die Ablaufoffnung im
Kuhlschrank auf Tauwasser. Reinigen Sie den
Ablauf, falls erforderlich.

Wenn der Ablauf verstopft ist, sammelt sich Wasser
am Boden des Gerats.?

1) Sofern ein Gefrierfach vorhanden ist.
2) Sofern ein Fach fiir frische Lebensmittel vorgesehen ist.
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Installation

Wichtig! Befolgen Sie fiir den elektrischen
Anschluss sorgfaltig die in den einzelnen Abschnitten
angegebenen Anweisungen.
» Packen Sie das Gerat aus und prufen Sie, ob es
Schaden aufweist. SchlieRen Sie das Gerét nicht an,
wenn es beschadigt ist. Melden Sie eventuelle
Schaden sofort dem Handler, bei dem Sie es gekauft
haben. Behalten Sie in diesem Fall die Verpackung.

« Es ist ratsam, vor dem Anschlie3en des Gerats
mindestens vier Stunden zu warten, damit das Ol in
den Kompressor zurtckflielten kann.

* Um das Gerat herum sollte eine ausreichende
Luftzirkulation herrschen, da dies sonst zu einer
Uberhitzung fuhrt. Um eine ausreichende Beluftung
zu gewabhrleisten, sind die fur die Installation
geltenden Anweisungen zu beachten.

* Wo immer moglich, sollten die Abstandshalter des
Produkts eine Wand berthren, um zu vermeiden,
dass warme Teile (Kompressor, Kondensator)
beruhrt werden konnen, um mogliche
Verbrennungen zu vermeiden.

» Das Gerat darf nicht in der Nahe von Heizkorpern
oder Herden aufgestellt werden.

» Stellen Sie sicher, dass der Netzstecker nach der
Installation des Gerats zuganglich ist.

Service

+ Alle elektrischen Arbeiten, die fur die Wartung des
Gerats erforderlich sind, sollten von einem
qualifizierten Elektriker oder einer kompetenten
Person durchgefuhrt werden.

» Dieses Produkt muss von einem autorisierten
Kundendienst gewartet werden, und es durfen nur
Original-Ersatzteile verwendet werden.
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Energle sparen
« Stellen Sie keine heifden Speisen in das Gerat.

« Lagern Sie Lebensmittel nicht dicht beieinander, da
dies die Luftzirkulation behindert.

» Achten Sie darauf, dass die Lebensmittel nicht
direkt mit der Ruckseite des Kuhl-/Gefrierfachs in
Berihrung kommen.

« Wenn der Strom ausfallt, durfen Sie die Tur(en)
nicht 6ffnen.

« Offnen Sie die Tur(en) nicht zu haufig.

» Lassen Sie die Tur(en) nicht zu lange offen.

» Stellen Sie den Thermostat nicht auf zu kalte
Temperaturen ein.

» Alle Zubehorteile, wie Schubladen, Regalboden
oder Turfacher sollten an der vorgesehenen Stelle
bleiben, um den Energieverbrauch zu senken.

Umweltschutz

(&) Dieses Geréat enthalt weder im Kaltemittelkreislauf
noch in den Isoliermaterialien Gase, die die
Ozonschicht schadigen konnten. Das Gerat darf nicht
zusammen mit dem Hausmull entsorgt werden. Der
Isolierschaum enthalt entflammbare Gase: Das Gerat
muss gemal den bei den ortlichen Behodrden
erhaltlichen Vorschriften entsorgt werden. Vermeiden
Sie Beschadigungen des Kuhlgerats, insbesondere
des Warmetauschers.

Die in diesem Gerat verwendeten Materialien, die mit
dem Symbol £ gekennzeichnet sind, sind recycelbar

Das Symbol auf dem Produkt oder auf der
Verpackung weist darauf hin, dass es nicht als
=== Hausmull behandelt werden darf. Stattdessen
muss es bei der entsprechenden Sammelstelle
fur das Recycling von elektrischen und
elektronischen Geraten abgegeben werden.
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Bitte stellen Sie sicher, dass das Produkt nach seiner
Aullerbetriebnahme ordnungsgemal’ entsorgt wird.
Damit tragen Sie dazu bei, gesundheits- und
umweltschadigende Auswirkungen zu verhindern, die
eine nicht korrekte Entsorgung am Ende der
Nutzungsdauer zur Folge haben konnte. Fur weitere
Informationen Uber das Recycling dieses Produkts
wenden Sie sich an lhre ortlich zustandige Behorde,
Ihr Mullabfuhrunternehmen oder an das Geschaft, in
dem Sie das Produkt erworben haben.

Verpackungsmaterialien

Die mit dem Symbol gekennzeichneten Materialien
sind recycelbar.

Entsorgen Sie die Verpackung in einem geeigneten
Sammelbehalter, um sie zu recyceln.

Entsorgung des Gerats

1.Ziehen Sie den Netzstecker aus der Steckdose.

2.Schneiden Sie das Hauptkabel ab und entsorgen
Sie es.

/AN WARNUNG! Achten Sie beim Gebrauch,
bei der Wartung und bei der Entsorgung des
Gerats auf das Symbol auf der linken Seite, das
sich auf der Ruckseite des Gerats (Ruckwand
oder Kompressor) befindet und gelb oder
orangefarben ist.

Es ist ein Warnsymbol fur Brandgefahr. In den
Kaltemittelleitungen und im Kompressor befinden
sich brennbare Materialien.

Halten Sie wahrend des Gebrauchs, der Wartung
und der Entsorgung Feuerquellen vom Gerat fern.
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Ubersicht

Gefrierschranka ____
blage

Thermostat
und Licht

Einlegebdden aus «—
Glas

Abdeckung Obst —.

und Gemiise —H 2 H

Crisper-—____
Schubladen T

Diese Abbildung dient nur zur Veranschaulichung, sehen Sie sich die Details direkt am Gerét an.
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Turanschlag andern

Erforderliches Werkzeug: Kreuzschlitzschraubendreher, Schlitzschraubendreher, Sechskantschlissel.

. Sicherstellen, dass das Geréat von der Stromversorgung getrennt und leer ist.

. Um die Tir abzunehmen, muss das Gerét nach hinten gekippt werden. Legen Sie das Gerat auf eine feste Unterlage,
damit es beim Andern des Tiiranschlags nicht verrutscht.

. Alle abgenommenen Teile missen gut aufbewahrt werden und werden beim erneuten Einsetzen der Tir wieder
gebraucht.

. Legen Sie das Gerét nicht flach hin, da dies das Kiihlsystem beschadigen kann.

. Es ist besser, wenn das Gerat bei der Montage von zwei Personen gehandhabt wird.

1.  Schrauben Sie das oberste Scharnier ab. Heben Sie dann die obere Tiir an und
legen Sie sie auf eine gepolsterte Unterlage, um Kratzer zu vermeiden.

2. Schrauben Sie das mittlere Scharnier ab, heben Sie die untere Tir an und legen
Sie sie auf eine gepolsterte Unterlage, um Kratzer zu vermeiden.

3.  Setzen Sie den unteren Scharnierstift von rechts nach links.

4.  Versetzen Sie die mittlere Halterung von links nach rechts. Dann die untere Tir
wieder einbauen.
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Turanschlag andern

5. Montieren Sie das mittlere Scharnier wieder an der linken Seite. Vor dem
Festziehen des mittleren Scharniers darauf achten, dass die untere Tir senk-
und waagerecht so ausgerichtet ist, dass die Dichtungen an allen Seiten gut
schlieRen.

6.  Schrauben Sie den oberen Scharnierstift aus dem Scharnier. Drehen Sie dann das Scharnier um und schrauben Sie
den Scharnierstift fest.

7. Bringen Sie die obere Tir und dann das obere Scharnier auf der linken Seite
wieder an. Vor dem Festziehen des oberen Scharniers darauf achten, dass die
obere Tir senk- und waagerecht so ausgerichtet ist, dass die Dichtungen an
allen Seiten gut schlieBen. Falls erforderlich, einen Schraubenschliissel zum
Festziehen des Scharniers benutzen.

8. Losen Sie die Turdichtungen des Kihl- und Gefrierschranks und bringen Sie sie
nach geéndertem Tiranschlag wieder an.
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Installation

Bausaétze fiir den Einbau

——

:

Fihrung x 4 Flhrung Abdeckung x 4 Gleitflihrung x 4 GleitfiUhrung Abdeckung x 4
Kurze Schraube x 27 Lange Schraube x 2 Gummidichtung x 1 Abdeckung der mittleren
Halterung x 2

Installieren des Geréts

1. Stellen Sie sicher, dass die GréRe des Einbauschranks und die Beliiftung ausreichend sind.
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Installation

2. Schieben Sie das Gerat langsam und vorsichtig in den Schrank. Achten Sie
darauf, dass die Offnungsseite so nah wie méglich an der Schrankwand liegt.

3. Schrauben Sie eine Fihrung mit einer kurzen Schraube in die Lécher an der
Seite der Gerétetiir. Setzen Sie die Gleitfiinrung in die Fiihrung ein. Offnen und
schlieBen Sie dann die Geratetir und die Holztir vollstéandig, um zu prifen, ob
die Holztir vollstédndig und reibungslos geschlossen werden kann.

4. Offnen Sie die Geratetiir und die Holztiir gemeinsam und markieren Sie die
Position der Gleitfiihrung, wenn diese in jedem Winkel beim SchlieRen oder
Offnen der Tiir gut funktioniert. Nehmen Sie die Gleitfiihrung aus der Fiihrung
und befestigen Sie sie mit zwei kurzen Schrauben an der Holztiir. Befestigen Sie
dann die Abdeckung auf der Gleitfiihrung.

5.  Schrauben Sie die Flihrung von der Gerétetir ab.

6.  Wiederholen Sie die Schritte 2 bis 5, um die anderen drei Gleitfiihrungen und P %

Abdeckungen zu befestigen. ‘ Schrauben

7. Montieren Sie vier Fihrungen mit Gleitflihrungen und befestigen Sie sie mit
kurzen Schrauben. Befestigen Sie dann die Flihrungsabdeckungen.
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8.  Vergewissern Sie sich, dass sich die Tur reibungslos schlieRen und 6ffnen lasst
und dass die Dichtungen sitzen. Wenn nicht, justieren Sie das Gerat leicht.
Befestigen Sie dann die untere Halterung mit 2 langen Schrauben am
Einbauschrank.

9. Befestigen Sie die obere Halterung mit kurzen Schrauben am Einbauschrank.

10. Angebrachte Gummidichtung im Spalt zwischen Gerat und Einbauschrank an
der Turéffnungsseite.

11. Schrauben Sie zwei mittlere Halterungen mit kurzen Schrauben am
Einbauschrank fest. Montieren Sie dann die Abdeckungen auf den Halterungen
an zwei Seiten.

Mittere H%(

a Abdeckung der

mittleren Halterung
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Installation

Aufstellen des Gerits

Installieren Sie dieses Gerat an einem Ort, an dem die Umgebungstemperatur der auf dem Typenschild des Geréts
angegebenen Klimaklasse entspricht:

Fir Kihlgerate mit Klimaklasse:

- Subnormal: Dieses Kihlgerét ist fiir die Verwendung bei einer Umgebungstemperatur zwischen 10°C und 32°C (SN)

- I?ll:)sr?nealﬁggieses Kuhlgerat ist fiur die Verwendung bei einer Umgebungstemperatur zwischen 16°C und 32°C (N)

- gﬂigtlrilgg((':h: Dieses Kiihlgerat ist fir die Verwendung bei einer Umgebungstemperatur zwischen 16°C und 38°C (ST)

- 'T'lrjjsiz:::el'?:t-Dieses Kuhlgerat ist fir die Verwendung bei einer Umgebungstemperatur zwischen 16°C und 43°C (T)
ausgelegt.

Aufstellort

Das Gerat sollte weit entfernt von Warmequellen wie Heizkorpern, Boilern, direkter Sonneneinstrahlung usw. aufgestellt
werden. Achten Sie darauf, dass die Luft an der Riickseite des Gerats frei zirkulieren kann. Wenn das Gerat unter einem
darliber hédngenden Schrank aufgestellt wird, sollte der Abstand zwischen der Geréateoberseite und dem Schrank mindestens
50 mm betragen. Idealerweise sollte das Gerat jedoch nicht unter Hangeschrénken aufgestellt werden. Die exakte
Nivellierung wird durch einen oder mehrere StellfiiRe an der Gerateunterseite gewahrleistet.

Warnung! Das Gerat muss vom Stromnetz getrennt werden kénnen; der Stecker muss daher nach der Installation
leicht zugénglich sein.

Elektrischer Anschluss

Vergewissern Sie sich vor dem Einstecken des Netzkabels, dass die auf dem Typenschild angegebene Spannung und
Frequenz mit Ihrer Hausstromversorgung libereinstimmen. Das Gerat muss geerdet werden. Der Stecker des
Stromversorgungskabels ist zu diesem Zweck mit einem Kontakt versehen. Wenn die Haushaltssteckdose nicht geerdet ist,
muss das Gerat geman den geltenden Vorschriften geerdet werden, wobei ein qualifizierter Elektriker hinzugezogen werden
muss.

Der Hersteller lehnt jede Verantwortung ab, wenn die oben genannten Sicherheitsvorkehrungen nicht eingehalten werden.
Dieses Gerat entspricht den EWG Richtlinien.
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Taglicher Gebrauch

Erste Inbetriebnahme

Reinigung des Innenraums

Bevor Sie das Gerat zum ersten Mal benutzen, waschen Sie das Innere und alle Zubehdrteile mit lauwarmem Wasser und
etwas Neutralseife ab, um den typischen Geruch eines fabrikneuen Geréats zu entfernen.

Wichtig! Verwenden Sie keine Reinigungsmittel oder Scheuermittel, da diese die Oberflache beschadigen.

Temperatureinstellung

. SchlieRen Sie Ihr Gerat an. Die Innentemperatur wird durch einen Thermostat
geregelt. Es gibt 8 Einstellungen. 1 ist die warmste Einstellung und 7 die
kalteste, wenn 0 eingestellt ist, ist das Gerat ausgeschaltet. Bei maximaler 6
Einstellung wird der Kompressor nicht abgeschaltet.

. Das Gerat arbeitet moglicherweise nicht mit der richtigen Temperatur, wenn es
in einem besonders warmen Raum steht oder wenn Sie die Tur haufig 6ffnen.

Taglicher Gebrauch

Legen Sie verschiedene Lebensmittel in verschiedene Facher entsprechend der unten stehenden Tabelle.

. Lebensmittel mit natiirlichen Konservierungsstoffen, wie z. B.
Tir oder Turfacher des Kiihlschranks Marmeladen, Séafte, Getranke, Wiirzmittel.
. Lagern Sie keine verderblichen Lebensmittel.

. Friichte, Krauter und Gemuse sollten separat in das Gemisefach
gelegt werden.

. Lagern Sie keine Bananen, Zwiebeln, Kartoffeln und Knoblauch im
Kihlschrank.

Crisper-Schublade (Gemiisefach)

Kuhlschrankablage - Mitte . Molkereiprodukte, Eier

. Lebensmittel, die nicht gegart werden miissen, wie z. B. verzehrfertige

Khischrankablage - oben Lebensmittel, Wurstwaren, Speisereste.

. Lebensmittel fiir die Langzeitlagerung.

. Untere Schublade/Ablage fiir rohes Fleisch, Geflligel, Fisch.

Gefrierschublade(n)/Regalboden . Mittlere Schublade/Ablage fiir Tiefkiihigemiise, Pommes.

. Obere Schublade/Ablage fiir Eis, gefrorenes Obst, gefrorene
Lebensmittel.
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Empfehlung fiir die Temperatureinstellung

Umgebungstempe | . ierfach Kuhlfach
ratur
Sommer /
(Uber 38°C)
Normal /
Winter /
(unter 16°C)
Einstellung auf 4~6

Die obigen Informationen geben dem Benutzer Empfehlungen fiir die Temperatureinstellung.

Auswirkungen auf die Lebensmittellagerung

Bei der empfohlenen Einstellung betragt die beste Lagerzeit im Kihlschrank nicht mehr als 3 Tage.
Bei der empfohlenen Einstellung betrégt die beste Lagerzeit im Gefrierschrank nicht mehr als einen Monat.

. Die Lagerzeit kann sich bei anderen Einstellungen verringern.
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Einfrieren frischer Lebensmittel

. Das Gefrierfach eignet sich zum Einfrieren frischer Lebensmittel und zur Langzeitlagerung von gefrorenen und
tiefgefrorenen Lebensmitteln.

. Legen Sie die frischen, einzufrierenden Lebensmittel in das Gefrierfach.

. Die maximale Menge an Lebensmitteln, die in 24 Stunden eingefroren werden kann, ist auf dem Typenschild angegeben.

. Der Einfriervorgang dauert 24 Stunden: Geben Sie wahrend dieser Zeit keine weiteren einzufrierenden Lebensmittel
hinzu.

Lagerung von Tiefkiihlprodukten

Lassen Sie das Gerat bei der ersten Inbetriebnahme oder nach langerer Nichtbenutzung mindestens 2 Stunden auf der
héchsten Stufe laufen, bevor Sie Lebensmittel hineinlegen.

Wichtig! Bei versehentlichem Auftauen, z. B. wenn der Strom langer als der in der Tabelle der technischen Merkmale unter
LAuftaudauer‘ angegebene Wert ausgeschaltet war, missen die aufgetauten Speisen schnell verzehrt oder sofort gekocht
und anschlieRend (nach dem Kochen) wieder eingefroren werden.

Auftauen

Tiefgefrorene oder gefrorene Lebensmittel kénnen vor der Verwendung im Kiihlschrank oder bei Raumtemperatur aufgetaut
werden, je nachdem, wie viel Zeit fiir diesen Vorgang zur Verfiigung steht.

Kleine Stlicke kénnen sogar noch gefroren, direkt aus dem Gefrierschrank, gegart werden. In diesem Fall dauert das Garen
langer.

Eiswiirfel

Dieses Gerat kann mit einem oder mehreren Funktionen zur Eisherstellung ausgestattet sein.

Zubehor

Bewegliche Einlegebéden

Die Wéande des Kiihlschranks sind mit einer Reihe von Fiihrungsschienen ausgestattet, so
dass die Einlegebdden nach Belieben positioniert werden kénnen.

Positionierung der Tiirfacher

Um die Lagerung von Lebensmittelpaketen unterschiedlicher GroRe zu ermdglichen,
konnen die Turfacher in verschiedenen Hohen angebracht werden. Gehen Sie dazu wie
folgt vor: Ziehen Sie das Tiirfach langsam in Richtung der Pfeile, bis es sich I6st, und setzen
Sie es in der gewiinschten Position wieder ein.
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Hilfreiche Hinweise und Tipps

Damit Sie lhre Lebensmittel optimal einfrieren, finden Sie hier einige wichtige Hinweise:

Die maximale Menge an Lebensmitteln, die in 24 Stunden eingefroren werden kann, ist auf dem Typenschild angegeben;
Der Gefrierprozess dauert 24 Stunden. Wahrend dieses Zeitraums sollten keine weiteren einzufrierenden Lebensmittel
hinzugefiigt werden;

nur frische und griindlich gereinigte Lebensmittel von héchster Qualitat einfrieren;

die Lebensmittel in kleinen Portionen einfrieren, damit sie schnell und vollstandig durchfrieren und anschliefend nur die
bendtigte Menge aufgetaut werden kann;

packen Sie die Lebensmittel in Alufolie oder Gefrierbeutel ein und achten Sie darauf, dass die Verpackungen luftdicht
sind;

frische, nicht gefrorene Lebensmittel nicht mit bereits gefrorenen in Beriihrung kommen lassen, um einen
Temperaturanstieg bei letzteren zu vermeiden;

fettarme Lebensmittel lassen sich besser und langer lagern als fetthaltige; Salz verringert die Haltbarkeit von
Lebensmitteln;

Wassereis, das unmittelbar nach der Entnahme aus dem Gefrierfach verzehrt wird, kann moglicherweise zu Gefrierbrand
fiihren;

es ist ratsam, das Einfrierdatum auf jeder einzelnen Packung anzugeben, damit Sie das Gefriergut mdglichst schnell
herausnehmen konnen. Der Kontakt mit dem Gefriergut kann Gefrierbrand der Haut ausldsen;

es ist ratsam, das Einfrierdatum auf jeder einzelnen Packung anzugeben, damit Sie die Lagerzeit im Auge behalten
kénnen.

Hinweise zur Lagerung von Tiefkiihlkost

Um die beste Leistung aus diesem Gerat herauszuholen, sollten Sie:

sich vergewissern, dass die Tiefkiihlware vom Einzelhandler angemessen gelagert wurde;

stellen Sie sicher, dass gefrorene Lebensmittel nach dem Einkauf so schnell wie mdglich ins Gefrierfach kommen;
offnen Sie die Tir so selten wie mdglich und lassen Sie sie nicht Ianger als unbedingt nétig offen.

Einmal aufgetaute Lebensmittel verderben schnell und kdnnen nicht wieder eingefroren werden.

Uberschreiten Sie nicht die von den Lebensmittelherstellern angegebene Haltbarkeitsdauer.

Hinweise zur Kiihlung von frischen Lebensmitteln

Um die beste Leistung zu erzielen:

Lagern Sie keine warmen Lebensmittel oder verdunstende Fliissigkeiten im Kiihlschrank.

Decken Sie die Lebensmittel ab oder wickeln Sie sie ein, besonders wenn sie intensiv riechen und schmecken.

Fleisch (alle Arten): In Gefrierbeutel verpacken und auf die Glasflachen tber dem Gemiisefach legen.

Zur Sicherheit sollte Fleisch nur ein oder zwei Tage aufbewahrt werden.

Gekochte Lebensmittel, kalte Speisen usw.: Diese sollten abgedeckt werden und kénnen in jedes Fach gestellt werden.
Obst und Gemiise: Dieses sollte griindlich gereinigt und in die speziellen Schubladen gelegt werden.

Butter und Kase: Diese sollten in speziellen luftdichten Behéltern aufbewahrt oder in Alufolie oder Gefrierbeutel verpackt
werden, um moglichst viel Luft auszuschlieRen.

Milchflaschen: Diese sollten mit einem Deckel verschlossen und im Tirfach aufbewahrt werden.

Bananen, Kartoffeln, Zwiebeln und Knoblauch diirfen nicht unverpackt im Kiihischrank aufbewahrt werden.

Reinigung

Aus hygienischen Griinden sollte der Innenraum des Geréts, einschlieflich des Innenzubehdrs, regelmaRig gereinigt
werden.

C Vorsicht! Wahrend der Reinigung ist das Gerat unbedingt von der Stromquelle zu trennen. Es besteht die Gefahr

eines Stromschlags! Schalten Sie das Gerat vor der Reinigung aus und ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose
oder schalten Sie den Schutzschalter oder die Sicherung aus. Reinigen Sie das Gerat niemals mit einem
Dampfreiniger. Feuchtigkeit kann sich in elektrischen Bauteilen ansammeln, und es besteht die Gefahr eines
Stromschlags! HeilRe Dampfe konnen zur Beschadigung von Kunststoffteilen fiihren. Das Gerat muss trocken sein,
bevor es wieder in Betrieb genommen wird.

Wichtig! Atherische Ole und organische Lésungsmittel kdnnen Kunststoffteile angreifen (z.B. Zitronensaft, Saft aus
Orangenschalen, Buttersaure, essigsaurehaltige Reinigungsmittel).
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Abflussloch reinigen

Um zu vermeiden, dass Tauwasser in den Kihlschrank tberlauft, reinigen Sie regelmagig
das Abflussloch hinten im Kihlschrank. Verwenden Sie fiir die Reinigung des Lochs einen
Reiniger, wie in der rechten Abbildung gezeigt.

1) Wenn sich der Kondensator auf der Riickseite des Gerats befindet.

Achten Sie darauf, dass solche Stoffe nicht mit den Geréateteilen in Beriihrung kommen.

Verwenden Sie kein Scheuermittel.

Nehmen Sie die Lebensmittel aus dem Gefrierschrank. Lagern Sie sie gut eingepackt an einem kiihlen Ort.

Schalten Sie das Gerét aus und ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose oder schalten Sie den Schutzschalter oder
die Sicherung aus.

Reinigen Sie das Gerat und das Innenzubehdr mit einem Tuch und lauwarmem Wasser. Nach der Reinigung mit klarem
Wasser abwischen und trockenreiben.

Nachdem alles getrocknet ist, nehmen Sie das Gerat wieder in Betrieb.

Abtauen des Gefrierschranks

Im Gefrierfach wird sich mit der Zeit Reif und Frost bilden. Dieser sollte entfernt werden. Verwenden Sie niemals scharfe
Metallwerkzeuge, um Frost vom Verdampfer abzukratzen, da Sie ihn beschadigen kénnten.

Wenn jedoch das Eis auf der Innenauskleidung sehr dick wird, sollte das ganze Gerat wie folgt abgetaut werden:

Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose.

Entfernen Sie alle gelagerten Lebensmittel, wickeln Sie sie in mehrere Lagen Zeitungspapier ein und lagern Sie sie an
einem kiihlen Ort.

Lassen Sie die Tir offen, und stellen Sie eine Schale unter das Geréat, um das Tauwasser aufzufangen.

Wenn das Abtauen abgeschlossen ist, trocknen Sie den Innenraum griindlich ab.

Stecken Sie den Stecker wieder in die Steckdose, um das Gerat wieder in Betrieb zu nehmen.

Austauschen der Lampe

Im Gerét befindet sich eine LED-Leuchte. Um die Lampe auszutauschen, wenden Sie sich bitte an einen qualifizierten
Techniker.

O
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Fehlerbehebung

Vorsicht! Trennen Sie vor der Fehlersuche die Stromzufuhr. Die Fehlersuche, die nicht in diesem Handbuch
* \beschrieben ist, darf nur von einem qualifizierten Elektriker oder einer kompetenten Person durchgefiihrt werden.

Wichtig! Bei normalem Gebrauch sind einige Gerdusche zu héren (Kompressor, Kéltemittelkreislauf).

Der Temperaturregelungsknopf ist auf ,0“ | Stellen Sie den Drehknopf auf eine andere
eingestellt. Zahl, um das Gerat einzuschalten.

Netzstecker ist nicht eingesteckt oder ist

lose. Netzstecker einstecken.

Das Gerat funktioniert nicht.

Sicherung hat ausgeldst oder ist defekt. Sicherung prifen, ggf. ersetzen.

Netzstérungen mussen von einer

Steckdose ist defekt. Elektrofachkraft behoben werden.

Die Temperatur ist nicht richtig Lesen Sie im Abschnitt tiber die anfangliche
eingestellt. Temperatureinstellung nach.

Die Tur war Uber einen langeren

Zeitraum gedfinet. Offnen Sie die Tir nur so lange wie notig.

Die Lebensmittel sind zu

warm. Ier;ggrhra:)ll:r;ge’i;;ﬁtz;e\zazrﬁéiu;d;:;uge Stellen Sie die Temperaturregelung
9 9 P voriibergehend auf eine kéltere Einstellung.
Gerét gelagert.

Das Gerat befindet sich in der Nahe einer

Warmegquelle. Siehe Abschnitt , Aufstellort*.

Stellen Sie den Temperaturregler

Das Gerat kuhlt zu stark ab. | Die Temperatur ist zu niedrig eingestellt. . X . X
voriibergehend auf eine warmere Einstellung.

Das Gerat steht nicht gerade. Stellen Sie die FuRe neu ein.

Das Gerat beriihrt die Wand oder andere

Gegenstande. Bewegen Sie das Gerat leicht.

Ungewdhnliche Gerausche

Ein Bauteil, z. B. ein Rohr, auf der
Riickseite des Geréts beriihrt einen
anderen Teil des Gerats oder die Wand.

Wenn nétig, biegen Sie das Bauteil vorsichtig
aus dem Weg.

Wasser auf dem Boden Das Abflussloch ist verstopft. Siehe Abschnitt ,Reinigung*.

Wenn die Stérung erneut auftritt, wenden Sie sich an den Kundendienst.
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A\ Informagées de seguranca €3

No interesse da sua segurancga e para garantir a
utilizagao correta, antes de instalar e utilizar pela
primeira vez o aparelho, leia este manual do utilizador
cuidadosamente, incluindo as suas dicas e avisos.
Para evitar erros e acidentes desnecessarios, é
Importante garantir que todas as pessoas que utilizam
o aparelho estejam totalmente familiarizadas com a
sua operacao e funcdes de seguranca. Guarde estas
instrucoes e certifique-se de que permanecem junto
do aparelho se este for movido ou vendido, de modo a
gue todos os utilizadores durante a sua vida estejam
devidamente informados sobre a utilizacio e a
seguranca do aparelho.
Para a seguranca da vida util e da propriedade,
guardar as precaugdes das instrugcoes deste
utilizador, uma vez que o fabricante néo é
responsavel pelos danos causados por omissao.
Seguranca de criangas e pessoas vulneraveis
» Este aparelho pode ser utilizado por criancas de
idade igual ou superior a 8 anos e por pessoas com
capacidades fisicas, sensoriais ou mentais
reduzidas ou falta de experiéncia e conhecimento,
caso lhes tenha sido fornecida supervisao ou
instrucdes relativas a utilizagcdo do aparelho de
forma segura e desde que compreendam 0s perigos
envolvidos.
» Criancas com idades entre 3 e 8 anos tém permissao
para carregar e descarregar este aparelho.
» As criangas devem ser supervisionadas para
garantir que nao brincam com o aparelho.
« Alimpeza e a manutencao do utilizador nao devem
ser feitas por criangcas a menos que tenham mais de
8 anos de idade e estejam a ser supervisionadas.
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« Mantenha todas as embalagens bem longe de
criangas. Existe risco de sufocacéo.

» Se estiver a eliminar o aparelho puxe a ficha da
tomada, corte o cabo de conexao (o mais perto do
aparelho que puder) e remova a porta para evitar
qgue criangas que brinquem sofram choque elétrico
ou se tranquem dentro.

» Se este aparelho que tem vedantes magnéticos da
porta se destina a substituir um aparelho antigo com
uma fechadura de mola (trinco) na porta ou tampa,
certifique-se de que a mola nao é utilizavel antes de
eliminar o aparelho antigo. Isto impedira que se
torne uma armadilha de morte para uma crianga.

Segurancga geral

/A AVISO! Mantenha as aberturas de ventilacdo, no
revestimento do aparelho ou na estrutura
integrada, desobstruidas.

/A AVISO! Nao utilize dispositivos mecanicos ou
outros meios para acelerar o processo de
descongelacgao, que nao os recomendados pelo
fabricante.

/A AVISO! Nao danifique o circuito refrigerante.

/N AVISO! N3ao utilize outros aparelhos elétricos (tais
como sorveteiras) no interior de aparelhos de
refrigeragao, salvo se forem aprovados para este
efeito pela fabrica.

/A AVISO! Nao toque na lampada se esta estiver
acesa durante um longo periodo de tempo, porque
podera estar muito quente.?

1) Se houver uma luz no compartimento.
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/N AVISO! Ao posicionar o aparelho, certifique-se de
que o cabo de alimentacdo nao se encontra preso
nem danificado.

/A AVISO! Nao coloque tomadas multiplas portateis
ou fontes de alimentacdo portateis na parte
traseira do aparelho.

Nao guarde substancias explosivas como, por
exemplo, latas de aerossois, com um carburante
inflamavel, no interior deste aparelho.

O isobutano refrigerante (R-600a) esta contido no
circuito refrigerante do aparelho, um gas natural
com um elevado nivel de compatibilidade ambiental,
gue, no entanto, € inflamavel.

Durante o transporte e a instalacdo do aparelho,
certifique-se de que nenhum dos componentes do
circuito refrigerante fica danificado.

- evite chamas nuas e fontes de ignicao

- ventile cuidadosamente a divisao onde o aparelho
esta situado

E perigoso alterar as especificagbes ou modificar
este produto de qualquer forma. Qualquer dano no
cabo pode causar um curto-circuito, fogo e/ou
choque elétrico.

Este aparelho destina-se a ser utilizado em meio
domeéstico e aplicagdes similares tais como

- areas de cozinha em lojas, escritorios e outros
ambientes de trabalho;

- quintas e por clientes em hotéis, motéis e outros
ambientes de tipo residencial,

- ambientes de tipo alojamento e pequeno-almocgo;
- aplicagbes de catering e idénticas nao comerciais.
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/A AVISO! Quaisquer componentes elétricos (ficha,
cabo de alimentacdo, compressor e etc.) devem
ser substituidos por um agente de servico
certificado ou pessoal de servi¢co qualificado.

/A AVISO! A 1ampada fornecida com este aparelho é
uma “lampada de uso especial” apenas utilizavel
com o aparelho fornecido. Esta "lampada de uso
especial" nao é utilizavel para iluminacao
doméstica.V

* Nao se deve fazer uma extensao ao cabo de
alimentacao.

» Certifique-se de que a ficha de alimentag¢ao nao fica
esmagada nem danificada pela parte de tras do
aparelho. Uma ficha de alimentacdo esmagada ou
danificada pode aquecer demasiado e causar um
incéndio.

» Certifique-se de que consegue aceder a tomada do
aparelho.

* Nao puxe o cabo de alimentagao.

« Se atomada de ficha de alimentacao estiver solta,
nao insira a ficha. Existe o risco de choque elétrico
ou incéndio.

» Nao deve utilizar o aparelho sem a luz.

» O aparelho é pesado. Proceda com cuidado quando
0 mover.

» Nao remover ou tocar em itens do congelador se as
maos estiverem humidas/molhadas, uma vez que
isto pode causar abrasao na pele ou queimaduras
por gelo/congelacéo.

» Evite uma exposicao prolongada do aparelho a luz
direta do sol.

1) Se houver uma luz no compartimento.
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Utilizacao diaria

Nao aplique calor nas pecas de plastico no
aparelho.

Nao coloque produtos alimentares diretamente
contra a parede traseira.

Os alimentos congelados ndo devem ser
novamente congelados depois de descongelados.
Guarde alimentos congelados pré-embalados de
acordo com as instrucoes do fabrico de alimentos
congelados.?

As recomendacdes de armazenamento do
fabricante do aparelho devem ser rigorosamente
respeitadas. Consulte as instrucdes relevantes.
Nao coloque bebidas com gas no compartimento do
congelador, uma vez que cria pressao sobre o
recipiente, que pode explodir, resultando em danos
ao aparelho.V

Cubos de gelo podem causar queimaduras por
geada se consumidos diretamente do aparelho.?
Para evitar a contaminagao de alimentos considere
as seguintes instrucdes

Abrir a porta durante longos periodos provoca um
aumento de temperatura significativo nos
componentes do aparelho.

Limpar regularmente as superficies que entram em
contacto com alimentos e sistemas de drenagem
acessiveis.

Limpar os depdsitos de agua se nao tiverem sido
usados durante 48 h; enxague o sistema de agua
conectado a uma alimentagao de agua se a agua
nao tiver sido extraida durante 5 dias.

1) Se houver um congelador.
2) Se existir um compartimento de armazenamento de alimentos frescos.
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Guarde carne e peixe crus em recipientes
adequados no frigorifico, de forma a ndo estarem
em contacto nem verterem para outros alimentos.
Os compartimentos de comida congelada de duas
estrelas (se presentes no aparelho) sdo adequados
para se guardar alimentos pré-congelados, guardar
ou fazer gelado e fazer cubos de gelo.

Os compartimentos de uma, duas ou trés estrelas
(se presentes no aparelho) nao sdo adequados
para congelar alimentos frescos.

Se o aparelho for deixado vazio durante periodos
longos, desligue, descongele, limpe, seque e deixe
a porta aberta para evitar que se forme bolor dentro
do aparelho.

Cuidados e limpeza

Antes da manutencao, desligue o aparelho e retire a
ficha da tomada.

Nao limpe o aparelho com objetos metalicos.

N&o utilize objetos afiados para remover o gelo do
aparelho. Use um raspador de plastico.?

Examine regularmente o dreno no frigorifico para
ver se tem agua descongelada. Se necessario,
limpe o dreno.

Se o dreno estiver obstruido, a agua acumula-se na
parte inferior do aparelho.?

Instalacao

Importante! Para a conexao elétrica siga
cuidadosamente as instrugcdes dadas em pontos
especificos.

1) Se houver um congelador.
2) Se existir um compartimento para alimentos frescos.
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Desmonte o aparelho e verifique se existem danos
no mesmo. Nao ligue o aparelho se estiver
danificado. Comunique possiveis danos
imediatamente ao sitio onde os comprou. Nesse
caso, guardar a embalagem.

E aconselhavel esperar pelo menos quatro horas
antes de ligar o aparelho para permitir que o 6leo
flua de volta no compressor.

Deve haver uma circulacdo de ar adequada ao
redor do aparelho, caso contrario ocorre
sobreaquecimento. Para obter ventilacdo suficiente
siga as instrugOes relevantes para a instalacgao.
Sempre que possivel, os espacadores do produto
devem estar encostados a uma parede para evitar
tocar ou capturar partes quentes (compressor,
condensador) para evitar eventuais queimaduras.
O aparelho ndo deve estar localizado préoximo de
radiadores ou de fogdes.

Certifique-se de que a ficha elétrica esta acessivel
apos a instalagao do aparelho.

Servico

Quaisquer trabalhos elétricos necessarios para a
manutencao do aparelho devem ser realizados por
um eletricista ou pessoa competente qualificada.
Este produto deve ser reparado por um Centro de
Assisténcia Autorizado, e apenas se devem utilizar
pecas sobressalentes genuinas.

Economia de energia

Nao coloque comida quente no aparelho;
Nao embale os alimentos juntos uma vez que isto
impede a circulacao de ar;
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 Certifigue-se de que os alimentos nao tocam na
parte traseira do(s) compartimento(s);

» Se a eletricidade sair, ndo abra a(s) porta(s);

* N&o abra a(s) porta(s) com frequéncia;

« Nao mantenha a(s) porta(s) aberta(s) durante muito
tempo;

* Na&o ajuste o termdstato em temperaturas frias
excessivas;

» Todos os acessorios, como gavetas, prateleiras das
portas, devem ser mantidos la para menor consumo
de energia.

Protegcao do ambiente

(%] Este aparelho ndo contém gases que possam
danificar a camada de ozono, tanto no seu circuito
refrigerante como nos materiais isolantes. O aparelho
nao deve ser eliminado juntamente com o lixo
doméstico. A espuma de isolamento contém gases
inflamaveis: o aparelho deve ser eliminado de acordo
com os regulamentos do aparelho para obter das
suas autoridades locais. Evite danificar a unidade de
arrefecimento, especialmente o permutador de calor.
Os materlals utilizados neste aparelho, marcados pelo

simbolo L.) sao reciclaveis.

O simbolo no produto ou na sua embalagem
indica que este produto nao pode ser tratado
mm=_ como lixo doméstico. Em vez disso, deve ser
levado para o ponto de recolha de residuos
apropriado para a reciclagem de equipamento
elétrico e eletronico.
Ao assegurar que este produto é eliminado
devidamente, ira ajudar a evitar consequéncias
potencialmente negativas para o ambiente e a saude
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humana, que de outra forma poderiam ser causadas
pelo manuseamento inadequado de residuos deste
produto. Para informacgdes mais detalhadas sobre a
reciclagem deste produto, entre em contacto com a
camara municipal da sua cidade, o seu servigo de
eliminacao de residuos domeésticos ou a loja onde
comprou o produto.

Materiais de embalagem

Os materiais com o simbolo sao reciclaveis.
Elimine a embalagem em recipientes de recolha
adequados para reciclar.

Eliminagao do aparelho
1. Desconecte a ficha da tomada.
2.Corte o cabo principal e elimine-o.

/A AVISO! Durante a utilizacdo, manutencéo e
eliminacao do aparelho, preste atencao ao
simbolo como o lado esquerdo, que esta
localizado na parte traseira do aparelho (painel
ou compressor traseiro) e de cor amarela ou
laranja.

E o simbolo de adverténcia de risco de fogo.
Existem materiais inflamaveis em tubos de
refrigerante e compressor.

Mantenha-se afastado da fonte de incéndio durante
a utilizacao, servico e eliminagao.

124



Vista geral

Prateleira do
congelador T

Termoéstato e luz

Prateleiras de vidro <

Tampa para frescos __

Gaveta para
legumes e —____

vegetais T

Compartimentos
das portas

Esta ilustragdo é apenas uma sugestao, para detalhe veja o seu aparelho.
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Porta reversivel

Ferramenta necessaria: Chave de parafusos Philips, chave de fendas de cabeca plana, chave sextavada.

. Certifique-se de que a unidade esta desligada e vazia.

. Para tirar a porta, é necessario inclinar a unidade para tras. Deve pousar a unidade sobre algo sélido para que ndo
escorregue durante o processo de reversao da porta.

. Todas as pegas removidas tém de ser guardadas para realizar a reinstalagédo da porta.

. Né&o coloque a unidade deitada, pois isso pode danificar o sistema de refrigeragéo.

. Recomenda-se que 2 pessoas manuseiem a unidade durante a montagem.

1. Desaparafuse a dobradiga superior. Em seguida, levante a porta superior e
coloque-a sobre uma superficie almofadada para evitar arranhdes.

2. Desaperte a dobradiga central e, em seguida, levante a porta inferior e coloque-a
sobre uma superficie almofadada para evitar arranhdes.

3. Retire o pino da dobradiga inferior da direita para a esquerda.

4. Deslocar o suporte central da esquerda para a direita. Em seguida, voltar a montar
a porta inferior.
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Porta reversivel

5. Voltar a encaixar a dobradiga do meio no lado esquerdo. Certifique-se de que a
porta inferior esta alinhada horizontal e verticalmente de modo a que os
vedantes fiquem bem fechados em todos os lados antes de apertar finalmente a
dobradiga intermédia.

6. Desaparafusar o pino da dobradiga superior da dobradiga. Em seguida, virar a dobradiga e aparafusar o pino da
dobradica.

7. Voltar a montar a porta superior e depois a dobradiga superior do lado
esquerdo. Certifique-se de que a porta superior esta alinhada horizontal e
verticalmente de modo a que os vedantes fiquem bem fechados em todos os
lados antes de apertar finalmente a dobradica superior. Se necessario, uma
chave inglesa para apertar a dobradiga.

8. Retire as juntas da porta do Frigorifico e do Congelador e, em seguida, fixe-as
apds rodar.
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Instalagao

Kits para instalagao

S5
[@:=0

Guiax 4

%

Parafuso curto x 27

Instalar o aparelho

i

Tampa da guia x 4

Parafuso comprido x 2

——

Tampa do controlo
deslizante x 4

:

Controlo deslizante x 4

b

Vedante de borracha x 1 Tampa do suporte central x 2

1. Certifique-se de que o tamanho do armario e a ventilagdo sao suficientes.

238mm
%]

S
2>550mm  560m!
R

1445 - 1450mm

1434mm

1450mm

330mm
X% 3mm
e
=
1062mm
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Instalagao

2. Empurrar lenta e cuidadosamente o aparelho para dentro do armario. Certifique-
se de que o lado da abertura esta o mais proximo possivel da parede do
armario.

3. Aparafusar uma guia nos orificios laterais da porta do aparelho com um
parafuso curto. Insira a corredi¢a na guia e, em seguida, abra e feche
completamente a porta do aparelho e a porta de madeira para verificar se a
porta de madeira se consegue fechar totalmente e sem problemas.

4.  Abraa porta do aparelho e a porta de madeira em conjunto e marque a posi¢édo
da corredica quando esta puder funcionar bem em todos os angulos durante o
fecho ou a abertura da porta. Retirar a corrediga da guia e fixa-la a porta de
madeira com dois parafusos curtos. Em seguida, fixar a tampa do controlo
deslizante no controlo deslizante.

5. Desaparafusar a guia da porta do aparelho.

6. Repetir os passos 2 a 5 para fixar os outros trés seletores e tampas.

7.  Colocar quatro guias com corredigas e fixa-las com parafusos curtos. Em
seguida, fixar as tampas das guias com as guias.
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Instalagao

8.  Verifique se a porta pode fechar e abrir sem problemas e se o aparelho esta
bem vedado. Caso contrario, ajustar ligeiramente a unidade. Em seguida, fixar o
suporte inferior ao armario de madeira com 2 parafusos compridos.

9.  Fixar o suporte superior ao armario de madeira com parafusos curtos.

10. Colocar um vedante de borracha no espago entre a unidade e o armario de
madeira no lado aberto da porta.

7

11. Aparafusar os dois suportes intermédios ao armario de madeira com parafusos
curtos. Em seguida, encaixar as tampas dos suportes intermédios com os
suportes dos dois lados.

\

Escaldo intermédi

!

W Tampa do suporte

termedi
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Instalagao

Posicionar

Instale o aparelho num local onde a temperatura ambiente corresponda a classe climatica indicada na placa de classificagao
do aparelho:

para aparelhos de refrigeragdo com classe climatica:

- temperado alargado: ‘este aparelho de refrigeracéo destina-se a ser utilizado a uma temperatura ambiente entre 10 °C
e 32°C; (SN)

- temperado: este aparelho de refrigeragdo destina-se a ser utilizado a uma temperatura ambiente entre 16 °C e 32 °C; (N)

- subtropical: este aparelho de refrigeragdo destina-se a ser utilizado a uma temperatura ambiente entre 16 °C e 38 °C; (ST)

- tropical: ‘este aparelho de refrigeragdo destina-se a ser utilizado a uma temperatura ambiente entre 16 °C e 43 °C (T)

Localizagao

O aparelho deve ser instalado bem longe de fontes de calor, tais como radiadores, caldeiras, luz solar direta, etc. Certifique-
se de que o ar pode circular livremente em torno da parte traseira do armario. Para garantir o melhor desempenho, se o
aparelho estiver posicionado sob um armario de parede suspenso, a distancia minima entre a parte superior do aparelho e o
armario de parede deve ser de, pelo menos, 50 mm. Idealmente, porém, o aparelho ndo deve ser posicionado sob armarios
de parede suspensos. O nivelamento preciso é assegurado por um ou mais pés ajustaveis na base do armario.

Aviso! Deve ser possivel desligar o aparelho da rede elétrica; a ficha deve, portanto, ficar faciimente acessivel apds
s ) ainstalagéo.

Ligagao elétrica

Antes de ligar, certifique-se de que a tensao e a frequéncia mostradas na placa de classificagdo correspondem a sua fonte
de alimentagdo doméstica. Este aparelho deve ser ligado a terra. A ficha do cabo de alimentag&o é fornecida com um
contato para este fim. Se a tomada de alimentagdo doméstica ndo estiver ligada a terra, conecte o aparelho a uma terra
separada em conformidade com os regulamentos atuais, consultando um eletricista qualificado.

O fabricante declina toda a responsabilidade se nao forem observadas precaugdes de seguranga acima.

Este aparelho estd em conformidade com as diretivas da CEE.
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Utilizagao Diaria

Primeira utilizagao
Limpeza do interior

Antes de utilizar o aparelho pela primeira vez, lave o interior e todos os acessorios internos com agua morna e algum sabao
neutro de modo a remover o cheiro tipico de um produto novo e, em seguida, seque bem.

Importante! N&o utilize detergentes ou pds abrasivos, uma vez que estes danificam o acabamento.

Regulacao da temperatura

. Ligue o aparelho. A temperatura interna é controlada por um termostato.
Existem 8 definigdes. 1 é o valor mais quente e 7 é o valor mais frio. Quando o
valor é 0, o aparelho esta desligado. Quando o valor definido € maximo, o
compressor ndo para

. O aparelho podera pode operar a temperatura correta se estiver num estado
particularmente quente ou se abrir a porta com frequéncia.

Utilizagao diaria

Posicione os diferentes alimentos nos diferentes compartimentos de acordo com a tabela abaixo

. Alimentos com conservantes naturais, como compotas, sumos,
Porta ou prateleiras do frigorifico bebidas, condimentos.
. N&o guarde alimentos pereciveis.

. Frutas, ervas aromaticas e legumes devem ser colocados
Gaveta para frescos (gaveta para salada) separadamente no recipiente para frescos.
. N&o guarde bananas, cebolas, batatas, alho no frigorifico.

Prateleira do frigorifico — meio . Produtos lacteos, ovos

. Alimentos que ndo precisam de ser cozinhados, tais como alimentos

Prateleira do frigorifico — superior 9
prontos para consumo, carnes deli, sobras.

. Alimentos para armazenamento a longo prazo.
. Gaveta/prateleira inferior para carne crua, aves e peixe crus.

Gaveta(s)/prateleira do congelador . Gaveta/prateleira média para legumes congelados, batatas fritas.
. Gaveta/prateleira superior para gelado, fruta congelada, produtos
congelados.
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Utilizagao Diaria

Recomendacgao de regulagao da temperatura

Temperatura Compartimento Compartimento
ambiente do congelador do frigorifico
Verao /
(acima de 38°C)
Normal /
Inverno /
(inferior a 16°C)
Definir em 4~6

. As informagdes acima déo aos utilizadores recomendagdes sobre a regulagao da temperatura.

Impacto no armazenamento de alimentos

. De acordo com a definigdo recomendada, o melhor tempo de armazenamento do frigorifico é inferior a 3 dias.
. Sob a definigdo recomendada, o melhor tempo de armazenamento do congelador é inferior a 1 més.

. O melhor tempo de armazenamento podera ser inferior em outras definigdes.
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Utilizagao Diaria

Congelamento de alimentos frescos

. O congelador é adequado para congelar alimentos frescos e armazenar alimentos congelados e ultra congelados
durante muito tempo.

. Coloque os alimentos frescos a congelar no congelador.

. A quantidade méaxima de alimentos que podem ser congelados em 24 horas esta especificada na placa de classificagéo.

. O processo de congelagao dura 24 horas: durante este periodo ndo adicione outros alimentos a serem congelados.

Armazenamento de alimentos congelados

Quando utiliza o aparelho pela primeira vez ou ap6s um periodo sem utilizar, antes de colocar o produto no compartimento,
deixe o aparelho funcionar durante pelo menos 2 horas nas definicdes superiores.

Importante! Em caso de descongelagdo acidental, por exemplo, se a energia estiver desligada ha mais tempo do que o

valor indicado na tabela de caracteristicas técnicas em "tempo crescente", os alimentos descongelados devem ser
consumidos rapidamente ou cozinhados imediatamente e depois novamente congelados (depois de cozinhados).

Descongelagao

Antes de serem utilizados, os alimentos congelados podem ser descongelados no compartimento do frigorifico ou a
temperatura ambiente, dependendo do tempo disponivel para esta operagéo.

As pequenas quantidades podem até ser cozinhadas ainda congeladas, diretamente do congelador. Neste caso, a confegdo
vai demorar mais tempo.

Cubos de gelo

Este aparelho pode ser equipado com um ou mais cubos de gelo para produzir gelo.

Acessorios

Prateleiras méveis

As paredes do frigorifico estdo equipadas com uma série de corredigas para que as
prateleiras possam ser posicionadas conforme desejado.

Colocar os compartimentos das portas

Para permitir o armazenamento de embalagens de alimentos de varios tamanhos, as
prateleiras das portas podem ser colocadas a diferentes alturas. Para fazer estes ajustes,
proceder da seguinte forma: puxar gradualmente a prateleira da porta na diregcéo das setas
até se libertar, depois reposicionar conforme necessario.
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Utilizagao Diaria

Dicas e sugestoes uteis

Para ajudar a aproveitar ao maximo o processo de congelamento, aqui estdo algumas dicas importantes:
a quantidade maxima de alimentos que pode ser congelada em 24 horas é indicada na placa de classificagéo;

. o processo de congelamento leva 24 horas. Nao deve ser adicionado nenhum outro alimento a ser congelado durante
este periodo;

. congele apenas alimentos de alta qualidade, frescos e completamente limpos;

. prepare os alimentos em pequenas porgdes para permitir que sejam rapida e completamente congelados e para permitir
subsequentemente o descongelamento apenas da quantidade necessaria;

. embrulhe os alimentos em folha de aluminio ou polietileno e certifique-se de que as embalagens sdo herméticas;

. ndo permita que os alimentos frescos e ndo congelados toquem nos alimentos ja congelados, evitando assim um
aumento da temperatura destes ultimos;

. os alimentos com menos gordura sdo melhores para armazenar do que os alimentos com mais gordura; o sal reduz o
tempo de armazenamento dos alimentos;

. os gelados de &gua, se consumidos imediatamente apds a remogao do congelador, podem eventualmente provocar
queimaduras pelo frio na pele;

. & aconselhavel colocar a data do congelamento em cada embalagem individual para permitir a sua remogédo do
congelador; cuidado, pois estes alimentos podem eventualmente provocar queimaduras pelo frio na pele;

. & aconselhavel mostrar a data de congelamento em cada embalagem individual para que possa saber o tempo maximo
de congelamento.

Sugestdes para armazenamento de alimentos congelados

Para obter o melhor desempenho deste aparelho, deve:

. certificar-se de que os alimentos congelados comercialmente foram adequadamente armazenados pelo revendedor;

. certificar-se de que os alimentos congelados s&o transferidos da loja para o congelador no mais curto espago de tempo
possivel;

. n&o abrir a porta frequentemente ou deixa-la aberta mais tempo do que o absolutamente necessario.

. uma vez descongelados, os alimentos deterioram-se rapidamente e ndo podem voltar a ser congelados;

. néo exceda o periodo de armazenamento indicado pelo fabricante dos alimentos.

Dicas de refrigeracao de alimentos frescos

Para obter o melhor desempenho:

. nao armazene alimentos quentes ou liquidos evaporantes no frigorifico

. cubra ou embrulhe os alimentos, particularmente se tiverem um sabor forte

. Carne (todos os tipos): embrulhe em sacos de polietileno e coloque na prateleira de vidro por cima da gaveta dos legumes.

. Para maior seguranga, apenas deve armazenar desta forma durante um a dois dias, no maximo.

. Alimentos cozinhados, pratos frios, etc.: devem ser cobertos e podem ser colocados em qualquer prateleira.

. Frutas e legumes: devem ser cuidadosamente limpos e colocados na(s) gaveta(s) especial(es) fornecida(s).

. Manteiga e queijo: devem ser colocados em recipientes especiais herméticos ou envolvidos em folha de aluminio ou
sacos de polietileno para extrair o maximo de ar possivel.

. Garrafas de leite: devem ter uma tampa e ser guardadas nas prateleiras na porta.

. Bananas, batatas, cebolas e alho, se ndo estiverem embalados, ndo devem ser guardados no frigorifico.

Limpeza

Por razées de higiene, o interior do aparelho, incluindo os acessdrios interiores, deve ser limpo regularmente.

Cuidado! O aparelho nédo pode estar ligado a rede elétrica durante a limpeza. Perigo de choque elétrico! Antes de
limpar, desligue o aparelho e retire a ficha da tomada ou desligue o disjuntor do fusivel. Nunca limpe o aparelho com
uma magquina de vapor. A humidade pode acumular-se em componentes elétricos, havendo o perigo de choque
elétrico! Vapores quentes podem causar danos as pegas em plastico. O aparelho deve estar seco antes de o colocar
em funcionamento.

Importante! Oleos etéreos e solventes organicos podem danificar pegas em plastico, por exemplo, sumo de limao ou o
sumo de casca de laranja, acido butirico, produto de limpeza que contém acido acético.
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Utilizagao Diaria

Limpar o orificio de drenagem

Para evitar que a agua de descongelagao transborde para o frigorifico, limpe
periodicamente o orificio de drenagem na parte de tras do compartimento do frigorifico.
Utilize um produto de limpeza para limpar o orificio, como mostra a figura a direita.

1) Se o condensador estiver na traseira do aparelho.

Nao permita que tais substancias entrem em contacto com as pecas do aparelho.

Nao utilize nenhum produto de limpeza abrasivo

Retire todos os alimentos do congelador. Armazene-os num local fresco, bem tapados.

Desligue o aparelho e retire a ficha da tomada ou desligue o disjuntor do fusivel.

Limpe o aparelho e os acessorios interiores com um pano e agua morna. Apos a limpeza, passe com agua limpa e seque
completamente.

Depois de tudo estar seco, o aparelho pode ser novamente ligado.

Descongelamento do congelador

No entanto, o compartimento do congelador ficara progressivamente coberto com gelo. Isto deve ser removido. Nunca use
ferramentas metdlicas afiadas para raspar o gelo do evaporador pois pode danifica-lo.

No entanto, quando o gelo se torna muito grosso no forro interno, o descongelamento completo deve ser realizado como se

segu

e

puxe a ficha da tomada;

retire todos os alimentos armazenados, embrulhe-os em varias camadas de jornal e coloque-os num lugar fresco;
mantenha a porta aberta e coloque uma bacia por baixo do aparelho para recolher a 4gua da descongelagéo;
Quando o descongelamento esta concluido, seque bem o interior

volte a colocar a ficha na tomada para por o aparelho novamente a trabalhar.

Substituir a lampada

A luz interna ¢ do tipo LED. Para substituir a lampada, contacte um técnico qualificado.

I

O
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Utilizagao Diaria

Resolugéao de problemas

Cuidado! Antes da resolugdo de problemas, desligue a rede elétrica. Apenas um eletricista qualificado ou pessoa
* Ycompetente deve realizar a resolugéo dos problemas que nédo estejam identificados neste manual.

Importante! Ocorrem alguns sons durante a utilizagdo normal (compressor, circulagdo de refrigerante).

O aparelho no funciona

O botéo de regulagéo da temperatura
esta definido no numero "0".

Coloque o botéo noutro nimero para ligar o
aparelho.

A ficha de alimentag&o néo esta
conectada ou esta solta

Insira a ficha de alimentagdo.

O fusivel fundiu ou estad com defeito

Verifique o fusivel, substitua se necessario.

A tomada esta com defeito

As avarias de rede devem ser corrigidas por
um eletricista.

A comida esta demasiado
quente.

A temperatura ndo esta devidamente
ajustada.

Consulte a secgao de Regulagdo da
Temperatura inicial.

A porta esteve aberta durante demasiado
tempo.

Abra a porta apenas o tempo que for
necessario.

Uma grande quantidade de comida
quente foi colocada no aparelho nas
ultimas 24 horas.

Regule a temperatura para uma configuragéo
mais fria temporariamente.

O aparelho esta préximo de uma fonte de
calor.

Consulte a secgdo de localizagdo de
instalagdo.

O aparelho arrefece
demasiado

A temperatura esta regulada para uma
definigdo demasiado fria.

Coloque o botéo de regulagéo da temperatura
numa definigdo menos fria temporariamente.

Ruidos anémalos

O aparelho ndo esta nivelado.

Reajuste os pés.

O aparelho esta a tocar na parede ou
noutros objetos.

Mova ligeiramente o aparelho.

Um componente, por exemplo, um tubo,
na parte traseira do aparelho esta a tocar
noutra parte do aparelho ou na parede.

Se necessario, dobre cuidadosamente o
componente para o afastar do caminho.

Agua no chao

O orificio de drenagem da agua esta
blogueado.

Ver a secgdo Limpeza.

Se o problema voltar a ocorrer contate com o Centro de Servigo.
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A\ Veiligheidsinformatie (€

In het belang van uw veiligheid en om correct gebruik
te garanderen, moet u deze handleiding voor het
installeren en het eerste gebruik van het apparaat
zorgvuldig lezen, waaronder de tips en
waarschuwingen. Om onnodige fouten en ongevallen
te voorkomen, is het belangrijk ervoor te zorgen dat
alle mensen die het apparaat gebruiken goed bekend
zijn met de werking en de veiligheidskenmerken
ervan. Bewaar deze instructies en zorg ervoor dat ze
bij het apparaat blijven als het wordt verplaatst of
verkocht, zodat iedereen die het gebruikt tijdens zijn
levensduur op de juiste wijze wordt geinformeerd over
het gebruik en de veiligheid van het apparaat.
Bewaar voor het beschermen van personen en
eigendommen de voorzorgsmaatregelen van deze
gebruikersinstructies, aangezien de fabrikant niet
verantwoordelijk is voor schade als gevolg van het
ontbreken ervan.
Veiligheid van kinderen en kwetsbare
personen
Dit apparaat mag worden gebruikt door kinderen
vanaf 8 jaar en door personen met verminderde
lichamelijke, zintuiglijke of geestelijke vermogens of
met een gebrek aan kennis en ervaring, mits zij onder
toezicht worden gehouden of instructies hebben
gekregen om het apparaat veilig te kunnen gebruiken
en de gevaren begrijpen die ermee gepaard gaan.
» Kinderen van 3 tot 8 jaar mogen dit apparaat vullen
en legen.
* Houd kinderen in de gaten, om te voorkomen dat zij
met het apparaat spelen.
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A\ Veiligheidsinformatie (€

» Reiniging en onderhoud door de gebruiker mogen
niet door kinderen worden uitgevoerd, tenzij zij
8 jaar of ouder zijn en er toezicht is.

» Houd alle verpakkingen uit de buurt van kinderen.
Er is kans op verstikking.

» Als u het apparaat weggooit, trekt u de stekker uit
het stopcontact, snijdt u de verbindingskabel door
(zo dicht mogelijk bij het apparaat) en verwijdert u
de deur om te voorkomen dat kinderen erin gaan
spelen en een elektrische schok krijgen of erin
opgesloten raken.

« Als dit apparaat met magnetische deurafdichtingen
een ouder apparaat met een veerslot (grendel) op
de deur of het deksel vervangt, moet u ervoor
zorgen dat het veerslot niet bruikbaar is voordat u
het oude apparaat weggooit. Dit voorkomt dat het
een dodelijke val wordt voor een kind.

Algemene veiligheid

/AN WAARSCHUWING! Zorg ervoor dat de
ventilatieopeningen in de behuizing van het
apparaat of in de ingebouwde constructie open
blijven.

AN\ WAARSCHUWING! Gebruik geen mechanische
apparaten of andere middelen om het ontdooien te
versnellen, behalve als deze door de fabrikant
worden aanbevolen.

/A WAARSCHUWING! Beschadig het koelcircuit
niet.

/AN WAARSCHUWING! Gebruik geen andere
elektrische apparaten (zoals ijsmachines) in de
koelapparaten, tenzij zij voor dit doel zijn
goedgekeurd door de fabrikant.
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A\ Veiligheidsinformatie (€

AN WAARSCHUWING! Raak de lamp niet aan als
deze al een lange tijd brandt, omdat hij dan erg
heet kan zijn.?

/AN WAARSCHUWING! Zorg er bij het neerzetten
van het apparaat voor dat het netsnoer niet
bekneld of beschadigd raakt.

A WAARSCHUWING! Plaats niet meerdere
draagbare stopcontacten of draagbare
voedingsbronnen op de achterkant van het
apparaat.

» Sla geen explosieve stoffen, zoals spuitbussen met
een brandbaar drijfgas, op in dit apparaat.

* In het koelcircuit van het apparaat zit het koelmiddel
isobutaan (R-600a), een aardgas die uitermate
vriendelijk is, maar toch ook brandbaar.

« Zorg er tijdens het vervoer en de installatie van het
apparaat voor dat de onderdelen van het koelcircuit
niet beschadigd raken.

- Vermijd open vuur en ontstekingsbronnen.
- Ventileer de ruimte waarin het apparaat staat goed.

» Het is gevaarlijk om de specificaties te wijzigen of dit
product op welke manier dan ook te veranderen.
Schade aan het snoer kan kortsluiting, brand en/of
een elektrische schok veroorzaken.

» Dit apparaat is bedoeld voor huishoudelijk gebruik of
voor soortgelijke toepassingen, zoals:

- personeelskeukens in winkels, kantoren en andere
werkomgevingen;

- op boerderijen en door gasten van hotels, motels
en andere woonomgevingen;

- in bed-and-breakfastomgevingen,;

1) Als er een lamp in het compartiment zit.
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- voor catering en dergelijke toepassingen die niet
voor de kleinhandel zijn.

/AN WAARSCHUWING! Alle elektrische onderdelen
(stekker, netsnoer, compressor, etc.) moeten
worden vervangen door een gecertificeerd
onderhoudsagent of gekwalificeerd
onderhoudspersoneel.

AN WAARSCHUWING! De met dit apparaat
meegeleverde lamp is een ‘lamp voor speciaal
gebruik’ die alleen bij het geleverde apparaat mag
worden gebruikt. Deze ‘lamp voor speciaal gebruik’
IS niet geschikt voor gebruik als huishoudelijke
verlichting.V

* Het netsnoer mag niet worden verlengd.

« Zorg ervoor dat de stekker niet geplet of beschadigd
raakt door de achterkant van het apparaat. Een
geplette of beschadigde stekker kan oververhit
raken en brand veroorzaken.

» Zorg ervoor dat u bij de stekker van het apparaat
kunt komen.

* Trek niet aan de voedingskabel.

» Steek de stekker niet in het stopcontact als het
stopcontact los zit. Er bestaat een risico op een
elektrische schok of brand.

» Gebruik het apparaat niet zonder de lamp.

« Dit apparaat is zwaar. Wees voorzichtig wanneer u
het verplaatst.

» Haal geen artikelen uit de vriezer en raak ze ook
niet aan als uw handen vochtig/nat zijn, omdat dit
schaafwonden of vrieswonden kan veroorzaken.

» Vermijd langdurige blootstelling van het apparaat
aan direct zonlicht.

1) Als er een lamp in het compartiment zit.
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Dagelljks gebruik
» Plaats geen hete dingen op de plastic onderdelen
van het apparaat.

» Plaats voedselproducten niet direct tegen de
achterwand.

» Bevroren voedsel mag niet opnieuw worden
ingevroren nadat het is ontdooid.V

« Bewaar voorverpakt diepvriesvoedsel in
overeenstemming met de instructies voor de
fabrikant van het diepvriesvoedsel.V

* De aanbevelingen van de fabrikant van het apparaat
moeten strikt worden nageleefd. Raadpleeg de
relevante instructies.

» Plaats geen koolzuurhoudende of bruisende
dranken in het vriezergedeelte, omdat de
verpakking hierdoor onder druk komt te staan
waardoor deze kan exploderen, wat kan resulteren
in schade aan het apparaat.?

* |Jslolly's kunnen vrieswonden veroorzaken als ze
rechtstreeks na verwijdering uit de vriezer worden
geconsumeerd.V

» Volg de volgende instructies om besmetting van
voedsel te voorkomen:

» Het langere tijd open houden van de deur kan leiden
tot een aanzienlijke verhoging van de temperatuur in
de compartimenten van het apparaat.

* Reinig oppervlakken die in contact kunnen komen
met voedsel en toegankelijke afvoersystemen
regelmatig.

« Maak waterreservoirs schoon als ze 48 uur niet zijn
gebruikt; spoel het watersysteem dat is aangesloten

1) Als er een vriezergedeelte is.
2) Als er een bewaarruimte voor verse levensmiddelen is.
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op een watertoevoer als er gedurende 5 dagen
geen water is getapt.

Bewaar rauw vilees en rauwe vis in geschikte
bakken in de koelkast, zodat ze niet in contact
komen met of op ander voedsel druppen.
Vriezercompartimenten met twee sterren (indien
aanwezig in het apparaat) zijn geschikt voor het
bewaren van diepgevroren levensmiddelen, het
bewaren of maken van ijs en het maken van
ijsblokjes.

Compartimenten met één ster, twee sterren en drie
sterren (indien aanwezig in het apparaat) zijn niet
geschikt voor het invriezen van vers voedsel.

Als het apparaat langere tijd leeg wordt gelaten,
moet u het uitschakelen, ontdooien, reinigen en
drogen en de deur openzetten om te voorkomen dat
er zich in het apparaat schimmel ontwikkelt.

Onderhoud en reiniging

Schakel het apparaat uit voordat u onderhoud
uitvoert en haal de stekker uit het stopcontact.
Reinig het apparaat niet met metalen voorwerpen.
Gebruik geen scherpe voorwerpen om vorst uit het
apparaat te verwijderen. Gebruik een plastic
schraper.V

Controleer regelmatig de afvoer in de koelkast voor
ontdooid water. Maak indien nodig de afvoer schoon.
Als de afvoer geblokkeerd is, zal zich water
verzamelen in de bodem van het apparaat.?

1) Als er een vriezergedeelte is.
2) Als er een bewaarruimte voor verse levensmiddelen is.
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Installatie

Belangrijk! Volg voor elektrische aansluiting de
instructies in de specifieke paragrafen zorgvuldig op.

Pak het apparaat uit en controleer of het beschadigd
is. Sluit het apparaat niet aan als het beschadigd is.
Meld eventuele schade onmiddellijk daar waar u het
apparaat hebt gekocht. Bewaar in dat geval de
verpakking.

Het is raadzaam om minstens vier uur te wachten
voordat u het apparaat aansluit, zodat de olie weer
in de compressor kan stromen.

Er moet voldoende luchtcirculatie rondom het
apparaat aanwezig zijn, anders kan het oververhit
raken. Volg de instructies voor de installatie om
voldoende ventilatie te bereiken.

Waar mogelijk moeten de afstandsstukken van het
product tegen de muur worden geplaatst om te
voorkomen dat warme onderdelen (compressor,
condensator) de muur raken of daarmee in aanraking
blijven om mogelijke brandwonden te voorkomen.
Het apparaat mag niet dicht bij radiatoren of
fornuizen worden geplaatst.

Zorg ervoor dat de stekker na installatie van het
apparaat bereikbaar is.

Service

Alle elektrische werkzaamheden die nodig zijn voor
onderhoud/reparatie aan dit apparaat moeten door
een gekwalificeerde elektricien of een vakbekwame
persoon worden uitgevoerd.

Dit product moet worden onderhouden door een
erkend servicecentrum en er mogen alleen originele
reserveonderdelen worden gebruikt.
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Energlebesparlng
» Zet geen heet voedsel in het apparaat.
» Zet voedsel niet dicht tegen elkaar aan, omdat dit de
circulatie van lucht voorkomt.
« Zorg ervoor dat voedsel de achterkant van het
compartiment/de compartimenten niet raakt.
» Open de deur(en) niet als de elektriciteit is
uitgeschakeld.
Open de deur(en) niet te vaak.
Houd de deur(en) niet te lang open.
Stel de thermostaat niet op te koude temperaturen in.
Alle accessoires, zoals laden, planken en rekken,
moeten op hun plaats blijven zitten voor een lager
energieverbruik.

Bescherming van het milieu

(%] Dit apparaat bevat geen gassen die de ozonlaag
kunnen beschadigen; niet in het koelcircuit en ook niet
in isolatiematerialen. Het apparaat mag niet samen
met het huishoudelijk afval worden weggegooid. Het
isolatieschuim bevat ontvlambare gassen: het
apparaat moet worden verwijderd volgens de
voorschriften met betrekking tot dergelijke apparaten
die u kunt opvragen bij uw lokale autoriteiten.
Voorkom beschadiging van de koeleenheid, met name
de warmtewisselaar.

De materialen die bij dit apparaat zijn gebruikt die zijn
gemarkeerd met het symbool 3 kunnen gerecycled
worden.
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E\/ Het symbool op het product of op de verpakking
geeft aan dat dit product niet als huishoudelijk
=== afval mag worden behandeld. In plaats daarvan
moet het naar een geschikt inzamelpunt voor het
recyclen van elektrische en elektronische
apparatuur worden gebracht.
Door dit product correct te verwijderen, helpt u
potenti€le negatieve gevolgen voor het milieu en de
menselijke gezondheid te voorkomen, die anders door
de verkeerde behandeling van dit product als afval
zouden kunnen worden veroorzaakt. Voor meer
gedetailleerde informatie over de recycling van dit
product neemt u contact op met uw gemeente, de
dienst voor verwijdering van huishoudelijk afval of de
winkel waar u het apparaat hebt gekocht.

Verpakkingsmaterialen

De materialen met het symbool zijn recyclebaar.
Gooi de verpakking weg in een geschikte
inzamelcontainer zodat deze gerecycled kan worden.

Verwijdering van het apparaat
1. Trek de stekker uit het stopcontact.
2.Snijd het netsnoer af en gooi het weg.

AN WAARSCHUWING! Let tijdens gebruik,

service en verwijdering van het apparaat op het
symbool zoals hier links weergegeven. Dit
symbool bevindt zich aan de achterkant van het
apparaat (achterpaneel of compressor) en heeft
een gele of oranje kleur.

Dit symbool waarschuwt voor brandgevaar. Er zitten
brandbare materialen in koelpijpen en de compressor.
Houd vuurbronnen ver uit de buurt tijdens gebruik,
service en verwijdering.
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Overzicht

Vriezerplank

Thermostaat
en licht

Glazen planken <

Deksel groentelade —____

Groentelade —

Deze illustratie is slechts een aanwijzing, de details vindt u bij uw apparaat.
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Deur omkeren

Gereedschap nodig: Kruiskopschroevendraaier, platte schroevendraaier, inbussleutel.

. Zorg dat de stekker van het apparaat uit het stopcontact is gehaald en dat het apparaat leeg is.

. Om de deur te verwijderen, moet de eenheid achterover worden gekanteld. U moet de eenheid op iets stevigs laten
rusten, zodat deze niet wegglijdt tijdens het omkeren van de deur.

. Alle verwijderde onderdelen moeten worden bewaard om de deur weer te kunnen installeren.

. Leg de eenheid niet plat; dit kan het koelsysteem namelijk beschadigen.

. Het is beter als 2 mensen de eenheid tijdens de montage hanteren.

1.  Schroef het bovenste scharnier los. Til vervolgens de bovenste deur op en leg
hem op een gestoffeerd oppervlak om krassen te voorkomen.

2. Schroef het middelste scharnier los, til vervolgens de onderste deur op en leg hem
op een gestoffeerd oppervlak om krassen te voorkomen.

3. Verwijder de onderste scharnierpen van rechts naar links.

~N
4.  Verplaats de middelste beugel van links naar rechts. Plaats vervolgens de
onderste deur weer terug. i
,///
—~ il e
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Deur omkeren

5. Monteer het middelste scharnier weer aan de linkerkant. Controleer of de
onderste deur horizontaal en verticaal is uitgelijnd, zodat de afdichtingen aan alle
zijden afgesloten zijn, voordat u het middelste scharnier vastschroeft.

6.

7. Monteer de bovenste deur weer en bevestig vervolgens het bovenste scharnier
weer aan de linkerkant. Controleer of de bovenste deur horizontaal en verticaal
is uitgelijnd, zodat de afdichtingen aan alle zijden afgesloten zijn, voordat u het
bovenste scharnier vastschroeft. Gebruik, indien nodig, een moersleutel om het
scharnier vast te draaien.

8.  Maak de pakkingen van de koelkast- en vriezerdeur los en plaats ze na het
draaien van de deur terug.
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Installatie

Sets voor installatie

=0 g3
Geleider x 4 Geleiderafdekking x 4

Lange schroef x 2

%

Korte schroef x 27

Het apparaat installeren

Rubberen afdichting x 1

——

Glijderafdekking x 4

:

Glijder x 4

o

Afdekking middelste beugel x 2

1.  Zorg ervoor dat de grootte van de kast en de ventilatie voldoende zijn.
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Installatie

2. Duw het apparaat langzaam en voorzichtig in de kast. Zorg ervoor dat de
openingszijde zo dicht mogelijk bij de kastwand ligt.

3. Schroef een geleider met een korte schroef op de gaten in de zijkant van de deur
van het apparaat. Plaats de glijder in de geleider, open en sluit vervolgens de
deur van het apparaat en de houten deur volledig om te controleren of de houten
deur volledig en soepel sluit.

4. Open de deur van het apparaat en de houten deur samen en markeer de positie
van de gliider wanneer de glijder goed werkt in alle hoeken bij het sluiten of
openen van de deur. Neem de glijder uit de geleider en bevestig de glijder met
twee korte schroeven aan de houten deur. Bevestig vervolgens de afdekking op
de glijder.

5.  Schroef de geleider op de deur van het apparaat los.

6. Herhaal stap 2 tot en met 5 om de andere drie glijders en afdekkingen te
bevestigen.

7. Monteer vier geleiders met glijders en bevestig ze met korte schroeven. Bevestig
vervolgens de afdekkingen van de geleiders.

Geleider ‘
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Installatie

8.  Controleer nogmaals of de deur soepel open en dicht gaat en het apparaat goed
afsluit. Zo niet, stel het eenheid dan iets bij. Bevestig vervolgens de onderste
beugel met 2 lange schroeven aan de houten kast.

9.  Bevestig de bovenste beugel met korte schroeven aan de houten kast.

10. Bevestig de rubberen afdichting in de opening tussen de eenheid en de houten
kast aan de open zijde van de deur.

11. Schroef de twee middelste beugels met korte schroeven vast aan de houten
kast. Monteer vervolgens de middelste beugelafdekkingen met beugels aan
twee zijden.
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Installatie

Plaatsing

Installeer dit apparaat op een plaats waar de omgevingstemperatuur overeenkomt met de op het typeplaatje van het apparaat
aangegeven klimaatklasse.

Voor koelapparaten met klimaatklasse:

- Subnormaal: dit koelapparaat is bedoeld voor gebruik bij een omgevingstemperatuur van 10°C tot 32°C (SN).
- Normaal: dit koelapparaat is bedoeld voor gebruik bij een omgevingstemperatuur van 16°C tot 32°C (N).

- Subtropisch: dit koelapparaat is bedoeld voor gebruik bij een omgevingstemperatuur van 16°C tot 38°C (ST).
- Tropisch: ‘dit koelapparaat is bedoeld voor gebruik bij een omgevingstemperatuur van 16°C tot 43°C’ (T).

Opstelling

Het apparaat moet ver uit de buurt van warmtebronnen zoals radiatoren, boilers, direct zonlicht, etc. worden geinstalleerd.
Zorg ervoor dat lucht vrij in de achterkant van de kast kan circuleren. Om de beste prestaties te garanderen, moet de
minimale afstand tussen de bovenkant van de kast en de wandeenheid onder een overhangende wandeenheid ten minste
50 mm bedragen. Idealiter mag het apparaat echter niet onder overhangende wandeenheden worden geplaatst.
Nauwkeurige nivellering wordt gegarandeerd door een of meer verstelbare pootjes aan de onderkant van de kast.

Waarschuwing! Het moet mogelijk zijn om het apparaat los te koppelen van de stroom. De stekker moet daarom na
installatie gemakkelijk te bereiken zijn.

Elektrische aansluiting

Voordat u de stekker in het stopcontact steekt, moet u ervoor zorgen dat de op het typeplaatje aangegeven spanning en
frequentie overeenkomen met de stroomvoorziening naar uw woning. Het apparaat moet geaard zijn. De stekker van het
stroomsnoer is hiervoor voorzien van een speciaal contact. Als het stopcontact niet geaard is, sluit u het apparaat aan op
een aparte aarde in overeenstemming met de huidige regelgeving; raadpleeg daarvoor een gekwalificeerd elektricien.
De fabrikant wijst alle verantwoordelijkheid af als de bovenstaande veiligheidsmaatregelen niet in acht worden genomen.
Dit apparaat voldoet aan de richtlijnen van de EEG.
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Dagelijks gebruik

Eerste gebruik

De binnenkant reinigen

Was voordat u het apparaat voor de eerste keer gebruikt, de binnenkant en alle interne accessoires met lauw water en wat
neutrale zeep om de typische geur van een nieuw product te verwijderen en droog alles vervolgens goed af.

Belangrijk! Gebruik geen reinigingsmiddelen of schurende poeders, omdat deze de afwerking kunnen beschadigen.

Temperatuurinstelling

. Steek de stekker van het apparaat in het stopcontact. De interne temperatuur wordt
geregeld met een thermostaat. Er zijn 8 instellingen. 1 is de warmste instelling en
7 is de koudste. Als de instelling 0 is, dan is het apparaat uitgeschakeld. Als de 6
instelling op maximaal staat, zal de compressor niet stoppen.

. Het apparaat werkt mogelijk niet bij de juiste temperatuur als het bijzonder heet
is of als u de deur vaak opent.

Dagelijks gebruik

Plaats de verschillende etenswaren in verschillende compartimenten volgens onderstaande tabel.

. Levensmiddelen met natuurlijke conserveringsmiddelen, zoals jam,
Deur of rekken van het koelkastgedeelte sappen, dranken, sauzen.
. Bewaar geen bederfelijk voedsel.

. Fruit, kruiden en groenten moeten afzonderlijk in de vershoudlade
Vershoudlade (groentelade) worden geplaatst.
. Bewaar bananen, uien, aardappelen en knoflook niet in de koelkast.

Koelkastplank — midden . Zuivelproducten, eieren

. Levensmiddelen die niet bereid hoeven worden, zoals kant-en-klare

Koelkastplank —boven levensmiddelen, vleeswaren, kliekjes.

. Lang te bewaren levensmiddelen.

. Onderste lade/plank voor rauw vlees, gevogelte en vis.

. Middelste lade/plank voor bevroren groenten, patat.

. Bovenste lade/plank voor ijs, bevroren fruit en bevroren producten.

Diepvrieslade(s)/plank
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Dagelijks gebruik

Aanbevolen temperatuurinstelling

Aanbevolen temperatuurinstelling

Omgevingstemper

Vriezergedeelte Koelkastgedeelte
atuur

Zomer /
(hoger dan 38°C)

Normaal /

Winter /
(lager dan 16°C)

Ingesteld op 4~6

. Bovenstaande informatie biedt gebruikers de aanbevolen temperatuurinstelling.

Invioed op voedselbewaring

. Bij de aanbevolen instelling is de beste bewaartijd in de koelkast niet langer dan 3 dagen.
. Bij de aanbevolen instelling is de beste bewaartijd in de vriezer niet meer dan 1 maand.
. De beste bewaartijd kan bij andere instellingen korter worden.
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Dagelijks gebruik

Vers voedsel invriezen

. Het vriezergedeelte is geschikt voor het invriezen van vers voedsel en het langdurig bewaren van ingevroren en
diepgevroren voedsel.

. Plaats het in te vriezen verse voedsel in het vriezergedeelte.

. De maximale hoeveelheid voedsel die binnen 24 uur kan worden ingevroren wordt vermeld op het typeplaatje.

. Het vriesproces duurt 24 uur. Voeg in deze periode geen ander in te vriezen voedsel toe.

Ingevroren levensmiddelen bewaren

Bij het eerste opstarten of na een periode buiten gebruik, moet u het apparaat minstens 2 uur op de hogere instellingen laten
werken voordat u het product in het compartiment plaatst.

Belangrijk! In geval van onbedoelde ontdooiing. bijvoorbeeld bij stroomuitval langer dan aangegeven in de grafiek met
technische specificaties onder ‘stijgtijd’, moet het ontdooide voedsel snel of worden geconsumeerd of onmiddellijk worden
bereid en daarna opnieuw worden ingevroren (na bereiding).

Ontdooien

Diepgevroren of ingevroren voedsel kan voor gebruik in de koelkast of op kamertemperatuur worden ontdooid, afhankelijk
van de beschikbare tijd.

Kleine stukken kunnen zelfs bevroren worden bereid, rechtstreeks uit de vriezer. In dat geval duurt de bereiding iets langer.

1Jsblokjes

Dit apparaat kan zijn uitgerust met een of meer ijsbakjes om ijs te produceren.

Accessoires

Uitneembare planken

De wanden van de koelkast zijn uitgerust met een serie runners, zodat de planken naar
wens kunnen worden geplaatst.

De deurrekken positioneren T—

Om voedselverpakkingen van verschillende afmetingen te kunnen bewaren, kunnen de 71
deurrekken op verschillende hoogtes worden geplaatst. Ga voor deze aanpassingen als — (1
volgt te werk: trek geleidelijk aan het rek in de richting van de pijlen totdat het loskomt en g 0
herpositioneer het vervolgens naar wens. 5\
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Dagelijks gebruik

Nuttige adviezen en tips

Om u te helpen het beste uit het vriesproces te halen, zijn hier enkele belangrijke tips:

. De maximale hoeveelheid voedsel die in 24 uur kan worden ingevroren, staat op het typeplaatje.

. Het invriezen duurt 24 uur. In deze periode mag geen ander in te vriezen voedsel worden toegevoegd.

. Vries alleen levensmiddelen van de hoogste kwaliteit in, vers en grondig gereinigd.

. Bereid voedsel in kleine porties zodat het snel en volledig ingevroren kan worden en om vervolgens alleen de benodigde
hoeveelheid te kunnen ontdooien.

. Wikkel het voedsel in aluminiumfolie of polytheen op en zorg dat de pakketjes luchtdicht zijn.

. Laat vers, niet bevroren voedsel niet in aanraking komen met bevroren voedsel, zodat een temperatuurstijging van het
laatste wordt voorkomen.

. Mager voedsel kan beter en langer worden bewaard dan vet voedsel. Zout verkort de houdbaarheid van voedsel.

. Waterijsjes kunnen vrieswonden veroorzaken aan de huid als zij onmiddellijk na verwijdering uit het vriezergedeelte
worden opgegeten.

. Het wordt aangeraden de invriesdatum op elke afzonderlijke verpakking te zetten, zodat u de bewaartijd in de gaten kunt
houden.

. Bevroren producten kunnen, als zij meteen nadat zij uit de vriezer zijn gehaald worden geconsumeerd,
bevriezingswonden veroorzaken.

. Het is raadzaam de bevriezingsdatum op elke afzonderlijke verpakking te schrijven, zodat u de bewaartijd in de gaten
kunt houden.

Tips voor het bewaren van bevroren voedsel

Om de beste prestaties van dit apparaat te verkrijgen, moet u:

ervoor zorgen dat commercieel ingevroren levensmiddelen op adequate wijze door de detailhandelaar zijn opgeslagen;
ervoor zorgen dat bevroren levensmiddelen zo snel mogelijk van de opslagplaats naar de vriezer worden overgebracht;
de deur niet te vaak openen of niet langer open laten staan dan absoluut noodzakelijk is;

voedsel niet opnieuw invriezen als het ontdooid is — eenmaal ontdooid, bederft het voedsel snel;

. de door de fabrikant van het levensmiddel aangegeven bewaarperiode niet overschrijden.

Tips voor het koelen van vers voedsel

Om de beste prestaties te verkrijgen:
Geen warm voedsel of verdampende vloeistoffen in de koelkast bewaren.

. Het voedsel afdekken of inpakken, vooral als het een sterke smaak heeft.

. Vlees (alle soorten): verpakken in plastic zakken en op de glazen plank boven de groentelade leggen.

. Bewaar voor de veiligheid slechts één of twee dagen op deze manier.

. Gekookte levensmiddelen, koude schotels, etc.: deze moeten worden afgedekt en mogen op elke plank worden
geplaatst.

. Groenten en fruit: deze moeten grondig worden schoongemaakt en in de groentelade(s) worden gelegd.

. Boter en kaas: deze moeten in speciale luchtdichte verpakkingen of in aluminiumfolie of plastic zakken worden gedaan
om zoveel mogelijk lucht buiten te sluiten.

. Melkfles: deze moeten een dop hebben en in de rekken in de deur worden bewaard.

. Bananen, aardappelen, uien en knoflook mogen, indien niet verpakt, niet in de koelkast worden bewaard.

Reinigen
Omwille van de hygiéne moet het apparaat van binnen samen met de accessoires die erin zitten regelmatig worden
schoongemaakt.

Voorzichtig! Tijdens de reiniging mag het apparaat niet op de netvoeding zijn aangesloten. Gevaar voor elektrische
& schokken! Voordat u gaat reinigen, moet u het apparaat uitschakelen en de stekker uit het stopcontact halen, ofwel de
circuitonderbreker of zekering uitschakelen of uitzetten. Het apparaat nooit met een stoomreiniger schoonmaken. Er
kan vocht in de elektrische componenten gaan accumuleren: gevaar voor elektrische schokken! Het dampen kunnen
schade aan de plastic onderdelen veroorzaken. Laat het apparaat drogen voordat u het opnieuw in gebruik neemt.

Belangrijk! Etherische olién en organische oplosmiddelen kunnen plastic onderdelen aantasten, bijv. citroensap of
sinaasappelsap, boterzuur, reinigingsmiddel dat azijnzuur bevat.

158



Dagelijks gebruik

Afvoergat schoonmaken

Om te voorkomen dat ontdooiingswater in de koelkast stroomt, moet u regelmatig de
afvoeropening aan de achterkant van het koelkastcompartiment schoonmaken. Gebruik een
schoonmaakmiddel om de opening schoon te maken, zoals te zien is op de afbeelding
rechts.

1) Als de condensator aan de achterkant van het apparaat zit.

Zorg ervoor dat deze stoffen niet met onderdelen van het apparaat in contact komen.

Gebruik geen schurende reinigingsmiddelen.

Haal het voedsel uit de vriezer. Bewaar het goed afgedekt op een koele plek.

Schakel het apparaat uit en haal de stekker uit het stopcontact, of u moet de circuitonderbreker of zekering uitschakelen
of uitzetten.

Reinig het apparaat en de accessoires vanbinnen met een doek en lauw water. Na de reiniging moet u met zuiver water
naspoelen en droog wrijven.

Als alles droog is, stelt u het apparaat opnieuw in gebruik.

De vriezer ontdooien

Het vriezergedeelte zal geleidelijk bedekt raken met vorst. De vorst moet worden verwijderd. Gebruik nooit scherpe metalen
gereedschappen om vorst van de verdamper af te schrapen, omdat u die hiermee kunt beschadigen.

Maar wanneer het ijs erg dik wordt op de binnenbekleding, moet het volledige ontdooiproces als volgt worden uitgevoerd:

Trek de stekker uit het stopcontact.

Verwijder al het opgeslagen voedsel, wikkel het in verschillende lagen krantenpapier en zet het op een koele plek.
Laat de deur openstaan en zet een bak onder het apparaat om het dooiwater op te vangen.

Droog de binnenkant goed af als het ontdooien is voltooid.

Plaats de stekker weer in het stopcontact om het apparaat weer aan te kunnen zetten.

Het lampje vervangen

Het lampje binnenin is een ledlampje. Neem contact op met een gekwalificeerde technicus om de lamp te vervangen.

I

O
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Dagelijks gebruik

Problemen oplossen

i : Voorzichtig! Haal de stekker uit het stopcontact voordat u problemen probeert op te lossen. Alleen een gekwalificeerd
* \elektricien of andere competente persoon mag probleemoplossing uitvoeren die niet in deze handleiding staat.

Belangrijk! Er zijn enkele geluiden bij normaal gebruik (compressor, koelmiddelcirculatie).

Het apparaat werkt niet

De temperatuurregelingsknop staat
op ‘0.

Zet de knop op een ander nummer om het
apparaat in te schakelen.

De stekker zit niet in het stopcontact of zit
los.

Steek de stekker in het stopcontact.

De zekering is doorgebrand of kapot.

Controleer de zekering, vervang indien nodig.

Het stopcontact is kapot.

Storingen in de netvoeding moeten door een
elektricien worden gerepareerd.

Het voedingsproduct is te
warm

De temperatuur is niet goed ingesteld.

Raadpleeg de paragraaf over
temperatuurinstelling bij het eerste gebruik.

De deur stond te lang open.

Laat de deur enkel open zolang dit nodig is.

De voorbije 24 uur werd een grote
hoeveelheid warme voeding in het
apparaat gezet.

Zet de temperatuurregelaar tijdelijk op een
koudere instelling.

Het apparaat staat dicht in de buurt van
een warmtebron.

Raadpleeg de paragraaf ‘Opstelling’.

Apparaat koelt overmatig

Temperatuur is te koud ingesteld.

Zet de temperatuurregelknop tijdelijk op een
warmere instelling.

Ongewone geluiden

Apparaat staat niet waterpas.

Stel de pootjes opnieuw in.

Het apparaat raakt de muur of andere
voorwerpen.

Verplaats het apparaat een klein beetje.

Een onderdeel aan de achterkant van het
apparaat, bijv. een leiding, raakt een
ander onderdeel van het apparaat of de
muur.

Buig dit component indien nodig voorzichtig
om, zodat het geen contact meer maakt.

Water op de vioer

Waterafvoergat is geblokkeerd.

Raadpleeg het hoofdstuk ‘Reiniging’.

Neem contact op met het Servicecentrum als de storing opnieuw optreedt.
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/A TAnpo@opiec acPAAEIAG €3

[1pog TO CUPPEPOV TNG AOPAAEIAG OAG Kal Yia VA
OIOOPANIOETE TN OWATH XPAON, TIPIV TNV EYKATAOTAON
KQI TNV TTPWTN XPAoN TNG OUOKEUNG, dlafaoTe
TTPOCEKTIKA AUTO TO EYXEIPIDIO XPAOTN,
OUMTTEPIAQUBAVONEVWV TWV UTTODEICEWV KAl TWV
TTPOEIOOTTOINCEWY TOU. 10 va ATTOQUYETE TTEPITTA AGON
KAl aTUXAMOTA, €ival OnUavTiKo va d1Ia0@aNiCETE OTI
OAa TG ATOMA TTOU XPNOIUOTTOIOUV TN OUCKEUN €ival
TTAAPWG ECOIKEIWPEVA PE TN AEITOUPYIa Kal TA
XOPAKTNPIOTIKA ac@aAeiag TNG. PUAGELTE AUTEG TIC
odnyieg Kal BERAIWOEITE OTI TTAPAPEVOUV HE TN
OUOKEUN €AV YETAKIVNBEI 1] TTWANBEI, £T01 WoTE OAOI
0001 TN XPNOoIMoTToIoUV KAB' OANn TN didpkela TG WG
TNG VA EVNUEPWVOVTAI CWOTA YIA TN XPNon Kai TNV
A0@AAEIQ TNG OUOKEUNG.

[Ma TNV aoeaAeia NG CwAG Kal TG TTEPIOUTIag,

TNPAOTE TIG TIPOPUAAGEIG QUTWY TWV 0dNYIWV XPAoNg

kaBwg o karaokeuaoTng dev euBUVETal YIO CNUIEG TTOU

TTPOKOAOUVTAI OTTO TTAPAAEIYN.

Aoc@dAsia TTaIdIWV KAl EUAAWTWYV ATOpNWV

* H ouokeury aut ytTopei va XpnoIPOTToIEiTAl ATTO
TTaIdIA NAIKIAg Avw TWV 8 €TWV Kal aTTO ATOUA UE
MEIWMEVEC CWHATIKES, AIOONTNPIAKES ) DIAVONTIKES
IKQVOTNTEG ) EAAEIYN EPTTEIPIAG KAI YVWONG, EPOCOV
BpiokovTal UTTO ETTOTITEIA ] EAV £XOUV EKTTAIOEUTEI
oTN XPAoN TG CUOKEUNG JE QOPAAN TPOTTO KAl
€XOUV KATAVONOEl TOUG OXETIKOUG KIVOUVOUG.

e 2& TTaIdIA NAIKIOG aT1TO 3 €WG 8 ETWV ETTITPETTETAI VA
Bya&douv kai va BACouv OXETIKA QVTIKEIMEVA OTN
OUOKEUN.

e Ta TTaidia TTPETTEI va ETTOTITEUOVTAI CUVEXWGS WOTE
va OIaoPaAIOTEl OTI dev TTaiCOUV PE TN OUOKEUN.

» O KaBapIoPOC Kal N ouvTriipnon atro Tov XprioTn eV
TIPETTEI VA YivovTal AaTTd TTAIdIA EKTOC €AV Eival
NAIKiag atrd 8 €Twv Kal Avw Kal TTIBAETTOVTAL.
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/A TAnpo@opiec acPAAEIAG €3

« KpaTtnoTte OAEG TIG OUOKEUATIEG HAKPIA aTTo TTaIdIA.
YT1apxel KivdOuvog ao@ugiag.

« Eav atroppiyete T ouokeur, TPABALTE TO PIC ATTO
TNV TTPICa, KOWTE TO KAAWDIO oUVOEDNS (600
MTTOPEITE TTIO KOVTA OTN CUOKEUI) KAl AQAIPECTE TNV
TTOPTA, YIA VA ATTOTPATTEI O€ TTaIdIA TTOU TTaifouV va
UTTOOTOUV NAEKTPOTTANGIa 1 va KAEIOTOUV péoa O€
QuTH.

» Edv autr) n cuokeur), TTou d10B£TEl payvnNTIKA
AACTIXQ TTOPTAG, TTPOKEITAI VA AVTIKATAOTHOEI JIA
TTAAQIOTEPN OUCKEUI, TTOU €XEI KAEIDAPIA eAATnpPiou
(MavTaAo) OTNV TIOPTA 1) OTO KATTAKI, BEPalwBEiTE OTI
axPNOTEUETE QUTH TNV KAEIDAPIG EAATNPIOU TTPIV
amoppiyeTe TNV TTaAiG ouokeur). Autd dev Ba Tng
EMTPEWYEI VA Yivel BavaTtnedpa TTayida yia Ta Taidid.

MevikR ao@AA&ia

/A MPOEIAONOIHZH! dpovrioTe TavTa va pnv

UTTAPYXOUV EUTTOOIO OTA AVOiyUaTa ECAEPIOUOU OTO
TTEPIBANUA TNG OUOKEUNG | OTIC ECWTEPIKES TNG

OOMEG.

/A MPOEIAOMOIHZH! Mn xpnoipotoigite
MNXAVIKEGC OUOKEUEG I GAAa JEOa yia va
EMTAXUVETE TN dladIKaoia amoyugng, TTapd Povov
OO0 CUVICTWVTAI ATTO TOV KATAOKEUAOTH.

/A MPOEIAOMOIHZH! Amoguyete TNV TTPOKANGN
(NUILV OTO KUKAWPa Wung.

/A MPOEIAONOIHXZH! Mn xpnoipotroisite GAAeG
NAEKTPIKEGC OUOKEUEG (OTTWG TTAYWTONNXAVEG) HECA
O€ WUKTIKEG OUOKEUEG, EKTOG €AV €XOUV EYKPIOEI yia
TO OKOTTO QUTO ATTO TOV KATAOKEUAOTH.

/A MPOEIAONOIHZH! Mnv ayyiete Ty AdpTa av
gival avappévn yia peyaAo xlpovmo IGO0 TNUA YIOTI
uTTopei va gival oAU eoti.V

1) Eav umrdpxel 9wg aTtov BaAapo.
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/A MPOEIAOMOIHZH! Kard v Tomo8émnon g

OUOKEUNG d1ac@aAioTe OTI TO KaAWDIO TPOPOdOUiag
Oev £xel TTayIOEUTEl ) UTTOOTEI (NIAL.

/A MPOEIAOINOIHZH! Mny tomoBereite moAAatAég

PopnTEG TIPICEG i POPNTA TPOPODOTIKA OTO TTHOW
MEPOG TNG OUOKEUNG.

* Mnv a1moBnkeUeTe EKPNKTIKEG OUTIEG OTTWG dOXEID
agPOAUMATOG UE EUPAEKTO TTEPIEXOUEVO OE AUTN TN
OUOKEUN.

* To WukTIKOG 1I00BouTavIo (R-600a) TTOU TTEPIEXETAI
OTO WUKTIKO KUKAWMA TNG OUOKEUNG, €ival éva
PUOIKO agplo hE uYnAOS eTTiTTEdO TTEPIBAAAOVTIKAG
OuUuBaTOTNTAG, TO OTTOI0 WOTOOO Eival EUPAEKTO.

« Katd Tn HETAQOPA KAl TNV EYKATAOTAON TNG
OUOKEUNG, BEPaiwBeiTe OTI eV £XEI KATACTPAPEI
Kavéva atrd Ta ECAPTAMATA TOU KUKAWPATOG YUENG.
- QTTOTPEWETE EAEUBEPEC PAOYEC KAl TTNYEG
ava@Aegnc
- agpioTe 01ECOOIKA TO OWUATIO OTO OTTOIO BpioKeETAl
N OUOKEUN

* H aAhayr} Twv Tpodiaypa@uwyv f n TPOTTOTTOINCT TOU
TTPOIOVTOG E OTTOIOVONTTOTE TPOTTO Eival ETTIKIVOUVI.
OtroiadATmoTe CNUIA 0TO KAAWDIO PTTOPEI va
TIPOKAAEDEI BPAXUKUKAWA, TTUpKAYIA f)/Kal
NAEKTPOTTANCIQ.

» AUTA N OUOKEUN TTPOOPICETAI VI XPHON OE OIKIOKES
KQl TTAPOOIEG EQAPUOYESG OTTWG
- KOUCiVEG TTPOCWTTIKOU O€ KATAOTAMATA, Ypa@Eia
Kal GAAOUG XWPOoUG epyaaiac:

- QYPOIKIEC KAl ATTO TOUG TTEAATEC CEVODOXEIWV,
MOTEA Kal AAAWV XWPWV OIKICTIKOU TUTTOU-

- Xwpoug dlapovig Kal NUISIAPNOVAG JE TTPWIVO:
- catering Kal TTAPOUOIEG EQAPHOYEG KN AIAVIKAG
TTWANONG.
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/A MPOEIAOMOIHZH! Omoiadnimote NAEKTPIKA
eCaptnuaTa (QIg, KAAWDIO PEUPATOS, CUMTTIEOTAG
K.ATT.) TTPETTEI VA AVTIKOTAOTABOUV A1Td
TTIOTOTTOINUEVO AVTITTIPOOWTTO OEPPIC I EIOIKEUUEVO
TTPOCWTTIKO OEPPIGC.

/A MPOEIAOMOIHZH! H AduTra Tmou mapéxeral pe
QUTA TN OUCKEUN €ival pia "AQpTTa €10IKAG Xprong”
TTOU UTTOPET va XPNOIPOTIOINGEI POVO PE TN OUOKEUN
TTOU TTOPEXETAL. AUTA N «AGUTTA €IDIKAG xpr]or]g» oev
MTTOPEI VO XpnaolpoTToindEl yia oIkiakd (pwnopo

* To KaAWAIO peUPATOG OEV TTPETTEI VA ETTIMNKUVETAL.

* BeBaiwBeite o011 TO QIC TPOPOdOTIAC OEV EXEI
OUVOAIBEi ] KaTtaoTpagei atrd TO TTIoOW PEPOG TNG
OUOKeUNG. ‘Eva ouvBAIUPEVO 1] KATECTPAUPEVO QI
TOU PEUPATOC PTTOPEI va uTTEPBEpUaVOEi Kal va
TIPOKAAECEI TTUPKAYIA.

» BePaiwBeite 0TI uTTOPEITE VA OTACETE OTNV TTPIA
NAEKTPIKOU DIKTUOU TNG OUOKEUNG.

* Mnv Tpapdarte To KOAWOIO oUVOEONG OTO NAEKTPIKO
QiKTUO.

« Edv n mpifa Tou peupartog gival AaokapiouEvn, punv
EICAYETE TO PIC TOU PEUPATOG. YTTAPXEI KivOUVOG
NAEKTPOTTANGIAG ] TTUPKAYIAG.

* H ouokeun 0ev TTPETTEI va AEITOUPYEI XWPIG TN
AGuTra.

* H ouokeun gival Bapid. Mpétrel va emmdeIKVUETAl
TIPOCOXN KATA TN METAKIVNOTN TNG.

* Na pnv agaipeite oUTeE va ayyiCeTe AVTIKEIMEVA ATTO
TOov BAAQPO TOU KATAWUKTN WE UYPA/BpeypéEva XEpia,
KAaBW¢ auto PTTopEi va TTPOKAAETEI EKOOPEG TOU
OEPMATOC ) EyKaUPATA TTAYETOU/KATAYUENG.

» ATTOQUYETE TNV TTAPATETAMEV EKBEDT TG OUOKEUNG
OTO ANECO NAIAKO PWG.

1) Eav umrdpxel 9wg aTtov BdAapo.
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Kaenusplvn Xpnon

Mn Bepuaivete Ta TTAAOTIKA €PN TNG CUOKEUNG.
Mnv ToTTOBETEITE TPOPINO ATTEUBEIOG ETTAVW OTO
oW ToiXWHA.

Ta karewuypeva TpO@IYa dev TTPETTEN Va
KOTayUXovTal ava apou £Xouv aTroPuxBei. D
ATTOONKEUOTE TA TTPOCUCKEUACHEVA KATEWUYHEVA
TPOPINA CUMPWVA HE TIG 0ONYIEG TOU TTAPACKEUADTN
KATEWUYPEVWYV TPOPINwWV. Y

Oa TIPETTEN VO TNPOUVTAI AUGTNPA Ol GUCTACEIG
aTrofAKEUONG TOU KATOOKEUAOTH TWV CUCKEUWV.
AvaTpEETE OTIC OXETIKEG OONYiEC.

Mnv TO0TT0BETEITE AVOPAKOUXA TTOTA 1) AVAWUKTIKA
oTov_BaAapo katayugng, KaBwg dnuioupyei Triean
01O OOXEIO, N OTToIa PUTTOPEI va TTPOKAAETEI €KPNEN
TOU, JE on'rOTe)\sopa vVa TTPOKANBEI {NUIG 0TN
OUOKEUN.

O1 ypaviteg UTropei va TTPOKAAECOUV eyKauaTa
TTayeTou sav KatavaAwBouv atreubeiag atod
ouokeun. !

[a Tnv aTrO(puyr’] TNG €TMIPOAUVONG TWV TPOYIHWV,
OKOAOUBAOTE TIC TTAPAKATW 0dNYieg

To dvorypa Tng TéPTaC VIa HeEYAAa (XPoVIKA)
OIOOTANATA PTTOPEI VO TTPOKAAEDCEI ONPAVTIKI
auénon Tng Bepuokpaciag otoug BaAduoug NG
OUOKEUNG.

KaBapileTe TOKTIKA TIG ETTIQAVEIEC TTOU £PXOVTAI O€
ETTAPN ME TPOPIYA Kal TTPOCRACINA CUCTAMATA
QATTO0TPAYYIONG.

Na kaBapilete Ta doxeia veEPOU, AV dEV £XOUV
XPNOIUOTTOINOEI yIa 48 WPEC - va CETTAEVETE TO
ouoTnua vePOU TTOU OUVOEETAI O€ TTAPOXH VEPOU,
€AV Ogv €XEI EKTEAEOTEI AVTANON VEPOU YIa S NUEPEG.

1) Eav utrdpyel BGAapog kaTayugng.
2) Edv umdpyel BGAapog atrobrikeuong GPECKWY TPOPINWY.
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ATTOBNKEUETE TO WPO KPEAG Kal T YdApIa o€
KATAAANAa doxeia oTo YuyEio, WOTE va PNV EpYXOVTal
o€ ETTAPN Kal va unv oTalouv £Tavw o€ AAAa
TPOPIUA.

O1 BGAaMOI KATEWUYHEVWY TPOYiHwWV dUO ACTEPWV
(eGv uTTAPXOUV OTN CUCKEUN) €ival KATaAAnAol yia
TNV ATTOBNKEUOT TTPO-KATEWUYHEVWY TPOPIUWY, TNV
aTTofrikeuon r} TTAPACKEUN TTAYWTOU Kal TNV
TTAPAOKEUN TTAYOU.

O1 BaAapol evog, dUO Kal TPIWV AOTEPWV (EAV
UTTAPXOUV OTN CUOKeUN) dev gival KaTaAAnAol yia
TNV Yugn VWITWV TPOPiHwV.

Edv n ouokeun TTapapeivel Kevn yia peyaAa Xpovika
dla0TAUATA, ATTEVEPYOTTOINOTE, CETTAYWOTE,
KaBapioTe, OTEYVWOTE KAl APrOTE TNV TTOPTA AVOIXTA
YIQ VO QTTOTPEWPETE TNV AVATITUEN JOUXAQC pEoa OTn
OUOKEUN.

<Dpovn6a Kol KaBapiopdg

* [lpiv atré Tn ouvtipnon, oBNOTE TN CUOKEUN KAl
ATTOOUVOEDTE TO PIG ATTO TNV TTPICa NAEKTPIKOU
OIKTUOU.

Mnv kaBapileTe TN CUOKEUN ME METAAAIKA
AVTIKEIMEVA.

Mn XpnOIYOTTOIEITE QIXUNPA AVTIKEIPEVA Yia va
AQAIPECETE TOV TTAYO OTTO T CUCKEUN.
XPNOIYOTIOINATE Pia TTAAOTIKNA ¢uoTpa.V

EAEYXETE TOKTIKA TNV ATTOXETEUON OTO WUYEIO yIA
atmoyuyuévo vepd. Eav xpeialetal, kaBapioTe TNV
ATTOXETEUON.

Edv n atmroxéreuon eival Bou)\wusvn, ea MaleuTei
vePd OTO KATW PEPOG TNG OUOKEUNG.?

1) Eav utrdpyel BGAapog kaTayugng.
2) Edv umdpyel 6GAapog atmobrikeuang @PECKWY TPOPIPWY.
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Eykatdotaon

2ZNMAVTIKO! MNa Ty nAekTPIKA 0UVBEON akoAouBraTe
TIPOCEKTIKA TIG 0ONYieG TTOU OiVOVTAI OE OUYKEKPIMEVEG

Trapaypacpoug

* ATTOOUOKEUAOTE T OUOKEUN Kal EAEYETE €AV
UTTAPXOUV CNUIEG O AuThAV. Mn OUVOEETE TN CUOKEUN
eQv €xel UTTOOTEI CNUIG. AVaQEPETE AUECWC TTIBAVEG
(nNMUIEG OTO ONMEIO ayopdag TNG. 2€ AUThH TNV
TTEPITTTWON, IATNPAOCTE Tr CUCKEUQTIQ.

2UVIOTATAI VO TTEPIMEVETE TOUAAXIOTOV TEOOEPIG
WPEG TTPIV OUVOECETE Tr CUCKEUN YIA VA ETTITPEWYETE
oTO AGdI va pevuoel TTAAI OTOV CUMTTIECTN.

Oa TTPETTEI VA UTTAPXEI ETTAPKIG KUKAOQOpIa aépa
yUpw a1TO TN OUCKEUN, N EAAEIYPN) TOU 0dNnyEi o€
uTTEPBEPUAvON. [Na va ETITUXETE ETTAPKI QEPIOUO,
OKOAOUBAOTE TIG 0ONYiEC TTOU OXETICOVTAI E TNV
EYKOTAOTAOT.

Ortrou €ival duvaTdv, oI ATTOCTATES TOU TTPOIOVTOC Ba
TTPETTEI VO OKOUUTTOUV O€ TOIXO VIO VO aTTOPEUXBEi N
ETTAPN 1} TO TTIACIUO TWV BEPUWV PHEPWV
(OUMTTIECTAG, CUNTTUKVWTHG) YIA TNV ATTOQUYN
mMOavou eyKauuaTog.

H cuokeur) 0gv TTPETTEI va BPIOKETAI KOVTA O€
KaAopIPEP 1 KOUCiVEG.

BeBaiwBeite o011 TO QIG €ival TTPOGRACIPO PETA TV
EYKATAOTAON TNG OUOKEUNG.

2épfig

OTr0100ATTOTE NAEKTPOAOYIKNA £Epyacia atraITeiTal yia
TO 0€PPIC TNG CUCKEUNG Ba TTPETTEI VA EKTEAEITAI ATTO
EIOIKEUMEVO NAEKTPOAOYO 1] appOdIO ATOUO.

AUTO TO TTPOIOV TTPETTEI VA CUVTNPEITAI ATTO
€€0UCI000TNHEVO KEVTPO ECUTTNPETNONG KAl TTPETTEI
Va XPNOIKOTTOIOUVTal JOVO YVHOIO AVTAAAGKTIKA.
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E§0|Kovopncr|g Evépyelag
* Mn Badete (e0TO ayNTO OTN CUOKEUN.

* Mn OTPIMWYVETE TA TPOPIUA TO £va OITTAA OTO GAAO,
KaBw¢ auTto guTTodidel TNV KUKAOPOPIa TOU aEPQ.

» BePaiwBeite o1 Ta TPpO@IUQ dev ayyiCouv TO TTIOW
MEPOG TOU/TWV BaAGuoU/-wv.

* EdQv KOTTEI TO NAEKTPIKO pEUUA, UNV AVOIEETE TNV/TIC
TTOPTO/-EG.

* Mnv avoiyeTe ouyxva TNV/TIG TTOPTA/-EG.

* Mnv KpaTdTe TNV/TIC TTOPTA/-EC AVOIXTH/-£C VIO TTOAU
MEYAAO XpoVIKO diacTnua.

* Mn puBuilete TOV BEPUOOTATN O€ UTTEPPOAIKA
XAMNAEC BEPUOKPATIEG.

« OAa 1a egaptipaTta, OTTwg oupTdpia, pAgIa TTOPTAG,
Ba péTrel va TTapapévouy ekei yia XapnAdTepn
KATAVAAWGOTN EVEPYEIQGC.

MpooTaoia Tou TepIBaAAovTog

(&) AuTh n ouokeun gV TTEPIEXEI AEPIA TTOU Ba

MTTOpOoUCcav va BAGwouv Tn oTiBada Tou 6JovTog, €iTe

OTO KUKAWMA YuNG €iTe 0TA HOVWTIKA UAIKA TNG. H

OUOKEUN OgV TTPETTEI VO ATTOPPITITETAI Jali JE TA

aoTIKA atréBANTa KAl atroppippara. O JOVWTIKOG

APPOC TTEPIEXEI EUPAEKTA AEPIA: N CUOKEUN Ba TTPETTEI

vVa atTroppIPOei cUPPWVA PE TOUG KAVOVIOUOUG YIa TN

OUOKEUN, TTou Ba AGBETE atTO TIC TOTTIKEC APXEG.

ATTOTPEWETE TN CNUIA TNG JovAdAC WUENG, €10IKG TOU

EVOAANAKTN BepUOTNTOC.

Ta UANIKA TTOU XPNOIJOTTOIOUVTal O€ aum TN OUOKEUN

Kal ETTIoNUaivovTal Je To oUpRoAo &) eivar

QVAKUKAWOIUA.
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/A TAnpo@opiec acPAAEIAG €3

To ouuoAo oTo TTPoIdV ) 0T CUOKEUAOIQ
UTTOOEIKVUEI OTI OEV TTPETTEI VA AVTIMETWTTICETAI
= ()C OIKIOKO OTTORBANTO. AVTIOETO, B TTPETTEI VO
METAPEPOE 0TO KATAAANAO oNnuEio cUANOYAC Yia
TNV avoKUKAWGON NAEKTPIKOU Kal NAEKTPOVIKOU
e€oTTAIouOU.
E¢ao@alifovtag OTI TO TTPOIOV £XEI ATTOPPIPOEI CWOTA,
BonBdare otnv TTPOANWN Twv duVNTIKA ApVNTIKWV
OUVETTEIWV OTO TTEPIBAAAOV Kal 0TV avBpwTTivn uyEia,
TToU Ba pTTopoUCcav va TTPOKANBoUV atrd akatdAAnAn
aATToPPIYN AUTOU TOU TTPOIOVTOG. 1A TTIO AETTTOUEPEIG
TTANPOPOPIEG OXETIKA PE TNV AVAKUKAWGON auToU TOU
TTPOIOVTOG, ETTIKOIVWVNOTE UE TNV UTTNPECIA TOU OrjUou
oag, TNV UTInpeaia d1aBeong OIKIOKWY ATTORANTWY A TO
KAtdoTnua OTTou ayopAaoaTe TO TTPOIOV.
YAIK@ cuoKkeuaoiag
Ta UNIKA JE TO OUMPBOAO gival avOKUKAWOIUA.
ATToppiYTE TN OUCKEUOOoia o€ KATAAANAa doxeia
OUAAOYNG VIO VA TNV QVOKUKAWOETE.
ATTéppIYn TG OUOKEURG
1. ATTOOUVOEOTE TO QIG ATTO TNV TTPICA NAEKTPIKOU
OIKTUOU.
2. KoyTte 1o KaOAwdI0 TpoPodOoaTiag Kal aTToppIiYTE TO.

A MPOEIAOMOIHZH! Katé m xprion, T

ouvTHPNON Kal TNV atréppIyn TNS OUOKEUNC,
TTPOCELTE TO GUPBOAO WG apIOTEPN TTAEUPA, TTOU
BpchsTal OTO TTIOW PEPOG ng GUOKsung (Triow
TTAQicIO N ouumaoTng) Kal €XEI KiTPIVO
TTOPTOKOAI Xpwua.

Eivai o Kivduvog TTpogidoTroinTikou cuuoAou
TTUPKAYIAG. YTTAPXOUV EUPAEKTA UAIKA OE€ WUKTIKOUG
OWANAVEG KAl CUUTTIECTN.

Na €i0TE JAKPIA ATTO TTNYN TTUPKAYIAG KATA TN
XpNon, Tn ouvthpnon kai tn d1d6eon.
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Emiokoétnon

Pagr katagokm

OgpPooTATNG _

Kol g

FudAiva paQIa

Kd&Auppa ouptapiold —.__
PPoUTWV Kal —
Aaxavikwv

ZuUpTapl—
PPOUTWV Kal =
AaxaviKwv

Pdgia épTag
Wuyeiou

AuTn n amreikévion gival JOvov EVBEIKTIKN, yia AETTTOPEPEIEG EAEYETE T OUCKEUR COG.
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AvTioTpO®I TNG TTOPTAG

ATtraitoupevo epyaleio: KaroaBidi Philips, katoaBidi pe eTrimedn Aetrida, e§aywvikd KAEIDI.

. BeBaiwbeite 611 n povada gival atroouvdedepévn Kal Gdela.

. Mo va agaipéoeTe TNV TTOPTA, €ival aTraPaAiTNTO Va YEipETE TN POVADA TTPOG Ta TTIoW. Oa TIPETTEl VA OKOUMTIACETE TN
Hovada o€ KATI OTEPED, £TCI WOTE VA PNV YAIOTPROE! KaTd T dIadiKacia avaoTpo@ng TG TTOPTAG.

‘OAa Ta pépn TTou apaIpEBnKav TTPETTEI va aTroBNKeUTOUV YIa va YiVEl N ETTAVEYKATAOTAOT TNG TTOPTAG.

. Mnv EammAwveTe TN povdada aTo damedo, KaBWwg auTd PTTopEi va TTPoKaAéael BAGBN OTO WUKTIKG oUaTnHa.

. Eival kaAUTEpa va xelpigovTal Tn povada 2 dropa Katd Tn ouvappoAdynaon.

1.  ZePIOWOTE TOV ETTAVW PEVTEDE. ZTn OUVEXEIQ, AVOONKWOTE TNV ETTAVW TTOPTA KAl
TOTTOBETAOTE TNV O€ ETTEVOUPEVN ETTIPAVEIA VIO VA ATTOPUYETE YPOATOOUVIEG.

2. ZeBIdWOTE TOV HECAIO PEVTEDE KAl OTN OUVEXEID AVACNKWOTE TNV KATW TTOPTA KOl
TOTTOBETAOTE TNV O€ ETTEVOUPEVN ETTIPAVEIA VIO VA ATTOPUYETE YPOATOOUVIEG.

3. AQuIp€oTeE TOV KATW TTEIPO TOU PEVTEDE aTTd Ta BECIG TTPOG TA APIOTEPG.

4. METOKIVAOTE TO PHECAIO UTTOOTHAPIYHA OTTO aploTePd TTPOG Ta SECIG. TN OUVEXEIT
£TTAVATOTIOBETATTE TNV KATW TTOPTA.
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AvTioTpO®I TNG TTOPTAG

5. EmavatomoBeTAOTE ToV pecaio YEVTEDE TNV apioTepr) TTAeupd. BeBaiwBeite 611 n
KATW TTéPTA €ival eUBUYPAPPIOHEVN OPIZOVTIa Kal KABETA, £TO1 WOTE OI TOIHOUXES
va gival KAEIOTEG aTTd OAEG TIG TTAEUPEG TTPIV TO TENIKO TQIgIO Tou peoaiou
HevTeDE.
6.  ZeBIDWOTE TOV ETTAVW TTEIPO HEVTETE ATTO TOV PEVTEDE. ZTN OUVEXEID YUPIOTE TOV PEVTETE KOl BISWOTE TOV TIEIPO MEVTEDE.

7.  EmavarotroBeTRoTe TNV £TTAVW TTOPTA KOl TN CUVEXEIQ TOV ETTAVW PEVTECE TNV
aploTepn TTAupd. BeBaiwBeite 0TI N £TTavw TOPTA €ival euBUypappIopévn
opIZOVTIa Kal KABETa, £TO1 WOTE Ol TOIHOUXEG Va €ival KAEIOTEG aTTO OAEG TIG
TIAEUPEG TTPIV TO TEAIKG O@i§Ipo Tou eTTdvw pevTeaé. EQv gival amrapaitnTo, éva
KAEIDT yIa VO OQIGETE TOV PEVTEDE.

8.  AQaIpEOTe TIG TOIMOUXEG TNG TTOPTAG TOU WUYEIOU Kal TOU KATaWUKTN Kal, oTn
TUVEXEID, TIG OTEPEWVETE APOU TIEPICTPAPOUV.
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Eykardaotaon

Kit eykardoraong

%0 AE Comrary —

Odnyodg x 4 Ké&Auppa odnyou x 4 OANioBNnTAPOG X 4 KdaAuppa ohiobntripa x 4
KovTr Bida x 27 Makpia Bida x 2 ToigoUxa KaouTooUkK X 1 KdaAuppa peoaiou
UTTOOTNPIYHATOG X 2

EykardoTaon Tng CUOKEUNG

1. BeBaiwbeite 611 TO péyeBOG TOU VTOUAATTIOU Kal O EEAEPITUOG ETTAPKOUV.
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Eykardaotaon

2. ZTpwé&Te apyd Kal TIPOTEKTIKA T CUOKEUR PECT OTO VTOUAATTI. BeBaiwbeite 6T n
TTAEUPA avoiypaTog ival 600 TO SUVATOV TTIO KOVTA OTO TOiXWHA VTOUAQTTIOU.

3. BidwoTe évav 0dnyo oTIg 0TTEG GTO TTAGI TNG TTOPTAG TNG GUOKEUNG ME KOVTH Bida.
Eiodyete Tov oAIoONTAPa 0TOV 0BNYO, OTN CUVEXEIA aVOigTe Kal KAEIOTE TTAIPWG
TNV TTOPTA TNG OUTKEUNG Kal TNV EUAIVN TTOpTa yia va eAéygeTe av n {UAivn TTépTa
MTTOPEi va KAEIoEI EVTEAWG Kal OPOAG.

4. Avoigte TNV TTépTa TNG CUOKEUNG Kai TNV EUAIVN TTOpTa Jadi KOl ONUEIWOTE TN
0¢on Tou oAiIoBNTAPa oTNV oTToia 0 OAITONTAPAG PTTOPET Va AeiIToupyei KOAG o€
OAEG TIG YwViEG KATA TO KAEIOIPO 1) TO Gvolypa TnG TTOpTag. BydATe Tov
oNioBnTpa amé Tov 0dnyod Kal OTEPEWOTE Tov oAIgBnTrApa e TNV E0AIvn TTopTa
He BUO KOVTEG BidEG. TN OUVEXEID OTEPEWOTE TO KGAUPHG ONIOBNTAPA TTAVW OTOV
oAigBnTripa.

5. ZeBidwoTe Tov 0dnyo atd TNV TTOPTA TNG CUOKEUNG.

6. EmavaAdBete Ta BApata 2 £wg 5 yia va OTEPEWOETE TOUG BAAOUG TPEIG
oAioBnTrpeg kal KaAUppaTa.

7. TomobetAoTe TE0OEPIG 0ONYOUG UE ONIOONTAPEG KAl GTEPEWDTE TOUG UE KOVTEG
BideG. XN CUVEXEID OTEPEWOTE T KAAUMPATA OBNYWV PE TOUG 0dNYoUG.
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Eykardaotaon

8.  EAéy&re duo popég 6T N TTOPTA PTTOPET va KAEIOE Kal va avoifel opaAd Kai 611 n
QUOKeUN gival epunTIKA KAEIOTH. EQv 6x1, pubpioTe eEAa@pwg Tn povada. ZTn
TUVEXEID OTEPEWOTE TO KATW UTTOOTHPIYHA HE TO {UAIVO VTOUAGTTI JE 2 HOKPIEG

9.  ZTEPEWOTE TO ETTAVW UTTOOTAPIYUA PE TO EUAIVO VTOUAGTTI HE KOVTEG BiDEG.

(o

10. ToTOBETAOTE TNV TOIHOUXA KAOUTOOUK OTO JIGKEVO HETAEU TNG HOVADAG KAl TOU
§UAIvou vToUuAaTTIOU OTNV aVOIXTH TTAEUPd TNG TTOPTAG.

11. BidwoTe Ta dUO peoaia UTTOOTNPIYHOTA PE TO EUAIVO VIOUAGTTI pE KOVTEG Bideg.
21N OUVEXEID TOTTOBETAOTE TA KAAUPPOTO HECQIOU UTTOOTNPIYHATOG PE TO
oTnpiypaTta oTig dUo TTAEUPEG.

Meoaio uwnmnmwa

'\

o Kéhupa peociou
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Eykardaotaon

TomoléTnon

EyKOTAOTAOTE QUTAV T CUOKEUN € Yia ToTroBeaia 6TTou n Beppokpaaia TePIBAAAOVTOG avTIOTOIXE TNV KAIATIKA KAGON TTou
avaypA@eTal OTNV TTIVAKIda JE T OVOUAOTIKG OTOIXEIO TNG GUOKEUNG:

Y10 YUKTIKEG OUOKEUEG WE KAIMATIKA KAGON:

- EKTETAPEVN EUKPOTN: AUTH N YUKTIKF) GUOKEUR TTPOOPICETal va XPnaoiJoTroinBei oe Beppokpaaieg TepiBaAlovrog améd 10°C
£€wg 32°C-+(SN)

- €UKPATN: AQUTH N YUKTIKF) GUOKEUR TTPOOpIGETal va XpNnoIPoTToinBei oe Beppokpaaieg epiBaAAovTog amd 16 °C éwg 32 °C- (N)

- UTTOTPOTTIKNA: QUTH N WUKTIKA OUCKEUR TTpoopileTal va xpnoipoTroindei og Bepuokpaoieg TrepiBaAloviog atmé 16 °C éwg
38 °C- (ST)

- TPOTTIKA: QUTA N WUKTIKI GUCKEUN TTPoOpIgETal va XpnalgoTroinbei o€ Beppokpacieg epIBaAAovTog amd 16 °C €wg 43 °C- (T)

Oéon

H ouokeun Ba TTPETTEl VO eyKaTAoTABE! PHaKPIG OTTO TTNYEG BEPUATNTAG OTTWG KAAOPIPEP, AEBNTEG, AUETO NNIOKO QWG K.ATT.
BeBaiwbeite 6T 0 aépag pTropei va Kukhopopei eAeUBepa yUpw aTré TO THoW WEPOG TOU VTouAaTTioU. MNa va dlao@aioTei n
KOAUTEPN aTTdd00n, €AV N CUOKEUN gival TOTTOBETNPEVN KATW aTTO pIa TTPOEgEXOUTa HovAada Toixou, n eAGXIOTN aTTéoTacn
peTagU TNG KOPUPAG TOU VTOUAATTIOU KOl TNG HOVADAG TOiXOU TTPETTE va gival TOUAGXIoTOV 50 mm. ZTnv I8aVIKA TIEPITITWON,
WOTA00, N OUCKEUN dev Ba TTPETTEN va TOTTOBETEITAN KATW aTTO TTPOoEgEXOUTEG HOVAdES Toixou. H akpiBrig opifovTiwon
egao@aileTal atré éva ) TTepIoadTEPa PUBMI{OpEVa TTOSIa OTn BACN TOU VTOUAATTIOU.

MposidoTmroinon! Mpémel va gival duvarr n amooUvdean TG CUOKEUNG atTd TNV TTapoxr 10X0U0G NAEKTPIKOU dIKTUOU*
® ) QUVETTWG, TO PIG TIPETTEI VA Eival EUKOAA TTPOOBACINO PETE TV EYKATAOTOON.

HAekTpIKn o0vdeon

Mpiv TN oUvdeon oTnv TTPifa Tou peUpaTog, BeBaiwBeiTe 6TI N TGN Kal N CUXVOTNTA TTOU EUPavifovTal GTNV TTIVAKIda
OVOUAOTIKWY OTOIXEIWV QVTIOTOIXOUV OTNV OIKIOKA oag TTapoxr| 1I0XU0G. AUTA N CUOKEUN TTIPETTEN va €ival YElwPévn. To @Ig Tou
KaAwdiou TTapoxnG 10XU0G XOPNYEITal UE HIa ETTAPN yia TOV OKoTTd auTd. Edv n Tpida oikiakng Trapoxng 1oxUog Sev gival
YEIWPEVN, CUVOEOTE TN GUOKEUN O€ EEXWPIOTH YEIWON CUNPWVA PE TOUG TPEXOVTEG KAVOVIOHOUG, GUHBOUAEUSUEVOI Evav
€IOIKEUPEVO NAEKTPOAGYO.

O KOTOOKEUOOTAG ATTOTTOIEITaN KABE €UBUVN £dv Bev TNPNBOUV o1 TTAPATIAVW TTPOPUAGEEIS aoPaAEiDG.

Autr) n ouokeur cuppopeuwveTal pe Tig Odnyieg TG E.O.K.

177



Kaénpepivii xprion

MpwTn Xprion
KoBapiopog Tou ecwTEPIKOU

MpIv XpNOIPOTIOINCETE TN CUCKEUN YIa TTPWTN Qopd, TTAUVETE TO ECWTEPIKSG Kal OAa Ta ECWTEPIKG £EapTAMATA PE XAIOPO vEPO
Kal Aiyo oud€éTepo oatrolvi, WOTE va QUYEI N TUTTIKA HUpwAIG £vEG OAOKAIVOUPYIOU TTPOIGVTOG KAl OTN GUVEXEID OTEYVWOTE
Kahd.

ZnUavTik6! Mn XpnOIOTIOIEITE ATTOPPUTTAVTIKA ) AEIAVTIKEG OKOVEG, KABWG auTd Ba KATAOTPEWOUV TO QIVIpIoHaA.

PUBuiIon Bgppokpaciag

. ZuvdEaTE T oUoKeun oag oTtnv Tpida. H eowTepikf Beppokpaaia eEAEyxeTal aTrd
BeppooTamn. Yapxouv 8 pubuioeig. To 1 eival n BeppdTepn puBuion kai To 7€ival
n Yuxpotepn. Otav n pubpion eival 0, n GuokKeun gival atrevepyoTtroinuévn. OTav n 6
pUBUION gival max, o cupTTIESTHG dev Ba oTapaTATE!

. H ouokeun evdéxeTal va un Aeitoupyei oTn cwoTh Beppokpacia edv eival o
1810iTEPQ {EGTO XWPO 1 AV AVOIYETE GUXVA TNV TTOPTA.

Ka®npepivi xpnon

ToTroBeTAOTE Ta DIAPOPETIKA TPOPIPA T€ SIAPOPETIKOUG BAAGPOUG CUPPWVA PE TOV TTAPAKATW TTHVOKA

. Tpo@Iua pe QUOIKE oUVTNENTIKA, OTTWG MOPUEAADES, XUpOUG, TTOTd,
MoépTa 1 €10IKE PAPIA-ECOXEG TOU YuyEioU KOPUKEUPaTa.
. Mnv atroBnkeUeTe euTraBr TPOPIYA.

. Ta @pouTa, Ta BéTava Kal Ta AaXavIKG TIPETTEl va ToTToBeToUvVTal
ZupTAp! PPOUTWYV KAl AAXAVIKWV XWPIOTA GTO CUPTAPI PPOUTWYV Kal ACXAVIKWV.
. Mnv atroBnKeUETE PTTAVAVEG, KPEPUUBIA, TTATATEG, OKOPDO OTO YUYEIO.

Pde1 uyeiou - peoaio . FaAaKTOKOMIKG TTPOIGVTA, auyd

. Tpoé@iya TTou dev XpeIGovTal payeipepa, OTTWG ETOING TTPOG

Pder yuyeiou - emavw KaTavaAwaon TPO@Iua, aAAavTIKE, @aynTtd TTou TrEpicoeyav.

Tpod@iya yia pakpoxpdvia atrobrkeuon.

Katw ouptapl/pa@r yia wpd Kpéag, TTOUAEPIKE, wapia.

Meaoaio cupTapl/pd@! yia KaTEWuyPEva Aaxavikd, TOITTG.

Emdvw oupTdpi/pd@! yia TTaywTo, KATEWUYHEVA PoUTa, KATEYUYHEVT
TTpoidvTa.

ZupTdapl-a / pa@l KatayukTn
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Kaénpepivii xprion

MpoTeivopevn pUBuIoN Beppokpaaciag

(Trévw a6 38°C)

O¢eppokpaaia ©dAapog . .
TEPIBAAAOVTOG KOTOWUKTN ©dhapog yuyeiou
KaAokaipi

Kavoviki

Xelpwvag
(kéTw amé 16°C)

PuUBuion oTo 4~6

O1 TTapatrdvw TTANPOYOPIESG TTAPEXOUV OTOUG XPHOTEG CUCTATEIG yIa TN pUBUION TNG BepuoKpaciag.

AVTIiKTUTTOG OTNV aTOOAKEUCT TPOPiWV

2V Mpoteivopevn puBuion, o KAAUTEPOG XPOVOG ATTOBAKEUONG TOU Yuyeiou eival Ox1 TTEPIOTATEPO aTTd 3 NUEPES.
2V Mpoteivopevn puBuion, o KAAUTEPOG XPOVOG ATTOBAKEUONG TOU KATayuKTn €ival OX1 TTEPICTOTEPO aTTd 1 prva.

. O kaAUTEPOG XPOVOG OTTOBAKEUONG PTTOPET Va pEIWBE ae GAAeg puBpioelg.
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Kaénpepivii xprion

Kardyugn vwirov Tpo@ipwyv

. O BdAapog katdyugng eival KAaTGAANAOG yia KOTEAWUEN VWTTWY TPOPIMWY Kal aTTOBrAKEUON KATEWUYHEVWY Kal BaBidg
KOTAWUENG TPOPIPWYV I HEYGAO XPOVIKS SIGoTHa.

. ToTTOBeTAOTE TO PPECKO PaynToé yia Katayugn oTov BAAANO KATAWUKTN.

. H péyioTn TToooTnTa TPOPiNWY TToU PTTOPET va KaTayuxBei o€ 24 wpeg KaBopIZeTal aTNV TTIVOKISA OVOUACTIKWY OTOIXEIWV.

. H diadikaoia katdyugng dlapkei 24 WPEG: KATE TN SIGPKEIX QUTAG TNG TIEPIGDOU NV TTPOCHETETE GAAC TPOPILA TTPOG KATAWUEN.

ATTo0NKEUON KATEYUYHEVWYV TPOPiINWV

Karté TV 1TpwTn eKKivnon 1 JETA amé pia TTepiodo TTadong XProng, TTPIV TOTTORETACETE TO TTPOIGV oTov BAAAHO, APAOTE TN
OUOKEUN va AEITOUPYNOEl yIo TOUAGXIOTOV 2 WPEG OTIG UYPNASTEPEG PUBUITEIG.

ZnpavTiké! Xe TePITTWON TUXaiag améyugng, yia Tapadelypa, n TTapoxr PEUUATOG EXEl SIOKOTTE! yia TIEPIOTATEPO ATTO TNV
TIMA TTOU EPQAVICETAI OTO YPAPNHA TEXVIKWV XAPAKTNPIOTIKWY OTO GNUEIO «XPOVOG UNWAONG», TA OTTOYUYHEVA TPOPING
TIPETTEI VA KATAVAAWBOUV ypriyopa 1 va PHaYEIPEUTOUV auECWS KOl TN OUVEXEID VO KATaWUXBoUV Eavd (HETd TO payeipepa).
Atmoyuién

Ta kateyuypéva ) BaBidg kaTawugng TPOPINa, TIPIV aTTd Tn XPon, MTTopoUV va atroyuxBouv oTov BAAapO Tou Yuyeiou ) o€
Beppokpacia dwyartiou, avéihoya pe Tov dIaBETIHO XPOVo yia auTrhv Tn dladikaoia.

Ta pikpd Tepdyia gival SuvaTd va HayeIpEUTOUV aKOUa KATEWUYPEVA, OTTEUBEIOG aTrd TNV KATAWUEn. L€ QUTAV TNV TTEPITITWAN,
TO payeipepa Ba SIOPKETE! TIEPICTOTEPO.

MayokuBol

AuTA n cuokeun PTTOPET va gival eE0TTAICEVN PE pia I} TTEPICOOTEPEG TTAYOUNXAVEG VIO TNV TTAPAYWYT TTAYouU.

ESapTApaTa
Kivntd pdoia

Ta ToIXWHaTa ToU Yuyeiou gival e§0TTAICUEVA e Pia oelpd aTTd 0dnyoUs WoTe Ta pagia va
HTTOpOUV va TOTToBeTNBOUV OTTWG ETTIBUNEITE.

TomoB£TNoN TWV PAPIWV TTOPTAG

MNa va gival SuvaTr n atroBKEUOT CUOKEUACIWY TPOPIHWY dlaPOpwy PeYEBWY, Ta pagia TG
TIOPTAG UTTOPOUV Va TOTTOBETNBOUV O€ dIapopeTIKA Uyn. IMa va TTPayUATOTIOINCETE QUTEG TIG
PUBUICEIG TTIPOXWPNOTE WG EGAG: TPABAETE OTABIOKE TO PAPI TIPOG TNV KATEUBUVON TWV
BeAwv péXPI va eEAeUBEPWOET KAl TN TUVEXEIX ETTAVOTOTIOBETAOTE TO OTTWG OTTQITEITAI.
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Kaénpepivii xprion

Xpnoipeg utrodeieig kal cUPPBOUAEG

Na va oag BonBricoupe va agloTToIoETE aTo £TTAKPO TN dladIKagia KaTdwugng, akoAouBoUV OpITPEVEG ONUAVTIKEG UTTODEIEIS:

n HEYIOTN TTOCOTNTA TPOPIUWY TTOU PTTOPET VO KATOWUXBET 0€ 24 WPEG UTTOBEIKVUETAI OTNV TTIVOKIDO OVOUACTIKWY OTOIXEIWV
n dladikacia Kardywugng diapkei 24 wpeg. Aev TTPETTEl va TTPoaTeBOUV GAAA TPOPINA TTPOG KATAWUEN KATA T SIGPKEIQ
QUTAG TNG TTEPIGSOU.

KartayUgte amrokAEIOTIKG ApIGTNG TTOIOTNTAG, VWTTA KAl ETTINEAWS KaBapIopéva, TPO@Ia.

Na TTPOETOINGEETE Ta TPOPINA OE HIKPEG HEPIDES VIO va gival o€ Béon va KatayuxBei ypriyopa kai TTARPWG Kal va gival
duvarr}, oTn CUVEXEID, N aTTOYuEn YOVO TNG ATTAITOUPEVNG TTOTOTNTAG.

TuAigTe Ta TPOQINA O€ ahoupIvoxapTo | TTOAUaIBUAEVIO kal BeBaiwBeiTe 6TI 01 CUCKEUATIEG Eival AEPOOTEYEIG.

Mnv a@rveTe Ta VWTTE, YN KOTEWUyPEva TPO@IPA va ayyifouv TpO@IPa TTou €ival BN KATEYUYPEVA, ATTOPEUYOVTAG ETOI
TNV adgnon NG BepHOKPATIag TwV TEAEUTAIWV.

Ta dmaya Tpd@IYa ammoBnkeUovTal KAAUTEPA Kal YIO TIEPICOOTEPO XPOVO OTIO T AITTAPG: TO OAATI WEIWVEI T DIGPKEIA
QATTOBAKEUONG TWV TPOPIHWV.

O1 ypaviteg, €@v KaTavaAwBoUv apéowg PETE TNV ATTOPAKPUVOT) TOUG aTrd Tov BAAaNO KATAWUENG, HTTOPET EVOEXOUEVWG
Va TTPOKAAECOUV EyKaUPA KaTayugng oTo dépua.

ZuVvIOTATal VO UTTODEIKVUETAI N NUEPOMNVIa KATAWUENG O€ KABE PEPOVWUEVN OUCKEUAOIA yia va 0ag dIEUKOAUVEI KaTd TV
agaipeon até Tov 8aAapo Katdyugng. Ta TTaywuéva TTPOIGVTA, £GV KATavaAwBoUV aUéCwG PETA TNV ATTOMGKPUVGOT) TOUG
atd Tov BAAAPO KATaWuENG, NTTOPET EVOEXOUEVWG VA TIPOKAAETOUV £yKaupa KaTtayugng aTo déppa.

ZuvIOTATal VO UTTODEIKVUETAI N NUEPOMNVIO KATAWUENG OE KABE PEPOVWHEVN OUOKEUATIO YIa va oag SIEUKOAUVEI GTOV
£Aeyxo Tou xpdvou atroBrikeuong.

ZUMBOUAEG yIO TNV ATTOBAKEUOT KATEWUYHEVWV TPOPiUWV

Mo va emTeuxBei N KaAUTEPN arddo0n AUTAG TNG CUCKEUNG, Ba TTRETTEL

Vo BeBaIwOEITE OTI TA EPTTOPIKG KATEWUYHEVA TPOPINA aTToBNKEUTNKAY KATGAAAWG OTO KATEOTNHA AIAVIKAG:

va BeBaiwBeiTe OTI TA KATEWYUYHEVA TPOPIUA PHETAPEPOVTAI OTTO TO KATAGTNHA TPOPIMWY OTNV KATAWUEN OTO OUVTONATEPO
duvaTd xpovikd didoTnua-

VO UNV aVOIYETE GUXVE TNV TTOPTA 1) VA TNV AQAVETE QVOIXTH TTEPIOTATEPO AT 600 €ival ATTOAUTWG OTTAPAITNTO.

Metd TNV aTroyugn, Ta TPé@Iua aAAoIwvovTal Ypriyopa Kal dEv UTTOpPoUV va katayuxBolv §avd.

Mnv utrepBaiveTe TNV TTEPi0S0 ATTOBAKEUONG TTOU UTTOBEIKVUETAI OTTO TOV TTAPATKEUAOTH TPOPINWY.

YTmrodeieig yia pugn vwITwy TpoPipwv

Mo va €xete TNV KaAUTEPN ATTOS00N:

Mnv atroBnkeleTe (0T TPO@IYA 1) UYPA TTOU £§aTUICOVTaI OTO YUYEio

ZKETTAOTE 1) TUNIETE Ta TPOPIUA, 1IBIAITEPA AV £XOUV évTOvn YeUON

Kpéag (6Aa Ta €idn): TUAiTE o€ oakoUAeg aTré TTOAUAIBUAEVIO Kal TOTTOBETAOTE aTa yudAiva pd@ia TTdvw atré To aupTap!
Aaxavikwv.

MNa ao@dAeia, amoBnkeloTe pe autdv Tov TPATTO TO TTOAU yia pia fj dU0 NUEPES.

Mayeipepgéva TpO@IPa, KpUa TMATA, KATT.... QuTd Ba TIPETTEl va gival KAOAUPPEVA Kal PTTOpoUV va ToTToBeTnBolv o€
OTTOI0dNTIOTE PAI.

Ppouta kal Aaxavikd: Ba TpETTEl va KaBapioToUv KaAd Kal va ToTToBeTnBoUv 0To i oTa €IDIKG CUPTAPIA ACXAVIKWY TTOU
TTapEXovTal.

BouUtupo kai Tupi: Ba TTPETTEl va ToTToBETOUVTaI OF€ EIBIKG OEPOOTEYR doxEeia fi va TUAiyovTal o€ aAOUPIVOXAPTO 1) GOKOUAEG
TToAUGIBUAEVIOU yia va aTTokAgiETal 600 TO duUVATOV TTEPICTATEPO O AEPQG.

MrroukdAia yEAGKTOG: Ba TIPETTEN VO £XOUV KATTAKI KAl VO QUAGCCOVTaI OTa pA@ia TNG TTOPTAG.

O1 ptravaveg, ol TTaTaTeG, Ta KPEUPUBIa Kal To OKOPdO, edv Oev eival CUOKEUOOUEVA, OEv TIPETTEI va diatnpouvTal OTo
Yuyeio.

KaBapiopoég

Ma AByoug UYIEIVAG, TO ECWTEPIKG TNG CUOKEUNG, GUUTTEPIAGUBAVOUEVWIV TWV ETWTEPIKWY EEAPTNUATWY, Ba TIPETTEI Va
KaBapigeTal TAKTIKA.

C Mpoooxn! H ouokeun ptmopei va pnv eival guvdedepévn o1o NAEKTPIKG dikTUO KaTd TOV KaBapioud. Kivduvog

nAekTpotAngiag! Mpiv atmé Tov kaBapiopd, OBATTE TN CUOKEUN Kal aQaIpECTE TO QIS ATTO To NAEKTPIKS SikTuO, 1} OBAOTE
1} ATTEVEPYOTTOINATE TOV DIGKOTITN KUKAWUATOG 1 TNV ao@dAeia. MoTé unv KaBapileTe TN CUOKEUN PE ATUOKABOPIOTH.
Mrropei va GUGOWPEUTET Uypaadia oTa NAEKTPIKE £§apTAATA, KivOuvog nAekTpoTTANgiag! O1 Beppoi aTpoi pTropei va
TrpokaAéoouv {nuid oTa TTAAOTIKG e§apTApaTa. H ouokeur) TTpéTel va gival aTeyvr) TTpoToU Tebei {avd oe Asimoupyia.

ZnuavTiko! Ta aiBépia éAaia Kal of 0pyaviKoi SIGAUTEG UTTOPOUV va TTPoaBAAAOUY TTAACTIKA e§aPTAHATA, TT.X. O XUHOG
Aepoviol fj 0 xupdg atmé gAouda TTopTokaAioy, To BouTupikd o0&y, To KABAPIOTIKG TTOU TTEPIEXE! OGIKO 0.
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Kaénpepivii xprion

KaBapiopdg o1mg ammoaTpdyyiong

MNa va amro@uyeTe TNV UTTEPXEINION VEPOU aTTOYUENG PEoT OTO Wuyeio, KaBapileTe
TIEPIODIKA TNV OTIH) ATTOOTPAYYIONG OTO oW PEPOG Tou BaAdpou yuyeiou. XpnoIPoTroInoTe
£va KaBapIoTIKO yia va KaBAPIoETE TNV 0TI OTTWG QaiveTal oTn SegId eIkOVa.

1) EGv 0 OUPTIUKVWTAG BPIoKETAI OTO TTOW PEPOG TNG CUOKEUNRG.

Mnv ETTITPETTETE TETOIEG OUTIEG VA PXOVTAI OE ETTAPN ME TA EEAPTAPATA TNG CUOKEUNG.

Mn XPNOIUOTIOIEITE AEIOVTIKG KABAPIOTIKG

A@aipéoTe Ta TPO@IYA aTrd TNV Katayugn. Ta ammobnkeleTe o€ Spoaepd PEPOG, KOAG OKETTATHEVA.

2Br\OTE TN CUCKEUR Kal aQaIpECTE TO PIG aTrO TO NAEKTPIKS BiKTUO, 1) GBACTE i} ATTEVEPYOTTOINOTE TOV SIAKOTITN KUKAWHATOG

A TNV ao@aAsia.

. KaBapioTe TN ouoKeun Kal Ta E0WTEPIKA eapTApaTa pe éva travi Kal xAlopd vepd. MeTd Tov KaBapiopd OKOUTTIOTE HE
KaBapod vepod Kal OTEYVWOTE TPIBovVTag.

. A@oU oTeyvwoouv 6Aa, BEoTe TN ouoKeUR TTGAI € AsIToupyia.

AtTéypuén Tng Kardyuing

O BdAapog kardyugng, Tap' dAa autd, oTadiakd Ba KaAugBei pe Tdyo. Autog Ba TrpéTrel va agaipedei. Mn xpnoipoTroigite
TIOTE aIXUNPG HETAAAIKG epyaAgia yia va §UOETE TOV TTAYO OTTO TOV EATHIOTAPA YIATI UTTOPE VO TOV KATAOTPEWETE.

QoT600, 1AV 0 TTAYOG Yivel TTOAU TTaxUG OTNV ECWTEPIKN ETTEVOUCN, N TTARPNG aTTOWuEn Ba TIPETTEN va TTpayHaTOTTOINBET WG

€gig:

ByGATe TO @Ig atmd TV TIpida-

agaipéoTe OAa T aTTOBNKeUpEVa TPOPINA, TUNIETE Ta O€ TTOAEG OTPWOEIG £PnuUEPIdag kal BAATE Ta o€ Spoaepd péPog:
. KPOTAOTE TNV TTOPTA AVOIXTH KOl TOTTOBETACTE pia AeKAVN KATW OTTO TN GUCKEUN YIa va GUAAEEETE TO vePS aTTOYUENG:

. 61av oAokAnpwoei N aréyugn, aTeyvWaTE TTOAU KOAG TO ECWTEPIKG

. £TTAVATOTIOBETAOTE TO QI TNV TIPICa YIO va AeIToupyroel Eava n CUOKEUH.

AvTIKOTAOTAON TOU AQUTTTAPO

. O eowTePIKOG AapTTTPAg gival TUTrou LED. Ma va avTIKATOOTACETE TOV AQUTITAPA, ETTIKOIVWVAOTE PE EIDIKEUPEVO TEXVIKO.

O
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Kaénpepivii xprion

AvVTIHETWTTION TTPORANMATWYV

Mpocoxn! Mpiv TNV avTIHETWTTION TTPORBANPATWY, aTTOCUVDEDTE TNV TTapoxh 10XU0g. Mévov évag e§ouaiodoTnuévog
& NAEKTPOAGYOG 1] ApUODIO ATOHO TTPETTEI VO XEIPIOTEI TNV AVTIMETWTTION TTPOBANUATWY TToU Bev TrEpIAapBAaveTal o€ autd

TO EYXEIPIDIO.

ZnuavTiko! AkoUyovTal KETTolol fiX0I KaTE TNV KAVOVIKF XPAon (CUPTTIESTAG, KUKAOQOpIa YUKTIKOU).

O d10KkOTITNG PUBUIONG BepUoKpaTiag EXel
puBpioTEi aTOV OPIBUS "0".

PuBpioTe Tov 81akéTITN 08 GAAO apIBud yia va
QVAWETE T GUOKEUN).

Aaokapiopévo

To @ig dev eival oTnv TIpida 1 ival

Eiodyete 10 @Ig oV TIpida.

H ouokeun dev Aeitoupyei

H ac@dAeia €xel kaei f eival EAATTWHPATIKA

EAéyETe TNV aOQAGAEIQ, QVTIKATACTHAOTE GV
XPEIGZeTal.

H mpia eival eAaTTwpaTikg

O1 SuoAeiToupyieg Tou NAEKTPIKOU JIKTUOU
TTPETTEl va SlopBwvovTal atmd NAEKTPOASYO.

H Bepuokpaacia dev €xel pUBUIOTEI CWOTA.

AvaTpégTe 0NV EVOTNTA OPXIKAG PUBUIONG
Beppokpaaiag.

didoTnua.

H mépTa ATav avoixtA yia ueyaAo Xpovikd

AvoifTe TNV TTOPTA POVO YIa 600 XPEIGZETal.

Ta Tpo@Iya gival TTOAU

CeaTa. TotoBeTrBNKE peydAn ToodTNTa (EOTWV
TPOPIJWY OTN GUOKEUN KaTd TIG
TEAEUTAIEG 24 WPEG.

['upioTe TpoowpIvd TN pUBUIoN Beppokpaciag
g Yuxpotepn pubuion.

H ouokeun BpiokeTal KovTa o€ TNy

Avarpégte oTny evoTnTa BEONG ykaTaoTaong.

BepudTNTOG.
H ouokeun woxel mapa H Bepuokpacia éxel pubIOTET TTOAU lupioTe TpoowpIvd Tov SIakSTITN PUBUIoONG
TTOAU XaUNAQ. Beppokpaciag o€ BepudTEPN PUBUION.

H ouokeur) dev eival opi{ovTiwpEévn.

PubpioTe Eavd Ta Tédia.

AcuvriBioTol 86pupol QVTIKEIUEVA.

H ouokeur| ayyidel Tov Toixo i GAAa

MeTakiviioTe eEAappd TN CUOKEUR.

‘Eva €§dpTtnya, .. £vag owAfjvag, oto
oW PEPOG TNG GUOKEUNG ayyidel Ao
HEPOG TNG OUCKEUNG ) TOV TOiXO.

Edv eival ammapaitnTo, AuyioTe TTPOOEKTIKG yia
VO QTTOPAKPUVETE.

Nep6 oT0 ddTEdO BouAwHEVT.

H ot ammooTpdyyiong vepou eival

Avarpégre oTnv evoTnTa «KaBapiopdg».

Edv n ducAeitoupyia eppavioTei {avd, ETTIKOIVWVAOTE JE TO KEVTPO EGUTTNPETNONG.
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A\ Informacje dotyczace bezpieczenstwa €3

W trosce o wlasne bezpieczenstwo i zmyslg
0 zapewnieniu prawidtowego uzytkowania urzgdzenia,
przed instalacjg i pierwszym uzyciem nalezy uwaznie
przeczytac niniejszg instrukcje obstugi, w tym zawarte
w niej wskazowki i ostrzezenia. Aby unikngc
niepotrzebnych btedow i wypadkow, nalezy dopilnowac,
aby wszystkie osoby korzystajgce z urzgdzenia
doktadnie zapoznaty sie z jego dziataniem i funkcjami
bezpieczenstwa. Zachowaj te instrukcje i zadbaj, aby
zostaty dotgczone do urzagdzenia, jesli zostanie ono
przeniesione lub sprzedane, tak aby kazdy, kto z niego
korzysta przez caty okres jego uzytkowania, byt
odpowiednio poinformowany o sposobie bezpiecznego
uzytkowania urzgdzenia.
W trosce o bezpieczenstwo osob i mienia nalezy
zachowac srodki ostroznosci opisane w niniejszej
instrukcji uzytkownika, poniewaz producent nie ponosi
odpowiedzialnosci za szkody spowodowane
zaniedbaniem.
Bezpieczenstwo dzieci i os6b narazonych
« To urzadzenie moze by¢ uzywane przez dzieci
w wieku od 8 lat i starsze oraz osoby
0 ograniczonych zdolnosciach fizycznych,
sensorycznych lub umystowych lub bez
doswiadczenia i wiedzy, jesli znajdujg sie pod
nadzorem lub sg poinstruowane w zakresie
bezpiecznego korzystania z urzgdzenia i rozumiejg
mozliwe zagrozenia.
» Dzieci w wieku od 3 do 8 lat mogg wktadaé
I wyjmowac produkty z urzgdzenia.
* Nalezy dopilnowac, aby dzieci nie bawity sie
urzadzeniem.
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A\ Informacje dotyczace bezpieczenstwa €3

» Czyszczenie i konserwacja nie mogg byc¢
wykonywane przez dzieci, jesli nie ukonczyty 8 lat
lub pozostajg bez dozoru.

» Wszystkie opakowania nalezy przechowywac z dala
od dzieci. Istnieje ryzyko uduszenia.

« Jesli wyrzucasz urzgdzenie, wyciggnij wtyczke
z gniazdka, odetnij przewdd zasilania (tak blisko
urzgdzenia, jak to mozliwe) i zdejmij drzwi, aby
bawigce sie dzieci nie doznaty porazenia prgdem
lub nie zatrzasnety sie w srodku.

 Jesli to urzgdzenie z magnetycznymi uszczelkami
drzwi ma zastgpi¢ starsze urzgdzenie z zamkiem
sprezynowym (zatrzaskiem) na drzwiach lub
pokrywie, przed wyrzuceniem starego urzgdzenia
upewnij sie, ze ta sprezyna nie nadaje sie do
uzytku. Dzieki temu nie stanie sie Smiertelng
putapka dla dziecka.

Ogodlne zasady bezpieczenstwa

/A OSTRZEZENIE! Nalezy dbaé o droznosé
otworow wentylacyjnych w obudowie urzgdzenia
wolnostojgcego lub w konstrukcji do zabudowy.

A\ OSTRZEZENIE! Nie uzywaj urzadzen
mechanicznych ani innych srodkow do
przyspieszania procesu rozmrazania, chyba ze sg
one zalecane przez producenta.

/A OSTRZEZENIE! Uwazaj, aby nie uszkodzi¢
obwodu chfodniczego.

/A OSTRZEZENIE! Nie uzywaj innych urzadzen
elektrycznych (takich jak maszyny do lodéw)
wewnatrz urzgdzen chtodniczych, chyba ze sg one
dopuszczone do tego przez producenta.
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A\ Informacje dotyczace bezpieczenstwa €3

/\ OSTRZEZENIE! Nie dotykaj zaréwki, jesli byta
wigczona przez dtugi czas, poniewaz moze byc¢
bardzo gorgca.

A\ OSTRZEZENIE! podczas ustawiania urzgdzenia
nalezy sig upewnic, ze kabel zasilajgcy nie zostat
przygnieciony ani uszkodzony.

/A, OSTRZEZENIE! 7a urzgdzeniem nie powinny sie

znajdowac wieksze ilosci listew zasilajgcych ani
przenosnych zasilaczy.

* Nie przechowuj w urzgdzeniu substancji
wybuchowych takich jak aerozole w puszce
z tatwopalnymi gazami noSnymi.

« W obwodzie czynnika chtodniczego urzgdzenia
znajduje sie izobutan (R-600a), gaz ziemny
przyjazny dla srodowiska, ale bardzo tatwopalny.

« Podczas transportu i instalacji urzgdzenia nalezy
upewnic sie, ze zaden z elementow obiegu czynnika
chtodniczego nie zostat uszkodzony.

- unikaj nieostonietych ptomieni i nie korzystaj ze
zrodet zaptonu

- doktadnie przewietrz pomieszczenie, w ktérym
znajduje sie urzgdzenie

« Zmiana specyfikacji lub modyfikacja tego produktu
w jakikolwiek sposob jest niebezpieczna.
Jakiekolwiek uszkodzenie przewodu moze
spowodowac zwarcie, pozar i/lub porazenie prgdem.

» Urzadzenie jest przeznaczone do uzytku domowego
oraz do innych podobnych zastosowan, takich jak
- uzytkowanie w pomieszczeniach kuchennych
przeznaczonych dla personelu sklepow, w biurach
I innych miejscach pracy;

1) Jesli w komorze jest $wiatto.
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A\ Informacje dotyczace bezpieczenstwa €3

- uzytkowanie w gospodarstwach rolnych i przez
klientow hoteli, moteli oraz w innych srodowiskach
mieszkalnych;
- uzytkowanie w pensjonatach;
- uzytkowanie w srodowisku cateringowym i przy
innych zastosowaniach niehandlowych.

/A OSTRZEZENIE! Wszelkie elementy elektryczne

(wtyczka, przewod zasilajgey, sprezarka itp.)
muszg zosta¢ wymienione przez certyfikowanego
agenta serwisowego lub wykwalifikowany personel.

/A OSTRZEZENIE! Zaréwka zamontowana w tym

urzadzeniu jest zarowkg specjalna, ktorej mozna
uzywac wytgcznie w dostarczonym urzgdzeniu.
Ta specjalna zarowka nie nadaje sie do innych
celéw.V

* Nie nalezy przedtuzac przewodu zasilajgcego.

» Upewnij sie, ze wtyczka nie jest zgnieciona lub
uszkodzona przez tylng czesc urzgdzenia.
Przygnieciona lub uszkodzona wtyczka moze sie
przegrzac i spowodowac pozar.

* Upewnij sie, ze wtyczka jest tatwo dostepna.

* Nie ciggnij za kabel sieciowy.

« Jesli gniazdo zasilania jest poluzowane, nie wktadaj
wtyczki. Istnieje ryzyko porazenia prgdem lub pozaru.

» Nie wolno uzywac urzgdzenia bez lampy.

» To urzadzenie jest ciezkie. Nalezy zachowaé
ostroznosc¢ podczas przenoszenia.

* Nie wyjmuj ani nie dotykaj przedmiotéw z komory
zamrazarki wilgotnymi/mokrymi rekami, poniewaz
moze to spowodowac otarcia skory lub odmrozenia.

* Unikaj dtugotrwatego wystawiania urzgdzenia na
bezposrednie dziatanie promieni stonecznych.

1) Jesli w komorze jest $wiatto.
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A\ Informacje dotyczace bezpieczenstwa €3

Codzienne uzytkowanie

Nie ktadz gorgcych przedmiotow na plastikowych
czesciach w urzadzeniu.

Nie umieszczaj produktow spozywczych
bezposrednio przy tylnej Sciance.

Zywnosci mrozonej nie wolno ponownie zamrazac
po rozmrozeniu.V

Zamrozong zywnosc¢ w opakowaniach nalezy
przechowywac zgodnie z instrukcjami producenta
mrozonek.?

Nalezy scisle przestrzegac zalecen producenta
urzgdzenia dotyczgcych przechowywania. Zapoznaj
sie z odpowiednimi instrukcjami.

Nie umieszczaj napojow gazowanych w komorze
zamrazarki, poniewaz zamarzniety ptyn wywiera
wiekszy nacisk na pojemnik i moze spowodowac
jego rozsadzenie i uszkodzenie urzgdzenia.V
Lizaki lodowe mogg powodowac¢ odmrozenia, jesli
spozywa sie je bezposrednio po wyjeciu

z urzgdzenia.V

Aby unikng¢ zanieczyszczenia zywnosci, nalezy
przestrzegac nastepujgcych instrukcji

Otwarcie drzwi na dtugi czas moze spowodowac
znaczny wzrost temperatury w komorach urzadzenia.
Regularnie czys¢ powierzchnie, ktére mogg miec
kontakt z zywnoscig, oraz dostepne systemy
odwadniajgce.

Wyczys¢ zbiorniki na wode, jesli nie byty uzywane
przez 48 godzin; przeptucz instalacje wodng
podtgczong do wodociggu, jesli woda nie byta
pobierana przez 5 dni.

1) Jesli urzadzenie jest wyposazone w komore zamrazarki.
2) Jesli urzadzenie jest wyposazone w komore do przechowywania $wiezej zywnosci.
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A\ Informacje dotyczace bezpieczenstwa €3

Surowe mieso i ryby nalezy przechowywac

w odpowiednich pojemnikach w chtodziarce, tak aby
nie stykaty sie z innymi produktami spozywczymi ani
nie skapywaty na nie ich soki.

Oznaczone dwiema gwiazdkami komory do
przechowywania mrozonek (o ile wystepuja

w urzgdzeniu) sg odpowiednie do przechowywania
wstepnie zamrozonej zywnosci, przechowywania
lub przygotowywania lodéw oraz wytwarzania
kostek lodu.

Komory jedno-, dwu- i trzygwiazdkowe (jesli
wystepujg w urzadzenlu) nie sg odpowiednie do
zamrazania Swiezej Zywnosci.

Jezeli urzgdzenie pozostaje przez dtuzszy czas
puste, nalezy je wytagczy¢, rozmrozi¢, wyczyscic,
wysuszy¢€ i pozostawic otwarte drzwi, aby zapobiec
rozwojowi plesni wewnatrz urzgdzenia.

Plelegnaqa | czyszczenie

Przed przystgpieniem do konserwacji wytgcz
urzadzenie i wyjmij wtyczke z gniazdka sieciowego.
Nie czySC|c urzgdzenia metalowymi przedmiotami.
Nie uzywaj ostrych przedmiotow w celu usuniecia
warstwy szronu z urzadzenia. Uzyj plastikowego
skrobaka.?

Regularnie sprawdzaj odptyw w chtodziarce pod
katem rozmrozonej wody. W razie potrzeby wyczysé
odptyw.

Jesli odptyw jest zatkany, woda zbierze sie na dnie
urzadzenia.?

1) Jesli urzadzenie jest wyposazone w komore zamrazarki.
2) Jesli jest komora do przechowywania $wiezej zywnosci.
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A\ Informacje dotyczace bezpieczenstwa €3

Instalacja

Wazne! W przypadku podtgczenia elektrycznego
postepuj zgodnie z instrukcjami podanymi

w poszczegolnych sekcjach.

Rozpakuj urzgdzenie i sprawdz, czy nie ma na nim
uszkodzen. Jesli urzgdzenie jest uszkodzone, nie
wolno go podfgczac. Ewentualne uszkodzenia zgtos
natychmiast w miejscu zakupu. W takim przypadku
zachowaj opakowanie.

Zaleca sie odczekanie co najmniej czterech godzin
przed podtgczeniem urzgdzenia, aby olej mogt
sptyngc¢ z powrotem do sprezarki.

Wokot urzgdzenia powinna znajdowac sie
odpowiednia cyrkulacja powietrza, ktérej brak
prowadzi do przegrzania. Aby uzyskac
wystarczajgcg wentylacje, postepuj zgodnie

z instrukcjami dotyczgcymi instalacii.

Tam, gdzie to mozliwe, elementy dystansowe
produktu powinny znajdowac sie przy Scianie, aby
unikng¢ dotykania lub chwytania gorgcych czesci
(sprezarki, skraplacza), aby zapobiec
ewentualnemu poparzeniu.

Urzadzenie nie moze znajdowac sie w poblizu
grzejnikow lub kuchenek.

Upewnij sie, ze wtyczka sieciowa jest dostepna po
zainstalowaniu urzgdzenia.

Serwis

Wszelkie prace elektryczne w ramach serwisowania
urzadzenia powinny by¢ wykonywane przez
wykwalifikowanego elektryka lub kompetentng
osobe.
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A\ Informacje dotyczace bezpieczenstwa €3

* Produkt musi by¢ serwisowany przez upowaznione
centrum serwisowe wytgcznie z wykorzystaniem
oryginalnych czesci zamiennych.

Oszczednos¢ energii

* Nie wktadaj gorgcej zywnosci do urzgdzenia,;

* Nie uktadaj zywnosci blisko siebie, poniewaz
uniemozliwia to cyrkulacje powietrza;

« Upewnij sie, ze zywnosc nie dotyka tylnej czesci

przegrodek;

Jesli wystgpi brak pradu, nie otwieraj drzwi;

Nie otwieraj drzwi zbyt czesto;

Nie trzymaj drzwi otwartych zbyt dtugo;

Nie ustawiaj termostatu na zbyt niskg temperature;
Wszystkie akcesoria, takie jak szuflady, potki na
drzwiach, powmny byc tam przechowywane w celu
zmniejszenia zuzycia energii.

Ochrona srodowiska

(%) Urzgdzenie nie zawiera gazow, ktore mogtyby
uszkodzi¢ warstwe ozonowg — ani w obwodzie
czynnika chtodniczego, ani w materiatach
izolacyjnych. Urzadzenia nie nalezy wyrzucac¢ razem
z odpadami komunalnymi i Smieciami. Pianka
izolacyjna zawiera tatwopalne gazy; urzgdzenie nalezy
zutylizowac zgodnie z przepisami dotyczgcymi
urzadzenia, ktoére mozna uzyskac od wtadz lokalnych.
Unikaj uszkodzenia jednostki chtodzgcej, zwtaszcza
wymiennika ciepta.

Materiaty uzvte w tym urzqdzenlu oznaczone
symbolem 3 nadajg sie do recyklingu.
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A\ Informacje dotyczace bezpieczenstwa €3

Symbol na produkcie lub jego opakowaniu

wskazuje, ze produkt nie moze byc¢ traktowany
=== jak odpady gospodarstwa domowego. Nalezy go

dostarczy¢ do odpowiedniego punktu zbiorki

w celu poddania recyklingowi sprzetu

elektrycznego i elektronicznego.

Zapewniajgc prawidtowg utylizacje urzgdzenia,

pomagasz zapobiegac ewentualnym negatywnym

konsekwencjom dla srodowiska i zdrowia ludzkiego,
ktore mogg wystgpi¢ na skutek nieprawidtowego
przetwarzania odpadow z niniejszego urzadzenia.

Wiecej informacji na temat recyklingu tego produktu

mozna uzyskac, kontaktujgc sie z samorzgdem

lokalnym, stuzbami zajmujgcymi sie utylizacja
odpadow lub sklepem, z ktérego pochodzi produkt.

Materialy opakowaniowe

Materiaty z symbolem podlegajg recyklingowi.

Opakowanie nalezy wyrzuci¢ do odpowiedniego

pojemnika na odpady, tak aby zostato poddane

recyklingowi.

Utylizacja urzadzenia

1. Wyjmij wtyczke z gniazdka.

2.0Odetnij przewod zasilajgey i zutylizuj go.

A& OSTRZEZENIE! Podczas uzytkowania,
serwisowania i utylizacji urzadzenia nalezy
zwroci¢ uwage na symbol po lewej stronie, ktéry
znajduje sie z tytu urzgdzenia (tylny panel lub
kompresor) i ma z6tty lub pomaranczowy kolor.
To symbol ostrzegawczy ryzyka pozaru.

W przewodach czynnika chtodniczego i sprezarce
znajdujg sie materiaty fatwopalne.

Podczas uzytkowania, serwisowania i utylizacji
nalezy zachowac odlegtos¢ od zrodta ognia.
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Przeglad

Potka
zamrazarki B

Termostat
i Swiatto

Szklane potki

Pokrywa pojemnika
na owoce —.___
i warzywa

Pojemnik na
owoce —___
i warzywa

Ta ilustracja stuzy jedynie jako wskazéwka, szczegély sprawdz swoje urzadzenie.
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Odwracanie drzwi

Wymagane narzedzie: Srubokret krzyzakowy, $rubokret ptaski, klucz szesciokatny.

.

2.

3.

4.

Upewnij sie, ze urzadzenie jest odtgczone od zasilania i opréznione.

Aby zdjg¢ drzwi, nalezy przechyli¢ szafke do tytu. Nalezy najpierw umiesci¢ urzadzenie na stabilnym podtozu, aby nie
poslizgna¢ sie podczas procesu odwracania drzwi.

Wszystkie usunigte czgsci nalezy zachowaé, aby ponownie zamontowaé drzwi.

Nie ustawia¢ urzadzenia na ptasko, poniewaz moze to spowodowac¢ uszkodzenie uktadu chtodzenia.

Zalecamy, aby podczas montazu urzadzeniem zajmowaly sie 2 osoby.

Odkre¢ prawy zawias. Nastepnie podnie$ gérne drzwiczki i umiesé je na
wyscietanej powierzchni, aby unikng¢ zarysowania.

Odkre¢ $rodkowy zawias, a nastgpnie podnie$ dolne drzwi i umies$¢ je na
wyscietanej powierzchni, aby unikng¢ zarysowania.

Wyjmij dolny sworzen zawiasu od prawej do lewej.

Przesun $rodkowy wspornik od lewej do prawej. Nastepnie ponownie zamontuj
dolne drzwi.
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Odwracanie drzwi

5. Zamontuj $Srodkowy zawias po lewej stronie. Przed koncowym dokrgceniem
goérnego zawiasu nalezy upewnic sie, ze drzwi zostaty wyréwnane poziomo
i pionowo w taki sposéb, aby uszczelki byty dopasowane ze wszystkich stron.

6. Wykreci¢ sworzen zawiasu gérnego z zawiasu. Nastgpnie odwrd¢ zawias i przykre¢ sworzen zawiasu.

7. Ponownie zamontuj gérne drzwi, a nastepnie gérny zawias po lewej stronie.
Przed koricowym dokreceniem gornego zawiasu nalezy upewnic sie, ze drzwi
zostaty wyréwnane poziomo i pionowo w taki sposob, aby uszczelki byty
dopasowane ze wszystkich stron. W razie potrzeby uzyj klucza do dokrecenia
zawiasu.

8. Wyjmij uszczelki drzwi chtodziarki i zamrazarki, a nastepnie zatéz je po
obréceniu.
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Instalacja

Zestawy do instalacji

EE

Przewodnik x 4 Ostona przewodnika x 4

®

Krotka $ruba x 27 Dtuga $ruba x 2

Instalacja urzadzenia

—

Ostona suwaka x 4

)

Suwak x 4

(=)

Gumowa uszczelka x 1 Ostona wspornika

$rodkowego x 2

1. Upewnij sig, ze rozmiar szafki i wentylacja sg wystarczajgce.

238mm
%]

£ 330mm
£
2 3% 33mm
2 _—
N7 & o=
%) £ | =
i £
5
3
= g £
g 1069mm
3
s =
Ny
s
S\
¥ L

min.
> » » » 200 cm?

197



Instalacja

2. Powaoli i ostroznie wepchnij urzadzenie do szafki. Upewnij sie, ze strona otworu
znajduje sie jak najblizej Sciany szafy.

3. Przykreé prowadnice do otworéw w boku drzwi urzgdzenia za pomoca krotkiej
$ruby. Wsun suwak w prowadnicg, a nastepnie catkowicie otwdrz i zamknij drzwi
urzadzenia oraz drzwi drewniane, aby sprawdzi¢, czy drzwi drewniane moga sig
catkowicie i ptynnie zamkng¢.

4.  Otwodrz razem drzwi urzadzenia i drzwi drewniane i zaznacz pozycje suwaka,
gdy suwak dziata pod kazdym katem podczas zamykania lub otwierania drzwi.
Wyjmij suwak z prowadnicy i przymocuj suwak do drzwiczek drewnianych
dwoma krétkimi wkretami. Nastepnie zamocuj ostone suwaka na suwaku.

5.  Odkre¢ prowadnice od drzwi urzgdzenia.

6.  Powtérz kroki od 2 do 5, aby zainstalowac¢ pozostate trzy suwaki i ostony.

7.  Dopasuj cztery prowadnice z suwakami i przymocuj je krétkimi $rubami.
Nastepnie zamocuj ostony prowadnic z prowadnicami.

Przewodnik ‘
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Instalacja

8.  Doktadnie sprawdz, czy drzwi moga sig ptynnie zamykac i otwierac,
a urzadzenie jest dobrze uszczelnione. Jedli nie, delikatnie dostosuj
urzadzenie. Nastepnie przymocuj wspornik dolny do drewnianej szafki

9. Przymocuj gérny wspornik do drewnianej szafki za pomocg krétkich $rub.

za pomoca 2 dtugich $rub. ; } \

10. Dotgczona gumowa uszczelka do szczeliny miedzy urzgdzeniem a drewniang
szafkg po stronie otwartych drzwi.

11. Przykre¢ dwa srodkowe wsporniki do drewnianej szafki za pomoca krétkich
$rub. Nastepnie zat6z ostony wspornika $rodkowego ze wspornikami po obu
stronach.

Wspornik é%

W Ogona wspornika l\
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Instalacja

Ustawianie

Zainstaluj urzadzenie w miejscu, w ktérym temperatura otoczenia odpowiada klasie klimatycznej podanej na jego tabliczce
zZnamionowej:

Do urzadzen chtodniczych z klasg klimatyczna:

- rozszerzony zakres temperatur: To urzadzenie chtodnicze przeznaczone jest do uzytkowania w temperaturze otoczenia
od 10°C do 32°C; (SN)

- strefa umiarkowana: to urzadzenie chtodnicze przeznaczone jest do uzytkowania w temperaturze otoczenia od 16°C do 32°C; (N)

- strefa subtropikalna: to urzadzenie chiodnicze przeznaczone jest do uzytkowania w temperaturze otoczenia od 16°C do
38°C; (ST)

- strefa tropikalna: to urzadzenie chtodnicze przeznaczone jest do uzytkowania w temperaturze otoczenia od 16°C do 43°C; (T)

Lokalizacja

Urzadzenie powinno by¢ zainstalowane z dala od zrédet ciepta, takich jak kaloryfery, bojlery, bezposrednie $wiatto stoneczne
itp. Upewnij sig, ze powietrze moze swobodnie przeptywa¢ za urzadzeniem. Aby zapewni¢ najlepsza wydajnosg, jesli
urzadzenie jest ustawione ponizej wiszgcej szafki $ciennej, minimalna odlegto$¢ miedzy gorng czescig szafki a szafkg
$cienng musi wynosi¢ co najmniej 50 mm. Najlepiej jednak, aby urzadzenie nie byto ustawiane pod wiszgcymi meblami
$ciennymi. Doktadne wypoziomowanie zapewnia jedna lub wiecej regulowanych nézek u podstawy szafki.

Ostrzezenie! Musi istnie¢ mozliwo$¢ odtgczenia urzagdzenia od zasilania sieciowego; dlatego wtyczka musi by¢ tatwo
* ) dostepna po instalacji.

Potaczenie elektryczne

Przed podtgczeniem upewnij sig, ze napiecie i czestotliwo$é podane na tabliczce znamionowej odpowiadajg Twojemu
domowemu zasilaniu. Urzgdzenie musi by¢ uziemione. Wtyczka kabla zasilajgcego jest wyposazona w styk do tego celu.
Jesli gniazdko elektryczne nie jest uziemione, podtgcz urzadzenie do oddzielnego uziemienia zgodnie z obowigzujgcymi
przepisami w sposob zalecany przez wykwalifikowanego elektryka.

Producent nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci w przypadku nieprzestrzegania powyzszych $rodkéw ostroznosci.

To urzadzenie jest zgodne z dyrektywami. EWG.
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Codzienne uzytkowanie

Uzycie po raz pierwszy
Czyszczenie wnetrza

Przed pierwszym uzyciem urzadzenia nalezy umy¢ wnetrze oraz wszystkie wewnetrzne akcesoria za pomocg letniej wody
i tagodnego detergentu, zeby usung¢ zapach nowego produktu. Po skonczeniu doktadnie wysusz chtodziarke.

Wazne! Nie uzywaé $ciernych detergentdw ani proszkéw, poniewaz mogg one uszkadza¢ powierzchnie.

Ustawianie temperatury

. Podtacz swoje urzadzenie. Temperatura wewnatrz jest kontrolowana przez
termostat. Dostepnych jest 8 ustawien. 1 oznacza najcieplejsze ustawienie,
a 7 najzimniejsze, gdy ustawienie wynosi 0, urzgdzenie jest wytgczone. 6
Gdy ustawiona jest warto$¢ maksymalna, sprezarka nie zatrzyma sig
. Urzadzenie moze nie dziata¢ w odpowiedniej temperaturze, jesli
w pomieszczeniu jest zbyt gorgco lub jesli czesto otwierasz drzwi.

Codzienne uzytkowanie

Produkty spozywcze nalezy rozmieszcza¢ w komorach zgodnie z ponizszg tabelg

. Zywnos¢ zawierajgca naturalne $rodki konserwujgce, np. dzemy, soki,
Pétki na drzwiach w komorze chtodziarki napoje, przyprawy.
. Nie nalezy przechowywac tatwo psujgcej sie zywnosci.

. Owoce, ziota i warzywa powinny by¢ umieszczane w osobnych
Szuflady na owoce i warzywa pojemnikach.
. Nie przechowuj w chiodziarce bananéw, cebuli, ziemniakéw, czosnku.

Srodkowa pétka w chiodziarce . Produkty mleczne, jaja

. Zywnos¢, ktéra nie wymaga gotowania, np. potrawy gotowe do

Goma pdtka w chiodziarce spozycia, wedliny, resztki jedzenia.

. Zywnos¢ przeznaczona do dtugotrwatego przechowywania.
. Dolna szuflada/pétka na surowe mieso, dréb, ryby.

. Srodkowa szuflada/pétka na mrozone warzywa, frytki.

. Goérna szuflada/pétka na lody, mrozone owoce, mrozonki.

Szuflady/potka zamrazarki
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Codzienne uzytkowanie

Zalecenia dot. ustawiania temperatury

(powyzej 38°C)

Temperatura Komora Komora
otoczenia zamrazarki chtodziarki
Lato

Tryb standardowy

Zima
(ponizej 16°C)

Ustaw na 4~6

. Powyzsze informacje stanowig zalecenia dotyczgce ustawienia temperatury.

Wplyw na przechowywanie zywnosci

. W przypadku zalecanego ustawienia najlepszy czas przechowywania w chtodziarce to nie wigcej niz 3 dni.
. W przypadku zalecanego ustawienia optymalny czas przechowywania w zamrazarce nie przekracza 1 miesigca.
. W przypadku innych ustawien optymalny czas przechowywania moze by¢ krotszy.
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Codzienne uzytkowanie

Zamrazanie $wiezej zywnosci

. Komora zamrazarki stuzy do zamrazania $wiezej zywnosci i dlugotrwatego przechowywania produktéw mrozonych oraz
gteboko mrozonych.

. Do komory zamrazarki wktadaj $wiezg zywno$¢ przeznaczong do zamrozenia.

. Maksymalna ilo$¢ zywnosci, ktérag mozna zamrozi¢ w ciggu 24 godzin, jest podana na tabliczce znamionowe;j.
. Proces zamrazania trwa 24 godziny: w tym czasie nie nalezy dodawac innych produktéw przeznaczonych do zamrozenia.

Przechowywanie zywnosci juz zamrozonej

Przy pierwszym uruchomieniu lub po diuzszym okresie nieuzywania — przed wiozeniem produktu do zamrazalnika nalezy
wybra¢ wyzsze ustawienie i zostawi¢ chtodziarke wtgczong na co najmniej 2 godziny.

Wazne! W przypadku przypadkowego rozmrozenia, np. brak zasilania na czas dituzszy niz warto$¢ podana w karcie

charakterystyki technicznej w punkcie ,Czas narastania”, rozmrozong zywnos$¢ nalezy szybko spozy¢ lub natychmiast
ugotowac, a nastepnie ponownie zamrozi¢ (po ugotowaniu).

Rozmrazanie

Gteboko zamrozong lub zamrozong zywno$¢, przed uzyciem, mozna rozmrozi¢ w komorze chtodziarki lub w temperaturze
pokojowej, w zaleznos$ci od czasu dostgpnego na te operacje.

Mate kawatki mogg by¢ nawet gotowane jeszcze zamrozone, bezposrednio z zamrazarki. W takim przypadku gotowanie
trwa diuzej.

Kostkarka do lodu

To urzadzenie moze by¢ wyposazone w jedng lub wigcej kostkarek do wytwarzania lodu.

Akcesoria

Wyjmowane poétki

W $cianach chtodziarki znajduja sie podpérki umozliwiajgce swobodne instalowanie potek.

Ustawianie pétek na drzwiach

Zeby umozliwi¢ przechowywanie opakowan z zywnoscig o réznej wielkosci, pétki mozna
ustawia¢ na wybranej wysokosci drzwi. W celu przestawienia pétki nalezy jg stopniowo
wyciggac w kierunku wskazanym strzatkami az do momentu uwolnienia, a nastepnie
zamontowaé we wiasciwym miejscu.
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Codzienne uzytkowanie

Przydatne porady i wskazowki

Oto kilka waznych wskazéwek, ktére pomoga Ci w petni wykorzysta¢ proces zamrazania:

. maksymalna ilo$¢ zywnosci, ktérg mozna zamrozi¢ w ciggu 24 godzin, jest podana na tabliczce znamionowej;

. proces zamrazania trwa 24 godziny. W tym czasie nie nalezy dodawac kolejnych produktéw do zamrozenia;

. zamrazac¢ tylko najwyzszej jakosci, $wieze i doktadnie oczyszczone, artykuty spozywcze;

. przygotowa¢ mate porcje zywnosci, zeby umozliwi¢ ich szybkie i catkowite zamrozenie, a takze rozmrazanie tylko
w wymaganych iloéciach;

. zawing¢ zywnosé w folig aluminiowg lub polietylenowe torebki i upewnic sig, ze opakowanie jest szczelne;

. zapobiega¢ kontaktowi $wiezej, niemrozonej zywnos$ci z zywnoscig mrozong, aby nie podnosi¢ temperatury tej drugiej;

. chude produkty przechowujg sie lepiej i diuzej niz ttuste; sol skraca czas przechowywania zywnosci;

. lody, jesli zostang spozyte natychmiast po wyjeciu z zamrazalnika, mogg spowodowaé¢ odmrozenie skory;

. wskazane jest, aby na kazdym opakowaniu umiesci¢ date zamrozenia, aby umozliwi¢ wyjecie z komory zamrazarki,
poniewaz moze to spowodowa¢ odmrozenie skory;

. wskazane jest, aby na kazdym opakowaniu umiesci¢ date zamrozenia, aby méc zachowaé¢ kontrole nad czasem
przechowywania.

Wskazowki dotyczace przechowywania mrozonej zywnosci

Aby uzyskaé najlepszg wydajnosc¢ tego urzadzenia, nalezy:
upewnic¢ sie, ze zywnos¢ mrozona byta odpowiednio przechowywana przez sprzedawce;
. upewni¢, ze mrozonki sg przenoszone ze sklepu spozywczego do zamrazarki w jak najkrétszym czasie;
. Nie otwiera¢ drzwi czesto ani nie zostawia¢ otwartych dtuzej, niz jest to absolutnie konieczne.
. po rozmrozeniu zywno$¢ ulega szybkiemu zepsuciu i nie moze by¢ ponownie zamrozona;
. nie przekracza¢ okresu przechowywania podanego przez producenta Zywnosci.

Wskazowki dotyczace chtodzenia swiezej zywnosci

Aby uzyskaé najlepszg wydajnosc:
Nie nalezy wktada¢ do urzadzenia cieptej zywnosci ani parujgcych ptynow

. Zywno$¢ nalezy przykrywaé lub owija¢, w szczegéinosci gdy ma intensywny zapach

. Mieso (dowolnego rodzaju): zawing¢ w polietylenowe torebki i potozy¢ na szklanej pétce nad szufladg na warzywa.

. Dla bezpieczenstwa migso przechowywac w ten sposéb nie dtuzej niz przez jeden do dwéch dni.

. Zywnos$¢ poddana obrébce termicznej, dania na zimno itp. — takie produkty nalezy przykryé i mozna je przechowywaé
na dowolnej potce.

. Owoce i warzywa: doktadnie wyczysci¢, nastepnie umiesci¢ w szufladzie przeznaczonej do ich przechowywania.

. Masto i ser: nalezy je umiesci¢ w specjalnych hermetycznych pojemnikach lub zawingé w folie aluminiowg lub torebki
polietylenowe, aby usuna¢ jak najwigcej powietrza.

. Butelki z mlekiem: powinny by¢ zakrecone. Nalezy je odiozy¢ do koszyka na butelki na drzwiach chtodziarki.

. Banany, ziemniaki, cebula i czosnek, jesli nie sg zapakowane, nie moga by¢ przechowywane w chiodziarce.

Czyszczenie

Ze wzgleddw higienicznych wnetrze urzgdzenia, w tym wewnetrzne akcesoria, nalezy regularnie czyscié.

Ostroznie! Podczas czyszczenia urzadzenie nie moze by¢ podigczone do zasilania. Ryzyko porazenia pradem! Przed

/_s \\ rozpoczeciem czyszczenia nalezy wytgczy¢ urzadzenie i wyja¢ wtyczke zasilajgcg z gniazda lub wytgczy¢ bezpiecznik
albo wytgcznik automatyczny. Chtodziarki nie wolno czys$ci¢ myjkami parowymi. Wilgo¢ moze gromadzic¢ sie

w elementach elektrycznych, co stwarza niebezpieczenstwo porazenia pragdem! Gorgca para moze uszkadzaé

elementy plastikowe. Przed ponownym uruchomieniem urzadzenie musi by¢ suche.

Wazne! Olejki eteryczne i rozpuszczalniki organiczne moga wchodzi¢ w reakcje z czgsciami plastikowymi — przyktadem
takich substancji moze by¢ sok z cytryny lub sok ze skérek pomaranczy, kwas mastowy oraz detergenty z dodatkiem kwasu
octowego.

Oczys$¢ otwor spustowy

Aby unikng¢ przelewania sie wody z rozmrazania do chtodziarki, nalezy okresowo czysci¢
otwor spustowy z tytu komory chtodziarki. Uzyj Srodka czyszczacego, aby wyczysci¢ otwor,
jak pokazano na prawym rysunku.

1) Jesli skraplacz znajduje sie z tytu urzadzenia.
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Codzienne uzytkowanie

Nie dopuszczaj do kontaktu takich substancji z czesciami urzadzenia.

Nie stosuj zadnych $ciernych srodkéw czyszczgcych

Wyjmij zywnos$¢ z zamrazarki. Produkty nalezy odtozy¢ w chtodne miejsce i doktadnie przykry¢.

Wytgcz urzadzenie i wyjmij wtyczke zasilajgcg z gniazda lub wytgcz bezpiecznik albo wytgcznik automatyczny.
Urzadzenie i jego wewnetrzne akcesoria nalezy czys$ci¢ za pomocg $ciereczki i letniej wody. Po wyczyszczeniu przemy¢
wodg i wytrze¢ do sucha.

Po catkowitym wysuszeniu ponownie wtgcz urzadzenie.

Rozmrazanie zamrazarki

Komora zamrazarki bedzie jednak stopniowo pokrywac si¢ szronem. Nalezy go usung¢. Nigdy nie uzywaj ostrych
metalowych narzedzi do zeskrobywania szronu z parownika, poniewaz mozesz go uszkodzi¢.

Jednak gdy 16d na wktadce wewnetrznej stanie sie bardzo gesty, nalezy catkowicie rozmrozi¢ zamrazarke w nastepujacy

Spos
.

Ob:

wyjmij wtyczke z gniazdka;

usun catg przechowywang zywnos$¢, zawin jg w kilka warstw gazety i umie$¢ w chtodnym miejscu;
pozostaw otwarte drzwi i umie$¢ pod urzadzeniem miske, w ktorej bedzie zbiera¢ sie woda;

po zakonczeniu rozmrazania nalezy doktadnie osuszy¢ wnetrze urzadzenia

wioz wtyczke do gniazdka, aby ponownie uruchomi¢ urzadzenie.

Wymien lampe

Wewnetrzne o$wietlenie jest typu LED. Aby wymieni¢ lampe, skontaktuj si¢ z wykwalifikowanym technikiem.

I

O

205



Codzienne uzytkowanie

Usuwanie usterek

Ostroznie! Przed przystgpieniem do rozwigzywania probleméw nalezy odtgczy¢ urzadzenie od zrédta zasilania.
Usuwanie usterek, ktére nie zostaty opisane w niniejszej instrukcji, moze by¢ wykonywane wytacznie przez
wykwalifikowanego elektryka lub inng kompetentng osobe.

Wazne! Podczas normalnej pracy wystepuja pewne dzwigki (sprezarka, obieg czynnika chtodniczego).

Pokretto regulacji temperatury ustawione
jest na cyfre ,0".

Ustaw pokretto na inng cyfre, aby wigczy¢
urzadzenie.

Wtyczka zasilajgca nie jest wiozona do
gniazdka lub jest wiozona niedoktadnie

Wi6z wtyczke sieciows.

Urzadzenie nie dziata

Bezpiecznik sie przepalit lub jest wadliwy

Sprawdz i w razie potrzeby wymien
bezpiecznik.

Gniazdko jest uszkodzone

Awarie sieci powinny by¢ usuwane przez
elektryka.

Nie ustawiono prawidtowej temperatury.

Zapoznaj sie z sekcjg poczatkowg Ustawienia
Temperatury.

Drzwi byty otwarte przez dtugi czas.

Otwiera¢ drzwi tylko na tak dtugo, jak jest to
konieczne.

Zywnos¢ jest zbyt ciepta.

W ciagu ostatnich 24 godzin do
urzadzenia wiozono duzg ilo$¢ cieptej
Zywnosci.

Tymczasowo przestaw regulator na nizszg
temperature.

Urzadzenie znajduje sie blisko zrédta
ciepta.

Zapoznaj sie z sekcjg dotyczacy lokalizacji
instalacji.

Urzadzenie nadmiernie
schtadza produkty

Ustawiono zbyt niskg temperature.

Tymczasowo przestaw regulator na wyzszg
temperature.

Urzadzenie nie jest wypoziomowane.

Wyreguluj nézki.

Nietypowe dzwigki

Urzadzenie dotyka $ciany lub innych
przedmiotow.

Nieznacznie przesun urzadzenie.

Jeden z elementdw, np. rura, z tytu
urzadzenia dotyka innej czesci
urzadzenia lub $ciany.

W razie potrzeby ostroznie odegnij element od
powierzchni, ktérej dotyka.

Woda na podtodze

Otwor odptywowy jest zablokowany.

Zobacz sekcje Czyszczenie.

Jesli usterka pojawi sie ponownie, skontaktuj sie z Centrum Serwisowym.
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/\ Bezpeénostni informace €3

V zajmu vasi bezpecnosti a spravného pouzivani si
pred instalaci a prvnim pouzitim spotfebice peclivé
pfectéte tento navod k pouziti, véetné jeho pokynu a
varovani. Aby se predeslo zbyteCnym chybam a
nehodam, je dulezité zaijistit, aby vSechny osoby
pouzivajici spotfebi€ byly dikladné seznameny s jeho
obsluhou a bezpecnostnimi prvky. Tyto pokyny si
uschovejte a ujistéte se, Ze zlstanou u spotfebice v
pripadé jeho premisténi nebo prodeje, aby kazdy, kdo
jej bude pouzivat po celou dobu jeho zivotnosti, byl
fadné informovan o pouzivani a bezpecénosti spotrebice.
V zajmu bezpecnosti zZivota a majetku dodrzujte
pokyny uvedené v tomto navodu k pouziti, protoze
vyrobce neodpovida za Skody zpusobené
opomenutim.
Bezpecénost déti a zranitelnych osob
» Tento spotfebi¢ mohou pouzivat déti starSi osmi let
a 0soby s omezenymi fyzickymi, smyslovymi nebo
duSevnimi schopnostmi nebo osoby nezkusené
a neznalé za predpokladu, Ze maji zajistény dohled
nebo byly pou€eny o bezpeCném pouzivani
spotrebiCe a chapou souvisejici rizika.
» Déti ve véku od tfi do osmi let smégji vkladat
potraviny a vyjimat je z tohoto spotrebice.
« Déti by meély byt pod dohledem, aby si se
spotrebicem nehraly.
« Cisténi a uzivatelskou udrzbu nesmi provadét déti,
pokud nejsou starsSi 8 let a nejsou pod dohledem.
» VSechny obaly uchovavejte v dostatecneé
vzdalenosti od déti. Hrozi nebezpedli uduseni.
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/\ Bezpeénostni informace €3

» Pokud spotfebiC vyfazujete, vytahnéte zastrcku ze
zasuvky, odfiznéte pfivodni kabel (co nejblize ke
spotrebicCi) a odstrarite dvirka, abyste zabranili
hrajicim si détem utrpét uraz elektrickym proudem
nebo se do néj zavrit.

» Pokud ma tento spotrebi€ s magnetickym tésnénim
dvifek nahradit starSi spotfebiC s pruzinovym zamkem
(zapadkou) na dvirkach nebo viku, pfed vyfazenim
starého spotrebicCe se ujistéte, Ze je tento pruzinovy
zamek nepouzitelny. Tim zabranite tomu, aby se pro
dite stala smrtelnou pasti.

Obecné zasady bezpecCnosti

/A\ VAROVANI! zajistéte, aby ve skfini spotiebice
nebo v konstrukci pro vestaveni nic nezakryvalo
vétraci otvory.

/A VAROVANI! K rozmrazovani nepouzivejte
mechanické nastroje ani jiné prostfedky. Pouzivejte
pouze prostiedky doporucené vyrobcem.

/A VAROVANI! Neposkodte okruh chladiva.

/A VAROVANI! Uvniti chladicich zafizeni
nepouzivejte jiné elektrické spotfebice (napf.
vyrobniky zmrzliny), pokud nejsou k tomuto ucelu
vyrobcem schvaleny.

/A VAROVANI! Nedotykeijte se Zarovky, pokud byla
delSi dobu zapnuta, protoze by mohla byt velmi
horka.?

/N VAROVANI! pii umistovani spotfebice se uijistéte,
Ze napajeci kabel neni zachyceny nebo posSkozeny.

1) Pokud je v pfihradce svétlo.
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/A VAROVANI! Neumistujte za spotfebi¢ pfenosné
rozboCovaci zasuvky ani prodluzovaci kabely.

« V tomto spotiebiCi neskladujte vybusné latky, jako
jsou nadoby s aerosolem, v nichz se pouziva
hoflavy hnaci plyn.

» Chladici okruh spotfebice obsahuje chladivo
izobutan (R-600a), jde o zemni plyn, ktery je Setrny
k zivotnimu prostfedi, ale presto je hoflavy.

» Pfi pfepravé a instalaci spotrebiCe dbejte na to, aby
nedoslo k poskozeni zadné z komponent chladiciho
okruhu.

- vyhnéte se otevienému ohni a zdrojum vzniceni
- dukladné vyvétrejte mistnost, ve které je spotiebié
umistén

» Je nebezpelné ménit specifikace nebo se pokouset
tento vyrobek jakkoli upravovat. Jakékoli poskozeni
kabelu mUze zpusobit zkrat, pozar a/nebo uraz
elektrickym proudem.

* Tento spotrebiC je urCen k pouzivani v
domacnostech a podobnych oblastech, jako jsou:

- kuchyrnky pro personal v obchodech, kancelafich
a na dalSich pracovistich;

- chalupy a hotely, motely a dalSi obytné objekty,
kde je pouzivaji zakaznici;

- ubytovaci zafizeni typu penzionu se snidani;

- cateringoveé sluzby a podobné aplikace, ve kterych
se nejedna o maloobchodni prode;.

/A VAROVANI! Veskeré elektrické soucéasti

(zastrcku, napajeci kabel, kompresor atd.) musi
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vymenit certifikovany servis nebo kvalifikovany
servisni personal.

/AN VAROVANI! Zarovka dodavana s timto
spotfebiCem je ,zarovka pro specialni pouziti®
pouzitelna pouze s dodanym spotiebicem. Tato
,Zarovka pro specialni pouziti“ neni pouzitelna pro
domaci osvétleni.V

* Napajeci kabel se nesmi prodluzovat.

» Ujistéte se, ze zastrCka neni pfimacknuta nebo
poskozena zadni stranou spotrebiCe. Zmacknuta
nebo poSkozena zastrCka se mlze prehrat a
zpusobit pozar.

» Ujistéte se, Zze mlzete pfistoupit k zastréce
spotrebice.

« Za napajeci kabel netahejte.

« Pokud je zasuvka uvolnéna, nezasouvejte zastrcku
do zasuvky. Hrozi nebezpeci urazu elektrickym
proudem nebo pozaru.

» Spotiebi¢ nesmite provozovat bez svitidla.

» Tento spotrebi€ je tézky. Pfi jeho premistovani je
treba dbat zvySené opatrnosti.

* Nevyjimejte ani se nedotykejte predmétu z prostoru
mrazniCky, pokud mate vihké/mokré ruce, protoze by
mohlo dojit k odfeninam nebo omrzlinam pokozky.

» Spotiebi€ nevystavujte dlouhodobé pfimému
sluneCnimu zareni.

Denni pouzivani
» Na plastove dily spotrebice nepokladejte horké
predméty.

1) Pokud je v pfihradce svétlo.
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Nepokladejte potraviny pfimo na zadni sténu.
Zmrazeneé potraviny se nesmi po rozmrazeni znovu
zmrazovat.V

Balené zmrazené potraviny skladujte v souladu s
pokyny vyrobce zmrazenych potravin.?

Je tfeba dusledné dodrzovat doporuceni vyrobcu
spotfebil pro skladovani. Viz pfislusné pokyny.
Do prostoru mraznicky neukladejte sycené nebo
perlivé napoje, protoze na nadobu vznika tlak, ktery
muze zpusobit jeji explozi a nasledné poskozeni
spotiebice.?

Ledové nanuky mohou pfi konzumaci prfimo ze
spotiebie zpUsobit popaleniny mrazem.?
Dodrzujte nasledujici pokyny, aby nedoslo ke
kontaminaci potravin

Otevirani dvifek na del§i dobu midze vyznamné
zvysit teplotu v jednotlivych prostorech spotrebice.
Pravidelné Cistéte povrchy, které mohou pfijit do
styku s potravinami, a pristupné vypoustéci
systémy.

Pokud se nadrze na vodu nepouzivaly po dobu

48 h, vycistéte je. Pokud po dobu 5 dnl nebyla
vypusténa voda, proplachnéte vodni systéem
pripojeny k privodu vody.

Syrové maso a ryby skladujte uvnitf mrazaku ve
vhodnych nadobach, aby se nedostaly do styku s
jinymi potravinami, nebo z nich neodkapavala Stava
na jiné potraviny.

Prostory pro zmrazené potraviny se dvéma
hvézdi€kami (pokud jsou ve spotfebici) jsou vhodné

1) Pokud je k dispozici prostor mraznicky.
2) Pokud je k dispozici pfihradka na erstvé potraviny.
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k ukladani mrazenych potravin, ukladani nebo
vyrobé zmrzliny a vyrobé ledovych kostek.

» Prihradky s jednou, dvéma a tfemi hvézdiCkami
(pokud jsou ve spotfebici uvedeny) nejsou vhodné
pro zmrazovani Cerstvych potravin.

* Pokud je spotrebiC ponechan delSi dobu prazdny,
vypnéte ho, odmrazte, vycistéte, vysuste a nechte
oteviena dvifka, aby se zamezilo vzniku plisné
uvnitf spotrebice.

Cisténi a udrzba

» Pred udrzbou spotfebi€ vypnéte a odpojte zastrcku
od zasuvky.

» SpotiebiC neCistéte kovovymi predméty.

» K odstrannovani namrazy ze spotiebiCe nepouzivejte
ostré predméty. Pouzijte plastovou Skrabku.V

* Pravidelné kontrolujte odtok v chladniCce, zda
neobsahuje rozmrazenou vodu. V pfipadé potfeby
odtok vycCistéte.

Pokud je odtok ucpany, voda se shromazduje ve
spodni ¢asti spotiebice.?

Instalace

Dulezité! Pii elektrickém pfipojeni pedlivé dodrzujte

pokyny uvedené v konkrétnich odstavcich.

» Spotrebi€ vybalte a zkontrolujte, zda neni poskozeny.
Pokud je spotfebi€ poSkozeny, nepfipojuijte jej.
Pripadné posSkozeni ihned nahlaste v misté, kde jste
jej zakoupili. V takovém pfipadé si baleni ponechte.

1) Pokud je k dispozici prostor mraznicky.
2) Pokud je k dispozici pfihradka na ¢erstvé potraviny.
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Pred pfipojenim spotfebice je vhodné pockat alespon
Ctyfi hodiny, aby se olej vratil zpét do kompresoru.
Kolem spotfebiCe by mél dostatecné cirkulovat
vzduch, jehoz nedostatek vede k prehrivani. Pro
dosazeni dostateCného vétrani postupujte podle
pokynu pro instalaci.

Pokud je to mozné, mély by byt rozpérky vyrobku
opreny o sténu, aby se zabranilo dotyku nebo
zachyceni teplych Casti (kompresor, kondenzator) a
moznému popaleni.

Spotfebi¢ nesmi byt umistén v blizkosti radiatoru
nebo sporakd.

Po instalaci spotfebiCe se ujistéte, ze je zastrCka
pristupna.

Servis

Veskeré prace na elektrickém zafizeni vyzadované
pfi servisu zafizeni musi provadét kvalifikovany
elektrikaf nebo odborné zpusobila osoba.

Servis tohoto vyrobku musi provadét autorizované
servisni stredisko. Musi byt pouzivany pouze
originalni nahradni dily.

Uspora energie

Do spotfebiCe nevkladejte horké potraviny;

Nebalte potraviny tésne vedle sebe, protoze to brani
cirkulaci vzduchu;

Dbejte na to, aby se potraviny nedotykaly zadni
Casti pfihradky (pfihradek);

Pokud vypadne elektfina, neotvirejte dvirka;
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Neotvirejte Casto dvifka;

Nenechavejte dvirka oteviena pfilis dlouho;
Nenastavujte termostat na pfilis nizké teploty;
Veskeré pfislusenstvi, jako jsou zasuvky, police na
dvirkach, by mély byt uchovavany na misté pro nizsi
spotrfebu energie.

Ochrana zivotniho prostredi

(%) Tento spotfebit neobsahuje plyny, které by mohly
posSkodit ozonovou vrstvu, a to ani v chladicim okruhu,
ani v izolaCnich materialech. Spotfebi€ se nesmi
vyhazovat spole¢né s méstskym odpadem a smetim.
|zolaCni péna obsahuje hoflavé plyny: spotfebi¢ musi
byt zlikvidovan v souladu s predpisy pro spotfebice,
které obdrzite od mistnich uradu. Vyvarujte se
poskozeni chladici jednotky, zejména vyméniku tepla.
Materialy pouzité na tomto spotfebiCi oznacené timto
symbolem &3 jsou recyklovatelné.

Symbol na vyrobku nebo jeho obalu znamena, ze
s timto vyrobkem nelze nakladat jako s domovnim
odpadem. Misto toho je tfeba jej odevzdat do
prislusného sbérného dvora, kde je zajiSténa
recyklace elektrického a elektronickeho vybaveni.

Zajisténim spravné likvidace tohoto vyrobku pomuzete
pfedchazet pfipadnym negativnim dusledkim pro
Zivotni prostredi a lidské zdravi, k nimz by jinak mohlo
dochazet pfi nespravné manipulaci s timto vyrobkem.

v oo

vam sdéli vase mistni ufady, vase mistni spoleCnost
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zajistujici likvidaci odpadu nebo obchod, kde jste
produkt zakoupili.

Balici materialy

Materialy s timto symbolem jsou recyklovatelné.
Obal odlozte do vhodnych sbérnych nadob a
recyklujte jej.

Likvidace spotrebice
1. Odpojte zastrcku od zasuvky.
2.0dfiznéte napajeci kabel a zlikvidujte jej.

& A VAROVANI! Pii pouzivani, servisu a
likvidaci spotfebiCe vénujte pozornost symbolu
podobnému levému, ktery je umistén na zadni
strané spotrebiCe (zadni panel nebo kompresor)
a ma Zlutou nebo oranzovou barvu.

Jedna se o vystrazny symbol upozornujici na
nebezpecCi pozaru. V trubkach na chladivo a
kompresoru jsou hoflavé latky.

Béhem pouzivani, udrzby a likvidace se nepfiblizujte
ke zdrojim vzniceni.

216



Prehled

Police ___
mraznicky

Termostat a
svétlo

Sklenéné police «—

Kryt pfihradky na —__
ovoce a zeleninu

Prihradka na
ovocea -
zeleninu

Tento obrazek je pouze orientacni, pro presné rozlozeni nahlédnéte do svého spotrebice.
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Obracena dvirka

Pozadovany nastroj: KfiZzovy Sroubovak, plochy Sroubovak, Sestihranny klic.

.

2.

3.

4.

Ujistéte se, Ze spotfebi¢ je odpojen od napajeni a prazdny.

K odmontovani dvefi je zapotfebi naklonit spotfebi¢ dozadu. Méli byste postavit spotfebi¢ na pevny povrch, aby béhem
zmény sméru otvirani dvefi neklouzal.

Je nutné uschovat vS§echny odmontované dily pro opé&tovnou montaz dveti.

Nepokladejte spotrebic, protoze by se mohl poskodit systém chladiva.

Je lepsi provadét manipulaci béhem montaze ve dvou osobach.

OdsSroubujte horni zavés. Poté zvednéte horni dvitka a poloZte je na polstrovany
povrch, aby nedos$lo k poskrabani.

OdSroubujte prostfedni zavés a poté zvednéte spodni dvitka a poloZte je na
polstrovany povrch, aby nedoslo k poskrabani.

Vyjméte spodni ¢ep zavésu zprava doleva.

Posurite prostfedni konzolu zleva doprava. Poté znovu namontujte spodni dvirka.
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5. Znovu namontujte prostfedni zavés na levou stranu. Pfed kone¢nym utazenim
prostfedniho zavésu se ujistéte, Ze spodni dvefe jsou vyrovnané ve vodorovném
i svislém sméru, takze tésnéni pfiléha na vSech stranach.

6.  Odsroubujte horni Eep zavésu ze zavésu. Pak zavés otodte a zasroubujte Eep zavésu.

7. Znovu namontujte horni dvefe a poté horni zavés na levé strané. Pred
konecnym utazenim horniho zavésu se ujistéte, Ze horni dvefe jsou vyrovnané
ve vodorovném i svislém sméru, takze tésnéni pfiléha na vSech stranach. V
pfipadé potifeby dotahnéte zavés klic¢em.

8.  Oddélte tésnéni dvefi chladnicky a mraznicky, otodte je a znovu je pfipevnéte.
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Instalace

Sady pro instalaci

%0 AE Comrary —

Voditko x 4 Kryt voditka x 4 Jezdec x 4 Kryt jezdce x 4
- (=)
Kratky Sroub x 27 Dlouhy $roub x 2 Gumové tésnéni x 1 Kryt prostfedni
konzoly x 2

Nainstalujte spotirebic

1. Zajistéte dostatecnou velikost skiiné a vétrani.
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2. Pomalu a opatrné zasurite spotfebi¢ do skfiné. Ujistéte se, Ze strana otvoru je co
nejblize sténé skfine.

3. Kratkym Sroubem pfisroubujte voditko k otvorim na boku dvifek spotfebice.
VloZte jezdec do voditka, poté zcela oteviete a zavrete dvirka spotfebice a
dievéna dvitka a zkontrolujte, zda se dievéna dvifka mohou zcela a hladce
zavfit.

4.  Otevrete dvirka spotiebice a dfevéna dvirka spole¢né a oznacte polohu jezdce,
kdyz jezdec muze dobie fungovat ve v§ech Uhlech pfi zavirani nebo otevirani
dvitek. Vyjméte jezdec z voditka a pfipevnéte jej dvéma kratkymi Srouby k
dfevénym dvitkam. Poté pfipevnéte kryt jezdce na jezdec.

5. Odsroubujte voditko od dvifek spotiebice.

6.  Opakovanim krokli 2 az 5 pfipevnéte dalsi tfi jezdce a kryty.

7. Namontujte ¢tyfi voditka s jezdci a upevnéte je kratkymi Srouby. Poté upevnéte
kryty voditka pomoci voditek.
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8.  Zkontrolujte, zda se dvifka hladce zaviraji a oteviraji a zda je spotfebi¢ dobfe
utésnén. V opacném pfipadé jednotku mirné sefidte. Poté pfipevnéte spodni
konzolu k dfevéné skfirfice pomoci 2 dlouhych Sroubu.

9.  Kratkymi Srouby pfipevnéte horni konzolu k dfevéné skfirice.

10. Pripevnéte gumové tésnéni do mezery mezi jednotkou a dievénou skfifikou na
otevfené strané dvefi.

11. Dvé stfedové konzoly pfiSroubujte kratkymi Srouby k dfevéné skfirice. Pak
namontujte kryty stfedovych konzol s konzolami na dvou stranach.

Prostredni konznla/

W oyt stiedovs anmu\
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Umisténi
Nainstalujte tento spotfebi¢ na misto, v némz teplota okoli odpovida klimatické tfidé uvedené na typovém stitku spotfebice:

pro chladici zafizeni s klimatickou tfidou:

- subnormalni: tento chladici spotfebic je uréen k pouzivani pfi teplotach okoli v rozsahu od 10 °C do 32 °C; (SN)
- normalni: tento chladici spotfebi¢ je uréen k pouzivani pfi teplotach okoli v rozsahu od 16 °C do 32 °C (N)

- subtropicka: tento chladici spotfebic je uréen k pouzivani pfi teplotach okoli v rozsahu od 16 °C do 38 °C (ST)

- tropicka: ,tento chladici spotfebi€ je uréen k pouzivani pfi teplotach okoli v rozsahu od 16 °C do 43 °C (T)

Misto

Spotrebi¢ by mél byt instalovan v dostate¢né vzdalenosti od zdrojl tepla, jako jsou radiatory, kotle, pfimé slune¢ni svétio
apod. Zajistéte volnou cirkulaci vzduchu v zadni ¢asti skfiné. Pokud je spotfebi¢ umistén pod prfedsazenou sténou, musi byt
minimalni vzdalenost mezi horni ¢asti skfiné a nasténnou jednotkou alespori 50 mm, aby byl zajistén co nejlepsi vykon. V
idedlnim pfipadé by vSak spotfebic¢ nemél byt umistén pod pfedsazenymi sténami. Pfesné vyrovnani zajistuje jedna nebo
vice nastavitelnych nozi¢ek ve spodni ¢asti skfiné.

f ! } Varovani! Spotiebi¢ musi byt mozné odpojit od elektrické sité; zastrcka proto musi byt po instalaci snadno pfistupna.

Pripojeni k elektrickému napajeni

Pred zapojenim se ujistéte, Ze napéti a frekvence uvedené na typovém Stitku odpovidaji vasi domaci elektrické siti. Tento
spotfebi¢ musi byt uzemnény. Zastrcka napajeciho kabelu je pro tento G€el vybavena kontaktem. Pokud neni domaci
zasuvka uzemnéna, pripojte spotfebi¢ k samostatnému uzemnéni v souladu s platnymi pfedpisy a poradte se s
kvalifikovanym elektrikafem.

Vyrobce odmita veskerou odpovédnost za nedodrzeni vySe uvedenych bezpecnostnich opatfeni.

Tento spotfebic je v souladu se smérnicemi EHS. Smérnice.
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Prvni pouziti
Cisténi vnitrku

Pred prvnim pouzitim spotfebite umyjte vnitini prostory a veskeré vnitini pfislu§enstvi vlaznou vodou s trochou neutralniho
mydla, abyste odstranili typicky zapach nového vyrobku. VSe poté fadné osuste.

Dulezité! Nepouzivejte Cistici prostfedky ani brusné prasky, poskodily by povrch.

Nastavovani teploty

. Zapojte spotiebi¢. Vnitfni teplota je fizena termostatem. K dispozici je 8
je nastavena hodnota 0, spotfebi¢ je vypnuty. Pokud je nastavena maximalni
hodnota, kompresor se nezastavi

. Spotiebi¢ nemusi pracovat pfi spravné teploté, pokud je v obzviasté horkém
prostfedi nebo pokud ¢asto otevirate dvitka.

Denni pouzivani

RUzné typy potravin davejte do rdznych prostorl podle nasledujici tabulky

Potraviny s pfirodnimi konzervaénimi latkami, napfiklad dzemy, dZusy,
napoje, chutové prisady.
. Neukladejte sem rychle se kazici potraviny.

Dvitka nebo police ve dvitkach v prostoru
chladnicky

. Ovoce, bylinky a zelenina by se mély oddélené umistit do pfihradky na
Prihradky na ovoce a zeleninu ovoce a zeleninu.
. V chladni¢ce neskladujte banany, cibuli, brambory a éesnek.

Police chladnicky — prostfedni . MIiééné vyrobky, vejce

. Potraviny, které neni tfeba vafit, napfiklad hotova jidla, lahtdkarské

Police chladni¢ky — vrchni 2bozi, zZbytky.

. Potraviny pro dlouhodobé ukladani.

. Spodni zasuvka/police pro syrové maso, dribez a ryby.

. Prostfedni zasuvka/police pro mrazenou zeleninu a hranolky.

. Vrchni zasuvka/police pro zmrzlinu, mrazené ovoce, mrazené pecivo.

Zasuvka(-y) / police mraznicky
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Doporuceni k nastavovani teploty

Teplota prostfedi | Prostor mraznicky | Prostor chladnicky
Léto /
(nad 38°C)
Normalni /
Nastavit na 4
//v
)
Py
Zima / B
(do 16 °C)
Nastavit na 4~6

. Vyse uvedené informace poskytuji uzivatelim doporuéeni pro nastaveni teploty.

Dopad na skladovani potravin

. P¥i doporuéeném nastaveni je nejdel$i doba skladovatelnosti v chladni¢ce nejvyse 3 dny.
. P¥i doporuéeném nastaveni je nejdel$i doba skladovatelnosti nejvyse jeden mésic.
. P¥i jiném nastaveni muzZe byt tato doba kratsi.
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Zmrazovani ¢erstvych potravin

. Prostor mrazni¢ky je vhodny ke zmrazovani Cerstvych potravin a k dlouhodobému uchovavani mrazenych a hluboce
zmrazenych potravin.

. VloZte do prostoru mraznicky cerstvé potraviny uréené ke zmrazeni.

. Na typovém §titku je uvedeno maximalni mnozstvi potravin, které Ize zmrazit béhem 24 hodin.

. Zmrazovani trva 24 hodin; béhem této doby nepfidavejte Zadné dalsi potraviny ke zmrazeni.

Uchovavani zmrazenych potravin

PFi prvnim spusténi nebo po del$i dobé& nepouzivani nechte spotfebi¢ pfed vioZzenim potraviny do pfihradky bézet alespori 2

hodiny pfi vy$§im nastaveni.

Dulezité! V pripadé neumysiného rozmrazeni, napfiklad po del§im vypadku napajeni, nez je uvedeno v piehledu

technickych vlastnosti pod polozkou ,doba vzrustu®, je nutné rozmrazené potraviny rychle zkonzumovat nebo ihned uvafrit a

potom (po uvareni) znovu zmrazit.

Rozmrazovani

Hluboce zmrazené a mrazené potraviny Ize pfed pouzitim rozmrazit v prostoru chladni¢ky nebo pfi pokojové teploté podle

toho, kolik je na to ¢asu.

Malé kusy lIze vafit dokonce zmrazené pfimo z mraznicky. V takovém pfipadé potrva vareni déle.

Kostky ledu

Tento spotfebi¢ muze byt vybaven jednim nebo vice zasobniky na vyrobu ledu.

PrisluSenstvi

Premistitelné police

Stény chladnicky jsou vybaveny fadou list, které umozriuji umistit police podle potieby.

Umisténi polic na dvirkach

Pro uchovavani zabalenych potravin riznych velikosti Ize police do dvifek umistit do rizné
vysky. Pfi téchto Upravach postupujte nasledovné: postupné tahnéte polici ve dvefich ve
sméru Sipek, dokud se neuvolni, a poté ji podle potfeby pfemistéte.
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Uzitecné rady a tipy

Zde je nékolik dulezitych rad, které vdm pomohou vyuzit v§ech moznosti zmrazovani:
maximalni mnozstvi potravin, které Ize zmrazit béhem 24 hodin, je uvedeno na typovém stitku;

. zmrazovani trva 24 hodin. Béhem této doby by se nemély pfidavat zadné dalsi potraviny uréené ke zmrazeni;

. zmrazujte pouze vysoce kvalitni, Cerstvé a dikladné ocisténé potraviny;

. pfipravte potraviny v malych porcich, aby bylo moZné je rychle a dokonale zmrazit a nasledné rozmrazit jen potfebné
mnozstvi;

. zabalte potraviny do hlinikové félie nebo polyethylenu a zajistéte, aby byly obaly neprody$né;

. zabrarite dotyku Cerstvych, nezmrazenych potravin s jiz zmrazenymi potravinami, aby se zamezilo zvySeni teploty jiz
zmrazenych potravin;

. libové potraviny se skladuji Iépe a déle nez tu¢né potraviny; sul zkracuje dobu skladovatelnosti potravin;

. v pfipadé konzumace ihned po vyjmuti z mrazni¢ky mize zmrzla voda zpusobit popaleniny kiize mrazem;

*  je vhodné, aby na kazdém baleni bylo uvedeno datum zmrazeni, které vam umozni vyjmuti z prostoru mraznicky, mize
pfipadné zpusobit popaleni kiize mrazem;

. doporucuje se uvadét datum zmrazeni na kazdém jednotlivém baleni, abyste si mohli udrZzovat pfehled o délce uloZeni.

Rady pro skladovani mrazenych potravin

Dbejte nasledujicich pokynt, abyste dosahli nejlepsi Gc¢innosti spotiebice:

. ujistéte se, Ze prodavané mrazené potraviny byly prodejcem spravné skladovany;

. zajistéte, aby byly mrazené potraviny pfeneseny z obchodu do mrazni¢ky v co nejkratsi dobé;
. neotvirejte dvefe Casto, ani je nenechavejte oteviené déle, nez je nezbytné nutné.

. jakmile se potraviny rozmrazi, rychle se znehodnocuiji a nelze je znovu zmrazit;

. neprekracujte dobu skladovani uvedenou vyrobcem potravin.

Tipy pro chlazeni €erstvych potravin

Pro dosazeni nejlepsiho vykonu:

. Neskladujte v chladnicce teplé potraviny nebo odpafujici se tekutiny

. Zakryjte nebo zabalte potraviny, zvlasté pak ty se silnou vani

. Maso (vSechny druhy): zabalte do polyethylenovych sacki a umistéte na sklenénou polici nad zasuvkou na zeleninu.

. Z bezpecnostnich divodu takto skladujte pouze jeden, maximainé dva dny.

. Varena jidla, studené pokrmy atp.: Mély by byt pfikryté a Ize je umistit na libovolnou polici.

. Ovoce a zelenina: Mély by byt fadné ocisténé a umisténé ve specialni pfihradce (pfihradkach).

. maslo a syr: mély by byt uloZzeny ve specidlnich vzduchotésnych nadobach nebo zabaleny do hlinikové félie i
polyethylenovych sacku, aby se vylougilo co nejvice vzduchu.

. Lahev s mlékem: Méla by byt uzaviena a uloZena v policich na dvitkach.

. Banany, brambory, cibule a ¢esnek, pokud nejsou zabalené, se nesmi uchovavat v chladnicce.

Cisténi
Z hygienickych diivodd musi byt vnitfek spotfebice, véetné vnitrku prisluSenstvi, pravidelné ¢istén.

Upozornéni! Pfi Cisténi nesmi byt spotiebi¢ pfipojen k sitovému napdjeni. Nebezpeci urazu elektrickym proudem!
Pred cisténim spotiebi¢ vypnéte a vytahnéte zastrcku z elektrické zasuvky nebo vypnéte jisti¢ ¢i pojistku. Spotiebic
nikdy nedistéte parnim Gisti¢em. Mohlo by dojit k nahromadéni vihkosti v elektrickych sou¢astech — nebezpedi trazu
elektrickym proudem! Horka para mulze poskodit plastové dily. Pfed opétovnym uvedenim do provozu musi byt
spotfebi¢ suchy.

Dulezité! Eterické oleje a organicka rozpoustédla mohou nepfiznivé plsobit na plastové dily; napf. citrénova $tava nebo
Stava z pomerancové kury, kyselina maselnd, Cistici prostfedky obsahujici kyselinu octovou.

Vycistéte vypoustéci otvor

Abyste zabranili preteceni vody z odmrazovani do chladnicky, pravidelné Gistéte
vypoustéci otvor v zadni ¢asti prostoru chladnicky. Vy¢istéte otvor pomoci Eisticiho
prostredku, jak je znazornéno na obrazku vpravo.

1) Pokud je kondenzator umistén v zadni ¢asti spotfebice.
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. Tyto latky nesmi pfijit do styku s dily spotfebice.

. Nepouzivejte Zadné abrazivni Cistici prostredky

. Vyjméte potraviny z mraznicky. Ulozte je na chladné misto a dobfe je pfikryjte.

. Vypnéte spotiebi¢ a vytahnéte zastrcku z elektrické zasuvky nebo vypnéte jisti¢ ¢i pojistku.

. Vycistéte spotfebic a jeho vnitini pfisluenstvi hadfikem a vlaznou vodou. Po vycisténi otfete povrchy Cistou vodou a
vytfete do sucha.

. Kdyz je vée suché, mlzete znovu zacit pouzivat spotiebic.

Odmrazovani mrazni¢ky
Prostor mraznicky se v§ak postupné pokryje namrazou. Ta by méla byt odstranéna. K seskrabavani namrazy z vyparniku
nikdy nepouzivejte ostré kovové nastroje, protoZe byste jej mohli poskodit.
Pokud je vSak led na vnitini vioZce velmi silny, je tfeba provést tplné odmrazeni nasledujicim zplisobem:
vytahnéte zastréku ze zasuvky;
. vyjméte vSechny uskladnéné potraviny, zabalte je do nékolika vrstev novin a uloZte na chladné misto;
. nechte dvirka oteviena a pod spotfebi¢ umistéte misku na vodu z odmrazovani;
. az odmrazovani skon¢i, dukladné vysuste vnitiek
. vymeérite zastrcku v zasuvce, abyste mohli spotfebi¢ znovu spustit.

Vyména zarovky

. Vnitini osvétleni je zajiStovano zarovkou LED. Chcete-li vyménit Zarovku, obratte se na kvalifikovaného elektrikare.

O
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Reseni problémi

Upozornéni! Pied fedenim problém( odpojte napajeni. Redeni problém, které neni popsano v navodu, smi provadét
* ) pouze kvalifikovany elektrikaF nebo jina kompetentni osoba.

Dulezité! Béhem normalniho provozu se ozyvaji zvuky (kompresoru, cirkulujiciho chladiva).

Spotrebi¢ nefunguje

Regulator teploty je nastaven na ¢&islo ,0.

Nastavte regulator na jiné Cislo pro zapnuti
spotrebice.

Zastrcka neni zapojena nebo je uvolnéna

Zasunte zastréku.

Pojistka je spalena nebo vadna

Zkontrolujte pojistku, v pfipadé potreby ji
vymérite.

Zasuvka je vadna

Poruchy sité musi odstranit elektrikar.

Neni spravné nastavena teplota.

Podivejte se do Uvodni ¢asti Nastaveni teploty.

Dvitka byly del$i dobu oteviené.

Otevirejte dvirka pouze na nezbytné nutnou
dobu.

Potraviny jsou pfilis teplé.

Do spotfebice bylo za poslednich 24
hodin umisténo vétsi mnozstvi teplych
potravin.

Docasné nastavte regulaci teploty na nizsi
teplotu.

Spotrebi¢ je blizko zdroje tepla.

Podivejte se do sekce umisténi instalace.

Spotrebic pfili§ chladi

Je nastavena pfili$ nizka teplota.

Docasné nastavte regulator teploty na vyssi
teplotu.

Neobvyklé zvuky

Spotiebi€ neni vyrovnan.

Upravte nastaveni nozicek.

Spotiebi¢ se dotyka stény nebo jinych
predméta.

Mirné spotiebiC posurite.

Néktera soucast, napriklad trubicka, na
zadni sténé spotfebice se dotyka jiné
Casti spotfebite nebo stény.

Pokud je to nezbytné, opatrné vyhnéte danou
soucast stranou.

Voda na podlaze

Ucpany otvor odvodu vody.

Viz &ast Cisténi.

Pokud se porucha objevi znovu, obratte se na servisni stfedisko.
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/\ Bezpeénostné informacie €3

V zaujme vasej bezpecnosti a zabezpecenia

spravneho pouzivania si pred instalaciou a prvym

pouzitim spotrebiCa pozorne precitajte tuto prirucku

pre pouzivatela vratane rad a varovani. Aby sa

predislo zbyto€nym chybam a nehodam, je ddlezité

zabezpedit, aby vSetci ludia, ktori spotrebi€ pouzivaju,

boli dokladne oboznameni s jeho prevadzkou a

bezpecnostnymi funkciami. Ulozte tieto pokyny a

uistite sa, ze zostanu so spotrebiCom aj pri jeho

premiestneni alebo po jeho predaji, aby kazdy, kto ho

pouZziva pocas jeho Zivotnosti, bol riadne informovany

o jeho pouzivani a bezpecnosti.

V zaujme bezpecnosti a ochrany majetku dodrziavajte

bezpecnostné opatrenia uvedené v tychto pokynoch

pre pouzivatela, pretoze vyrobca za Skody spdésobené

ich nedodrzanim nezodpoveda.

Bezpecénost’ deti a zranitel'nost’ oséb

 Deti starSie ako 8 rokov a osoby s obmedzenymi
fyzickymi, zmyslovymi alebo dusevnymi
schopnostami alebo nedostatkom skusenosti Ci
vedomosti mézu tento pristroj pouzivat pod
dohfadom, resp. po pouceni a oboznameni sa
s bezpeCnym spbdsobom pouzivania a porozumeni
moznym nebezpecenstvam.

* Deti vo veku od 3 do 8 rokov m6zu nakladat
potraviny do spotrebi€a a vykladat' ich.

» Deti by mali byt pod dozorom, aby ste sa ubezpedili,
ze sa nehraju so spotrebicom.

» Cistenie a udrzbu nesmu vykonavat deti, pokial
nemaju aspon 8 rokov a nie su pod dohladom.

» VSetky obaly uchovavajte v dostatoCnej vzdialenosti
od deti. Hrozi riziko udusenia.
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» Ak spotrebiC vyhadzujete, vytiahnite zastrcku zo
zasuvky, odreZzte elektricky napajaci kabel (Co
najblizSie k spotrebicu) a odstrante dvere, aby ste
zabranili tomu, ze deti hrajuce sa v jeho blizkosti
zasiahne elektricky prud, alebo ze uviaznu
v opustenom spotrebici.

« Ak tento spotrebi€ s magnetickymi tesneniami dveri
ma nahradit’ starsi spotrebiC s pruzinovym zamkom
(zapadkou) na dverach alebo na veku, uistite sa, ze
pred likvidaciou starého spotrebica pruzinu
znesSkodnite. To zabrani tomu, aby sa stal
smrtelnou pascou pre dieta.

VSeobecna bezpeénost’

/A VAROVANIE! Déavajte pozor, aby nedoslo

k blokovaniu vetracich otvorov v kryte zariadenia
alebo v zabudovanej konstrukcii.

/A VAROVANIE! Na urychlenie odmrazovania
nepouzivajte mechanické nastroje ani iné
prostriedky s vynimkou tych, ktoré odporuca
vyrobca.

/AN VAROVANIE! Neposkodzujte chladiaci okruh.

/N VAROVANIE! V chladiacich spotrebic¢och
nepouzivajte iné elektrické spotrebice (napriklad
stroj na vyrobu zmrzliny), pokial nie su na tento
ucel schvalené vyrobcom.

/AN VAROVANIE! Nedotykajte sa Ziarovky, ak ostala
dihsie zapnuta, pretoZe by mohla byt velmi hortca.V

/A UPOZORNENIE! Pri umiestneni spotrebi¢a

zabezpecte, aby sa napajaci kabel nezachytil ani
neposkodil.

1) Ak je priestor osvetleny.
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A UPOZORNENIE! Na zadnu stranu spotrebica

neumiestnujte rozvodné prenosné zasuvky ani
prenosné zdroje napajania.

» V tomto spotrebici neskladujte vybusné latky ako su
plechovky s aerosolmi, ktoré podporuju horenie.

« Chladivo izobutan (R-600a), ktoré je v chladiacom
okruhu, je prirodny plyn s vysokou urovriou
kompatibility pre zivotné prostredie, je vSak horlavy.

» PocCas prepravy a inStalacie spotrebiCa sa uistite, ze
Ziadny z komponentov chladiaceho okruhu nie je
poskodeny.

- vyhnite sa pouzivaniu otvorenych plamenov
a zdrojom vznietenia

- dékladne vyvetrajte miestnost, v ktorej sa
spotrebi¢ nachadza

» Je nebezpelné akymkolvek spb6sobom menit
Specifikacie alebo upravovat tento vyrobok.
Akékolvek poskodenie kabla mbéze spbsobit skrat,
poziar a/alebo uraz elektrickym prudom.

» Tento spotrebi€ je urCeny na pouzivanie
v domacnostiach a podobnych aplikaciach, ako su
- kuchynskeé priestory pre personal v obchodoch,
uradoch a inych pracovnych prostrediach;

- farmy, ako aj na pouzitie pre zakaznikov
v hoteloch, moteloch a dalSich prostrediach
rezidencného typu,

- prostredie typu prenocovania s ranajkami;
- stravovacie sluzby a podobnég, iné ako
maloobchodné, priestory.

/AN VAROVANIE! Akykolvek elektricky komponent
(zastrcka, elektricky napajaci kabel, kompresor
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atd.) musi vymenit servisny technik s certifikatom
alebo kvalifikovany servisny personal.

/AN VAROVANIE! Ziarovka dodana s tymto
spotrebiCom je ,ziarovka na Specialne pouzitie®,
ktora sa da pouzit' len s dodanym spotrebiCom.
Tato ,ziarovka na Specialne pouzitie” sa nesmie
pouzivat na osvetlenie v domacnosti.V

* Napajaci elektricky kabel sa nesmie predlzovat.

 Uistite sa, ze zastrCka nie je nalomena alebo
poSkodena zadnou stranou spotrebica. Prasknuta
alebo posSkodena zastrCka sa mdze prehriat a
spoOsobit’ poziar.

» Uistite sa, ze sa zachova pristup k zastrcke
spotrebica.

* Netahajte za elektricky kabel.

* Ak je elektricka sietova zasuvka uvolnena, napajaciu
zastrcku do nej nevsuvajte. Hrozi nebezpecenstvo
urazu elektrickym pradom alebo poziaru.

» Spotrebi€ nesmiete pouzivat bez Ziarovky.

» Spotrebic je tazky. Pri jeho premiestriovani treba
davat pozor.

» Predmetov z mraziaceho priestoru sa nedotykaijte,
ak mate vihké/mokré ruky, pretoze by to mohlo
spoOsobit odreniny na pokozke alebo ,popaleniny
mrazom/omrzliny*.

» Zabrante dlhodobému vystaveniu spotrebica
priamemu slneCnému ziareniu.

Kazdodenné pouzitie

» Na plastové diely v spotrebi€i nekladte ziadne
horuce predmety.

1) Ak je priestor osvetleny.
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Potraviny neukladajte tak, aby sa priamo dotykali
zadnej steny.

Mrazené potraviny sa nesmu po rozmrazeni znova
zmrazit'.V

Vopred balené mrazené potraviny skladujte podfa
pokynov vyrobcu mrazenych potravin.?

Musia sa dbsledne dodrziavat odporucania vyrobcu
na skladovanie. Pozrite si prislusné pokyny.

Do mraziaceho priestoru nevkladajte sytené napoje,
pretoze tym sa v nadobe vytvara tlak, Co mbze
spodsobit’ jej vybuch a poskodenie spotrebica.?
Nanuky mézu spdsobit’ popaleniny mrazom, ak sa
konzumuju ihned po vybrati zo spotrebica.V

Aby ste zabranili kontaminacii potravin, dodrziavajte
nasledujuce pokyny

Otvorenie dveri na dlhSi ¢as mbze spdsobit vyrazné
zvySenie teploty v priehradkach spotrebica.
Pravidelne Cistite povrchy, ktoré mdzu prist do styku
S potravinami a dostupné systémy vypustania.

Ak sa nadrze nepouzivali poslednych 48 hodin,
vyCistite ich. Ak sa voda necCerpala poCas
poslednych 5 dni, vodny systém pripojeny k privodu
vody preplachnite.

Surové maso a ryby skladujte v chladnicke vo
vhodnych nadobach tak, aby sa nedostali do
kontaktu s inymi potravinami alebo aby na ne
nekvapkali.

Priehradky na mrazené potraviny oznacené dvoma
hviezdi¢kami (ak su k dispozicii na spotrebici) su
vhodné na skladovanie vopred zmrazenych

1) Ak je k dispozicii mraziaci priestor.
2) Ak je k dispozicii priestor na Eerstvé potraviny.
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potravin, skladovanie alebo vyrobu zmrzliny a
pripravu kociek ladu.

Priehradky s jednou, dvomi a tromi hviezdiCkami (ak
su k dispozicii na spotrebici), nie su vhodné na
zmrazovanie Cerstvych potravin.

Ak chcete nechat spotrebic€ dlhSi Cas prazdny,
vypnite ho, odmrazte, vycistite, vysuste a dvere
nechajte otvorené, aby sa vo vnutri spotrebiCa
nemnozili plesne.

Starostlivost’ a Cistenie

Pred udrzbou spotrebi€ vypnite a vytiahnite zastrcku
z0 zasuvky elektrickej siete.

Necistite spotrebiC pouzitim kovovych predmetov.
Na odstranenie namrazy zo spotrebiCa nepouZzivajte
ostré predmety. Pouzite plastovd Skrabku.?
Pravidelne kontrolujte odtok v chladnicke, na
rozmrazenu vodu. Ak je to potrebné, odtok vy istite.
Ak je odtok zablokovany, voda sa bude hromadit

v spodnej ¢asti spotrebi¢a.?

Instalacia

Doélezité! Pri elektrickom zapojeni dosledne
dodrziavajte pokyny uvedené v konkrétnych
odsekoch.

Vybalte spotrebi€ a skontrolujte, Ci nie je
poskodeny. Spotrebi¢ nezapajajte do elektrickej
siete, ak je poskodeny. Mozné skody okamzite
nahlaste v mieste nakupu spotrebica. V takom
pripade si ponechajte balenie.

1) Ak je k dispozicii mraziaci priestor.
2) Ak je k dispozicii priestor na Eerstvé potraviny.
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Pred zapojenim spotrebiCa do elektrickej siete je
vhodné pockat aspon Styri hodiny, aby olej mohol
stiect’ spat’' do kompresora.

Okolo spotrebica sa musi zachovat dostatoCna
cirkulacia vzduchu, pretoze v opacnom pripade by
mohlo d§jst k prehriatiu. DostatoCné vetranie
dosiahnete dodrzanim prislusnych pokynov na
inStalaciu.

Ak je to mozné, na zadnej stene vyrobku by mali byt
pri stene rozpery, aby sa zabranilo dotyku alebo
zachyteniu teplych dielov (kompresor, kondenzator),
aby sa zabranilo moznému popaleniu.

Spotrebi¢ nesmie byt umiestneny v blizkosti
radiatorov alebo sporakov.

Po inStalacii sa uistite, Ze zastrCka spotrebica
ostane pristupna.

Servis

VSetky prace na elektrickych sucastiach suvisiace so
servisom spotrebi€a musi vykonavat kvalifikovany
elektrotechnik alebo kompetentna osoba.

Servis tohto vyrobku musi vykonavat autorizované
servisné stredisko a musia sa pouzivat vyluCne
originalne nahradné diely.

Uspora energie

Do spotrebica nevkladajte horuce jedla;

Nebalte potraviny blizko seba, pretoze to brani
cirkulacii vzduchu;

Uistite sa, Ze sa potraviny nedotykaju zadnych stien
uloznych priestorov;

V pripade vypadku elektrického napajania
neotvarajte dvere;
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* Dvere neotvarajte Casto;

» Dvere nenechavajte otvorené prilis dlho;

* Nenastavujte termostat na vefmi nizke teploty;

» VSetky doplnky, ako su zasuvky, police a priehradky
na dverach sa musia umiestriovat tak, aby sa znizila
spotreba energie.

Ochrana zivotného prostredia

(%) Tento spotrebi& neobsahuje v chladiacom okruhu
ani v izolacnych materialoch plyny, ktoré by mohili
poskodit' ozonovu vrstvu. Spotrebi€ sa nesmie
likvidovat spolu s komunalnym odpadom. IzolaCcna
pena obsahuje horlaveé plyny: spotrebiC sa musi
zlikvidovat’' v sulade s predpismi o spotrebi¢och, ktoré
ziskate od miestnych organov. Zabrante posSkodeniu
chladiacej jednotky, najma vymennika tepla

Materialy pou2|te na tomto spotrebiCi oznacené

symbolom &S su recyklovatelné.

Symbol na vyrobku alebo jeho obale oznacuije,
Ze sa s nim nesmie zaobchadzat ako s
== komunalnym odpadom. Namiesto toho je
potrebné systém odovzdat na prislusnom
zbernom mieste na recyklaciu elektrickych a
elektronickych zariadeni.
ZabezpecCenim spravnej likvidacie tohto vyrobku
pomb&zete zabranit moznym negativnym vplyvom na
zivotné prostredie a ludské zdravie, ktoré by inak
mohli byt spésobené nevhodnym postupom pri jeho
likvidacii. Podrobnejsie informacie o recyklacii tohto
vyrobku ziskate na prisluSnom miestnom urade, v
zbernych surovinach alebo v predajni, kde ste si
vyrobok zakupili.
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Obalové materialy

Materialy so symbolom su recyklovatelné.
Obal vyhodte do vhodnych zbernych nadob na
recyklaciu.

Likvidacia spotrebica
1. Vytiahnite zastrcku z elektrickej sietovej zasuvky.
2.0dreZte a zlikvidujte napajaci kabel.

/AN VAROVANIE! Pogas pouzivania,
vykonavania servisu a likvidacie spotrebica
davajte pozor na symbol zobrazeny vlavo Zltej
alebo oranzovej farby, ktory sa nachadza na
zadnej strane spotrebi¢a (zadny panel alebo
kompresor).

Je to varovny symbol nebezpeclenstva poziaru.

V potrubi chladiva a kompresore su horfavé
materialy.

PocCas pouzivania, servisu a likvidacie budte daleko
od zdroja poZziaru.
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Tento obrazok sluzi len na naznacenie, podrobnosti skontrolujte vo svojom spotrebici.
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Zmena smeru otvarania dveri

Pozadovany nastroj: krizovy skrutkovac, plochy skrutkovaé, Sesthranny kluc.

. Skontrolujte, ¢i je jednotka odpojena a prazdna.

. Ak chcete vybrat dvere, treba jednotku naklonit dozadu. Jednotku by ste mali umiestnit' na pevny podklad, aby sa po¢as
postupu na zmenu smeru otvarania dveri neskizala.

. V8etky odmontované diely treba odlozit,aby ste ich mali poruke pri opatovnej instalacii dveri.

. Jednotku nekladte vodorovne, pretoze by to mohlo poSkodit chladiaci systém.

. Je lepsie, ak po¢as montaze spolupracuju 2 osoby.

1.  Odskrutkujte horny zaves. Potom zdvihnite horné dvierka a poloZte ich na
polstrovany povrch, aby ste zabranili ich po$kriabaniu.

2. Odskrutkujte stredny zaves a potom zdvihnite spodné dvere a umiestnite ich na
polstrovany povrch, aby ste zabranili ich po$kriabaniu.

3. Odstrante spodny zavesny kolik sprava dolava.

4.  Presurite strednu konzolu zlava doprava. Potom znovu namontujte spodné dvere.
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Zmena smeru otvarania dveri

5. Znovu namontujte stredny zaves na lavu stranu. ESte pred utiahnutim stredného
zavesu skontrolujte, ¢i su dvere horizontélne a vertikalne zarovnané tak, aby
tesnenia priliehali na vSetky strany.

6.  Odskrutkujte ¢ap horného zavesu od zavesu. Potom otocte zaves a priskrutkujte ¢ap zavesu.

7. Znovu namontujte horné dvere a potom horny zaves na lavej strane. ESte pred
utiahnutim horného zavesu skontrolujte, ¢i st dvere horizontélne a vertikalne
zarovnané tak, aby tesnenia priliehali na vSetky strany. Ak je to potrebné,
pouzite kI'G¢ na utiahnutie zavesu.

8.  Odpojte tesnenia dveri chladni¢ky a mraznicky a potom ich po otoceni pripojte.
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InStalacia

Supravy na instalaciu

o = oy

lg=0 )

Voditko x 4 Kryt vodiacej listy x 4 Jazdec x 4 Kryt jazdca x 4

v (=)
Kratka skrutka x 27 Dlha skrutka x 2 Gumové tesnenie x 1 Kryt stredného drziaka x 2

Nainstalujte spotrebié

1. Uistite sa, Ze velkost skrine a vetranie st dostato¢né.
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InStalacia

2. Pomaly a opatrne zatlacte spotrebi¢ do skrinky. Uistite sa, Ze otvaracia strana je

3. Kratkou skrutkou zaskrutkujte voditko do otvorov na bo¢nej strane dvierok
spotrebi€a. VloZte posuvnik do vodiacej liSty a potom Upline otvorte a zatvorte
dvierka spotrebica a drevené dvierka, aby ste skontrolovali, ¢i sa drevené
dvierka mézu Uplne a hladko zatvorit.

4.  Otvorte spolu dvierka spotrebica a drevené dvierka a oznacte polohu posuvnika,
aby mohol posuvnik dobre fungovat' vo vSetkych uhloch pocas zatvarania alebo
otvarania dveri. Vytiahnite posuvnik z vodiacej listy a upevnite posuvnik s
drevenymi dverami dvoma kratkymi skrutkami. Potom upevnite kryt posuvnika
na posuvnik.

5.  Odskrutkujte posuvnik z dvierok spotrebica.

6.  Opakovanim krokov 2 az 5 upevnite dalSie tri posuvniky a kryty.

7. Namontujte Styri vodiace listy s posuvnikmi a upevnite ich kratkymi skrutkami.
Potom upevnite vodiace kryty s posuvnikmi.
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Instalacia

8.  Dvakrat skontrolujte, ¢i sa dvierka daju hladko zatvorit a otvorit a ¢i je spotrebi¢
dobre utesneny. Ak nie, spotrebi¢ mierne upravte. Potom upevnite spodnu
konzolu na drevenu skrinku pomocou 2 dlhych skrutiek.

9. Upevnite hornl konzolu na drevenu skrinku kratkymi skrutkami.

10. Pripevnite gumové tesnenie na medzeru medzi jednotkou a drevenou skrinkou
na otvaracej strane dveri.

11. Zaskrutkujte dve stredné konzoly na drevenu skrinku kratkymi skrutkami. Potom
namontujte kryty strednych konzol s konzolami na dvoch stranach.
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InStalacia

Umiestnenie
Tento spotrebi¢ nainstalujte na miesto, kde okolita teplota zodpoveda klimatickej triede uvedenej na typovom §titku spotrebica:

pre chladiace spotrebice s klimatickou triedou:

- rozsirené mierne pasmo: tento chladiaci spotrebic je uréeny na pouzitie pri teplotach okolia od 10 °C do 32 °C (SN);
- mierne pasmo: tento chladiaci spotrebic je uréeny na pouzitie pri teplotach okolia od 16 °C do 32 °C (N);

- subtropické pasmo: tento chladiaci spotrebi¢ je uréeny na pouzitie pri teplotach okolia od 16 °C do 38 °C (ST);

- tropické pasmo: tento chladiaci spotrebic¢ je ur€eny na pouZzitie pri teplotach okolia od 16 °C do 43 °C (T);

Umiestnenie

Spotrebi¢ by sa mal in$talovat v dostato¢nej vzdialenosti od zdrojov tepla, ako su radiatory, kotle, priame slne¢né svetlo atd.
Uistite sa, Ze vzduch méze volne cirkulovat okolo zadnej steny spotrebi¢a. Ak je spotrebi¢ umiestneny vo vyklenku,
minimalna vzdialenost medzi hornou ¢astou skrine a stenou musi byt aspori 50 mm, aby sa zabezpecil €o najlepsi vykon. V
idealnom pripade vSak spotrebi¢ neumiestriujte vo vyklenkoch. Presné vyrovnanie do vodorovnej polohy sa dosiahne jednou
alebo viacerymi nastavitelnymi nozi¢kami na zakladni skrine.

f ! } Varovanie! Spotrebi¢ sa musi dat odpojit' od elektrickej siete, zastrka preto musi byt po indtalacii lahko pristupna.

Elektrické zapojenie

Pred zapojenim sa uistite, Ze napétie a frekvencia uvedené na vyrobnom §titku zodpovedaju hodnotam vasej elektrickej
siete. Spotrebi¢ musi byt uzemneny. Zastréka elektrického napajacieho kabla je na tento Ucel vybavena kontaktom. Ak
zasuvka elektrickej siete nie je uzemnena, pripojte spotrebi¢ k samostatnému uzemneniu v stlade s platnymi predpismi,
poradte sa s kvalifikovanym elektrikarom.

Vyrobca odmieta akukolvek zodpovednost, ak nie su dodrzané vy$Sie uvedené bezpec€nostné opatrenia.

Tento spotrebié je v stlade s poziadavkami EU smernic.
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Kazdodenné pouzivanie

Prvé pouzitie
Cistenie interiéru
Pred prvym pouzitim spotrebi¢a umyte interiér a v§etko vnutorné prislusenstvo vlaznou vodou s trochou neutralneho mydla

s cielom eliminovat' charakteristicky zapach Gplne nového vyrobku, potom doékladne vysuste.

Dolezité! Nepouzivaijte Cistiace prostriedky ani abrazivne prasky, pretoZe tieto latky poskodia povrchovu Upravu.

Nastavenie teploty

. Zapojte spotrebi¢. Vnutorna teplota je regulovana termostatom. K dispozicii je 8
nastaveni. 1 je najteplej$ie nastavenie a 7je najchladnejsie, ked je nastavené na 0,
spotrebic je vypnuty. Ak je nastavena hodnota max, kompresor sa nezastavi 6

. Spotrebi¢ nemusi dosiahnut spravnu teplotu, ak sa nachadza v obzvlast
hortiicom prostredi, alebo ak ¢asto otvarate dvere.

Kazdodenné pouzitie

Rézne potraviny umiestriujte do réznych priehradiek podla nasledujicej tabulky

. Potraviny s prirodnymi konzervaénymi latkami, ako su dzemy, dzusy,
napoje, ochucovadla.
. Neskladujte potraviny podliehajlce skaze.

Dvere alebo priehradky na dverach
chladnicky

. Ovocie, byliny a zelenina musite skladovat' osobitne v priehradke na
ovocie a zeleninu.
. V chladni¢ke neskladujte banany, cibulu, zemiaky, cesnak.

Zasuvky na Cerstvu zeleninu (zasuvka na
Salat)

Polica chladni¢ky — stredna . Mlie¢ne vyrobky, vajicka

. Potraviny, ktoré netreba varit, ako napriklad jedla pripravené na

Polica chladnicky —horna konzuméciu, masové lahddky, zvysky jedal.

. Potraviny na dlhodobé skladovanie.

. Spodna zasuvka/polica na surové méaso, hydinu, ryby.

. Stredna zasuvka/polica na mrazenu zeleninu, hranolky.

. Horna zasuvka/polica na zmrzlinu, mrazené ovocie, mrazené vyrobky.

Zasuvkal/polica mraznicky
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Odporucanie pre nastavenie teploty

Teplota prostredia | Mraziaci priestor | Chladiaci priestor
Leto /
(nad 38°C)
Normalne /
Nastavit na 4
//v
)
7 a s
Zima / v
(pod 16°C)
Nastavit na 4~6

. Vyssie uvedené informacie poskytuju odporucania na nastavenie teploty.

Vplyv na skladovanie potravin

. Pri odpori¢anom nastaveni je najvhodnejSia doba na skladovanie v chladnicke nie viac ako 3 mesiace.
. Pri odporti¢anom nastaveni je najvhodnej$ia doba na skladovanie v mraznicke nie viac ako 1 mesiac.
. Pri inych nastaveniach sa doba skladovania méze skratit.
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Kazdodenné pouzivanie

Zmrazovanie €erstvych potravin

. Mraziaci box je vhodny na zmrazovanie Gerstvych potravin a dlhodobé skladovanie zmrazenych a hlbokozmrazenych
potravin.

. VloZte Eerstvé potraviny, ktoré chcete zmrazit, do mraziaceho boxu.

. Maximalne mnozZstvo potravin, ktoré je mozné zmrazit za 24 hodin, je uvedené na typovom §titku.

. Proces mrazenia trva 24 hodin: pocas tejto doby nepridavajte dalSie potraviny na zmrazenie.

Uskladnovanie zmrazenych potravin

Pri prvom uvedeni do chodu alebo po dlh$ej odstavke nechajte spotrebi¢ pred viozenim potravin aspori 2 hodiny

v prevadzke na niektorom z vy$$ich nastaveni.

Dolezité! V pripade nahodného rozmrazenia, napriklad, ked je napajanie vypnuté dlhSie, ako je hodnota uvedena v tabulke

technickych charakteristik v ¢asti ,€as narastu“, rozmrazené potraviny sa musia rychlo skonzumovat, alebo ihned uvarit a
potom opatovne zmrazit (po uvareni).

Rozmrazovanie

Hlboko zmrazené alebo mrazené potraviny sa mézu pred pouzitim rozmrazit v chladniCke alebo pri izbovej teplote, v
zavislosti od toho, kolko ¢asu mate k dispozicii.

Malé kusky mozete dokonca uvarit eSte zmrazené, priamo po vybrati z mraznicky. V tomto pripade bude varenie trvat
dlhsie.

Ladové kocky

Tento spotrebi¢ mézZe byt vybaveny jednym alebo viacerymi vyrobnikami na kocky ladu.

Prislusenstvo
Presuvatelné policky

Na stenach chladni¢ky sa nachadzaju skupiny vodiacich prvkov, ktoré umoZzriuja menit
polohu poli¢iek podla potreby.

Umiestnenie priehradiek do dveri

S ciefom umoznit uskladnenie baleni potravin r6znych velkosti sa policky v dvierkach, sa
daju tieto policky umiestnit do réznych vysok. Pri tychto Upravach postupujte takto: postupne
tahajte polocky v smere $ipok, kym sa neuvolnia, a potom ich podfa potreby premiestnite.
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Kazdodenné pouzivanie

Uzitocné rady a tipy

Uvadzame niekolko délezitych rad, ktoré vam pomozu vytaZzit z procesu zmrazenia ¢o najviac:

. maximalne mnozstvo potravin, ktoré je mozné zmrazit za 24 hodin, je uvedené na typovom $titku;

. proces zmrazovania trva 24 hodin. Pocas tejto doby by sa nemali pridavat Ziadne dal$ie potraviny uréené na zmrazenie;

. zmrazuijte len potraviny najvyssej kvality, Cerstvé a dokladne vycistené;

. potraviny rozdelte na malé davky — takymto spésobom sa zmrazia rychlejSie a dokladnejSie a nasledne budete moct
rozmrazit' presne také mnozstvo, aké potrebujete.

. potraviny zabalte do alobalu alebo polyetylénu a uistite sa, Ze balenia st vzduchotesné;

. s cielom predist zvySeniu teploty zmrazenych potravin davajte pozor, aby sa ¢erstvé, nezmrazené potraviny nedotykali
uz zmrazenych potravin;

. potraviny s nizkym obsahom tuku sa skladuju lep$ie a dlhSie ako mastné potraviny; sol skracuje Zivotnost potravin;

. fadové kocky a konzumécia zmrazenych vyrobkov bezprostredne po ich vybrati z mraziaceho boxu méze sposobit
omrzliny na pokozke;

. odporuca sa oznacit kazdy bali¢ek datumom zmrazenia, aby ste ho mohli v poradi vybrat' z mraziaceho priestoru, méze
sposobit popalenie koze mrazom;

. odporuca sa oznacit kazdy bali¢ek datumom zmrazenia, aby ste mali prehlad o ¢ase uskladnenia.

Rady tykajuce sa skladovania mrazenych potravin

Ak chcete dosiahnut najlepsi vykon tohto spotrebica, mali by ste:

. uistit sa, Ze mrazené potraviny boli v predajni vhodne uloZzené;

. zabezpedit, aby sa mrazené potraviny prepravovali z obchodu v prenosnej chladnicke a v ¢o najkratSsom case;
. dvere neotvarajte ¢asto ani ich nenechavaijte otvorené dlhsie, ako je to absolutne nevyhnutné.

. po rozmrazeni sa potraviny rychlo kazia a nemo6zu sa znovu zmrazit;

. neprekracujte dobu skladovania, ktor( stanovil vyrobca potraviny.

Rady tykajuce sa chladenia €erstvych potravin

Ak chcete dosiahnut najlepsi vykon:

. v chladni¢ke neskladuijte teplé potraviny ani odparujuce sa kvapaliny

. potraviny prikryte alebo zabalte, predovSetkym, ak maju vyrazna arému

. maso (vSetky druhy): zabalte do polyetylénovych vreciek a poloZte ich na sklenené police nad zasuvku na zeleninu.

. Tento spdsob je z bezpe¢nostnych dévodov vhodny len na skladovanie po dobu jedného, maximalne dvoch dni.

. Varené jedla, studené misy atd.: treba ich prikryt a uloZit na ktorukolvek poli¢ku.

. Ovocie a zelenina: treba ich dokladne ocistit a umiestnit do Specialnej zasuvky uréenej na tento ucel.

. Maslo a syr treba vlozZit do Specialnych vzduchotesnych nadob alebo ich treba zabalit do alobalu alebo polyetylénovych
vreciek, aby sa odstranilo ¢o najviac vzduchu.

. Flase s mliekom: treba ich zatvorit vrchnakom a skladovat' v stojane na flfaSe na dverach.

. Banany, zemiaky, cibula a cesnak sa nesmu uchovavat v chladnicke, ak nie su zabalené.

Cistenie

Z hygienickych dévodov je treba interiér spotrebi€a vratane prisluSenstva v interiéri pravidelne Cistit.

Pozor! Spotrebi¢ pocas Cistenia nesmie byt zapojeny v elektrickej sieti. Nebezpecenstvo zasahu elektrickym pradom!

/s \ Pred zacatim Cistenia vypnite spotrebiC a vytiahnite zastréku z elektrickej siete alebo vypnite isti¢, pripadne vyberte
poistku. Na Cistenie spotrebi¢a nikdy nepouzivajte parny ¢isti¢. Vlhkost by sa mohla hromadit v elektrickych
komponentoch, hrozi nebezpe€enstvo zasahu elektrickym pridom! HorGca para moze viest k poskodeniu plastovych
dielov. Spotrebi¢ musi byt pred opatovnym uvedenim do prevadzky suchy.

Délezité! Eterické oleje a organické rozpUstadla, napr. §tava z citréna alebo zo $upky pomaranéa, kyselina maslova
a CistiCe s obsahom kyseliny octovej mézu pdsobit agresivne na plastové Casti.

Vydistite vypustaci otvor

Aby ste zabranili pretekaniu rozmrazenej vody do chladnicky, pravidelne Cistite vypustaci
otvor v zadnej €asti chladnicky. Na vycistenie otvoru pouzite Cisti¢, ako je znazornené na
pravom obrazku.

1) Ak je kondenzator na zadnej strane spotrebica.

. Dbaijte, aby sa takéto latky nedostali do styku s dielmi spotrebica.
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Nepouzivajte abrazivne Cistiace pripravky

Potraviny vyberte z mrazni¢ky. Dokladne ich prikryte a uloZte na chladné miesto.

Vypnite spotrebi¢ a vytiahnite zastréku z elektrickej siete alebo vypnite istic, pripadne vyberte poistku.

Spotrebi¢ a prislusenstvo v interiéri Cistite tkaninou a vlaznou vodou. Po vyg¢isteni utrite utierkou navlihéenou v Cerstvej
vode a osuste.

Po uschnuti vSetkych ¢asti uvedte spotrebi¢ znova do prevadzky.

Odmrazovanie mrazni¢ky

Mraziaci priestor sa postupne pokryva namrazou. Treba ju odstrafiovat. Na oSkrabanie namrazy v vyparnika nikdy
nepouzivajte ostré kovové nastroje, pretoze by ste ho mohli poskodit.

Ked vSak vrstva namrazy na vnutornej strane zhrubne, treba mrazni¢ku odmrazit' nasledujucim spésobom:

vytiahnite zastréku zo zasuvky elektrickej siete;

vyberte vSetky uloZzené potraviny, zabalte ich do niekolkych vrstiev novin a ulozte na chladné miesto;
nechajte dvere otvorené a pod spotrebi¢ umiestnite misku, aby ste zachytili rozmrazent vodu;

po dokonéeni odmrazovania interiér dokladne osuste

zastréku znovu vsurite do elektrickej zasuvky, aby ste obnovili ¢innost zariadenia.

Vymeirite ziarovku

Vnutorné osvetlenie je typu LED. Ak chcete vymenit Ziarovku, poZiadajte o pomoc kvalifikovaného technika.

O
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RiesSenie problémov

i : Pozor! Pred zac¢atim rieSenia problémov odpojte zariadenie od elektrického napdjania. RieSenie problémov, ktoré nie
* \je uvedené v tejto prirucke, smie vykonat len kvalifikovany elektrikar kompetentného servisu.

Dolezité! Pri beznom pouzivani sa vyskytuju urcité zvuky (kompresor, cirkulacia chladiva).

Spotrebi¢ nefunguje

Otocny voli¢ regulacie teploty je
nastaveny na ¢islo ,0“.

Spotrebi¢ zapnite nastavenim voli¢a na inu
Cislicu.

Elektricka zastréka nie je zapojena do
zasuvky alebo je uvolnena

Elektricku zastréku vsurite do elektrickej
napajacej zasuvky.

Vypalena alebo chybna poistka

Skontrolujte poistku, v pripade potreby ju
vymeiite.

Chybna zasuvka

Poruchy elektrického vedenia musi opravit
elektrikar.

Teplota nie je spravne nastavena.

Pozrite si ivodnu ¢ast Nastavenie teploty.

Dvierka boli otvorené dihsi ¢as.

Dvierka otvarajte len na nevyhnutne dlhy ¢as.

Potraviny su prili$ teplé.

Pog¢as poslednych 24 hodin sa do
chladnicky vlozilo velké mnozstvo teplych
potravin.

Regulator teploty do¢asne otoéte do polohy
nastavenia niz8ej teploty.

Spotrebi¢ sa nachadza v blizkosti zdroja
tepla.

Pozri ¢ast o mieste inStalacie.

Spotrebi¢ chladi prili§
intenzivne

Teplota je nastavena na prili§ nizku
hodnotu.

Otoény voli€ regulatora teploty docasne otocte
do polohy nastavenia vysSej teploty.

Nezvycajné zvuky

Spotrebi¢ nie je vyrovnany.

Upravte nastavenie noziciek.

Spotrebic sa dotyka steny alebo inych
predmetov.

Spotrebi€ trochu posurite.

Niektora sucast, napriklad rurka, v zadnej
Casti spotrebi¢a sa dotyka steny alebo
inej Casti spotrebica.

Danu sucast v pripade potreby opatrne ohnite
tak, aby nezavadzala.

Voda na podlahe

Otvor odtoku vody je upchaty.

Pozrite si ¢ast Cistenie.

Ak sa porucha znovu objavi, poZiadajte o pomoc servisné stredisko.
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A\ Varnostne informacije (€

V interesu vase varnosti in za zagotovitev pravilne

uporabe pred namestitvijo in prvo uporabo aparata

natancno preberite ta uporabniski priro€nik, vkljucno z

namigi in opozorili. Da bi se izognili nepotrebnim

napakam in nesreCam, je pomembno zagotoviti, da so

vse osebe, ki uporabljajo aparat, temeljito pou€ene o

njegovem delovanju in varnostnih funkcijah. Ta

navodila shranite in poskrbite, da ostanejo ob aparatu,

Ce ga premaknete ali prodate, da bodo vsi, ki ga

uporabljajo v njegovi zivljenjski dobi, ustrezno

obvesceni o uporabi in varnosti aparata.

Zaradi varnosti Zivljenja in premozenja upostevajte

previdnostne ukrepe, navedene v tem uporabniSkem

priroCniku, saj proizvajalec ne odgovarja za Skodo, ki

nastane zaradi opustitve.

Varnost otrok in ranljivih oseb

» Ta aparat lahko uporabljajo otroci, starejSi od 8 let,
in osebe z zmanjSanimi fiziCnimi, senzoricnimi ali
umskimi zmoznostmi ali s pomanjkanjem izkuSenj
ter znanja, €e so pod ustreznim nadzorom ali so
prejeli navodila za varno uporabo aparata in
razumejo s tem povezana tveganja.

 Otroci, stari od 3 do 8 let, smejo v aparat dajati
stvari in jih iz njega jemati.

 Otroci morajo biti pod nadzorom, da preprecite, da
bi se igrali z aparatom.

» Otroci ne smejo izvajati iS€enja in vzdrzevanja
aparata, razen Ce so stari ve€ kot 8 let in so pod
nadzorom.

254



A\ Varnostne informacije (€

» Embalazo shranjujte nedosegljivo otrokom. Obstaja
nevarnost zadusitve.

» Ce nameravate aparat zavredi, izvlecite vti€ iz
vtiCnice, odrezite prikljucni kabel (¢im blizje aparatu)
in odstranite vrata, da otrokom, ki bi se lahko igrali z
aparatom, preprecite elektriCni udar ali zapiranje
van;.

- Ce boste s tem aparatom, ki ima magnetno
zapiranje vrat, nadomestili starejSi aparat z vzmetno
kljuCavnico (zapahom) na vratih ali pokrovu,
poskrbite, da pred odlaganje starega aparata
onemogocite delovanje vzmetne klju€avnice. S tem
preprecite moznost, da bi aparat postal smrtna past
za otroke.

Splosna varnost

/\ OPOZORILO! Poskrbite, da bodo prezracevalne
odprtine na ohisju aparata ali na vgradnih
elementih proste in neovirane.

/\ OPOZORILO! Ne uporabljajte mehanskih
sredstev za pospesitev odmrzovanja oziroma
sredstev, Ki jih ne priporo€a proizvajalec.

/A OPOZORILO! Ne poskodujte hladilne napeljave.

/N OPOZORILO! V hladilnih aparatih ne
uporabljajte drugih elektricnih aparatov (kot so
aparati za pripravo sladoleda), razen Ce jih v ta
namen odobri proizvajalec.

/A OPOZORILO! Ne dotikajte se Zarnice, &e je bila
dalj ¢asa prizgana, ker je lahko zelo vro¢a.V

1) Ce je v predelu svetlo.
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/N OPOZORILO! Ko namesgate aparat, poskrbite,

da elektricni kabel ne bo zataknjen ali poSkodovan.

/N OPOZORILO! Ejektri¢nih razdelilnikov in

podaljSkov ne namescCajte za aparatom.

V aparatu ne shranjujte eksplozivnih substanc, kot
S0 na primer razprsilci pod tlakom z vnetljivim
potisnim plinom.

V hladilnem tokokrogu aparata je hladilno sredstvo
izobutan (R-600a), zemeljski plin z visoko stopnjo
okoljske zdruZljivosti, ki pa je kljub temu vnetljiv.
Poskrbite, da se med prevozom in namescCanjem
aparata ne poskoduje noben sestavni del hladilnega
tokokroga.

- ne priblizujte odprtemu plamenu ali virom vziga

- dobro prezracite prostor, v katerem je aparat
Spreminjanje specifikacij ali kakrSnokoli prilagajanje
tega izdelka je nevarno. Vsakrsne poskodbe
napajalnega kabla lahko povzrocijo kratek stik,
poZzar in/ali elektri¢ni udar.

Aparat je namenjen uporabi v gospodinjstvu in v
podobne namene, npr.

- v €ajnih kuhinjah v trgovinah, pisarnah in drugih
delovnih okoljih,

- na kmetijah ter v hotelskih, motelskih sobah in
drugih nastanitvah s strani gostov;

- vV nastanitvah tipa B&B,

- v gostinskih storitvah in podobnih primerih, vendar
ne v maloprodaiji.
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/A OPOZORILO! Katerikoli elektriéni del (vtig,
napajalni kabel, kompresor itd.) lahko zamenja
izklju€no pooblasceni serviser ali usposobljeno
servisno osebije.

/N OPOZORILO! Zarnica, ki je dobavljena s tem
aparatom, je »zarnica za posebno uporabog, ki se
lahko uporablja samo z dobavljenim aparatom. Ta
wzarnica za posebno uporabo« ni primerna za
domado razsvetljavo.V

* Napajalnega kabla ne smete podaljsati.

* PrepriCajte se, da z zadnjo stranjo aparata ne
stisnete ali poSkodujete napajalnega vtica. Stisnjen
ali poskodovan napajalni vtiC se lahko pregreje in
povzroCi pozar.

» Poskrbite, da elektricni vti€ aparata ostane doseglijiv.

* Ne vlecite elektricnega kabla.

» Ce je elektriCna vtiCnica zrahljana, vanjo ne
vstavljajte vtiCa. Obstaja nevarnost elektriCnega
udara ali pozara.

» Aparata brez zarnice se ne sme uporabljati.

« Aparat je tezak. Pri premikanju je potrebna
previdnost.

* Predmetov iz predela za zamrzovanje ne jemljite
oziroma se jih ne dotikajte z vlaznimi/mokrimi
rokami, ker lahko povzrocijo poSkodbe koze ali
ozebline.

* Preprecite dolgotrajno izpostavljenost aparata
neposredni soncéni svetlobi.

1) Ce je v predelu svetlo.

257



A\ Varnostne informacije (€

Vsakodnevna uporaba

Na plastiCne dele aparata ne postavljajte vrocCih
predmetov.

Preprecite stik zivil z zadnjo steno.

Zamrznjenih zivil se po odmrzovanju ne sme
ponovno zamrzniti.V

Pakirana zamrznjena zivila shranjujte v skladu z
navodili proizvajalca zamrznjenih Zivil.V

Priporocila proizvajalca aparata glede shranjevanja je
treba dosledno upostevati. Glejte ustrezna navodila.
V predel za zamrzovanje na postavljate gaziranih
pijaC, ker ustvarijo pritisk v posodi, zaradi katerega
lahko ta eksplodira in poskoduje aparat.?)

Ce sladoledne lucke zauZijete takoj, ko jih vzamete
iz aparata, lahko utrpite ozebline.V

Da bi se izognili kontaminaciji zivil, upostevajte
naslednja navodila:

Ce so vrata predolgo odprta, se lahko temperatura
znotraj hladilnega aparata obCutno zvisa.

Redno Cistite povrSine, ki prihajajo v stik z zivili in
drenaznimi sistemi.

Ce rezervoarjev z vodo niste uporabljali 48 ur, jih
oCistite, oziroma Ce vode 5 dni ne dovajate, izperite
vodni sistem, ki je prikljucen na vodovod.

Surovo meso in ribe shranjujte v primernih posodah
v hladilniku, da ne pridejo v stik z drugo hrano oz.
ne kapljajo nanjo.

Predeli za zamrznjena Zivila z dvema zvezdicama
(Ce so v aparatu) so primerni za shranjevanje

1) C:)e obstaja predel za zamrzovanje.
2) Ce obstaja predel za shranjevanje svezih Zivil.
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vnaprej zamrznjenih Zivil, shranjevanje ali pripravo
sladoleda in pripravo ledenih kock.

Predeli z eno, dvema in tremi zvezdicami (Ce so v
aparatu) niso primerni za zamrzovanje svezih Zivil.
Ce aparat dlje ¢asa pustite prazen, ga izklopite,
odmrznite, oCistite in posusite ter pustite vrata aparata
odprta, da preprecite nastanek plesni v aparatu.

Vzdrzevanje in €iS€enje

Pred vzdrzevanjem izklopite aparat in izvlecite vtiC iz
napajalne vtiCnice.

Aparata ne Cistite s kovinskimi predmeti.

Ne odstranjujte ledu iz aparata z ostrimi predmeti.
Uporabite plasti¢no strgalo.?

Redno pregledujte odtok na hladilniku, skozi katerega
se odvaja talilna voda. Odtok po potrebi ocistite.

Ce je odtok zamasen, se bo na dnu aparata nabirala
voda.?

Vgradnja
Pomembno! Pazljivo upostevajte navodila za

prikljuCitev na elektriko, navedena v ustreznih
odstavkih.

Aparat odstranite iz embalaze in preverite, ali je
poskodovan. Ce je aparat poskodovan, ga ne
prikljuCite. Morebitno Skodo takoj sporocite
prodajnemu mestu, kjer ste kupili aparat. V tem
primeru embalazo obdrzite.

1) C:)e obstaja predel za zamrzovanje.
2) Ce obstaja predel za shranjevanje svezih Zivil.
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Priporo€amo, da pred prikljucitvijo aparata poCakate
vsaj nekaj ur, da olje steCe nazaj v kompresor.
Okoli aparata mora biti omogo€eno zadostno
krozenje zraka, sicer se aparat lahko pregreje. Za
zagotovitev zadostnega prezraCevanja upostevajte
navodila za namestitev.

Vedno, ko je to mogocCe, morajo biti na steno
namesceni distancniki aparata, da se prepredi stik s
toplimi deli (kompresorja, kondenzatorja), ki lahko
povzroCi ozganine.

Aparata se ne sme namestiti v blizino radiatorjev ali
Stedilnikov.

Poskrbite, da je elektriCni vti€ po namestitvi aparata
dostopen.

Servisiranje

Vsa elektriCna dela, ki bi bila potreba za servisiranje
tega aparata, lahko izvede le usposobljen elektriCar
ali usposobljena oseba.

Izdelek lahko servisira le pooblasc€eni servisni
center. Dovoljena je samo uporaba originalnih
nadomestnih delov.

Varéevanje z energijo

Ne vstavljajte vroCih zivil v aparat;

- Zivil ne postavljajte preblizu skupaj, ker to

preprecCuje krozenje zraka;

» Poskrbite, da se zivila ne dotikajo zadnje stene

predelov;

« Ce zmanjka elektrike, ne odpirajte vrat;
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» Vrat ne odpirajte pogosto;

» Vrat ne puscCajte odprtih predolgo Casa;

« Termostata ne nastavite na pretirano nizko
temperaturo;

 Vsi dodatki, kot so predali in balkonske police,
morajo biti namesceni v aparatu, saj to zagotavlja
nizjo porabo energije.

Varstvo okolja

(%) Ta aparat ne vsebuje plinov, ki bi lahko
poskodovali ozonski plas¢, niti v hladilnem tokokrogu
niti v izolacijskih materialih. Aparata se ne sme odloziti
skupaj z gospodinjskimi odpadki. 1zolacijska pena
vsebuje vnetljive pline: aparat je treba odloziti v skladu
S predpisi za aparat, ki jih lahko pridobite od lokalnih
organov. PreprecCite poskodbe hladilne enote,
predvsem izmenjevalnika toplote.

V tem aparatu uporabljene materiale, oznacCene s
simbolom &3, se lahko reciklira.

Simbol na izdelku ali njegovi embalazi pomeni,
da izdelek ne sodi med gospodinjske odpadke.

w—== Namesto tega ga je treba odnesti na ustrezno
zbirno mesto za recikliranje elektriCne in
elektronske opreme.

Ce izdelek pravilno zavrzete, prispevate k
prepreCevanju morebitnih negativnih posledic za okolje
in Clovekovo zdravije, ki jih lahko povzro€i neprimerno
odstranjevanje tega izdelka. Za natanCnejSe
informacije o recikliranju tega izdelka se obrnite na svoj
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lokalni urad, podjetje za odvoz gospodinjskih odpadkov
ali na trgovino, kjer ste aparat kupili.

Embalaza

Materiale s simbolom je mogocCe reciklirati.
Embalazo odlozite v primerne zbiralnike, da jo
reciklirate.

Odlaganje aparata
1.1zvlecite vtiC iz elektriCne vtiCnice.
2.0drezZite napajalni kabel in za zavrzite.

AN OPOZORILO! Med uporabo,

servisiranjem in odstranjevanjem aparata
upostevajte podoben simbol rumene ali oranzne
barve na levi strani zadnje strani aparata (na
zadnji plosci ali kompresorju).

To je simbol za nevarnost pozara. V ceveh
hladilnega sredstva in kompresorju so vnetljivi
materiali.

Med uporabo, servisiranjem in odstranjevanjem se
ne priblizujte virom poZzara.
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Pregled

Polica _
zamrzovalnika

Termostat in lu¢

Steklene police «—

Police vrat

Pokrov predala _

za zelenjavo T \ |

Predal za e | &

zelenjavo T

Tailustracija je samo okvirna, za podrobnosti preverite svoj aparat.
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Obrnljiva vrata

Potrebno orodje: Krizni izvija¢, plos¢ati izvija¢, Sestkotni kljuc.

. PrepriCajte se, da je enota izklopljena in prazna.

. Za odstranitev vrat je treba enoto nagniti nazaj. Enoto morate podstaviti s trdnim predmetom, da med postopkom
obracanja vrat ne zdrsne.

. Vse dele, ki jih odstranite, morate shraniti za ponovno montazo vrat.

. Enote ne polozite v leZeci polozaj, ker lahko s tem poSkodujete hladilni sistem.

. Bolje je, da med montaZo z enoto ravnata dve osebi.

1.  Odvijte zgornji te€aj. Nato dvignite zgornja vrata in jih poloZite na oblazinjeno
povrsino, da se ne opraskajo.

2. Odvijte srednji te¢aj in nato dvignite spodnja vrata ter jih poloZite na oblazinjeno
povrsino, da se ne opraskajo.

3. Spodniji zati¢ te€aja premestite z desne na levo.

~N
4.  Srednji nosilec premaknite z leve na desno. Nato ponovno namestite spodnja

vrata. - S
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Obrnljiva vrata

5. Ponovno namestite srednji te€aj na levo stran. Prepric¢ajte se, da so spodnja
vrata vodoravno in navpi¢no poravnana, tako da se tesnila na vseh straneh
zapirajo, in Sele nato dokonéno pritrdite srednji tecaj.

6.  Odvijte zgornji zati¢ teCaja s te€aja. Nato obrnite tecaj in privijte zati¢ te¢aja.

7. Ponovno namestite zgornja vrata in nato zgornji te€aj na levi strani. Prepricajte
se, da so zgornja vrata vodoravno in navpi¢no poravnana, tako da se tesnila na
vseh straneh zapirajo, in $ele nato dokonéno pritrdite zgornji tecaj. Tecaj po
potrebi zategnite s klju¢em.

8.  Odstranite tesnili z vrat hladilnika in zamrzovalnika ter ju po obracanju ponovno
namestite.
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Vgradnja

Kompleti za vgradnjo

=0 e
Vodilo x 4 Pokrov vodila x 4

Dolgi vijak x 2

%

Kratki vijak x 27

Vgradnja aparata

Gumijasto tesnilo x 1

e

Pokrov drsnika x 4

)

Drsnik x 4

(=)

Pokrov srednjega nosilca x 2

1. Prepri¢ajte se, da je omara dovolj velika in obstaja zadostno prezracevanje.
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Vgradnja

2. Pocasiin previdno potisnite aparat v omaro. PrepriCajte se, da je stran odpiranje
¢im blizje steni omare.

3. S kratkim vijakom privijte vodilo v luknje ob strani vrat aparata. Vstavite drsnik v
vodilo, nato povsem odprite in zaprite vrata aparata in lesena vrata, da preverite,
ali se lesena vrata lahko povsem in gladko zaprejo.

4.  Odprite vrata aparata in lesena vrata hkrati ter oznacite polozaj drsnika, v
katerem lahko drsnik dobro deluje pod katerim koli kotom med zapiranjem ali
odpiranjem vrat. Vzemite drsnik iz vodila in ga z dvema kratkima vijakoma
pritrdite na lesena vrata. Nato pritrdite pokrov drsnika na drsnik.

5.  Odvijte vodilo z vrat aparata.

6.  Ponovite korake 2 do 5, da pritrdite preostale tri drsnike in pokrove.

7. Namestite drsnike v §tiri vodila in jih pritrdite s kratkimi vijaki. Nato pritrdite
pokrove vodil z vodili.
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Vgradnja

8.  Prepricajte se, ali se vrata lahko gladko zaprejo in odprejo in ali je aparat dobro
zaprt. V nasprotnem primeru enoto rahlo prilagodite. Nato z 2 dolgima vijakoma
pritrdite spodnji nosilec na leseno omaro.

9. S kratkimi vijaki pritrdite zgornji nosilec na leseno omaro.

10. Pritrdite gumijasto tesnilo na rezo med enoto in leseno omaro na strani odprtih
vrat.

11. S kratkimi vijaki privijte dva srednja nosilca na leseno omaro. Nato na nosilce
na obeh straneh namestite pokrove srednjih nosilcev.

Srednji nusnec/
Ly
e

|

aPakmv srednjega

silca

268




Vgradnja

Mesto namestitve
Aparat namestite na mesto, kjer temperatura okolice ustreza klimatskemu razredu, ki je naveden na tipski plo$¢ici aparata:

za hladilne aparate s klimatskim razredom:

- razsirjeno zmerno: ta hladilni aparat je namenjen uporabi pri sobni temperaturi od 10 do 32 °C (SN);
- zmerno: ta hladilni aparat je namenjen uporabi pri sobni temperaturi od 16 do 32 °C (N);

- subtropsko: ta hladilni aparat je namenjen uporabi pri sobni temperaturi od 16 do 38 °C (ST);

- tropsko: ta hladilni aparat je namenjen za uporabo pri sobni temperaturi od 16 °C do 43 °C (T).

Lokacija

Aparat je treba namestiti dale¢ stran od virov toplote, kot so radiatorji, kotli, neposredna sonéna svetloba itd. Zagotovite
prosto kroZenje zraka za omaro. Ce aparat namestite pod stensko omarico, mora biti za zagotovitev najbolj$ega delovanja
med zgornjo stranjo omare in stensko enoto najmanj 50 mm. V idealnem primeru pa aparata ne namestite pod stensko
omarico. Za natan¢no izravnavo prilagodite poloZaj ene ali ve¢ nastavljivih nog na dnu omare.

Opozorilo! Aparat mora biti mogoc¢e odklopiti iz elektricnega napajanja, zato mora biti vti¢ po namestitvi enostavno
s ) dostopen.

Prikljucitev v elektricno omrezje

Pred vklopom se prepri¢ajte, da napetost in frekvenca, prikazana na tipski ploscici, ustrezata vasemu viru napajanja. Aparat
mora biti ustrezno ozemljen. Vti¢ napajalnega kabla je za ta namen opremljen s kontaktom. Ce gospodinjska vti¢nica ni
ozemljena, aparat povezite z lo€enim ozemljitvenim vodom v skladu z veljavnimi predpisi in se posvetujte z usposobljenim
elektriarjem.

V primeru neupostevanja zgornjih varnostnih ukrepov proizvajalec zavra¢a vso odgovornost.

Ta aparat je skladen z direktivami E.E.C.
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Vsakodnevna uporaba

Prva uporaba
Ciséenje notranjosti
Pred prvo uporabo ogistite notranjost in vse notranje dodatke z mlaéno vodo in nevtralnim milom, da odstranite tipi¢en vonj

po novem, nato pa notranjost dodobra osusite.

Pomembno! Ne uporabljajte detergentov ali jedkih Cistil, saj bi ti lahko poskodovali povrsino izdelka.

Izbira temperature

. Prikljucite aparat. Notranjo temperaturo nadzoruje termostat. Na voljo je 8
nastavitev. 1 je najtoplejSa nastavitev, 7 pa najhladnej$a. Pri nastavitvi 0 je
aparat izklopljen. Pri nastavitvi max se kompresor ne ustavi. 6

. Ce je aparat names&en na telo toplem mestu ali pogosto odpirate njegova vrata,
morda ne bo deloval pri pravilni temperaturi.

Vsakodnevna uporaba

Razli¢na Zivila namestite v razli¢ne predelke v skladu s spodnjo tabelo

Hrana z naravnimi konzervansi, kot so marmelade, sokovi, pijace, za¢imbe.

Predel vrat ali posodice na vratih hladilnika Ne shranjujte pokvarijive hrane.

Sadje, zeli§¢a in zelenjavo dajte lo¢eno v predal za zelenjavo.

Predal za zelenjavo (predal za solato) . Banan, ¢ebule, krompirja, ¢esna ne shranjujte v hladilniku.

Polica hladilnika — sredina . Mle¢ni izdelki, jajca

Polica hladilnika — zgoraj . Zivila, ki jih ne kuhamo, na primer gotova hrana, mesni izdelki, ostanki.

. Zivila za dolgoroéno skladig&enije.

. Spodniji predal/polica za surovo meso, perutnino, ribe.

. Sredniji predal/polico za zamrznjeno zelenjavo, krompiréek.

. Zgorniji predal/polica za sladoled, zamrznjeno sadje, zamrznjene artikle.

Predal(i)/polica zamrzovalnika
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Vsakodnevna uporaba

Priporocilo za nastavitev temperature

Temperatura Predel Hiadilnik
okolja zamrzovalnika
Poletje /
(nad 38 °C)
Obigajno /
Zima /
(pod 16 °C)
Nastavite na 4~6

. Zgoraj navedene informacije predstavljajo priporocila uporabnikom glede nastavitve temperature.

Vpliv na shranjevanje zivil

. Pri priporo€eni nastavitvi je najbolj$i €as shranjevanja v hladilniku najve¢ 3 dni.

. Pri priporo¢eni nastavitvi je najbolj$i ¢as shranjevanja v zamrzovalniku najve¢ 1 mesec.

. Naijboljsi ¢as shranjevanja se lahko skraj$a pri drugih nastavitvah.
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Vsakodnevna uporaba

Zamrzovanje svezih zivil

. Zamrzovalni prostor je primeren za dolgo zamrzovanje svezih Zivil in dolgotrajno shranjevanje zamrznjenih in globoko

zamrznjenih Zivil.
. V zamrzovalnik dajajte svezo hrano, ki jo Zelite zamrzniti.
. Najvecja koli¢ina zivil, ki jo je mogoce zamrzniti v 24 urah, je navedena na tipski ploS¢ici.
. Postopek zamrzovanja traja 24 ur: v tem obdobju ne dodajajte drugih Zivil, ki jih Zelite zamrzniti.
Shranjevanje zamrznjenih zivil
Pred prvo uporabo ali po dalj$em mirovanju naj aparat pred vstavljanjem izdelkov v predel deluje vsaj 2 uri pri nastavitvi
najnizje temperature.
Pomembno! V primeru nenamernega odmrzovanja, kadar je bil na primer vir napajanja izklju¢en dlje, kot je prikazano v
razdelku »¢as narasc¢anja« v shemi tehni¢nih lastnosti, je treba odmrznjena Zivila hitro porabiti ali takoj prekuhati in nato
ponovno zamrzniti (po kuhanju).
Odmrzovanje
Globoko zamrznjena ali zamrznjena Zivila lahko pred uporabo odmrznete v predelu hladilnika ali pri sobni temperaturi,
odvisno od ¢asa, ki je za to na voljo.
Manijsi koscki se lahko kuhajo tudi zamrznjeni, neposredno iz zamrzovalnika. V tem primeru bo kuhanje trajalo dlje.

Ledene kocke

Ta aparat je morda opremljen z eno ali ve¢ naprav za izdelavo ledu.

Dodatki
Premicne police

Stene hladilnika so opremljene z vrsto vodil tako, da lahko police namestite, kot Zelite.

Namestitev polic vrat ~———
Za shranjevanje pakiranih Zivil razli¢nih velikosti je mogoce balkone v vratih namestiti na : 71

razli¢no visino. Prilagodite jih lahko na nasledniji nacin: narahlo povlecite balkon v smeri -
puscic, da se sprosti, nato pa ga namestite na Zeleno mesto. . —
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Vsakodnevna uporaba

Koristni namigi

Da bi ¢im bolje izkoristili postopek zamrzovanja, vam ponujamo nekaj pomembnih namigov:

. najvecja koli¢ina Zivil, ki jo je mogo€e zamrzniti v 24 urah, je navedena na tipski plos¢ici;

. postopek zamrzovanija traja 24 ur. V tem obdobju ne dodajajte nobenih drugih Zivil za zamrzovanje;

. zamrzujte samo sveza in temeljito o¢iS¢ena Zivila najboljSe kakovosti;

. Zivila razdelite na manj$e dele, da lahko ti hitreje zamrznejo in jih naknadno uporabite le toliko, kolikor jih dejansko
potrebujete;

. Zivila nepredusno zaprite v aluminijasto folijo ali polietilensko (plasticno) embalazo;

. sveZza, nezmrznjena Zivila naj se ne dotikajo zamrznjenih, saj bi povisala njihovo temperaturo;

. pusta Zivila se shranjujejo bolje in dlje kot mastna; sol zmanj$uje Zivljenjsko dobo Zivil;

. ¢e zamrznjene izdelke, ki vsebujejo vodne ione, zauzijemo neposredno iz zamrzovalnika, lahko to na koZi povzrodi
ozebline;

. pri odstranjevanju izdelkov iz zamrzovalnega prostora bodite pazljivi, saj lahko ti na kozi povzrogijo ozebline;

. priporocljivo je, da na vsakem posameznem pakiranju navedete datum zamrzovanja, da boste lahko spremljali ¢as
shranjevanja.

Nasveti za shranjevanje zamrznjenih zivil

Za najbolj$o ucinkovitost tega aparata:

. se prepriCajte, da je zamrznjena Zivila iz trgovine na ustrezni temperaturi hranil Ze trgovec;

. poskrbite, da se zamrznjena Zivila v najkrajSem moznem ¢asu prenesejo iz skladi$¢a Zivil v zamrzovalnik;
. ne odpirajte vrat prepogosto in jih ne pu$¢ajte odprte dlje, kot je nujno potrebno.

. odmrznjena Zivila se hitro kvarijo in jih ne smete znova zamrzniti;

. ne prekoracite roka shranjevanja, ki ga je navedel proizvajalec.

Nasveti za hlajenje sveze hrane

Za doseganije najboljse ucinkovitosti:

. v hladilniku ne shranjujte tople hrane ali tekocin, ki izhlapevajo;

. hrano pokrijte ali zavijte, sploh ¢e ima moc¢an okus.

. meso (vseh vrst): zavijte ga v polietilenske vrecke in shranite na steklene police nad predalom za zelenjavo.

. Zaradi zagotavljanja varnosti Zivil, hrano hranite eden ali najve¢ dva dni.

. Kuhana hrana, hladne jedi itd.: pokrijte jih in postavite na katerokoli polico.

. Sadje in zelenjava: temeljito odistite in spravite v predal(-e) za zelenjavo.

. Maslo in sir: postavite jih v posebne nepredusne posode ali ovijte z aluminijevo folijo ali polietilenskimi vreckami, da se
izlo€i ¢im vec zraka.

. Steklenica mleka: naj bo zaprta z zamaskom in shranjena na balkonu v vratih.

. Ce banane, krompir, &ebula in &esen niso pakirani, jih ne smete shranjevati v hladilniku.

Ciscenje

1z higienskih vzrokov redno &istite notranjost aparata in dodatke.
Pozor! Med ¢iS€enjem naj aparat ne bo priklju€en na vir napajanja. Nevarnost elektricnega udaral Pred ¢is¢enjem
izkljucite aparat in izvlecite vti¢ iz vticnice ali izkljucite odklopnik ali varovalko. Aparata nikoli ne Cistite s parnim

cistilnikom. Vlaga se lahko nakopici v elektriénih komponentah, kar pomeni nevarnost elektricnega udara! Vro¢a para
lahko poskoduje plasti¢ne dele. Aparat mora biti suh, preden ga znova uporabite.

Pomembno! Hlapljiva olja in organska topila, na primer limonin sok ali sok pomaranénega olupka, maslena kislina ali istila
z ocetno kislino, lahko poskoduijejo plasti¢ne dele.

Cig&enje odtogne luknje
Za prepreditev prelivanja odmrznjene vode v hladilnik ob&asno odistite odto¢no luknjo na

zadniji strani predela hladilnika. Luknjo ocistite s Cistilnim sredstvom, kot prikazuje slika na
desni strani.

1) Ce je kondenzator na zadnii strani aparata.
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Vsakodnevna uporaba

Omenijene snovi naj ne pridejo v stik z deli aparata.

Ne uporabljajte jedkih Cistil

|z aparata vzemite vsa Zivila. Dobro pokrita jih shranite na hladnem.

Izkljucite aparat in izvlecite vti¢ iz vticnice ali izkljucite odklopnik ali varovalko.

Aparat in notranje dodatke cistite s krpo in mlaéno vodo. Po ¢iS€enju aparat do suhega obrisite s isto kuhinjsko krpo.
Ko se aparat posusi, ga spet vkljucite.

Odmrzovanje zamrzovalnika

Predel zamrzovalnika bo postopoma prekrila zmrzal. To je treba odstraniti. Za odstranjevanje zmrzali nikoli ne uporabljajte
ostrih kovinskih orodij, saj lahko poSkodujete aparat.

Pri debelejsih plasteh ledu na notranji podlogi je treba izvesti popolno odmrzovanje:

izvlecite vti¢ iz vtinice;

odstranite vsa shranjena Zivila, zavijte jih v vec slojev ¢asopisnega papirja in jih postavite na hladno;
vrata naj bodo odprta, pod aparat pa postavite posodo, v katero se bo nabrala odtajana voda;

ko je odmrzovanje konéano, notranjost temeljito posusite

vtaknite vti€ v elektri€no vti€nico, da aparat ponovno zazenete.

Zamenijajte sijalko

Notranja lu¢ka je tipa LED. Ce je treba zamenjati sijalko, prosimo, da se obrnete na kvalificiranega tehnika.

O
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Vsakodnevna uporaba

Odpravljanje tezav

Pozor! Pred odpravljanjem motenj izvlecite napajalni vti¢. Za odpravljanje motenj, ki niso navedene v tem priroéniku,
* Ylahko poskrbi le ustrezno usposobljen elektricar.

Pomembno! Zamrzovalnik pri obi€ajni uporabi ustvarja nekatere zvoke (kompresor, kroZenje hladilnega sredstva).

Aparat ne deluje

Gumb za uravnavanje temperature je
nastavljen na Stevilko »0«.

Nastavite gumb na drugo $tevilko, da vklopite
napravo.

Omrezni vti€ ni pravilno priklju¢en v
elektri¢no vti¢nico

Priklopite vti¢.

Varovalka je pregorela ali je v okvari

Preverite varovalko in jo po potrebi zamenjajte.

Vtiénica je okvarjena

Napake v elektricnem omreZzju mora odpraviti
elektricar.

Hladilnik ne hladi.

Temperatura ni pravilno nastavljena.

Oglejte si zacetni razdelek o nastavitvi
temperature.

Vrata so ostala odprta dlje ¢asa.

Odpirajte vrata le po potrebi.

V zadnjih 24 urah je bila v zamrzovalnik
vstavljena vecja koli€ina toplih Zivil.

Regulator temperature za¢asno nastavite na
nizjo vrednost.

Aparat je blizu toplotnega vira.

Preberite razdelek o mestu namestitve.

V hladilnem prostoru je
prehladno

Temperatura je nastavljena na previsoki
vrednosti.

Regulator temperature nastavite na nizjo
vrednost.

Nenavadni hrup

Aparat ni names$¢en na ravni povrsini.

Ponovno prilagodite noge.

Aparat se dotika zidu ali drugih
predmetov.

Aparat rahlo premaknite.

Sestavni del, na primer cev, na zadnjem
delu aparata, se dotika drugega dela
aparata ali zidu.

Po potrebi previdno upognite del tako, da se
ne dotika ve¢ bliznjih delov.

Voda na tleh

Odtok vode je zamasen.

Glejte razdelek Ciséenje.

Ce se napaka ponovno pojavi, se obrnite na servisni center.
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A\ Informatii de siguranta C€

Pentru siguranta dumneavoastra si pentru a asigura
utilizarea corecta, inainte de instalarea si prima utilizare
a aparatului, cititi cu atentie acest manual de utilizare,
inclusiv sfaturile si avertismentele acestuia. Pentru a evita
greselile si accidentele inutile, este important sa va
asigurati ca toate persoanele care folosesc aparatul sunt
bine familiarizate cu functionarea si caracteristicile de
siguranta ale acestuia. Pastrati aceste instructiuni si
asigurati-va ca ele raman impreuna cu aparatul, daca
acesta este mutat sau vandut, astfel incat toti cei care il
folosesc de-a lungul duratei sale de viata sa fie informati
corespunzator cu privire la utilizarea si siguranta
aparatului.

Pentru siguranta vietii si a bunurilor, pastrati masurile

de precautie din aceste instructiuni de utilizare, deoarece
producatorul nu este responsabil pentru daunele cauzate
de omisiune.

Siguranta copiilor si a persoanelor vulnerabile

» Acest aparat poate fi utilizat de catre copiii cu varste
de minim 8 ani si de catre persoanele cu abilitati
fizice, senzoriale sau mentale reduse sau cu lipsa
de experienta sau cunostinte, cu conditia sa fie
supravegheate sau instruite corespunzator privind
modul de utilizare a acestui aparat in siguranta si
sa inteleaga pericolele implicate.

« incarcarea si descarcarea acestui aparat poate fi
efectuata de copii cu varste cuprinse intre 3 si 8 ani.

« Copiii trebuie supravegheati pentru a va asigura ca nu
se joaca cu aparatul.

« Curatarea si intretinerea de catre utilizator nu vor fi
efectuate de copii 'decat daca acestia au varsta de peste
8 ani si sunt supravegheati.

* Nu Iasatl ambalajele la indemana copiilor. Exista riscul
de sufocare.
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A\ Informatii de siguranta C€

+ Daca eliminati aparatul, scoateti stecherul din priza,
taiati cablul de conectare (cat mai aproape de aparat)
si scoateti usa pentru a preveni electrocutarea sau
blocarea copiilor care se joaca.

 Daca acest aparat cu garnituri magnetice pentru usa
urmeaza sa inlocuiasca un aparat mai vechi care are
o incuietoare cu arc (incuietoare) pe usa sau pe
capac, dezactivati acea incuietoare cu arc inainte
de a elimina aparatul. Acest lucru il va impiedica sa
devina o capcana mortala pentru un copil.

Siguranta generala
/A AVERTIZARE! Mentineti fantele de aerisire din

carcasa aparatului sau pe cele incorporate in structura
neobstructionate.

/A AVERTIZARE! Nu utilizati dispozitive mecanice

sau alte mijloace de a accelera procesul de decon-
gelare, in afara celor recomandate de producator.

/A AVERTIZARE! Nu deteriorati circuitul frigorific.
/A AVERTIZARE! Nu utilizati alte aparate electrice

(cum ar fi aparatele de inghetata) in interiorul
aparatelor frigorifice, decat daca acestea sunt aprobate
in acest scop de catre producator.

/A AVERTISMENT! Nu atingeti becul daca a fost

aprins o perioada lunga de timp deoarece ar putea fi
foarte fierbinte.?

1) Daca exista lumina in compartiment.
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A\ Informatii de siguranta (3
/A AVERTIZARE! Atunci cand pozitionati aparatul,

cablul de alimentare nu trebuie sa fie prins sau
deteriorat.

/A AVERTIZARE! Nu amplasati prizele portabile

multiple sau alimentarile portabile in spatele
aparatului.

* Nu depozitati substante explozive, cum ar fi canistrele
de aerosoli cu gaz inflamabil in interiorul acestui aparat.

* |zobutanul frigorific (R-600a) este continut in circuitul de
agent frigorific al aparatului, un gaz natural cu un nivel
ridicat de compatibilitate cu mediul, care, insa, este
inflamabil.

* In timpul transportului si instalarii aparatului, asigurati-va
ca niciuna dintre componentele circuitului frigorific nu
este deteriorata.

- evitati flacarile deschise si sursele de aprindere
- aerisiti metodic camera in care este amplasat aparatul

» Este periculos sa modificati specificatiile sau sa
modificati acest produs in orice mod. Orice deteriorare
a cablului poate provoca un scurtcircuit, incendiu si/sau
electrocutare.

+ Acest aparat este destinat utilizarii casnice si utilizarilor
asemanatoare, cum ar fi
- in zona de bucatarie pentru personalul din magazine,
in birouri sau alte medii de lucru;

- ferme si clientii din hoteluri, moteluri si alte tipuri

de medii rezidentiale;

- mediile pensiunilor;

- aplicatii de catering si alte aplicatii non-retail similare.
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A\ Informatii de siguranta (3
/A AVERTIZARE! Orice componente electrice

(stecher, cablu de alimentare, compresor etc.) trebuie
inlocuite de un agent de service autorizat sau de
personal calificat.

A\ AVERTIZARE! Becul furnizat cu acest aparat

este un ,bec de lampa pentru utilizare speciala” care
poate fi utilizat numai cu aparatul furnizat. Aceasta
.lampa de utilizare speciala” nu este destinata pentru
iluminatul casnic.?

 Cablul de alimentare nu trebuie prelungit.

* Asigurati-va ca stecherul nu este strivit sau deteriorat
de partea din spate a aparatului. Un stecher strivit sau
deteriorat se poate supraincalzi si poate provoca un
incendiu.

» Asigurati-va ca puteti ajunge la stecherul de alimentare
al aparatului.

* Nu trageti de cablul de alimentare.

 Daca priza de alimentare este slabita, nu introduceti
stecherul. Exista riscul de electrocutare sau incendiu.

* Nu trebuie sa utilizati aparatul fara lampa.

* Aparatul este greu. Aveti grija atunci cand il mutati.

* Nu scoateti si nu atlngetl articolele din compartlmentul
congelator daca aveti mainile ude/umede deoarece
acest lucru ar putea cauza abraziuni ale pielii sau arsuri
cauzate de inghet.

« Evitati expunerea prelungita a aparatului la lumina
directa a soarelui.

Utilizarea cotidiana

* Nu puneti articole fierbinti pe piesele din plastic ale
aparatului.

* Nu asezati produse alimentare direct pe peretele din
spate.

1) Daca exista lumina in compartiment.
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A\ Informatii de siguranta C€

+ Alimentele congelate nu trebuie recongelate dupa ce au
fost dezghetate.V

* Depozitati alimentele congelate preambalate in
conformitate cu instructiunile producatorului de alimente
congelate.V

» Recomandarile de depozitare ale producatorului
aparatului trebuie respectate cu strictete. Consultati
instructiunile relevante.

* Nu puneti bauturi carbogazoase sau acidulate in
compartimentul congelator, deoarece acest lucru creeaza
presiune asupra recipientului, ceea ce poate provoca
explozia acestuia, ducand la deteriorarea aparatului.”

- Inghetata pe bét poate provoca arsuri de inghet daca este
consumata imediat dupa ce este scoasa din aparat. e

* Pentru a evita contaminarea alimentelor, va rugam sa
respectati urmatoarele instructiuni

 Deschiderea usii pentru perioade lungi de timp poate
provoca o crestere semnificativa a temperaturii in
compartimentele aparatului.

« Curatati regulat suprafetele care pot intra in contact cu
alimente si sisteme de drenaj accesibile.

« Curatati rezervoarele de apa daca nu au fost utilizate
timp de 48 de ore; spalati sistemul de apa conectat la
0 sursa de alimentare in cazul in care apa nu a circulat
timp de 5 zile.

* Pastrati carnea cruda si pestele in recipiente adecvate
in frlglder astfel incat sa nu fie in contact cu alte
alimente sau sa nu picure pe alte alimente.

« Compartimentele de doua stele pentru alimente
congelate (daca aparatul este prevazut cu acestea)
sunt potrivite pentru depozitarea alimentelor congelate,
depozitarea sau pregatirea inghetatei si pregatirea
cuburilor de gheata.

1) Daca exista lumina in compartiment.
2) Daca exista un compartiment pentru depozitarea alimentelor proaspete.
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A\ Informatii de siguranta C€

« Compartimentele cu una, doua si trei stele (daca
aparatul este prevazut cu acestea) nu sunt potrivite
pentru inghetarea alimentelor proaspete.

» Daca aparatul este lasat gol pentru perioade lungi
de timp, opriti, dezghetati, curatati, uscati si lasati usa
deschisa pentru a preveni aparitia mucegaiului in
interiorul aparatului

Ingrulre si curatare
- Inainte de mtretmere dezactivati aparatul si deconectati
stecarul de la reteaua de alimentare.

 Nu curatati aparatul cu obiecte metalice.

* Nu folosm ‘obiecte ascutite pentru a indeparta inghetul
din aparat Folositi o racleta de plastic.V)

* Verificati in mod regulat scurgerea din frigider pentru
apa dezghetata. Daca este necesar, curatati scurgerea.

Daca scurgerea este blocata, apa se va aduna in partea

de jos a aparatului..?

Instalare

Important! Pentru conectarea electricad urmati cu

atentie instructiunile date in paragrafele specifice.

. Despachetatl aparatul si verificati daca este deteriorat.
Nu conectati aparatul daca este deteriorat. Raportati
imediat eventualele daune magazinului din care |-ati
cumparat. in acest caz, pastrati ambalajul.

1) Daca exista lumina in compartiment.
2) Daca exista un compartiment pentru depozitarea alimentelor proaspete.
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A\ Informatii de siguranta C€

» Se recomanda sa asteptati cel putin patru ore inainte
de a conecta aparatul pentru a permite uleiului sa curga
inapoi in compresor.

* In jurul aparatului ar trebui sa existe o circulatie
adecvata a aerului, lipsa acesteia duce la supraincalzire.
Pentru a obtine o ventilatie suficienta, urmati
instructiunile relevante pentru instalare.

« Ori de céte ori este posibil, distantierele produsului
trebuie sa fie pe perete pentru a evita atingerea sau
prinderea partilor calde (compresor, condensator)
pentru a preveni posibila ardere.

 Aparatul nu trebuie amplasat aproape de calorifere
sau aragaz.

« Asigurati-va ca stecarul este accesibil dupa instalarea
aparatului.

Service

* Orice lucrare electrica necesara pentru intretinerea
aparatului trebuie efectuata de un electrician calificat
sau de o persoana competenté

* Acest produs trebuie sa fie intretinut de un centru
de service autorizat si trebuie utilizate numai piese
de schimb originale.

Economie de energie

* Nu puneti alimente fierbinti in aparat;

* Nu puneti alimentele aproape una de cealalta, deoarece
acest lucru impiedica circulatia aerului;

* Asigurati-va ca alimentele nu ating partea din spate
a compartimentului(lor);

283



A\ Informatii de siguranta C€

 Daca se opreste electricitatea, nu deschideti usa(ile);

* Nu deschideti usa(ile) frecvent

* Nu tineti usa(lle) deschisa(e) prea mult timp;

*Nu seta’;l termostatul la temperaturi mai scazute;

 Toate accesoriile, precum sertarele, rafturile balcoanelor
ar trebui pastrate in pozitia lor pentru un consum mai
mic de energie.

Protectia mediului

(%) Acest aparat nu contine gaze care ar putea deteriora
stratul de ozon, fie in circuitul sau frigorific, fie in mate-
rialele izolatoare. Aparatul nu trebuie aruncat impreuna cu
deseurile urbane si gunoiul. Spuma izolatoare contine
gaze inflamabile; Aparatul trebuie eliminat in conformitate
cu reglementarile privind aparatul pentru a le obtine de la
autoritatile locale. Evitati deteriorarea unitatii de racire, in
special a schimbatorului de caldura.

Materlalele utilizate pe acest aparat marcate cu simbolul

c.) sunt reciclabile.

Simbolul de pe produs sau de pe ambalaj indica

faptul ca este posibil ca produsul sa nu fie consi-
=== derat deseu menajer. In schimb, ar trebui sa fie

dus la punctul de colectare corespunzator pentru

reciclarea echlpamentelor electrice si electronice.
Asigurandu-va ca acest produs este eliminat corect, veli
ajuta la prevenirea potentialelor consecinte negative pentru
mediu si sanatatea umana, care s-ar putea produce prin
eliminarea incorecta a acestui produs. Pentru informatii
detaliate privind reciclarea acestui produs, va rugam sa
contactati autoritatile locale, serviciile locale care se ocupa
cu eliminarea deseurilor sau magazinul de unde ati achizi-
tionat produsul.
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A\ Informatii de siguranta C€

Materiale de ambalare

Materialele cu simbol sunt reciclabile.
Aruncati ambalajul intr-un recipient de colectare adecvat
pentru a-l recicla.

Eliminarea aparatului

1. Deconectati stecherul din priza.
2. Taiati cablul de alimentare si eliminati-|.

/A AVERTIZARE! in timpul utilizarii, al intreti-
nerii si al eliminarii aparatului, va rugam sa acordati
atentie simbolului asemanator din partea stanga,
care se afla in spatele aparatului (panoul din spate
sau compresor) de culoare galbena sau portocalie.
Este simbolul de avertizare de risc de incendiu.
Existd materiale inflamabile Tn conductele de agent
frigorific si in compresor.

Va rugam sa fiti departe de sursa de incendiu in
timpul utilizarii, intretinerii si eliminarii.
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Prezentare generala

Raftul —— B

congelatorului @
g —_ )

Termostat
si lumina

]

Rafturi _
din sticla ]

— ““‘?Senare de
y depozitare

/ pe usa

e

e

A
e

e
Capacul __

sertarului

Sertar _
-—

Imaginea este prezentata doar cu scop ilustrativ; pentru detalii, verificati aparatul dumneavoastra
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Usa inversa

Instrument necesar: Surubelnita stil Philips, surubelnitd cu cap plat, cheie hexagonala.

+ Asigurati-va ca unitatea este deconectata si goala.

+ Pentru a scoate usa, este necesar sa inclinati unitatea inapoi. Ar trebui sa asezati unitatea pe ceva solid, astfel incat sa

nu alunece in timpul procesului de inversare a usii.

« Toate partile scoase trebuie pastrate pentru reinstalarea usii.

» Nu asezati unitatea orizontal, deoarece acest lucru poate deteriora sistemul de racire.

» Este indicat ca 2 persoane sa manipuleze unitatea in timpul asamblarii.

1. Desurubati balamaua superioara. Apoi ridicati usa superioara si asezati-o

pe o suprafatd captusita pentru a evita zgarieturile.

2. Desurubati balamaua din mijloc si apoi ridicati usa inferioara si asezati-o

pe o suprafata captusitd pentru a evita zgérieturile.

3. Tndepértati axul balamalei inferioare de la dreapta la stanga.

4. Deplasati suportul din mijloc de la stanga la dreapta. Apoi remontati usa

inferioara.
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Usa inversa

5. Montati din nou balamaua din mijloc pe partea stanga. Asigurati-va ca usa
inferioara este aliniatd pe orizontala si pe verticala, astfel incat etansarile
sa fie inchise pe toate partile fnainte de a strange balamaua din mijloc.

6. Desurubati axul balamalei superioare din balama. Apoi intoarceti balamaua si insurubati axul balamalei.

7. Montati din nou usa superioara si apoi balamaua superioara pe partea stanga.
Asigurati-va ca usa superioara este aliniata pe orizontala si pe verticala, astfel
incét etansarile sa fie inchise pe toate partile inainte de a strange balamaua
superioara. Daca este necesar, o cheie pentru a strange balamaua.

8.Scoateti garniturile usii frigiderului si ale congelatorului si apoi atasati-le
dupa rotire.
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Instalare

Kituri pentru instalare

Ghidaj x 4 Capac de ghidare x 4 Glisor x 4 Capac glisant x 4

> e

Surub scurt x 27 Surub lung x 2 Garnitura de cauciuc x 1 Capacul suportului
centralx2

Instalati aparatul

1. Asigurati-va ca dimensiunea dulapului si ventilatia sunt suficiente.

min.
> » » »200cm?

: v
§ e & f 33mm
N L
3
£
£
3 1069 mm
2
1 -
A *:/ il
L
‘B\h\ L
5 /ﬁn
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Instalare

2. Tmpinget,i incet si cu atentie aparatul in dulap. Asigurati-va ca partea
de deschidere este cat mai aproape posibil de peretele dulapului.

3. Tnsurubati un ghid la orificiile din partea laterald a usii aparatului cu un
surub scurt. Introduceti glisorul in ghidaj, apoi deschideti si inchideti
complet usa aparatului si usa din lemn pentru a verifica daca usa din
lemn se poate inchide complet si fara probleme.

Ghidaj

4. Deschideti usa aparatului si usa din lemn impreuna si marcati pozitia
glisorului atunci cand glisorul poate functiona bine la toate unghiurile
n timpul inchiderii sau al deschiderii usii. Scoateti glisorul din ghidaj
si fixati- cu usa de lemn cu doua suruburi scurte. Apoi fixati capacul
glisorului pe glisor.

5. Desurubati ghidajul din usa aparatului.

6. Repetati pasii de la 2 la 5 pentru a fixa celelalte trei glisoare si
capace.

7. Montati patru ghidaje cu glisoare si fixati-le cu suruburi scurte.
Apoi fixati capacele ghidajelor cu ghidaje.

Ghidaj
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Instalare

8. Verificati de doua ori daca usa se poate inchide si deschide fara

probleme si daca aparatul este bine etansat. Daca nu, reglati usor

unitatea. Apoi fixati suportul inferior cu dulapul de lemn cu 2 suruburi
lungi.

9. Fixati suportul superior cu dulapul din lemn cu suruburi scurte.

10.A fost atasata o garnitura de cauciuc la spatiul dintre unitate si
dulapul din lemn, pe partea deschisa a usii.

11.insurubati doua suporturi de mijloc cu dulapul de lemn cu suruburi

scurte. Apoi montati capacele suportului central cu suporturile de pe
cele doua parti.

Suport central, /
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Instalare

Pozitionare

Instalati aparatul intr-un loc in care temperatura ambianta corespunde clasei climatice indicate pe placuta cu datele
tehnice ale aparatului:

pentru aparatele frigorifice cu clasa de clima:

-tgmpeﬁrat extins: acest aparat frigorific este proiectat pentru utilizarea la temperaturi ambientale cuprinse intre 10 °C
-zr?;)egtézsggest aparat frigorific este proiectat pentru utilizarea la temperaturi ambientale cuprinse intre 16 °C si
-gﬁb\(r:ég)'i\lc)alé: acest aparat frigorific este proiectat pentru utilizarea la temperaturi ambientale cuprinse intre 16 °C
-?g%?éaj%(:cgst aparat frigorific este proiectat pentru utilizarea la temperaturi ambientale cuprinse intre 16 °C si

Locatie

Aparatul trebuie instalat departe de surse de caldura, cum ar fi calorifere, boilere, lumina directa a soarelui etc.
Asigurati-va ca aerul poate circula liber in spatele dulapului. Pentru a asigura cele mai bune performante, daca
aparatul este pozitionat sub o unitate de perete, distanta minima dintre partea superioara a dulapului si unitatea de
perete trebuie s fie de cel putin 50 mm. In mod ideal, totusi, aparatul nu ar trebui sa fie pozitionat sub unitatile de
perete suspendate. Nivelarea exacta este asigurata de unul sau mai multe picioare reglabile la baza dulapului.

/|\ Avertizare! Trebuie sa fie posibila deconectarea aparatului de la reteaua de alimentare; Prin urmare,
¢ & stecarul trebuie sa fie usor accesibil dupa instalare.

Conexiunea electrica

Tnainte de a conecta la priz4, asigurati-va c& tensiunea si frecventa afisate pe placuta de identificare corespund
sursei dvs. de alimentare. Aparatul trebuie legat la impamantare. Stecarul cablului de alimentare este prevazut

cu un contact in acest scop. Daca priza casnica de alimentare nu este impamantata, conectati aparatul la

o Tmpamantare separata, in conformitate cu reglementarile in vigoare, consultand un electrician calificat.
Producétorul nu fsi asuma niciun fel de responsabilitate daca masurile de siguranta de mai sus nu sunt respectate.
Acest aparat este in conformitate cu directivele CEE.
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Utilizarea cotidiana

Prima utilizare

Curatarea interiorului
Inainte de a utiliza aparatul pentru prima data, spalati interiorul si toate accesoriile din interior cu apa calduta si putin
detergent neutru pentru a elimina mirosul tipic al unui produs nou-nout, apoi uscati bine.

Important! Nu folositi detergenti sau pulberi abrazive, deoarece acestea vor deteriora finisajul.

Reglarea temperaturii

» Conectati aparatul. Temperatura interioara este controlata de un termostat.
Exista 8 setari. 1 este cea mai calda setare si 7 este cea mai rece cand setarea
este 0, aparatul este oprit. Cand setarea este maxima, compresorul nu se
opreste

» Este posibil ca aparatul s& nu functioneze la temperatura corectad daca este
foarte cald sau daca deschideti usa des.

Utilizarea cotidiana

Pozitionati diferite alimente in compartimente diferite, conform tabelului de mai jos

Usa sau rafturi ale compartimentului o Alimente cu conservanti naturali, cum ar fi gemuri, sucuri,
pentru frigider bauturi, condimente.
Nu depozitati alimente perisabile.

Fructele, ierburile si legumele trebuie asezate separat
in sertarul de racire.

Sertar de réacire (sertar pentru salata) o . . e
Nu depozitati banane, ceapa, cartofi, usturoi in frigider.

Raft frigider — mijloc Produse lactate, oua

Alimente care nu au nevoie de gatire, cum ar fi alimente gata

Raft frigider — superior ) ! h
pentru consum, mezeluri, resturi de alimente.

Alimente pentru depozitarea pe termen lung.

Sertar/raft inferior pentru carne cruda, pasare, peste.
Sertarul/raftul din mijloc pentru legume congelate, chipsuri.
o Sertar/raft superior pentru inghetata, fructe congelate,
produse de panificatie congelate.

Raft/sertar(e) frigorific(e)
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Utilizarea cotidiana

Recomandare de setare a temperaturii

Recomandare de setare a temperaturii

Temperatura Compartiment Compartiment
mediului congelator frigider

“ -
Z
0

4
=2
=t

5 =

>
Vara / & (((
(Peste 38°C) :\;

Setati pe 2~4

Normal /
larna /
(Sub 16C)

Setati pe 4~6

« Informatiile de mai sus ofera utilizatorilor recomandari cu privire la setarea temperaturii.

Impactul asupra depozitarii alimentelor

« Conform setarilor recomandate, frigiderul permite o pastrare optima nu mai mult de 3 zile.

« Conform setarilor recomandate, cea mai buna durata pentru pastrarea la frigider este de cel mult 1 luna.
« Cel mai bun timp de pastrare se poate reduce in cazul altor setari.
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Utilizarea cotidiana

Congelarea alimentelor proaspete

» Compartimentul de congelare este potrivit pentru inghetarea alimentelor proaspete si depozitarea alimentelor inghetate
si congelate pentru o perioada lunga de timp.

Asezati alimentele proaspete pe care doriti sa le inghetati in compartimentul de congelare.

Cantitatea maxima de alimente care se poate ingheta in 24 de ore este indicata pe placuta de identificare.

Procesul de congelare dureaza 24 de ore: in aceasta perioada, nu adaugati alte alimente pe care doriti sa le inghetati.

Depozitarea alimentelor congelate

La prima pornire sau dupa o perioada de neutilizare, inainte de a pune produsul in compartiment, lasati aparatul sa
functioneze cel putin 2 ore la setarile superioare.

Important! in caz de dezghetare accidentald, de exemplu, alimentarea a fost oprita mai mult decét valoarea indicata
in diagrama cu caracteristici tehnice la ,timp de crestere”, alimentele decongelate trebuie consumate rapid sau gatite
imediat si apoi recongelate (dupa gatire).

Dezghetarea

Alimentele congelate intens sau congelate, inainte de a fi folosite, pot fi dezghetate in compartimentul frigider sau
la temperatura camerei, in functie de timpul disponibil pentru aceasta operatiune.
Bucatile mici pot fi chiar gatite cat sunt inca congelate. In acest caz, gatitul va dura mai mult.

Cub de gheata

Acest aparat poate fi echipat cu unul sau mai multe cuburi de gheata pentru a produce gheata.

Accesorii
Rafturi mobile

Peretii frigiderului sunt dotati cu o serie de ghidaje astfel incat rafturile sa
poata fi pozitionate dupa cum se doreste.

Pozitionarea sertarelor de depozitare de pe usa \ g
Pentru a permite depozitarea pachetelor de alimente de diferite dimensiuni,
sertarele de depozitare ale usilor pot fi amplasate la diferite Tnaltimi. Pentru 10 |
a efectua aceste reglaje procedati astfel: trageti treptat sertarul de depozitare ‘ ) T — -']‘
n directia sagetilor pana cand se elibereaza, apoi repozitionati dupa cum i ‘ 1
este necesar. by ‘ l
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Utilizarea cotidiana

Sfaturi si sugestii utile

Pentru a va ajuta sa profitati la maximum de procesul de congelare, iaté cateva sfaturi importante:

» Cantitatea maxima de alimente care se poate ingheta in 24 de ore este indicata pe placuta de identificare;

» procesul de congelare dureaza 24 de ore. Nu mai trebuie adaugate alte alimente pentru congelare in acest interval;

+ congelati numai produse alimentare de calitate superioara, proaspete si bine curéatate;

+ pregatiti alimentele Tn portii mici pentru a le permite sa fie congelate rapid si complet si pentru a face posibil ulterior
sa se decongeleze numai cantitatea necesara;

« infasurati mancarea in folie de aluminiu sau polietilena si asigurati-va ca pachetele sunt etanse;

+ nu plasati alimentele proaspete, necongelate, peste alimentele care sunt deja congelate, evitand astfel cresterea
temperaturii acestora din urma;

« alimentele slabe se pastreaza mai bine si mai mult timp decét cele grase; sarea reduce durata de conservare
a alimentelor;

» gheata produsa de apa, daca este consumata imediat dup& scoaterea din compartimentul congelator, poate provoca
arsurile pe piele cauzate de inghet;

« este recomandabil sa indicati data de congelare pe fiecare pachet individual pentru a permite scoaterea din
compartimentul congelator, poate provoca arsurile pe piele provocate de inghet;

+ este recomandabil sa afisati data de congelare pe fiecare pachet individual pentru a va permite sa pastrati evidenta
timpului de depozitare.

Sfaturi pentru depozitarea alimentelor congelate

Pentru a obtine cele mai bune performante de la acest aparat, ar trebui:

+ sa va asigurati ca produsele alimentare congelate comercial au fost depozitate corespunzator de catre comerciant;

+ sa va asigurati ca produsele alimentare congelate sunt transferate de la magazinul alimentar la congelator in cel mai
scurt timp posibil;

+ sa nu deschideti usa frecvent sau sa nu o lasati deschisa mai mult decat este absolut necesar.

+ odata dezghetate, alimentele se deterioreaza rapid si nu pot fi recongelate;

* nu depasiti perioada de depozitare indicata de producétorul alimentelor.

Sfaturi pentru refrigerarea alimentelor proaspete

Pentru a obtine cele mai bune performante:

» Nu pastrati alimente calde sau lichide care se evapora in frigider

* Acoperiti sau infasurati alimentele, mai ales dacé au un miros puternic

» Cum sa procedati (toate tipurile); infasurati in pungi de polietilena si puneti-le pe rafturile de sticld de deasupra
sertarului pentru legume.

+ Pentru siguranta, depozitati in acest fel doar una sau doua zile cel mult.

» Mancarurile gétite, mancarurile reci etc. trebuie acoperite si pot fi asezate pe orice raft.

 Fructe si legume: acestea trebuie curatate temeinic si asezate in sertarul(ele) special(e) furnizat(e).

+ unt si branza: acestea trebuie puse in recipiente speciale etanse sau invelite in folie de aluminiu sau pungi

de polietilena pentru a exclude cat mai mult aer.

Sticla de lapte: acestea trebuie sa aiba capac si trebuie depozitate in sertarele de depozitare de pe usa.

» Bananele, cartofii, ceapa si usturoiul, dacd nu sunt ambalate, nu trebuie pastrate la frigider.

Curatare

Din motive de igiena, interiorul aparatului, inclusiv accesoriile interioare, trebuie curatate cu regularitate.

& Atentie! Este posibil ca aparatul s& nu fie conectat la retea in timpul cur&térii. Pericol de electrocutare! Tnainte
= \ de curatare, opriti aparatul si scoateti stecarul de la reteaua principala sau opriti sau dezactivati disjunctorul sau
siguranta. Nu curéatati niciodata aparatul cu un aparat de curatat cu abur. Umiditatea se poate acumula in
componentele electrice, pericol de electrocutare! Vaporii fierbinti pot duce la deteriorarea pieselor din plastic.

Aparatul trebuie sa fie uscat inainte de a fi repus in functiune.

Important! Uleiurile eterice si solventii organici pot ataca partile din plastic, de ex., zeama de lamaie sau sucul din coaja
de portocala, acidul butiric, agentii de curatare care contin acid acetic.

Curatati orificiul de scurgere

Pentru a evita revarsarea apei de dezghetare in frigider, curatati periodic orificiul de scurgere
din spatele compartimentului frigiderului. Folositi un detergent pentru a curata gaura, astfel cum
se arata in imaginea din dreapta.

1) In cazul in care condensatorul se afld in spatele aparatului.
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Utilizarea cotidiana

Nu lasati astfel de substante sa intre Tn contact cu piesele aparatului.

Nu utilizati agenti de curatare abrazivi

Scoateti alimentele din congelator. Pastrati-le intr-un loc racoros, bine acoperit.

Opriti aparatul si scoateti stecarul de la reteaua principala sau opriti sau dezactivati disjunctorul sau siguranta.
Curétati aparatul si accesoriile interioare cu o laveta si apa calduta. Dupa curatare, stergeti cu apa proaspata si frecati
pentru a usca.

Dupa ce totul este uscat, repuneti aparatul in functiune.

Dezghetarea congelatorului

Cu toate acestea, compartimentul congelator se va acoperi progresiv cu gheata. Aceasta trebuie eliminata. Nu folositi
niciodata unelte metalice ascutite pentru a indeparta gheata de pe evaporator, deoarece |-ati putea deteriora.

Cu toate acestea, atunci cand gheata devine foarte groasa pe stratul de acoperire interior, dezghetarea completa ar trebui
sa fie efectuata dupa cum urmeaza:

scoateti stecherul din priza;

indepartati toate alimentele depozitate, infasurati-le in mai multe straturi de ziar si puneti-le intr-un loc racoros;
tineti usa deschisa si asezati un lighean sub aparat pentru a colecta apa care se produce in urma dezghetarii;
dupa dezghetare, uscati bine interiorul aparatului

conectati din nou stecherul la priza pentru a porni din nou aparatul.

inlocuiti lampa

Becul din interior este unul de tip LED. Pentru a inlocui becul, va rugam sa contactati tehnicianul calificat.

L O
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Utilizarea cotidiana

Depanare

/"\ Atentie! Inainte de depanare, deconectati sursa de alimentare. Doar un electrician calificat sau o persoana
¢ » % competenta trebuie sa efectueze depanarea care nu este cuprinsa in acest manual.

Important! Exista cateva sunete in timpul utilizérii normale (compresor, circulatie a agentului frigorific).

Aparatul nu
functioneaza

Butonul de reglare a tempe-
raturii este setat la numarul ,0”.

Setati butonul la alt numar pentru
a porni aparatul.

Stecarul nu este conectat
la priza sau este slabit

Introduceti stecarul.

Siguranta a sarit sau este
defecta

Verificati siguranta, Tnlocuiti daca
este necesar.

Priza este defecta

Defectiunile la reteaua de alimentare
trebuie reparate de un electrician.

Alimentele sunt
prea calde.

Temperatura nu este reglata
corespunzator.

Va rugam sa va uitati in sectiunea
initiala de setare a temperaturii.

Usa a fost deschisa pentru
0 perioada lunga de timp.

Deschideti usa doar atat timp céat
este necesar.

O cantitate mare de alimente
calde a fost introdusa in aparat
n ultimele 24 de ore.

Rotiti temporar reglarea temperaturii
la o setare mai rece.

Aparatul se afla langa o sursa
de caldura.

Va rugam sa cautati in sectiunea
locatie de instalare.

Aparatul raceste

Temperatura este setata

Rotiti temporar butonul pentru
reglarea temperaturii la o setare

prea mult prea rece. mai calds.
Aparatul nu este asezat la nivel. Reglati din nou picioarele aparatului.
2 Aparatul este in contact cu Deplasati usor aparatul
gon".lotel peretele sau cu alte obiecte. P N p '
neobisnuite

O componentd, de exemplu
o conducta din spatele
aparatului, atinge o alta parte
a aparatului sau peretele.

Daca este necesar, indoiti cu grija
componenta.

Apa pe podea

Gaura de scurgere a apei este
blocata.

Consultati sectiunea Curatare.

Daca defectiunea apare din nou, contactati Centrul de service.
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A\ Informacije u vezi sigurnosti ce

Radi vaSe sigurnosti i radi pravilne uporabe, prije ugradnje

| prve uporabe uredaja pazljivo procitajte ovaj prirucnik,
uklju€ujuci njegove savjete i upozorenja. Kako biste izbjeqgli
nepotrebne pogreske i nezgode, vazno je da sve osobe koje
koriste uredaj budu dobro upoznate s njegovim radom

| sigurnosnim znaCajkama. Sacuvajte ove upute i pobrinite se
da ostanu s uredajem ako ga premijestite ili prodate, tako da
Ce svi koji ga koriste tijekom njegovog Zivotnog vijeka biti
propisno obavijesteni o uporabi i sigurnosti uredaja.

Radi zastite zivota i imovine, pridrzavajte se mjera opreza
navedenih u uputama za uporabu jer proizvodac nece biti
odgovoran za Stetu nastalu propusStanjem.

Sigurnost djece i osjetljivih osoba

» Ovaj uredaj smiju upotrebljavati djeca starija od 8 godina
i osobe sa smanjenim fiziCkim, osjetilnim ili mentalnim
sposobnostima ili nedostatkom iskustva i znanja ako su
pod nadzorom ili su dobili upute u vezi sa sigurnom
upotrebom uredaja te ako shvacaju povezane opasnosti.

* Djeca u dobi od 3 do 8 godina smiju puniti ovaj uredaj
| vaditi namirnice iz njega.

» Potreban je nadzor nad djecom kako bi se osiguralo da
se ne igraju uredajem.

» Korisnicko CiS¢enje i odrzavanje ne smiju obavljati djeca
ako nisu starija od 8 godina i ako nisu pod nadzorom.

« Cuvaijte svu ambalazu na sigurnoj udaljenosti od djece.
Postoji opasnost od gusenja.
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A\ Informacije u vezi sigurnosti ce

« Ako odbacujete uredaj, izvucite utikac iz utiCnice, odrezite
kabel za spajanje (5to blize uredaju) i uklonite vrata kako
biste sprijecili da djeca pretrpe elektri¢ni udar ili da se
zatvore u njega.

» Ako ovaj uredaj s magnetskim brtvama vrata treba
zamijeniti stariji uredaj s opruznom bravom (zasunom) na
vratima ili poklopcu, onesposobite opruznu bravu prije
nego odbacivanja starog uredaja. Time Cete sprijeCiti da
postane smrtonosna zamka za dijete.

Opc¢a sigurnost

/\ UPOZORENJE! Pazite da ventilacijski otvori nisu
blokirani u kucistu uredaja ili u ugradbenim
konstrukcijama.

/\ UPOZORENUJE! Ne upotrebljavajte mehaniCke uredaje
ili bilo kakve druge alate kako biste ubrzali postupak
odledivanja, osim onih koje je preporucio proizvodac.

/\\ UPOZORENUJE! Ne oStecujte zatvoreni sustav
rashladnog sredstva.

/\ UPOZORENJE! Nemoijte koristiti druge elektricne
uredaje (kao Sto su aparati za sladoled) unutar
rashladnih uredaja, osim ako ih u tu svrhu ne odobri
proizvodac.

/\\ UPOZORENUJE! Ne dodirujte zarulju ako je upaljena
duze vrijeme jer bi mogla biti vrlo vruéa.?

1) Ako postoji svjetlo u odjeljku.
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A\ Informacije u vezi sigurnosti ce

/\ UPOZORENUJE! Pri postavljanju uredaja, pazite da se
kabel za napajanje ne zaglavi i ne osteti.

/\\ UPOZORENUJE! Ne postavljajte vise prijenosnih utiCnica

ili prijenosnih izvora napajanja na straznju stranu uredaja.

* Ne Cuvajte eksplozivne tvari poput spremnika pod tlakom
sa zapaljivim punjenjem u ovom uredaju.

» Rashladno sredstvo izobutan (R-600a) koje se nalazi
unutar kruga rashladnog sredstva uredaja, prirodni je plin
s visokom razinom kompatibilnosti s okoliSem, koji je ipak
zapaljiv.

« Tijekom transporta i ugradnje uredaja, pazite da se
nijedan dio rashladnog kruga ne osteti.
- Izbjegavajte otvoreni plamen i izvore zapaljenja
- Dobro provijetrite prostoriju u kojoj se uredaj nalazi

* Opasno je mijenjati tehniCke karakteristike ili preinacCivati
ovaj proizvod na bilo koji nacin. Bilo kakvo oStecenje
kabela moze uzrokovati kratki spoj, pozar i/ili elektricni
udar.

» Ovaj uredaj namijenjen je za upotrebu u kucanstvu i za
slicne namjene kao $to su
- prostor za osoblje unutar trgovina, ureda ili drugih
radnih prostora;
- seoske kuce ili za klijente u hotelima, motelima i drugim
okruzenjima stambenog tipa;
- okruzenja poput ugostiteljskih objekata koji nude
nocenje i dorucak;
- opskrba hranom i pi¢em i za sli€ne ne-prodajne namjene.
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A\ Informacije u vezi sigurnosti ce

/A\ UPOZORENUJE! Bilo koju elektriénu komponentu (utikag,
kabel napajanja, kompresor itd.) mora zamijeniti ovlasteni
serviser ili kvalificirano servisno osoblje.

A\ UPOZORENUJE! Zarulja isporuéena s ovim uredajem je
"zarulja za posebnu uporabu" koja se moze upotrijebiti
samo s isporu¢enim uredajem. Ova ,Zarulja za posebnu
upotrebu” ne moze se upotrijebiti za kuénu rasvjetu.?)

« Kabel napajanja ne smije se produljivati.

* Provijerite da utikacC nije zgnjeCen ili oStecen straznjom
stranom uredaja. ZgnjecCeni ili oSteCeni utikaC moze se
pregrijati i izazvati pozar.

+ Pazite da mozete doc¢i do mreznog utikaCa uredaja.

* Nemojte povlacCiti za mrezni kabel.

» Ako je utiCnica za napajanje labava, nemojte u nju ukopca-
vati utikaC. Postoji opasnost od elektricnog udara ili pozara.

» Uredaj ne smijete upotrebljavati bez lampe.

* Ovaj uredaj je tezak. Prilikom njegovog pomicanja treba
biti oprezan.

* Nemojte uklanjati ili dirate predmete u odjeljku zamrzivaCa
ako su vam ruke vlazne/mokre jer to moze uzrokovati
ogrebotine koZe ili smrzotine od leda/hladnoce.

* |zbjegavajte dugotrajno izlaganje uredaja izravnoj
suncevoj svjetlosti.

Svakodnevna uporaba

* Nemojte stavljati vruce predmete na plastiCne dijelove
uredaja.

* Nemojte stavljati prehrambene proizvode neposredno uz
straznji zid.

1) Ako postoji svietlo u odjeljku.
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A\ Informacije u vezi sigurnosti ce

Zamrznuta hrana ne smije se nakon odmrzavanja
ponovno zamrznuti.t

Cuvaijte ve¢ zapakiranu zamrznutu hranu u skladu s
uputama za proizvodnju zamrznute hrane.?

Strog se drzite preporuka za skladiStenje koje daje
proizvodacC uredaja. Pogledajte odgovarajuce upute.

Ne stavljajte karbonizirane ili gazirane napitke u odjeljak
zamrzivaca jer to stvara pritisak na spremnik, §to moze
dovesti do eksplozije i do osteéenja uredaja.?

Ledene lizalice mogu izazvati smrzotine ako se
konzumiraju ¢im ih izvadite iz uredaja.V

Kako biste izbjegli kontaminaciju hrane, pridrzavajte se
sljedecih uputa

Ako se vrata dugo ostave otvorenima, to moze uzrokovati
znatno povecanje temperature u odjeljcima uredaja.
Redovito Cistite povrSine koje mogu doci u dodir s
namirnicama i dostupne sustave odvodnje.

Spremnike za vodu o istite ako se nisu koristili 48 sati;
isperite sustav za vodu spojen na dovod vode ako se
voda nije crpila 5 dana.

Sirovo meso i ribu ¢uvajte u odgovarajuéim posudama u
hladnjaku tako da ne dolaze u doticaj s drugim
namirnicama i ne kapaju na njih.

Odjeljci zamrznute hrane s dvije zvjezdice (ako se nalaze
u uredaju) prikladni su za spremanje unaprijed zamrznutih
namirnica, Cuvanje ili pripremu sladoleda i izradu kockica
leda.

1) Ako postoji odjeljak zamrzivaca.
2) Ako postoji odjeljak za spremanije svjeze hrane.
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A\ Informacije u vezi sigurnosti ce

Odjeljci s jednom, dvije i tri zvjezdice (ako se nalaze u
uredaju) nisu prikladni za zamrzavanje svjezih namirnica.
Ako uredaj dulje vrijeme ostaje prazan, iskljucite ga,
odmrznite, oCistite, osusite i ostavite vrata otvorena kako
biste sprijeCili stvaranje plijesni u uredaju.

Njega i €iS¢enje

Prije odrzavanja iskljuCite uredaj i odvojite mrezni utikac
od mrezne uticnice.

Uredaj nemojte Cistiti metalnim predmetima.

Nemoijte upotrebljavati oStre predmete za uklanjanje leda
s uredaja. Koristite plasti¢nu strugalicu.?

Redovito provjeravajte da u odvodu hladnjaka nema
odmrznute vode. Ako je potrebno, oCistite odvod.

Ako je odvod zatvoren, voda ¢e se nakupljati na dnu
uredaja.?

Ugradnja
Vazno! Pri elektricnom povezivanju pazljivo slijedite upute
navedene u odredenim odlomcima.

Raspakirajte uredaj i provjerite da na njemu nema
oStecenja. Nemojte spajati uredaj ako je oStecen.
Moguce oStecenje odmabh prijavite mjestu gdje ste ga
kupili. U tom slu€aju zadrzite ambalazu.
PreporuCujemo da pricekate najmanje Cetiri sata prije
spajanja uredaja kako bi se ulje vratilo u kompresor.

1) Ako postoji odjeljak zamrzivaca.
2)Ako postoji odjeljak za spremanje svjeZe hrane.
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A\ Informacije u vezi sigurnosti ce

» Oko uredaja potrebna je odgovarajuca cirkulacija zraka
jer bez toga dolazi do pregrijavanja. Kako biste postigli
dovoljnu ventilaciju, slijedite upute koje se odnose na
ugradnju.

« Kad god je to moguce, odstojnici proizvoda trebaju biti
naslonjeni na zid kako bi se izbjeglo dodirivanje ili
hvatanje toplih dijelova (kompresor, kondenzator) kako bi
se sprijec€ilo moguce opekline.

» Uredaj se ne smije nalaziti u blizini radijatora ili Stednjaka.

» Pazite da mrezni utikaC bude dostupan nakon ugradnje
uredaja.

Servis

« Sve elektricne radove potrebne za servisiranje uredaja
treba obaviti kvalificirani elektriCar ili stru€na osoba.

* Ovaj proizvod mora se servisirati u ovlastenom servisu,
a smiju se koristiti samo originalni rezervni dijelovi.

Usteda energije

* Ne stavljajte toplu hranu u uredaj;

« Nemoijte slagati hranu zajedno jer to sprjeCava cirkulaciju
zraka;

» Pazite da hrana ne dodiruje straznju stranu odjeljka;

» Ako nestane struje, ne otvarajte vrata;

* Ne otvarajte vrata Cesto;

» Ne ostavljajte vrata predugo otvorena,;

* Ne postavljajte termostat na prekomjerno niske
temperature;

« Sa pribor kao $to su ladice, police i balkoni, trebaju se
drzati tamo radi manje potroSnje energije.
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A\ Informacije u vezi sigurnosti ce

Zastita okoliSa

(%) Ovaj uredaj u svom rashladnom ili izolacijskom krugu ne
sadrzi plinove koji bi mogli ostetiti ozonski omotac. Uredaj
se ne smije bacati zajedno s gradskim otpadom i smecem.
Izolacijska pjena sadrzi zapaljive plinove: uredaj se mora
zbrinuti u skladu s propisima za uredaj o kojima ¢ete dobiti
informacije od lokalnih vlasti. Izbjegavajte ostecivanje
rashladne jedinice, posebice izmjenjivaca topline.

Materijali koji se koriste na ovom uredaju oznaceni
simbolom ¥ mogu se reciklirati.

Simbol na proizvodu ili njegovoj ambalazi oznaCava
Eda se s proizvodom ne smije postupati kao s ku¢nim
—— otpadom. Umijesto toga, treba ga odnijeti na

odgovarajuce sabirno mjesto za recikliranje elektriCne

i elektroniCke opreme. Pravilnim zbrinjavanjem ovog

proizvoda pomoci Cete u sprjeCavanju mogucih

negativnih posljedica za okolis i ljudsko zdravlje, koje
bi inaCe mogle biti uzrokovane neprimjerenim

zbrinjavanjem ovog proizvoda u otpad. Radi dodatnih
informacija o recikliranju ovoga proizvoda, obratite se

uredu lokalnog vijeca, sluzbi za zbrinjavanje otpada u

kucanstvu ili prodavaonici u kojoj ste kupili proizvod.
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A\ Informacije u vezi sigurnosti ce

Materijali ambalaze

Materijali sa simbolom mogu se reciklirati.
Ambalazu zbrinite u odgovarajuce spremnike za
prikupljanje kako biste je reciklirali.

Zbrinjavanje uredaja
1. Odvojite mrezni utika¢ od mrezne uti¢nice.
2. Odrezite mrezni kabel i bacite ga.

/\\ UPOZORENUJE! Tijekom uporabe, servisiranja
i zbrinjavanja uredaja, obratite pozornost na simbol
slican lijevoj strani koji se nalazi na straznjoj strani
uredaja (straznja ploCa ili kompresor) i zute ili
narancaste boje.

To je simbol upozorenja na opasnost od pozara.
U cijevima rashladnog sredstva i u kompresoru
nalaze se zapaljivi materijali.

Udaljite se od izvora vatre za vrijeme upotrebe,
servisiranja i zbrinjavanja.
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Pregled

Polica zamrzivaca-—.

Termostat
i svjetlo

kI licew—""
Staklene police =

Poklopac ladice za .

voce i povrée

Ladica za voce .

i povrée

S

Ova ilustracija sluzi samo za nagovjestaj, pojedinosti potrazite na uredaju.
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Premjestanje vrata na drugu stranu

Potreban alat: Odvija¢ s kriznim zavr§etkom, odvija€ s ravnim zavr§etkom, imbus kljuc.

2.

3.

4.

Pazite da uredaj bude odspojen i prazan.

Da biste skinuli vrata, potrebno je nagnuti uredaj unatrag. Jedinicu treba nasloniti na nesto ¢vrsto kako
se ne bi skliznula tijekom postupka promjene strane otvaranja vrata.

Svi uklonjeni dijelovi moraju se sacuvati kako radi ponovne ugradnje vrata.

Nemojte polegnuti uredaj jer to mozZe ostetiti sustav rashladnog sredstva.

Bolje je da 2 osobe rukuju jedinicom tijekom montaze.

Odvijte gornju Sarku. Zatim podignite gornja vrata i postavite ih na
podstavljenu povrsinu kako biste sprijecili grebanje.

Odvrnite srednju Sarku, a zatim podignite donja vrata i postavite ih na
podstavljenu povrsinu kako biste sprijecili grebanje.

Uklonite osovinu donje Sarke s desne na lijevu stranu.

Pomaknite srednji nosac s lijeve strane na desnu. Zatim ponovno | —
postavite donja vrata.
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Premjestanje vrata na drugu stranu

5. Ponovno postavite srednju $arku na lijevu stranu. Provjerite jesu li se
donja vrata hladnjaka poravnala horizontalno i vertikalno kako bi se
brtve mogle zatvoriti s obje strane prije kona¢nog zatezanja srednje
Sarke.

6. Odvrnite zatik gornje Sarke sa Sarke. Zatim okrenite Sarku i zavrnite osovinu Sarke.

7. Ponovno postavite gornja vrata, a zatim gornju Sarku na lijevu
stranu. Provjerite jesu li se gornja vrata hladnjaka poravnala
horizontalno i vertikalno kako bi se brtve mogle zatvoriti s obje
strane prije kona¢nog zatezanja gornje Sarke. Ako je potrebno,
upotrijebite klju¢ za zatezanje Sarke.

8. Odvojite brtve vrata hladnjaka i zamrzivaca te ih privrstite nakon
okretanja.
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Ugradnja

Kompleti za ugradnju

[i-2
EIL) o
Vodilica x 4 Poklopac vodilice x 4

»
Kratki vijak x 27

Dugi vijak x 2

Montaza uredaja
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Kliza¢ x 4
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Gumena briva x 1 Poklopac srednjeg
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1. Pobrinite se da su ormari¢ i ventilacija dovoljne veli€ine.
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Ugradnja

2. Polako i pazljivo gurnite uredaj u ormari€. Pobrinite se da je strana
otvora $to blize stranici ormarica.

3. Kratkim vijkom zavrnite vodilicu za rupe na bo¢nim vratima uredaja.
Umetnite kliza¢ u vodilicu, a zatim potpuno otvorite i zatvorite vrata
uredaja i drvena vrata kako biste provijerili mogu li se drvena vrata
potpuno i nesmetano zatvoriti.

4. Otvorite vrata uredaja i drvena vrata zajedno i oznadite polozaj
klizaca ako kliza¢ moze dobro funkcionirati pod bilo kojim kutom
tijekom zatvaranja ili otvaranja vrata. Izvadite kliza¢ iz vodilice i
pricvrstite kliza¢ drvenim vratima pomocu dva kratka vijka. Zatim
pricvrstite poklopac kliza¢a na klizac.

5. Odvrnite vodilicu s vrata uredaja.

6. Ponovite korake 2 do 5 kako biste pri¢vrstili ostala tri klizaca i
poklopca.

7. Postavite Cetiri vodilice s klizacima i pri€vrstite ih kratkim vijcima.
Zatim pri¢vrstite poklopce vodilica pomocu vodilica.
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Ugradnja

8. Jos jednom provjerite mogu li se vrata glatko zatvoriti i otvoriti te je li
uredaj dobro zabrtvljen. Ako ne, lagano podesite jedinicu. Zatim
pri¢vrstite donji nosa¢ s drvenim ormariéem pomocu 2 duga vijka.

9. Priévrstite gornji nosa¢ drvenim ormari¢em kratkim vijcima.

10. Pri¢vrstite gumenu brtvu na razmaku izmedu jedinice i drvenog
ormari¢a na strani otvorenih vrata.

11. Zavrnite dva srednja nosaca s drvenim ormari¢em kratkim vijcima.
Zatim postavite poklopce srednjeg nosaca s nosac¢ima na obje
strane.
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Ugradnja

Pozicioniranje

Postavite ovaj uredaj na mjesto na kojem okoli$na temperatura odgovara klimatskom razredu koji je
naznacen na natpisnoj plo€ici uredaja:

Za rashladne uredaje s klimatskim razredom:

- prosireni umjereni: ovaj rashladni uredaj namijenjen je uporabi pri temperaturama okoline od 10 °C do
32°C”); (SN)

- umjereni: ovaj rashladni uredaj namijenjen je uporabi pri temperaturama okoline od 16 °C do 32 °C; (N)

- suptropski: ovaj rashladni uredaj namijenjen je uporabi pri temperaturama okoline od 16 °C do 38 °C; (ST)

- tropski: ovaj rashladni uredaj namijenjen je uporabi pri temperaturama okoline od 16 °C do 43 °C; (T)

Lokacija

Uredaj treba postaviti daleko od izvora topline kao $to su radijatori, bojleri, izravna sunéeva svjetlost itd.
Osigurajte slobodno cirkuliranje zraka oko straznje strane ormari¢a. Kako biste osigurali najbolje performanse,
ako je uredaj postavljen ispod konzolne zidne jedinice, minimalna udaljenost izmedu gornjeg dijela ormari¢a i
zidne jedinice mora biti najmanje 50 mm. Medutim, u idealnom slu¢aju, uredaj se ne smije postavljati ispod
konzolnih zidnih jedinica. Precizno niveliranje osigurano je jednom ili viSe podesivih nozZica u podnozju
ormarica.

/'\ Upozorenje! Uredaj se mora moéi odspojiti s mreznog napajanja; utika¢ stoga mora biti lako
£2% dostupan nakon ugradnje.

Elektriéni prikljuc¢ak

Prije uklju€ivanja, provjerite da napon i frekvencija prikazani na natpisnoj plocici odgovaraju vasem ku¢nom
napajanju. Ovaj se uredaj mora uzemljiti. Utika¢ na kabelu za napajanje isporucuje se s kontaktom za tu
svrhu. Ako uti¢nica za napajanje u ku¢anstvu nije uzemljena, spojite uredaj na zasebno uzemljenje u
skladu s vaze¢im propisima, savjetujuci se s kvalificiranim elektri¢arom.

Proizvoda¢ odbija svaku odgovornost ako se gore navedene mjere sigurnosti ne postuju.

Ovaj uredaj je u skladu s E.E.C. Direktive.
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Svakodnevna upotreba

Prva upotreba

Ciséenje unutrasnjosti
Prije prve uporabe uredaja operite unutradnjost i sve unutarnje dodatke mlakom vodom i neutralnim sapunom
da biste uklonili tipian miris potpuno novog proizvoda, a zatim temeljito osusite.

Vazno! Ne upotrebljavajte deterdZente ili abrazivne praske jer se njima ostecuje zavr$ni premaz.

PodeSavanje temperature " 4 &

. Ukopcajte utika€ uredaja u uti¢nicu. Unutarnjom temperaturom N
upravlja termostat. Postoji 8 postavki. 1 je najtoplija postavka, 6 1“ VW 9 -
a 7 je najhladnija - kada je postavka 0, uredaj je iskljuéen. Kada je )
postavljeno maksimum, kompresor se nec¢e zaustaviti ' S

«  Uredaj mozda nece raditi na odgovaraju¢oj temperaturi ako je u 7 = 1

posebno vruéem okruzenju ili ako €esto otvarate vrata. 0

Svakodnevna uporaba

Razli¢ite namirnice stavite u razlicite odjeljke u skladu s tablicom u nastavku

. Namirnice s prirodnim konzervansima, kao §to su dzemovi,
Vrata ili pretinci odjeljka hladnjaka sokovi, pi¢a, zacini.
. Ne spremaijte kvarljive namirnice.

. L ) *  Voce, zacinsko bilje i povrée treba ¢uvati u zasebnom
Ladice za voce i povrée pretincu.

(ladica za salatu) o L .
*  Ne pohranjujte banane, luk, krumpire i ¢eSnjak u hladnjaku.

Polica hladnjaka — srednja *  Mlije¢ni proizvodi, jaja

»  Namirnice koje nije potrebno kuhati, kao $to su jela koja su
Polica hladnjaka — gornja odmah spremna za konzumaciju, suhomesnati proizvoda,
ostaci.

*  Hrana za dugotrajno ¢uvanje.
*  Donja ladica/polica za sirovo meso, perad, ribu.

Ladicale / polica zamrzivaga *  Srednja ladica/polica za zamrznuto povrée, smrznute
krumpiriée.

. Gornja ladica/polica za sladoled, zamrznuto voce, zamrznute
pekarske proizvode.
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Svakodnevna upotreba

Preporuka za podeSavanje temperature

Temperatura okoline

Odjeljak zamrzivaca

Odjeljak hladnjaka
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«  Gore navedeni podaci daju korisnicima preporuke za podeSavanje temperature.

Utjecaj na €uvanje hrane

* U skladu s preporu¢enom postavkom idealno vrijeme ¢uvanja u hladnjaku ne smije biti dulje od

3 dana.

* U skladu s preporu¢enom postavkom, idealno vrijeme ¢uvanja u zamrzivacu nije duZe od 1 mjeseca.

* Idealno vrijeme €uvanja moZe se smanijiti s drugim postavkama.
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Svakodnevna upotreba

Zaledivanje svjezih namirnica

*  Odjeljak zamrzivac¢a prikladan je za zamrzavanje svjezih namirnica i ¢uvanje zamrznutih i duboko
zamrznutih namirnica duze vrijeme.

*  Svjeze namirnice koje treba zamrznuti stavite u odjeljak zamrzivaca.

*  Maksimalna koli¢ina namirnica koje se mogu zamrznuti u roku od 24 sata naznacena je na natpisnoj
plocici.

*  Proces zamrzavanja traje 24 sata: u ovom razdoblju nemojte dodavati nove namirnice za
zamrzavanije.

Cuvanje zamrznute hrane
Prilikom prvog pokretanja ili nakon razdoblja izvan uporabe, prije stavljanja proizvoda u odjeljak ostavite
uredaj da radi najmanje 2 sata na vi§im postavkama.

Vazno! Ako dode do slu¢ajnog odmrzavanja, na primjer ako je napajanje isklju¢eno dulje od vrijednosti
prikazane na grafikonu tehnickih znaéajki pod stavkom ,vrijeme porasta”, odmrznutu hranu treba brzo
konzumirati ili skuhati, a zatim ponovno zamrznuti (nakon kuhanja).

Odmrzavanje

Duboko zamrznuta ili zamrznuta hrana prije uporabe moze se odmrznuti u odjeljku hladnjaka ili na sobnoj
temperaturi ovisno o vremenu dostupnom za ovaj postupak.

Komadic¢i se mogu kuhati ¢ak i dok su jo§ zamrznuti, izravno iz zamrzivaéa. U tom slu€aju kuhanje traje
duze.

Ledena kocka

Ovaj uredaj moze biti opremljen jednom ili viSe kocki za proizvodnju leda u kockama.

Dodaci

Pomicne police
Stjenke hladnjaka opremaju se nizom vodilica da se police mogu proizvoljno
postauviti.

Postavljanje polica vrata v =

Kako bi se omogucilo skladiStenje paketa hrane razlicitih veli¢ina, balkoni na 7
vratima mogu se postaviti na razli¢itim visinama. Da biste izvrsili ova K |
podesSavanja, postupite na sljedeci nacin: postupno povladite ladicu na vratima e

u smjeru strelica dok se ne oslobodi, a zatim ju po potrebi premjestite. ;

-»
=
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Svakodnevna upotreba

Korisni savjeti i preporuke

Da bismo vam pomogli da maksimalno iskoristite postupak zamrzavanja, navodimo nekoliko vaznih savjeta:

*  najveca koli¢ina namirnica koja se mogu zamrznuti u roku od 24 sata navodi se na nazivnoj plocici;

*  postupak zamrzavanja traje 24 sata. U tom razdoblju ne bi trebalo dodavati dodatnu hranu za
zamrzavanije;

* zamrzavajte samo najkvalitetnije, svjeze i temeljito o¢iS¢ene namirnice;

«  pripremite hranu u malim porcijama da bi se omogucilo brzo i potpuno zamrzavanje te da bi se
naknadno mogla odmrznuti samo potrebna koli¢ina;

«  zamotajte hranu u aluminijsku foliju ili polietilen i pobrinite se da su pakiranja hermeticki zatvorena;

* ne dopustite da svjeZa i odmrznuta hrana dode u doticaj s hranom koja je ve¢ zamrznuta da bi se
izbjegao porast temperature potonje;

* nemasna hrana ¢uva se bolje i dulje od masne; soli se smanjuje vijek ¢uvanja hrane;

¢ ledenom vodom koja se konzumira odmah nakon vadenja iz odjeljka zamrziva¢a, moze se prouzrociti
zamrzavanje koze;

*  preporucuje se prikazati datum zamrzavanja na svakom pojedinaénom pakiranju da bi se omogucilo
vadenije iz odjeljka zamrzivaca pri kojem je moguce zamrzavanje kozZe;

«  preporucuje se prikazati datum zamrzavanja na svakom pojedinaénom pakiranju da biste mogli pratiti
vrijeme Cuvanja.

Savjeti za €uvanje zamrznute hrane

Da biste postigli najbolji radni u¢inak ovog uredaja, trebate:

*  pobrinuti se da je prodavac primjereno skladistio komercijalno zamrznutu hranu;

pobrinuti se da se zamrznuta hrana prenese iz trgovine hranom u zamrziva€ u najkracem moguéem roku;
ne otvarajte vrata €esto niti ih ostavljajte otvorenima dulje nego $to je to apsolutno potrebno.
Nakon odmrzavanja hrana se brzo kvari i ne moze se ponovno zamrznuti;

Ne prekoracujte razdoblje uvanja naznac¢eno u proizvodnji hrane.

Savjeti za hladenje svjeze hrane

Da biste postigli najbolje rezultate:

* nemojte Cuvati toplu hranu ili teku¢ine za isparavanje u hladnjaku

*  namirnice ne prekrivajte i ne omotavajte, osobito ako imaju jaku aromu

*  Meso (sve vrste): umotajte u polietilenske vrecice i stavite na staklenu policu iznad ladice s povréem.

« Radi sigurnosti, Cuvajte na ovaj nacin najviSe jedan ili dva dana.

«  Kuhane namirnice, hladna jela itd.: treba ih prekriti i mogu se staviti na bilo koju policu.

«  Voce i povrce: potrebno ga je dobro o€istiti i staviti u posebnu ladicu.

*  Maslaci sir: treba ih staviti u posebne hermeticke spremnike ili umotati u aluminijsku foliju ili
polietilenske vrecice kako bi se iskljucilo Sto viSe zraka.
Boce za mlijeko: one trebaju imati zatvarac i trebaju se ¢uvati u stalku za boce na vratima.

«  Banane, krumpir, luk i ¢eSnjak, ako nisu pakirani, ne smiju se drzati u hladnjaku.

Ciséenje
Unutra$njost uredaja, ukljuéujuéi unutarnje dodatke treba Iz higijenskih razloga redovito Cistiti.

Oprez! Uredaj se ne smije spajati na elektricnu mrezu tijekom ¢iséenja. Opasnost od elektricnog

<= udaral Prije ¢iS¢enja iskljucite uredaj i izvadite utikac iz izvora napajanja ili iskljucite ili ugasite strujni
prekidac osiguraca. Ne Cistite uredaj parnim istacem. Vlaga se moze nakupiti u elektriénim
komponentama ¢ime se moze prouzrociti opasnost od strujnog udara! Vruéim parama moze se
prouzrociti oStec¢enje plasti¢nih dijelova. Uredaj mora biti suh prije ponovne uporabe.

Vazno! Eteri¢na ulja i organska otapala mogu napasti plasti¢ne dijelove npr. sok od limuna ili sok od
narancine kore, masla¢na kiselina, sredstvo za ¢i¢enje koje sadrzi octenu kiselinu.

Ocistite otvor za odvod

Kako biste izbjegli prelijevanje odmrznute vode u hladnjak, povremeno
ocistite otvor za odvod na straznjoj strani odjeljka hladnjaka. Koristite sredstvo
za CiScenje za CiS¢enje otvora kao $to je prikazano na desnoj slici.

1) Ako se kondenzator nalazi na straznjoj strani uredaja.
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Svakodnevna upotreba

Ne dopustite da takve tvari dodu u doticaj s dijelovima uredaja.

Ne upotrebljavajte abrazivna sredstva za CiS¢enje

Izvadite namirnice iz zamrziva¢a. Cuvaijte ih dobro pokrivene na hladnom mjestu.

Iskljucite uredaj i izvadite utikac iz izvora napajanja ili iskljucite ili ugasite prekida¢ kruga osiguraca.
Ocistite uredaj i unutarnje dodatke krpom i mlakom vodom. Nakon ¢i§éenja obriSite svjezom vodom i
trljanjem osusite.

* Nakon $to se sve osusi vratite uredaj natrag u uporabu.

Odmrzavanje zamrzivaca

Odjeljak zamrzivaca ¢e postati progresivno prekriven mrazom. To se mora ukloniti. Ne upotrebljavajte

os$tre metalne alate kako biste ostrugali mraz s isparivaca jer ga tako mozete ostetiti.

Medutim, kada led postane vrio debeo na unutarnjoj oblozi, potrebno je izvrsiti potpuno odmrzavanje na

sliededi nacin:

. izvucite utikac iz uticnice;

« uklonite sve pohranjene namirnice, omotajte ih s nekoliko slojeva novina i stavite na hladno mjesto;

«  vrata drzite otvorenima i postavite posudu ispod uredaja kako biste prikupili vodu koja nastaje pri
odmrzavanju;

*  kada se odmrzavanje dovrsi, dobro osusite unutrasnjost

«  vratite utika€ u uti¢nicu kako biste ponovno pokrenuli ureda;j.

Zamijenite svjetiljku
. Unutarnje svjetlo vrste je LED. Za promjenu svijetiljke obratite se kvalificiranom tehni¢aru.
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Svakodnevna upotreba

Rjesavanje problema

Oprez! Prije rieSavanja problema odspojite napajanje. Samo kvalificiran i stru¢ni elektri¢ar smije
&2 rjeSavati probleme koji nisu navedeni u ovom priru¢niku.

Vazno! Postoje neki zvukovi tijekom normalne uporabe (kompresor, cirkulacija rashladnog sredstva).

Uredaj ne radi

Regulator temperature postavljen je
na broj ,0”".

Postavite regulator na drugi broj za
uklju€ivanje uredaja.

Mrezni utika¢ nije ukopcan ili je
labav

Ukop¢ajte mrezni utikac.

Osigurac je pregorio ili je oSte¢en

Provijerite osigurag, zamijenite ga ako je
potrebno.

Uti€nica je oStecena

Neispravnosti na elektri¢noj mrezi treba
otkloniti elektricar.

Hrana je prevruc¢a.

Temperatura nije pravilno
podeSena.

Pogledajte pocetni odjeljak PodeSavanje
temperature.

Vrata su bila otvorena duze vrijeme.

Otvarajte vrata samo onoliko dugo
koliko je potrebno.

U posljednjih 24 sata u uredaj je

stavljena velika koli¢ina tople hrane.

Privremeno okrenite regulator
temperature na hladniju postavku.

Uredaj se nalazi u blizini izvora
topline.

Pogledajte odjeljak o mjestu ugradnje.

Uredaj se previse hladi

Temperatura je postavljena
prehladno.

Privremeno okrenite gumb regulatora
temperature na topliju postavku.

Neobiéni zvukovi

Uredaj nije niveliran.

Ponovno podesite nozice.

Uredaj dodiruje zid ili druge
predmete.

Malo pomaknite ureda;j.

Komponenta, npr. cijev, na straznjoj
strani uredaja dodiruje drugi dio
uredaja ili zid.

Po potrebi pazljivo savijte komponentu
da ne smeta.

Voda na podu

Otvor za odvod vode je zacepljen.

Pogledajte odjeljak Cisc¢enje.

Ako se neispravnost ponovno pojavi, obratite se servisnom centru.
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